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КОПИЯ



СУДЕБНЫЙ ПРИКАЗ

29 октября 2015 года


    


   город Актобе

Судья суда города Актобе Кабульдинов А.К., рассмотрев заявление ГУ «Управление государственных доходов по г. Актобе» о взыскании налога за автотранспортное средство с Садыкова Аскара Аманбаевича, 

УСТАНОВИЛ:
ГУ «Управление государственных доходов по г. Актобе» выявлены нарушения п.п. 1 п. 1 ст. 14 Кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» допущенные   должником  в виде неуплаты налога на автотранспортное средство марки  Тойота Тундра, 2010 года выпуска, государственный номер 030 ВDA04, за 2014 год  в размере 251 325  тенге, из которых основной долг составляет 228325 тенге, пеня 23000 тенге.
В соответствии с пп.3 п.1 ст.20 Кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», органы налоговой службы обязаны осуществлять налоговый контроль за исполнением налогоплательщиком налоговых обязательств.

          Согласно п.1 ст.403 кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» плательщиками налога на имущество физических лиц являются физические лица, имеющие объекты налогообложения.  

         Уплата налога согласно ст.409-7 вышеназванного Кодекса РК производится в бюджет по месту нахождения объектов обложения не позднее 31 декабря  налогового периода.

         Уведомление ГУ «Управление государственных доходов по г. Актобе» об устранении  нарушении налогового законодательства   должником оставлено без внимания.        
При таких обстоятельствах, суд полагает, что с должника подлежит взысканию сумма недоимки по налогу.

Руководствуясь требованиями ст. ст. 139- 141 ГПК РК, судья 

П Р И К А З А Л :

Взыскать с Садыкова Аскара Аманбаевича, ИИН 690504300202, проживающего по адресу: г.Актобе, ул. Калыбаева 16, в пользу местного бюджета налог в сумме 251325 (двести пятьдесят одна тысяча триста двадцать пять) тенге, государственную пошлину в доход государства в размере 3770 (три тысяч семьсот семьдесят) тенге.

Судебный приказ имеет силу исполнительно листа.

 Должник вправе в 10-дневный срок со дня получения копии судебного приказа направить в суд, вынесший приказ, возражения против заявленного требования с использованием любых средств связи.

Судья                                                                          Кабульдинов А.К.
Копия верна
Судья                                                                          Кабульдинов А.К.
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