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04 марта 2015 года					                         г. Талдыкорган

Специализированный межрайонный суд по делам несовершеннолетних Алматинской области в составе председательствующей судьи Т., при секретаре М., с участием старшего помощника прокурора М., представителя ГУЗ «Областного специализированного Дома ребенка г. Талдыкорган» И. (на основании доверенности от 15.01.2015 года за № 01), истцов С. и С., представителя ответчика Ч. (на основании доверенности от 09.02.2015 года), рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску С. и С. к органу опеки и попечительства при ГУ «Отдел образования г. Текели» о восстановлении родительских прав,

У С Т А Н О В И Л:

Истцы С. и С. обратились в суд с иском к органу опеки и попечительства при ГУ «Отдел образования г. Текели» о восстановлении родительских прав, мотивируя тем, что решением специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Алматинской области № 1 от 12.03.2014 года они были ограничены в родительских правах в отношении своего несовершеннолетнего ребенка С., 11.11.2012 года рождения. 
 Так же истец С. была ограничена в родительских правах в отношении своих троих детей Е., 29.12.2001 года рождения, Е., 23.07.2003 года рождения и Е., 08.11.2005 года рождения. 
 В данное время старшие дети С. находятся у отца К., а младший С. находится под опекой ГУЗ «Областного специализированного Дома ребенка г. Талдыкорган».
Они изменили своё поведение, имеют постоянное место жительство, стабильное место работы, характеризуются с положительной стороны, сняты с учета нарколога. 
В данное время истцы желают воссоединиться со своими детьми, жить с ними под одной крышей, самостоятельно растить их и ухаживать за ними. 
Просят суд восстановить родительские права в отношении несовершеннолетних детей Е., 29.12.2001 года рождения, Е., 23.07.2003 года рождения, Е., 08.11.2005 года рождения и С., 11.11.2012 года рождения. 
В судебном заседании истцы С. и С. свои исковые требования полностью поддержали и просили удовлетворить.
[bookmark: _GoBack]Представитель ответчика Ч. в судебном заседании признала исковые требования и суду пояснила, что после ограничения родительских прав органом опеки и попечительства г. Текели ежемесячно проводился акт обследования жилищно – бытовых условии С. и С.,  бытовые условия хорошие, дома чисто, уютно, они устроились на работу, имеют стабильный заработок, сняты с учета нарколога.
 В суде врач нарколог центральной больницы г.Текели М. пояснил, что С. и С. состояли на диспансерном учете в связи с употреблением спиртных напитков. В течении шести месяцев были под его наблюдением. В данное время они не употребляют спиртные напитки, в связи с чем были поставлены на профилактически учет. 
В суде судебный исполнитель Текелийского территориального отдела А. пояснил, что решением специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Алматинской области № 1 с С. были взысканы алименты в размере 1/4 части, а с С. 1/2 части со всех видов заработка или иного дохода, они погасила всю задолженность по алиментам, в данное время не имеют задолженностей. 
 В суде врач ГУЗ «Областного специализированного дома ребенка г. Талдыкорган» Ш. пояснила, что несовершеннолетний С., 11.11.2012 года рождения воспитывается в доме ребенка с 2014 года, ребенок общительный, здоровый, родители часто навещают ребенка.
 Представитель ГУЗ «Областного специализированного дома ребенка г. Талдыкорган» И. пояснила, несовершеннолетний С., 11.11.2012 года рождения находиться на попечении специализированного дома ребенка, родители на протяжении шести месяцев навещали ребенка. В интересах ребенка просит восстановить в родительские права С. и С. 
	Исследовав материалы дела, заслушав стороны, учитывая заключение представителя органа опеки и попечительства и прокурора, полагавших удовлетворить исковые требование, суд считает необходимым иск удовлетворить по следующим основаниям. 
	Согласно свидетельству о рождении Е., 29.12.2001 года рождения, Е., 23.07.2003 года рождения, Е., 08.11.2005 года рождения и их матерью является С.
 В свидетельстве о рождении С., 11.11.2012 года рождения в графе родители указаны С. и С.
	Решением специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Алматинской области №1 от 12.03.2014 года истцы С. и С. были ограничены в родительских правах сроком на шесть месяцев в отношении своих несовершеннолетних детей.
 Согласно справки с центральной больницы г. Текели С. и С., сняты с диспансерного учета нарколога.
То, что истцы в состоянии обеспечить, воспитывать и содержать своих детей нашли своего подтверждения справками о заработной плате, положительными характеристиками, актом обследования жилищно-бытовых условий, справками об отсутствии задолженности по алиментам от 25.02.2015 года, квитанциями об уплате алиментов.
В соответствии с требованиями ст. 65 ГПК РК, каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений. 
	Приведенные доводы истцов С. и С. в суде нашли свое подтверждение, ответчиком они не опровергнуты. 
 	Представитель ответчика Ч. исковые требования признает в полном объеме.
В соответствии п. 4 ст. 193 ГПК РК при признании ответчиком иска и принятии его судом выносится решение об удовлетворении заявленных требований.
Признание иска ответчиком суд считает возможным принять, поскольку судом установлено, что истцы в течении шести месяцев со дня ограничение их родительских прав навещали ребенка, данный факт подтвердили представитель ГУЗ «Областного специализированного Дома ребенка г. Талдыкорган» И. и врач Ш., устроились на работу, сняты с учета нарколога.
Согласно ч.1 ст. 78 Кодекса Республики Казахстан О браке (супружестве) и семье родители могут быть восстановлены в родительских правах судом в случаях, если они изменили поведение, образ жизни и отношение к воспитанию ребенка.
При таких обстоятельствах дела иск подлежит удовлетворению.
Несовершеннолетний С., 11.11.2012 года рождения находящийся в ГУЗ «Областном специализированном Доме ребенка г.Талдыкорган» подлежит передаче на воспитание его родителей С. и С. 
В связи с тем, что истцы в суде не просили взыскать с ответчика госпошлину, уплаченную ими при подаче иска госпошлину, суд полагает возможным отнести на счёт истцов.
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 217-221 ГПК Республики Казахстан, суд
 Р Е Ш И Л :

	Иск С. и С. о восстановлении родительских прав удовлетворить.
	Восстановить родительские права С., 23.02.1981 года рождения в отношении ее несовершеннолетних детей Е., 29.12.2001 года рождения, Е., 23.07.2003 года рождения, Е., 08.11.2005 года рождения и С., 11.11.2012 года рождения. 
 Восстановить родительские права С.,11.01.1963 года рождения в отношении несовершеннолетнего ребенка С., 11.11.2012 года рождения.
Несовершеннолетнего ребенка С., 11.11.2012 года рождения, который находится на воспитании в ГУЗ «Областном специализированном Доме ребенка г.Талдыкорган» передать на воспитание его родителей и С. и С., проживающих по адресу: г. Текели д.  , кв. .
Копию решения направить в орган регистрации актов гражданского состояния для осуществления соответствующей записи, и в орган, осуществляющий функции опеки и попечительству для сведения.
Решение может быть обжаловано и (или) опротестовано с соблюдением требований ст. 334, 335 ГПК РК в апелляционную судебную коллегию по гражданским делам Алматинского областного суда через специализированный межрайонный суд по делам несовершеннолетних Алматинской области №1 в течение 15 дней со дня вручения копии решения.


Председательствующий
Судья:	
