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Назначение наказания в виде лишения свободы чистосердечное признание вины, раскаяние в содеянном
Назначение наказания Анализ статистических данных показал, что суды в основном назначают осужденным наказание в виде реального лишения свободы, применение которого в сравнении с аналогичными периодами прошлых лет возросло (в 2011 году - 79,6%, за 6 мес. 2012 года – 85,6%). При этом если в 2011 году в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года применение ст.55 УК увеличилось (с 2,5% до 9,2%), то за 6 мес. 2012 года назначение наказания ниже низшего предела напротив сократилось (с 11,7% до 3,8%). 
Назначая наказание с применением ст.55 УК суды в качестве смягчающих ответственность и наказание обстоятельств часто указывают чистосердечное признание вины, раскаяние в содеянном. Тогда как в отдельных случаях чистосердечность раскаяния подсудимых вызывает сомнение. 
К примеру, приговором Алатауского районного суда г.Алматы от 09 января 2012 года Б. осужден по ч.1-1 ст. 259 УК с применением ст.55 УК к 1 году 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима. Б. признан виновным в незаконном приобретении, хранении наркотического средства в особо крупном размере - героина весом 1,52 гр., без цели сбыта. Согласно материалам дела при его задержании пакетик с героином обнаружили и изъяли у него из носка левой ноги. 
По его показаниям он нашел этот сверток на улице. Применяя статью 55 УК, суд в приговоре указал, что Б. признал вину, раскаялся в содеянном. При этом, других исключительных обстоятельств, существенно уменьшающих степень общественной опасности деяния, по делу не усматривается, сбытчик наркотиков им не указан и т.п. Кроме того, на основании п.«б» ч.2 ст.13 УК в действиях Б. признан опасный рецидив преступлений.
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