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Судебная практика вытекающие из земельных споров, изъятием земельных участков, не используемых по целевому назначению и используемых в нарушение целевого назначения; споры, связанные с использованием земельных участков, не принадлежащих гражданину или юридическому лицу; о выделении и распределении земельных участков; установлении сервитута.


В соответствии с поручением Председателя Верховного Суда Республики Казахстан проведено внеплановое обобщение судебной практики по делам, вытекающим из земельных споров. Целью данного обобщения является изучение судебной практики по делам обобщаемой категории, анализ качества отправления правосудия, выявление проблемных вопросов, возникающих в правоприменительной практике, выработка предложений по формированию правильного толкования и единообразного применения норм земельного законодательства, выявление наиболее типичных ошибок и нарушений, установление пробелов и недостатков законодательства, выявление устаревших и неэффективно реализуемых норм права, выработка предложений по их совершенствованию. 
Обобщение проведено за период за 2015-2016 годы и основано на материалах, представленных судами области, судебных актах базы ЕАИАС, «Төрелік», надзорной и кассационной практики Верховного Суда. 
В данном обобщении охвачены категории дел, возникшие из земельных правоотношений: споры, связанные с изъятием земельных участков, не используемых по целевому назначению и используемых в нарушение целевого назначения; споры, связанные с использованием земельных участков, не принадлежащих гражданину или юридическому лицу; о выделении и распределении земельных участков; установлении сервитута.
 Основными нормативными правовыми актами, регулирующими земельные правоотношения, являются Конституция Республики Казахстан, Земельный кодекс Республики Казахстан (далее – Земельный кодекс), Гражданский кодекс Республики Казахстан (далее – ГК), Законы Республики Казахстан «О государственном имуществе», «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество», «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан», «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан», «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», нормативное постановление Верховного Суда от 16 июля 2007 года № 6 «О некоторых вопросах применения судами земельного законодательства», нормативное постановление Верховного Суда от 25 декабря 2006 года № 8 «О некоторых вопросах применения судами законодательства о принудительном отчуждении земельных участков для государственных нужд», нормативное постановление Верховного Суда от 24 декабря 2010 года № 20 «О некоторых вопросах применения судами норм главы 27 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан» и др. К земельным правоотношениям, сложившимся ранее, также применялись нормы Земельного кодекса Казахской ССР от 16 ноября 1990 года, Закона Казахской ССР «О земельной реформе в Казахской ССР» от 28 июня 1991 года, Указа Президента Республики Казахстан «О земле» от 22 декабря 1995 года. 
Рассмотрение гражданских дел данной категории производится по правилам искового производства, предусмотренного нормами Гражданскопроцессуального Кодекса Республики Казахстан (далее – ГПК). Статистические данные приведены в отдельном приложении. 
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