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С У Д Е Б Н Ы Й   П Р И К А З

 29.05.2015 года                                                          город Астана

Судья Есильского районного суда города Астаны  Жоламанова З.Г., рассмотрев материалы по заявлению ГКП «Астана су арнасы» о вынесении судебного приказа о взыскании суммы задолженности за предоставленные услуги с   Бородиной  Светланы  Борисовны,
У С Т А Н О В И Л А:
[bookmark: _GoBack] ГКП «Астана су арнасы» обратилось в суд  с заявлением о вынесении судебного приказа о взыскании с Бородиной  Светланы  Борисовны суммы задолженности за предоставленные услуги в размере 95646 тенге, расходы по оплате государственной пошлины в размере 1432  тенге.
В обоснование своих доводов заявитель приложил к заявлению: платежное поручение об уплате госпошлины, расчет задолженности.
Указанное заявление подлежит удовлетворению, поскольку заявленное требование предусмотрено п.11) ст.140 ГПК Республики Казахстан, оно подтверждено соответствующими документами.
На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 140, 146 ГПК РК,

П Р И К А З Ы В А Ю:

Взыскать с должника Бородиной  Светланы  Борисовны 08.07.1961г.р.,  проживающего по адресу: г.Астана, ул.Сыганак д.21 К-112 кв.40, в пользу взыскателя ГКП «Астана су арнасы», РНН 031400062190,  р/с 001609363 в ОАО «Цеснабанк» г.Астана, МФО 195301703, расположенного по адресу: г.Астана, пр.Абая, д.103, за предоставленные услуги в размере   95646 тенге, расходы по оплате государственной пошлины в размере 1432 тенге, всего 97078 (девяносто семь тысяч семьдесят восемь) тенге. Разъяснить должнику, что согласно п.2 ст.147 ГПК РК он вправе в десятидневный срок со дня получения копии судебного приказа направить в Есильский районный суд города Астаны, при наличии таковых, письменное возражение против заявленного требования с использованием любых средств связи.
В соответствии с п.3 ст.139 ГПК Республики Казахстан настоящий судебный приказ имеет силу исполнительного документа. 

Судья                                                                      		З.Г.Жоламанова

