СУДЕБНЫЙ ПРИКАЗ
17 апреля 2015 года                                                                            гор. Алматы 

         Судья Наурызбайского районного суда гор. Алматы Есбергенов У.С.
рассмотрев заявление ИП «Канат»к Ким Елене Вениаминовне о взыскании суммы,  

У С Т А Н О В И Л:
[bookmark: _GoBack]
ИП «Канат»обратился с заявлением о вынесении судебного приказа о взыскании суммы долга  с Ким Елены Вениаминовны, указывая, что должник  не оплатил услуги по вывозу мусора, оказанных ПКСД «Канат» в мае 2014 г. 
         В соответствии  пп.11 ст. 140 ГПК РК, судебный приказ выносится, если заявлено требование о взыскании задолженности с собственников помещений (квартир), уклоняющихся от участия в обязательных расходах на содержание общего имущества объекта кондоминиума, а также по требованиям о взыскании задолженности на основании публичных договоров за фактически потребленные услуги (электро-, газо-, тепло-, водоснабжение, услуги телефона и сети Интернет, кабельного телевидения, вывоз твердых бытовых отходов).
         Согласно приобщенного к заявлению договора уступки права требования от 10.11.2014 г. ПКСД «Канат» уступил право требования задолженности должника КСК «Школьник», а последний, согласно договора от 03.02.2015 г. уступил это право ИП «Канат».
На основании ст. ст. 145, 146 ГПК РК, 	

                                                         ПРИКАЗЫВАЮ:

          Взыскать с Ким Елены Вениаминовны, проживающей по адресу:  г. Алматы, мкр. Шугыла, ЖК «Премьера»,  дом 1, кв1 в пользу ИП «Канат» задолженность по вывозу твердых бытовых отходов 500 тенге и расходы по государственной пошлине 5 тенге. Всего 505 тенге.
         Должник вправе в десятидневный срок со дня получения копии судебного приказа направить в суд, вынесший приказ возражения против заявленного требования.
         Настоящий приказ на основании п.3 ст.139 ГПК имеет силу исполнительного документа.

