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Заявление о совершенном уголовном правонарушении.



Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.

 Прокурору Талгарского района Алматинской области
Е. Бекманову
от защитника подозреваемого U.К.К. – адвоката Нигметова Сабита Давлетовича
г. Алматы, пр. Абылай Хана, 79
офис 313
сот. тел. 87009785755, ...

заявление о совершенном уголовном правонарушении.

В производстве СО УП Талгарского района Алматинской области находится уголовное дело в отношении U.K.K., подозреваемого в совершении преступления, предусмотренного ст.ст. 24 ч.1 – 120 ч. 1 УК РК, зарегистрированного в ЕРДР за №231962031002008.
Согласно ч. 1 ст. 10 УПК РК суд, прокурор, следователь, орган дознания и дознаватель при производстве по уголовным делам обязаны точно соблюдать требования Конституции Республики Казахстан, настоящего Кодекса, иных нормативных правовых актов, указанных в статье 1 настоящего Кодекса.
Согласно ч. 1 ст. 15 УПК РК орган, ведущий уголовный процесс, обязан охранять права и свободы граждан, участвующих в уголовном процессе, создавать условия для их осуществления, принимать своевременные меры к удовлетворению законных требований участников уголовного процесса.
Однако, сотрудниками УП Талгарского района были грубо нарушены вышеуказанные требования УПК РК.
Согласно пояснению U.K.K. ночью 10 июля 2023 года он был доставлен в сопровождении сотрудников полиции на освидетельствование в медицинское учреждение. В силу незнания казахского и русского языков точное наименование учреждения он не знает. В этом же учреждении он содержался до 09.00 часов 10 июля 2023 года. Эти же сотрудники полиции изъяли у него паспорт гражданина Республики Узбекистан.
В 09.00 часов 10 июля 2023 года U.K.K. был доставлен в УП Талгарского района в сопровождении сотрудников полиции, где находился в с ними в течение дня. Затем сотрудники полиции опять доставили его в медицинское учреждение, где его ранее освидетельствовали и он провел там ночь с 10 июля на 11 июля 2023 года.
Утром 11.07.2023 года U.K.K. был доставлен в УП Талгарского района и в течение дня с ним находились сотрудники полиции. Затем сотрудники полиции отвезли его в учреждение, как он понял для лиц без определенного места жительства, где он в дальнейшем провел ночь с 11 июля на 12 июля, а затем ночь с 12 июля на 13 июля 2023 года. Все это время его свободу передвижения ограничивали сотрудники полиции.
Однако, в материалах уголовного дела отсутствуют сведения о том, что U.K.K. был задержан.
Согласно протоколу задержания U.K.K. был задержан лишь в 15.30 часов 13 июля 2023 года.
Таким образом, в период времени с 09.00 часов 10 июля 2023 года до 15.30 часов 13 июля 2023 года U.K.K. был ограничен в передвижении сотрудниками полиции УП Талгарского района без соответствующих законных оснований.
Таким образом, в действиях сотрудников УП Талгарского района усматриваются признаки состава уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 362 УК РК.
На основании вышеизложенного, прошу:
- возбудить уголовное дело по факту превышения власти или должностных полномочий в отношении неустановленных сотрудников УП Талгарского района.



04.08.2023 г.							Нигметов С.Д.
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