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             Заявление 
                о принятии обеспечительных мер  

В производстве Специализированного межрайонного административный суда г.Алматы имеется административное дело по иску Е.Ж.  к частному судебному исполнителю г.Алматы, Сарыбекову Джанибеку Турсынбаевичу на незаконные действия ЧСИ.
Так же в производстве частного судебного исполнителя г.Алматы, Сарыбекова Джанибека Турсынбаевича (далее – ЧСИ) имеется исполнительное производство №195/22-75-6635 от 28.12.2022 года, о взыскании суммы задолженности с Е.Ж.  (далее-истец) в пользу Р.А.
Постановлением коллегии по гражданским делам суда города Алматы  от 23 ноября 2022 года, исковые требование были удовлетворены о взысканий с Е.Ж.  (Далее – Должник) в пользу Р.А.  (Далее – Взыскатель) сумму задолженности в размере 12 798 393 тенге и государственной пошлины в сумме 10 561 745  тенге.
12 апреля 2023 года Определением Бостандыкского районного суда г. Алматы заявление об отсрочке исполнения решения суда Бостандыкского района г.Алматы от 18 августа 2022 года было удовлетворено до рассмотрения гражданского дела в Верховном суде Республики Казахстан.  
На указанном судебном заседаний ЧСИ участвовал в качестве третьего лица. Однако не смотря на указанное определение, игнорируя данное определение ЧСИ 13 апреля 2023 незаконно изъял транспортное средство марки «Infiniti» с ГРНЗ 707 ААТ 02 год выпуска 2019 принадлежащей Е.Ж. 
Таким образом в действиях ЧСИ имеется факт прямой заинтересованности в исходе исполнительного производства и беспристрастность ЧСИ вызывает у нас сомнение.  
В соответствий со ст. 139 АППК РК, основания, меры обеспечения иска, их замена и отмена, порядок обеспечения иска определяются правилами Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, за исключением особенностей, предусмотренных настоящей статьей. 
Заявление об обеспечении иска, поступившее одновременно с иском, рассматривается судьей в течение пяти рабочих дней со дня поступления иска. 
Согласно ст. 155., ГПК РК., по заявлению лиц, участвующих в деле, суд может принять меры к обеспечению иска во всяком положении дела, если непринятие таких мер может затруднить или сделать невозможным исполнение решения суда.
      Также согласно ст. 157., Заявление об обеспечении иска рассматривается и разрешается
судьей в день вынесения определения о возбуждении гражданского дела, если оно было приложено к исковому заявлению или об этом указано в исковом заявлении. В остальных случаях заявление об обеспечении иска разрешается судьей в день его поступления в суд. Заявление об обеспечении иска рассматривается и разрешается судьей без извещения лиц, участвующих в деле, сторон арбитражного разбирательства, без проведения судебного заседания. По результатам рассмотрения заявления судья выносит определение об обеспечении иска с указанием обеспечительной меры, предусмотренной статьей 156 настоящего Кодекса.
На основания выше изложенного и руководствуясь Нормативным постановлением Верховного Суда Республики Казахстан от 12 января 2009 года № 2 «О принятии обеспечительных мер по гражданским делам» и в соответствии со статьями главой 15 ГПК РК, 
Прошу Вас:
1. Принять меры к обеспечению иска, поскольку не принятие этих мер может затруднить или сделать невозможным исполнение Решения суда в случае, если оно будет принято в пользу истца (заявителя), в результате непринятия этих мер может быть причинен значительный ущерб истцу (заявителю);
1. Вынести определение о приостановлений исполнительного производства №195/22-75-6635 от 28.12.2022 года.  

С уважением,   
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