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Взыскание паевых взносов в связи выхода из потребительского кооператива
[bookmark: _Hlk127206659][bookmark: _Hlk127808903]В Районный суд №2 г. Уральск ЗКО было подано ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ о взыскании паевых взносов в связи выхода из потребительского кооператива таким образом 28.06.2021 года был заключен договор № 30763 между Потребительским  кооперативом граждан «R.O.I» в лице Председателя Н/А.О. ИИН …….. с одной стороны и членом кооператива К.О.В. в период действия данного договора оплатила паевой взнос в размере 603 300 (шестьсот три тысячи триста) тенге .
   На основании заявления о выходе из кооператива К.О.В. от 23.06.2022 года (время 15:30) было выдано соглашение о расторжении договора № 30763 от  28.06.2021  года , где в пункте 4. ясно прописано о возврате паевых взносов стороне 2 в течении 90 (девяносто) рабочих дней , но по сей день мне не вернули мой денежные средства в размере  603 300 (шестьсот три тысячи триста) тенге  , но ещё не хотят со мной разговаривать.
Согласно и. 1 ст.378 ГК РК, договором признается соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей.
Согласно ст.272 ГК РК, обязательство должно исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями законодательства, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.
Согласно ст.273 ГК РК, односторонний отказ от исполнения обязательства и одностороннее изменение его условий не допускаются, за исключением случаев, предусмотренных законодательством или договором.
В соответствии с п.4 ст.9 ГК РК, лицо, право которого нарушено, может требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если законодательными актами или договором не предусмотрено иное. Под убытками подразумеваются расходы, которые произведены или должны быть произведены лицом, право которого нарушено, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода).
Статьей 401 ГК РК предусмотрены основания изменения и расторжения договора. Согласно п.2 Настоящей статьи, «при существенном нарушении договора другой стороной, по требованию одной из сторон договор может быть изменен или расторгнут по решению суда. Существенным признается нарушение договора одной из сторон, которое влечет для другой стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишается того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора».
Истец обратилась за юридической помощью в Адвокатскую контору «Закон и Право» города Алматы, за что были оплачены денежные средства в размере 200 000 двести тысяч) тенге за досудебного урегулирования, составление искового заявления и участия в судебном заседании, что является суммой судебных расходов.  
    01.02.2023 года было выслано досудебная претензия о выдаче добровольного паевого взноса, но нет ни какого ответа , поэтому Вынуждена обратиться в суд.
   09.02.2023 г. пришло уведомление  о получении ответчиком заказное письмо с досудебным урегулированием.
     На основании изложенного и руководствуясь  ст. 148 – 150 ГПК РК,  просили суд, 
1. Взыскать с ответчика Потребительский  кооператив граждан «R.O.I» в лице Председателя Н.А.О. ИИН . в мою пользу  К.О.В. ИИН …  мой паевой взнос размере  603 300 (шестьсот три тысячи триста) тенге по соглашению о расторжения договора №30763 от 28.06.2022г. 
1. Взыскать  200 000 (двести тысяч) тенге по оказанию юридической помощи  на основании договора №2901/23 от 29.01.2023г. 
1. Взыскать государственную пошлину в размере 6 033 (шесть тысяч тридцать три) тенге.
1. Взыскать за нотариальные услуги в размере 3 800 (три тысячи восемьсот) тенге.
1. Взыскать почтовые переводы Казпочта в размере 670 (шестьсот семьдесят) тенге.
В ходе судебного разбирательстве сторонами были достигнуты путем взаимных уступок мировое соглашение которая была утверждена судом.
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