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Принудительное взыскание алимент | Содержание несовершеннолетних детей | Взыскание алиментов в судебном порядке

11 сентября 2018 г. Карасайский районный суд Алматинской области обратилась Взыскатель: КШБ, ИИН:….., место жительства: Алматинская обл., Карасасйский р-н, с.И, ул.Ц, 53. Должнику: УА, ИИН: .., место жительства: Алматинская обл., Карасайский р-н., с. И, ул. К…., 99. 
Согласно п.п.4) ст.135 ГПК, судебный приказ выносится по требованиям: о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей, не связанным с установлением отцовства (материнства) или необходимостью привлечения третьих лиц. 
Согласно п.1) ст.138 и п.1) ст.139 Кодекса РК «О браке (супружестве) и семье», родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) иного дохода родителей. 
Согласно заявлению должник не содержит общих несовершеннолетних детей. В этой связи, руководствуясь ст.ст. 109, 140-142 ГПК, СУД ПРИКАЗАЛ: Взыскать с должника УА. в пользу взыскателя КШ.Б. алименты на содержание общих несовершеннолетних детей: УЕА, 06.09.2011 г.р., УНА, 20.12.2012 г.р. и УРА, 13.07.2014 г.р. в размере половины заработка и (или) иного дохода должника ежемесячно начиная с 06.09.2018 года до совершеннолетия детей. 
Взыскать с УА. в доход государства государственную пошлину в сумме 4 759 (четыре тысячи семьсот пятьдесят девять) тенге.
#Адвокат #Юрист #Юридическая услуга #Защита Компания #Адвокатская контора #Гражданские #Уголовные #Административные #Арбитражные дела споры #Алматы #Казахстан 
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