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Взыскание части долга по договору банковского займа | Адвокат по гражданским делам | Отмена решения суда вынесенного в порядке упрощенного судопроизводства.

Районный суд № 2 Ауэзовского района гор. Алматы в составе председательствующего, судьи Жиренчина А.К., при секретаре Тусупбаевой Ж., с участием представителя ответчика Саржанова Г.Т., представителя АО «Forte Bank», рассмотрев в открытом судебном заседании в гор.Алматы заявление ответчика Р.Ж.Т. об отмене решения вынесенного в порядке упрощенного судопроизводства по гражданскому делу по исковому заявлению АО «Forte Bank» к РЖТ о взыскании части долга по договору банковского займа,- УСТАНОВИЛ:
 Решением суда от 06.03.2017 года вынесенного в порядке упрощенного судопроизводства иск АО «Forte Bank» к РЖТ о взыскании части долга по договору банковского займа,- удовлетворен. Ответчиком Р.Ж.Т. подано заявление об отмене решения суда, рассмотренному в порядке упрощенного судопроизводства, по мотивам того, что она не была извещена о поступлении искового заявления и рассмотрении в упрощенном производстве, поэтому не смог предоставить отзыв и доказательства, которые могут повлиять на содержание решения. 
В судебном заседании представитель ответчика Саржанов Г.Т. заявление поддержала. В судебное заседании представитель АО «Forte Bank» заявление поддержала. 
Согласно пункта 2 статьи 147 ГПК РК- ответчик вправе подать в суд, вынесший решение в порядке упрощенного (письменного) производства, заявление об отмене этого решения в течение пяти рабочих дней со дня получения копии решения суда. Заявление подается в случае, если ответчик не был извещен надлежащим образом о поступлении искового заявления и рассмотрении его в упрощенном (письменном) производстве и не смог представить отзыв, а также доказательства, которые могут повлиять на содержание решения. 
Учитывая, что ответчик по уважительным причинам не предоставил письменный отзыв и возражения, которые могли повлиять на содержание решения, суд считает возможным отменить решение и рассмотреть данное дело в порядке искового производства. 
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 147,263 ГПК РК, суд определил: Удовлетворить заявление ответчика Р.Ж.Т. об отмене решения вынесенного в порядке упрощенного судопроизводства по гражданскому делу по исковому заявлению АО «Forte Bank» к РЖТ о взыскании части долга по договору банковского займа,- удовлетворить. Отменить  решение суда от 06.03.2017 года вынесенного в порядке упрощенного судопроизводства.
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