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Отмена обеспечения иска | Наложение ареста по гражданскому делу | Арест на движимое и недвижимое имущество

	04 августа 2014 года  Судья Абайского районного суда г. Шымкент Бакирова Э.К., в рамках гражданского дела №2-4921, рассмотрев заявление представителя истца Бердыбаева Е.Д., о наложении ареста по гражданскому делу по иску ТОО «Бюро по работе с дебиторами» к ответчику ТВК о взыскании суммы задолженности, Суд Определил:  
Наложить арест на движимое и недвижимое имущество принадлежащее ответчику Тасимовой Венере Карабековне, в чем бы оно ни выражалось и где бы оно ни находилось в пределах иска в размере 1 063 944 (один миллион шестьдесят три тысячи девятьсот сорок четыре) тенге.  
Последующем Судебными исполнителями били возбуждены исполнительные производства в рамках исполнительных производств судебными исполнителями, были наложены обременения на заработное платы и счета имеющиеся в банках второго уровня.
20.02.2015 году Государственный судебный исполнитель Департамента юстиции  города Шымкент Абишев Оралхан Маратович в рамках исполнительного производства №3750-020-15-15-51-9922 произвел ряд исполнительных действии по исполнению исполнительного документа где были наложены обременения. Также Абишев Оралхан Маратович в качестве Частного судебного исполнителя Региональной палаты Частных судебных исполнителей города Шымкент  также наложил обременении а именно: внесена в Реестр должников по исполнительному производству и Список должников, временно ограниченных на выезд из Республики Казахстан официального интернет ресурса Министерство Юстиции РК. Однако выше указанные исполнительные производство были возвращено без исполнения.
15.08.2018 год Частный судебный исполнитель Региональной палаты Частных судебных исполнителей города Шымкент Майлыбаев Б.К., в связи с полным погашение задолженности Должником прекратил исполнительное производство. Соответственно снял непосредственно только свои все обременения ране наложенные.
[bookmark: SUB1600100]Согласно статье 160. «Отмена меры обеспечения иска» 1. Обеспечение иска может быть
отменено тем же судом по заявлению лица, участвующего в деле, сторон арбитражного разбирательства или по собственной инициативе. Вопрос об отмене меры обеспечения иска разрешается судьей не позднее пяти рабочих дней с извещением лиц, участвующих в деле, о времени и месте рассмотрения заявления, однако их неявка не препятствует рассмотрению данного вопроса по существу.
На основании изложенного и руководствуясь ст.ст.160, 268 ГПК РК, Просили Суд: Отменить Определение Абайского районного суда г. Шымкент от 04 августа 2014 года  о наложении ареста на движимое и недвижимое имущество принадлежащее ответчику ТВК; Вынести определение о снятии обременения с движимого и недвижимого имущество принадлежащее ответчику ТВК;
В последующем Абайский районный суд города Шымкента  рассмотрев в открытом судебном заседании заявления ответчика ТВК об отмене меры по обеспечению иска, наложенного определением суда от 04 августа 2014 года по гражданскому делу № 2-4921/2014 по иску Товарищества с ограниченной ответственностью «Бюро по работе с дебиторами» к ТВК о взыскании суммы задолженности по договору банковского займа.
  Учитывая изложенное, суд считает необходимым удовлетворить заявление ответчика Т.В.К. и отменить меры по обеспечению иска, наложенного определением суда от 04 августа 2014 года. 
Руководствуясь статьями 160, 268-269 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, суд ОПРЕДЕЛИЛ: Заявления ответчика ТВК об отмене меры по обеспечению иска, наложенного определением суда от 04 августа 2014 года по гражданскому делу № 2-4921/2014 по иску Товарищества с ограниченной ответственностью «Бюро по работе с дебиторами» к ТВК о взыскании суммы задолженности по договору банковского займа - удовлетворить. 
Отменить меры по обеспечению иска, наложенного определением Абайского районного суда города Шымкента от 04 августа 2014 года и снять с ареста движимое и недвижимое имущество, принадлежащее ТВК (ИИН ………). 
Копию настоящего определения направить филиалу «Абайского районного территориального отдела судебных исполнителей города Шымкент Департамента юстиции города Шымкент Министерства юстиции Республики Казахстан», региональной палате частных судебных исполнителей исполнительного округа города Шымкент и филиалу Некоммерческого акционерного общества «Государственная корпорация «Правительство для граждан» по городу Шымкент для исполнения его немедленно. 
Об исполнении определения суда об отмене меры по обеспечению иска органы и лица, которым определение направлено, в течение пяти рабочих дней после совершения необходимых действий по его исполнению обязаны сообщить суду. Неисполнение указанной обязанности влечет наступление предусмотренной законом ответственности.
Департамент юстиции города Шымкент (далее – Департамент), на обращение поступившее 27.05.2019 года, сообщает следующее:
На основании исполнительного листа от 30.09.2014 года, выданного Абайским районным судом г.Шымкент, о взыскании с Т.В. в пользу ТОО «Бюро по рабюоте с дебиторами» сумму задолженности в размере 927 949 тенге и государственную пошлину в сумме 27 839 тенге, частным судебным исполнителем (далее – ЧСИ) Мухтаровым Б. возбуждено исполнительное производство за №3750-020-15-15-51-9922 от 20.02.2015 года.
В целях исполнения требований исполнительного документа ЧСИ Мухтаровым Б. приняты меры по наложению ареста на имущества должника, а также временного ограничения на выезд должника за пределы Республики Казахстан.
Согласно выписки из протокола заседания Правления Республиканской палаты частных судебных исполнителей Республики Казахстан (далее – РП ЧСИ РК) от 01.08.2017 года частный судебный исполнитель Мухтаров Б. был исключен из членов данной палаты.
Так, материалы находившиеся в его исполнении были переданы частному судебному исполнителю Абишеву О. Однако, согласно выписки из протокола заседания РП ЧСИ РК от 25.04.2019 года ЧСИ Абишев О. также был исключен из членов РП ЧСИ РК.
В рамках рассмотрения Вашего обращения Департаментом направлено письмо в адрес Региональной палаты частных судебных исполнителей города Шымкент, для скорейшего возложения обязанности Абишева О. другому ЧСИ для последующего снятия временного ограничения на выезд должника из Республики Казахстан, а также принятия мер по снятию арестов наложенные на имущества должника.
Принятие мер по снятию арестов и запрета на выезд из Республики Казахстан возложено ЧСИ Колбаеву А.С. Так, ЧСИ Колбаевым А. направлены постановления в банки второго уровня о снятии ареста с расчетных счетов должника (прилагается копия подтверждающего документа).
Вместе с тем, в силу ст.33 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» (далее – Закон), ЧСИ Колбаевым А. отменено временное ограничение на выезд должника Тасимовой В. из Республики Казахстан от 07.06.2019 г.
Также, сообщается, что согласно письма ЧСИ Колбаева А. №648 от 07.06.2019 года, 10.06.2019 года Департаментом исключены сведения должника Тасимовой В. из Единого реестра должников Министерства юстиции Республики Казахстан.
#Адвокат #Юрист #Юридическая услуга #Защита Компания #Адвокатская контора #Гражданские #Уголовные #Административные #Арбитражные дела споры #Алматы #Казахстан 
Адвокат Юрист Юридическая услуга Гражданские Уголовные Административные Арбитражные дела споры Защита Компания Адвокатская контора Алматы Казахстан
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