Председателю Житикаринского районного суда Костанайской области
Исмухмбетову Б.А.

от представителя истца – Ж.Г.К. – адвоката Костанайской областной коллегии адвокатов Нигметова Сабита Давлетовича (доверенность в материалах дела имеется)
г. Житикара, 4-21-24

сот.тел. 87752667988

заявление об отводе.

В производстве Житикаринского районного суда Костанайской области находится гражданское дело №3944-22-00-2/221 по исковому заявлению Ж.Г.К. к акиму Житикаринского района о признании права собственности в силу приобретательной давности. Ответчик признал исковые требования истца.
Согласно ч. 2 ст. 171 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан -  Признание иска ответчиком освобождает суд от обязанности исследования доказательств. В случае признания иска в части исследование доказательств производится только в той части, в которой иск ответчиком не признан.
Однако, в нарушение требований указанной статьи председательствующий по делу судья Ж.А.Х. указывает истцу о необходимости доказывания исковых требований, а именно добросовестность приобретения спорного имущества, хотя в соответствии с ч. 4 ст. 8 Гражданского кодекса Республики Казахстан – добросовестность, разумность и справедливость действий участников гражданских правоотношений предполагаются. А также недвусмысленно дала понять, что исковые требования не будут удовлетворены, если истец не отзовет исковое заявление, тем самым предрешив исход процесса до удаления суда в совещательную комнату. Чем вызвала сомнение в своей беспристрастности по отношению к участникам процесса.  
В соответствии с п. 3) ч. 1 ст. 38 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан - Судья не может участвовать в рассмотрении и разрешении дела и подлежит отводу (самоотводу), если он: лично, прямо или косвенно заинтересован в исходе дела либо если имеются иные обстоятельства, вызывающие обоснованные сомнения в его беспристрастности.
На основании изложенного, прошу:

- отвести судью Ж.А.Х. от рассмотрения гражданского дела по исковому заявлению Ж.Г.К. к акиму Житикаринского района о признании права собственности в силу приобретательной давности.
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Нигметов С.Д.
