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Уважаемый суд, участники процесса! Сегодня рассмотрено гражданское дело по исковому заявлению А.А.Ж. к Государственному коммунальному предприятию «Житикаракоммунэнерго» государственного учреждения «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта, автомобильных дорог и жилищной инспекции акимата Житикаринского района» о взыскании возмещении имущественного вреда и стоимости утраты товарной стоимости.

Согласно ч. 1 ст. 917 Гражданского кодекса Республики Казахстан – «Вред (имущественный и (или) неимущественный), причиненный неправомерными действиями (бездействием) имущественным или неимущественным благам и правам граждан и юридических лиц, подлежит возмещению лицом, причинившим вред, в полном объеме.»
Согласно ч. 1. ст. 931 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан – «Юридические лица и граждане, деятельность которых связана с повышенной опасностью для окружающих (транспортные организации, промышленные предприятия, стройки, владельцы транспортных средств и др.) обязаны возместить вред, причиненный источником повышенной опасности, если не докажут, что вред возник вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего.

 Обязанность возмещения вреда возлагается на юридическое лицо или гражданина, которые владеют источником повышенной опасности на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления либо на любом другом законном основании (договоре имущественного найма, доверенности на право управления транспортным средством, в силу распоряжения компетентного органа о передаче источника и т.п.)».
Согласно ч. 4 ст. 9 Гражданского кодекса Республики Казахстан – «Лицо, право которого нарушено, может требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если законодательными актами или договором не предусмотрено иное.

      
Под убытками подразумеваются ... неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода).»
Считаю, что исковое заявление А.А.Ж. подлежит удовлетворению, по следующим основаниям.

В судебном заседании достоверно установлено, что 21 мая 2021 года истец поставил свой автомобиль во дворе дома №5 микрорайона №7 города Житикара, где в это же время ответчиком проводились гидравлические испытания тепловых сетей по малоэтажной и многоэтажной застройке, так называемая «опрессовка труб». В результате изношенности трубы произошел выброс воды в окружающую среду и данным потоком воды из трубы, состоящей на балансе ответчика, был облит автомобиль марки Chevrolet Cobalt ГРНЗ ...PHN10, принадлежащий на праве собственности истцу, в результате имуществу истца был причинен имущественный вред на сумму 837 900 тенге, а также причиненный вред повлек утрату товарной стоимости имущества истца на сумму 245 000 тенге.
Указанные обстоятельства подтверждаются следующими письменными доказательствами и свидетельскими показаниями, исследованными в ходе рассмотрения гражданского дела.
Согласно пояснения истца, 21 мая 2021 года он поставил свой автомобиль на асфальтированной площадке, расположенной во дворе дома №5, микрорайона №7 города Житикара. В этот же день, ему стало известно, что его автомобиль был облит фонтаном воды из трубы, принадлежащей ответчику. По приезду на место происшествия, истец обнаружил, что автомобиль облит водой с частицами грунта и камнями, которые повредили его автомобиль. 
Свидетель Галиаскаров суду пояснил, что 21 мая 2021 года во дворе дома №5 микрорайона №7 видел, как фонтан воды вместе с землей облил автомобиль истца, снял видеозапись произошедшего на сотовый телефон. Автомобиль стоял левой стороной к трубе.
Свидетель Сисенов суду пояснил, что 21 мая 2021 года проводилась плановая опрессовка труб в микрорайоне №7 города Житикара, на предмет проверки состояния труб, в ходе опрессовки произошел выброс воды из трубы, расположенной во дворе дома №5, микрорайона №7 города Житикара. Вода хлынула из трубы и облила принадлежащий истцу автомобиль. Труба находится на балансе ответчика. В трубе было отверстие диаметром с мизинец, ржавое. Порыв трубы мог произойти из-за усталости металла, так как срок службы труб 20 лет, трубу меняли 25 лет назад. В агрессивной среде, к которой относится и грунт, срок эксплуатации трубы может быть еще меньше. Ранее на данной участке теплотрассы уже случались порывы.
Свидетель Залевский суду пояснил, что 21 мая 2021 года проводилась плановая опрессовка труб в микрорайоне №7 города Житикара, на предмет проверки состояния труб, в ходе опрессовки произошел выброс воды из трубы, расположенной во дворе дома №5, микрорайона №7 города Житикара. Вода хлынула из трубы и облила принадлежащий истцу автомобиль. Вместе с водой на автомобиль попала грязь с песком, земля. Автомобиль был облит большей частью слева. В последующем он видел кусок трубы, из которой произошел порыв воды, по его мнению, порыв произошел из-за того, что отвалился так называемый «грибок», т.е. образовавшийся на трубе кусок ржавчины. Ранее на данном участке теплотрассы уже были порывы.
Согласно акту Гидравлического испытания тепловых сетей по малоэтажной и многоэтажной застройке ГКП «Житикаракоммунэнерго» от 21.05.2021 г. были проведены гидравлические испытания во дворе дома №5, микрорайона №7 города Житикара, был зафиксирован порыв в микрорайоне №7, дом №5. Акт подписан свидетелями Сисеновым и Залевским, что согласуется с их показаниями.
Согласно выписке с бухгалтерского баланса по состоянию на 1 сентября 2021 года ответчику принадлежат тепловые сети в микрорайоне №7 города Житикара.

Из видеозаписи, представленной суду следует, что фонтан воды обливает автомобиль, похожий на автомобиль истца, на фотографиях представленных истцом суду видно, что на автомобиль действительно попали камни.
Таким образом, считаю, что причинно-следственная связь между действиями ответчика и наступившими последствиями в виде повреждения автомобиля истца была установлена в судебном заседании.

Версия ответчика о том, что целостность трубы могла быть нарушена в результате неопредолимой силы, а именно взрывов для добычи полезных ископаемых несостоятельна, так как не нашла своего подтверждения в ходе судебного заседания. Согласно ответу ТОО «Сейсмологическая Опытно-методическая экспедиция» землятрясений в городе Житикара 21.05.2021 г. не зафиксировано.
Что касается размера причиненного имущественного вреда и утраты товарной стоимости.

Согласно отчету об оценке от 28 мая 2021 года, автомобилю были причинены следующие повреждения следующим деталям автомобиля - лакокрасочному покрытию на заднем крыле, заднем бампере, крышке багажника, задней левой и передней левой дверях, переднем левом крыле, переднем капоте, крыше, заднем правом крыле, а также переднее и заднее ветровые стекла и задний левый плафон автомобиля. Что согласуется с показаниями свителей в той части, что автомобиль стоял левой стороной по отношению к трубе, из который лилась вода. 
Согласно 2.3.4 Договора купли-продажи автомобиля от 14.10.2020 года, заключенного между ТОО «СарыАркаАвтопром», А.А.Ж., ТОО «Мицубиши Центр Костанай» (Агентом по договору) истец обязан проходить техническое обслуживание автомобиля в течение гарантийного периода у Агента или иных уполномоченных Агентов. Нарушение данного условия влечет невозможность гарантийного ремонта. Согласно п. 1 Приложения №3 к Договору купли-продажи от 14.10.2020 г. гарантийный срок составляет 36 месяцев с даты подписания Покупателем Акта-приема передачи, при гарантийной наработке не более 100 000 км (в зависимости от того, что наступит ранее). Согласно п. 15 Приложения №3 к Договору купли-продажи гарантийные обязательства не распространяются на неисправности, возникшие в результате ремонта выполненными лицами, не уполномоченными на проведение ремонта, в том числе проведенного Покупателем своими силами.

Агентом по гарантийному ремонту и обслуживанию принадлежащего истцу автомобиля является ТОО «Автодом Костанай», согласно выписке из дилерского договора.

Согласно справки ТОО «Автодом Костанай» стоимость переднего ветрового стекла составляет 39 900 тенге, стоимость ветрового стекла заднего составляет 28 000 тенге, стоимость покраски и ремонта автомобиля составляет 770 000 тенге. Таким образом, имущественный вред составляет 837 900 тенге.
Согласно свидетельству о регистрации ТС собственником автомобиля марки Chevrolet Cobalt ГРНЗ ...PHN10 является А.А.Ж., согласно ответу ТОО «Автодом Костанай» от 17.08.2021 г. официальным дилером торговой марки Chevrolet является ТОО «Мицубиши Центр Костанай», что также подтверждается выпиской из дилерского договора от 21.05.2021 г. между ТОО «Keles Distribution» ТОО «Мицубиши Центр Костанай».
Согласно ответу ТОО «Автодом Костанай» от 17.08.2021 г. в группу компаний «Автодом Костанай» входит ТОО «Мицубиши Центр Костанай». Таким образом, считаю, что истец был вправе оценить сумму причиненного имущественного вреда не по рыночной цене, а по ценам, установленным официальным  дилером торговой марки Chevrolet, так как в противном случае истец будет лишен права на гарантийное обслуживание и устранение недостатков автомобиля, которое предусмотрено Приложением №3 к Договору купли-продажи, и его права, предусмотренные Законом РК «О защите прав потребителей» будут нарушены.
Согласно отчету о стоимости утраты товарной стоимости от 28.05.2021 г. утрата товарной стоимости составила 245 000 тенге.

Согласно представленных квитанций истцом были понесены судебные расходы на оплату государственной пошлины в сумме 10829 тенге, расходы по оплате услуг оценщика в сумме 60 000 тенге, оплате юридической помощи адвоката за консультацию, составление иска и представительство в суде в сумме 90 000 тенге, которые подлежат взысканию с ответчика.
На основании изложенного, прошу суд:
- Исковое заявление А.А.Ж. удовлетворить. 
- Взыскать с ответчика Государственное коммунальное предприятие «Житикаракоммунэнерго» государственного учреждения «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта, автомобильных дорог и жилищной инспекции акимата Житикаринского района» в пользу А.А.Ж. сумму причиненного имущественного вреда в размере 837 900 тенге;

- взыскать с ответчика Государственное коммунальное предприятие «Житикаракоммунэнерго» государственного учреждения «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта, автомобильных дорог и жилищной инспекции акимата Житикаринского района» в пользу А.А.Ж. стоимость утраты товарной стоимости автомобиля в размере 245 000 тенге.

- Взыскать с ответчика Государственное коммунальное предприятие «Житикаракоммунэнерго» государственного учреждения «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта, автомобильных дорог и жилищной инспекции акимата Житикаринского района» в пользу А.А.Ж. судебные расходы на оплату государственной пошлины в сумме 10829 тенге, расходы по оплате услуг оценщика в сумме 60 000 тенге, оплате помощи представителя в сумме 90 000 тенге, всего 160 829 тенге.
