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Об принудительной ликвидации юридического лица 

Иски правомерно удовлетворены со ссылкой на подпункт 3) пункта 2 статьи 49 ГК в связи с отсутствием по месту нахождения юридического лица и его органов управления. Так, прокурор Уланского района ВКО в интересах государства обратился в суд с иском к ПКСК «О» о принудительной ликвидации юридического лица. 
В ходе судебного заседания судом установлено, что единственный учредитель и руководитель отсутствующего юридического лица ПКСК «О» И. умер 14 марта 2011 года. Это обстоятельство подтверждено записью акта о смерти № 20-162-11-0000355 от 21 апреля 2011 года. 
СМЭС СКО по искам налоговых органов по аналогичным мотивам ликвидированы бездействующие ТОО «Н», ТОО «L», ТОО «Т», ТОО «И», ТОО «Ш», ТОО «С», которые по месту регистрации отсутствуют, не имеют имущества, кредиторов, налоговой задолженности, длительное время не представляют декларацию по КПН, директор и единственный учредитель в одном лице умер и согласно информационной справке нотариальной палаты СКО после его смерти наследственное дело не заводилось, завещания не имеется. Ликвидация указанных лиц возложена на налоговые органы. 
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