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Іс № 2-1297/15

Ш Е Ш І М

ҚАЗАҚСТАН   РЕСПУБЛИКАСЫ  АТЫНАН

(сырттай)

13 қазан  2015 жыл                                                                    Шымкент қаласы 
  Оңтүстік Қазақстан облысы Шымкент қаласының Қаратау аудандық соты құрамында: төрағалық етуші судья А.Ш.Сапашев, сот хатшылығында сот мәжілісінің хатшысы А.Рысбекованың отыруында, талапкердің сенімді өкілі Ж.Қуаныштың қатысуымен, талапкер Шымкент қаласы Әл-Фараби аудандық прокуратурасының жауапкерлер Туранова Карсыгул Есеновнаға, «Шымкент қаласы әкімінің аппараты» ММ-не, «Шымкент қаласының жер қатынастар бөлімі» ММ-не, ОҚО Әділет департаментіне Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының шешімін, жер учаскесіне меншік құқығын беру туралы мемлекеттік актіні және олардың әділет органдарындағы тіркеулерін жарамсыз деп тану, жер учаскесін мемлекет меншігіне қайтару туралы талап арызын қарап, 

а н ы қ т а ғ а н ы :

Талапкер Шымкент қаласы Әл-Фараби аудан прокуратурасы көрсетілген жауапкерлерге аталған талап арызбен сотқа жүгінген. Талап арызында Шымкент қаласы Әл-Фараби аудан прокуратурасымен Шымкент қаласының жер қатынастары бөлімінде жер учаскелерін мемлекет мұқтаждығы үшін алу заңдылығына тексеру жүргізу барысында, Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімімен К.Е.Туранованың атына рәсімдеуге негіз болған Шымкент қаласы, Ақжайық м/а А.Еділбаев көшесінен  («Қайтпас-2» ш/а, кадастрлық №19-309-061-7043, көлемі 0,08 га) тұрғын үй құрылысын салу үшін берілген №8 жер учаскесін мемлекет мұқтаждығы үшін алу көзделгені анықталған. 19.05.2008 жылы К.Е.Туранованың атына жер учаскесіне жеке меншік құқығын беру туралы №216346 (28.01.2008 жылғы №164063) санды мемлекеттік актісі рәсімделгенін. Алайда, аталған жер учаскесіне құқықтардың пайда болуына негіз болған Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының шешімімен жер учаскесі К.Е.Туранованың атына рәсімделмегені белгілі болған. Атап айтқанда, Шымкент қаласы әкімдігінің 12.05.2015 жылғы №2/12-2555 санды хатына сәйкес Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімімен Ақжайық м/а А.Еділбаев көшесінен  («Қайтпас-2» ш/а, кадастрлық №19-309-061-7043, көлемі 0,08 га) тұрғын үй құрылысын салу үшін берілген н/з жер учаскесі К.Е.Туранованың атына емес, тіркелмегені туралы көрсетілген. Сондай-ақ, жоғарыда көрсетілген құқық беретін құжаттардың жалғандығы Шымкент қаласының жер қатынастары бөлімінің 28.07.2015 жылғы №24/14344 санды хатымен де расталады. Осы айтылғандардың негізінде, Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комияссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімі жарамсыз деп тануды, 19.05.2008 жылы №216346 санымен К.Е.Турановаға  жер учаскесіне жеке меншік құқығын беру туралы мемлекеттік актіні жарамсыз деп тануды,  олардың әділет органдарындағы тіркеуін жарамсыз деп тануды, Шымкент қаласы, Ақжайық м/а А.Еділбаев көшесінен, №8 («Қайтпас-2» ш/а, кадастрлық №19-309-061-7043, көлемі 0,08 га) жер учаскесін мемлекет меншігіне қайтаруды сұраған.

Сот отырысында талапкердің сенімді өкілі Ж.Қуаныш  талап арызды толық қуаттап, оны қанағаттандыруды, жауапкерлердің дәлелді себептермен келмей қалуына байланысты, істі сырттай іс жүргізу тәртібімен қарауды сұрады. 
Жауапкерлер К.Е.Туранова, «Шымкент қаласы әкімінің аппараты» ММ-сі, «Шымкент қаласының жер қатынастар бөлімі» ММ-сі, ОҚО Әділет департаменті тиісті түрде сот мәжілісі болатын уақыты мен орны туралы шақыртылған,  алайда сотқа белгісіз себептермен келмеді.
Мұндай жағдайда, Қазақстан Республикасының АІЖК-нің 260 бабы 1 бөліміне сәйкес, сот отырыстың өткізілетін орны мен уақыты тиісті түрде хабарлаған, келмей қалуының дәлелді себептерін хабарламаған және істі өзі жоқта қарауды сұрамаған жауапкер сот отырысына келмей қалған жағдайда,  талап қоюшы бұған қарсы болмағанын ескеріп, іс сырттай іс жүргізу тәртібімен қаралады.

Сот, талапкердің уәждерін тыңдап, іс материалдарын зерттеп, дәлелдемелерді бағалап, талап арыз төмендегі негіздерімен  қанағаттандыруға жатады деп санайды.

        Қазақстан Республикасының Жер кодексінің (бұдан әрі – Кодекс) 43-бабының 2-тармақшасына сай, жер телімдерін меншікке немесе жер пайдалануға беруді облыстардың (республикалық маңызы бар қаланың, Астананың), аудандардың (облыстық маңызы бар қалалардың), жергілікті атқарушы органдары аудандық маңызы бар қалалардың, кенттердің, ауылдардың (селолардың), ауылдық (селолық) округтердің әкімдері белгіленген құзыреті шегінде жүзеге асырады.


Сот отырысында анықталғандай, Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімімен К.Е.Турановның атына рәсімдеуге негіз болған Шымкент қаласы, Ақжайық м/а А.Еділбаев көшесінен  («Қайтпас-2» ш/а, кадастрлық №19-309-061-7043, көлемі 0,08 га) тұрғын үй құрылысын салу үшін берілген н/з жер учаскесін мемлекет мұқтаждығы үшін алу көзделгені анықталған.  

19.05.2008 жылы К.Е.Туранованың атына жер учаскесіне жеке меншік құқығын беру туралы №216346 санды мемлекеттік актісі рәсімделген. Алайда, аталған жер учаскесіне құқықтардың пайда болуына негіз болған Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының шешімімен жер учаскесі К.Е.Туранованың атына рәсімделмегені белгілі болды. 

Шымкент қаласы әкімдігінің 12.05.2015 жылғы №2/12-2555 санды хатына сәйкес, Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімімен Ақжайық м/а А.Еділбаев көшесінен  («Қайтпас-2» ш/а, кадастрлық №19-309-061-7043, көлемі 0,08 га) тұрғын үй құрылысын салу үшін берілген н/з жер учаскесі К.Е.Туранованың атына емес, мүлдем тіркелмегені туралы көрсетілген.
Сондай-ақ, жоғарыда көрсетілген құқық беретін құжаттардың жалғандығы Шымкент қаласының жер қатынастары бөлімінің 28.07.2015 жылғы №24/14344 санды хатымен де расталады. Осыған байланысты, жер учаскелеріне құқық беретін түбірі жоқ шешімдер бойынша процессуалдық шешім қабылдау үшін аталған дерек аудан прокуратурасының АЕК-не 02.06.2015 жылы ҚР ҚК-нің 385 бабы 1 бөлігімен (құқықтар беретiн немесе мiндеттерден босататын куәлiктi немесе өзге де ресми құжатты қолдан жасау, не мұндай құжатты өткiзу, сол сияқты қолдан жасалған мөртабандарды, мөрлердi, бланкілерді, мемлекеттiк пошта төлемі белгілерін, Қазақстан Республикасының немесе КСРО-ның мемлекеттiк наградаларын дайындау немесе өткізу) тіркеліп, тергеп - тексеру амалдарын жүргізу үшін Шымкент ҚІІБ Әл-Фараби полиция бөліміне жолданған.

Демек, Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының К.Е.Туранованың 16.08.2007 жылғы №61287 шешімі қабылданбаған, өйткені Шымкент қаласы әкімдігінің мәліметіне сәйкес  ондай шешім тіркелмегені анықталған.
Қазақстан Республикасының 27.11.2000 жылғы «Әкімшілік рәсімдер туралы» Заңының 5-бабының талаптарына сай, мемлекеттік органдардың құқықтық актісі Қазақстан Республикасының Конституциясына, заңдарға және жоғары тұрған  мемлекеттік органдардың құқықтық актілеріне қайшы келмеуі тиіс деп көрсетілген. Ал, осы баптың 2 тармағының талабына сай, мемлекеттік органдардың Қазақстан Республикасының заңдарына қайшы келетін құқықтық актілері қабылданған кезінен бастап жарамсыз болып табылады және Қазақстан Республикасының аумағында қолданылмауға тиіс.

Сондықтан, істің мұндай тұрғысында, К.Е.Туранованың атына берілген Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комиссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімі, заң талаптарына сай қабылданбағандықтан, жарамсыз деп танылуға жатады. 
Сонымен қатар, Шымкент қаласы, Ақжайық м/а, (Қайтпас-2» ш/а, А.Еділбаев көшесі №8 жер учаскесінің №19-309-061-7043) санды 19.05.2008 жылы №216346 жер учаскесіне жеке меншік құқығын беру актісі жарамсыз деп танылуы тиіс деп есептейді.
Жоғарылардың негізінде, сот талапкердің талап арызы заңды, негізді болғандықтан қанағаттандырылуға жатады деп табады. 

Қазақстан Республикасының АІЖК-нің 116-бабының 1-бөліміне сай, төлеуден талап қоюшы босатылған істі қарауға байланысты шығындар мен мемлекеттік баж, сот шығындарын төлеуден босатылмаған жауапкерден мемлекет кірісіне толық немесе талаптың қанағаттандырылған бөлігіне бара-бар мөлшерде өндіріліп алынады. Сондықтан, К.Е.Туранова тан мемлекет кірісіне  2 973 мемлекеттік баж салығы  өндірілуге жатады, себебі талапкер мемлекеттік баж салығын төлеуден босатылған.  

          Жоғарыдағылардың негізінде және Қазақстан Республикасының АІЖК-нің 217-221,260-264  баптарын басшылыққа алып, сот

ШЕШІМ   ЕТТІ:

Талапкер «Шымкент қаласы Әл-Фараби аудандық прокуратурасының талап арызы қанағаттандырылсын.

Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комияссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімі жарамсыз деп танылсын.    

19.05.2008 жылғы №216346 санды (28.01.2008 жылғы №164063) жер учаскесіне жеке меншік құқығын беру туралы мемлекеттік актіні (актілерді) жарамсыз деп танылсын.

Шымкент қаласы әкімдігінің жылжымайтын мүлікті жария ету жөніндегі комияссиясының 16.08.2007 жылғы №61287 шешімінің және 19.05.2008 жылғы №216346 санды (28.01.2008 жылғы №164063)  жер учаскесіне жеке меншік құқығын беру туралы мемлекеттік актінің әділет органдарындағы тіркеуі жарамсыз деп танылсын.    

 Шымкент қаласы Ақжайык м/а А.Еділбаев көшесі №8 («Қайтпас-2» ш/а, кадастрлық №19-309-061-7043, көлемі 0,08 га) жер учаскесін мемлекет меншігіне қайтырылсын. 

Жауапкер Туранова Карсыгул Есеновнадан  2 973 (екі мың тоғыз жүз жетпіс үш) теңге  мемлекет пайдасына баж салығы өндірілсін.

Жауапкер сырттай шешім шығарған сотқа өзі шешімнің көшірмесін алған кезден бастап, бес күн ішінде бұл шешімнің күшін жою туралы арыз беруге құқылы.
Сырттай шешімге тараптар бұл шешімнің күшін жою туралы арыз беру мерзімі өткен соң, ал арыз берілген жағдайда бірінші сатыдағы сот арызды қанағаттандырудан бас тарту туралы ұйғарым шығарған кезден бастап он бес күн ішінде, Шымкент қалалық Қаратау аудандық соты арқылы Оңтүстік Қазақстан облыстық сотына апелляциялық тәртіппен шағым беруі немесе прокурор наразылық  келтіруі ерікті. 

          Төрағалық етуші судья:           
  
                                 Сапашев А.

