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Крайняя необходимость не является административным правонарушением если не допущено превышения пределов крайней необходимости

Частью 1 статьи 37 КоАП предусмотрено, что не является административным правонарушением причинение вреда охраняемым настоящим Кодексом интересам в состоянии крайней необходимости, то есть для устранения опасности, непосредственно угрожающей жизни, здоровью, правам и законным интересам данного лица или иных лиц, интересам общества или государства, если эта опасность не могла быть устранена иными средствами и при этом не допущено превышения пределов крайней необходимости. 
Так, 11 ноября 2017 года в 4 часа 15 часов минут Г. в состоянии алкогольного опьянения управлял транспортным средством марки «Мазда 626», г/н 142 AVA07, в нарушение подпунктов 2.4.2 ПДД, запрещающего водителю управлять транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. В судебном заседании было установлено, что в тот день в городе Уральск примерно в час ночи возле Деповской сауны его братом Г. было получено огнестрельное ранение. 
Увидев, что Кирилл ранен, истекает кровью и теряет сознание Г. вынужденно сел за руль вышеуказанной автомашины и повез его в больницу. Постановлением САС города Уральск ЗКО от 22 января 2018 года настоящеее административное дело по части 1 статьи 608 КоАП обоснованно прекращено с применением статьи 37 настоящего Кодекса. 
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