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4 августа 2015 года                                                                  город Кокшетау
	
         Специализированный межрайонный экономический суд Акмолинской области в составе: председательствующего судьи Шаймергенова К.К., при секретаре судебного заседания Абильдиной А.Б., 
	с участием прокурора Турсунбаева Д.С., 	представителя заявителя РГУ «Управление государственных доходов Бурабайского района» - Кульмагамбетова К.К. (доверенность от 22.01.2015 г.), представителя должника ТОО «Богви-Агро» - Захаровой Е.А. (доверенность от 25.01.2015  г.), представителя  уполномоченного органа ГУ «Департамент государственных доходов по Акмолинской области» - Алимбекова К.Ж. (доверенность от 06.04.2015 г.), представителя Временного управляющего ТОО «Богви-Агро» - Калиева А.З. (доверенность от 01.06.2015 г.), представителя кредитора  АО «Народный сберегательный банк Казахстана» - Мубараковой А.М. (доверенность от 05.01.2015 г.), представителя кредитора АО «КазАгроФинанс» - Сейтказиновой Э.Ж. (доверенность от 31.12.2014 г.), 
	рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по заявлению Республиканского государственного учреждения (далее-РГУ) «Управление государственных доходов по Бурабайскому району» к Товариществу с ограниченной ответственностью (далее – ТОО) «Богви-Агро»,  о признании банкротом, 

                                                        У С Т А Н О В И Л:

         Кредитор, РГУ «Управление государственных доходов Бурабайскому району» обратился с заявлением к должнику ТОО «Богви-Агро», о признании банкротом с возбуждением конкурсного производства.
	В судебном заседании представитель кредитора настаивает на удовлетворении заявления. Пояснил, что должник с августа 2012 года имеет налоговую задолженность, которая по состоянию на май 2015 года составляет 12.531.121 тенге. Обратить взыскание на имущество не возможно, в связи с тем, что находятся в залоге, наложены обременения и аресты. 
	Представитель должника ТОО «Богви-Агро» просит удовлетворить заявление кредитора, признать товарищество банкротом. Пояснила, что кроме налоговой задолженности, общая сумма задолженности перед другими кредиторами составляет 365.962.265 тенге. В настоящее время товарищество производственную деятельность не осуществляет, денежные средства отсутствуют, земельные участки находятся в залоге или в аресте у судебных исполнителей. 
	Представитель кредитора АО «Народный Банк Казахстана» просит удовлетворить заявление. Пояснила, что должник является залогодателем по обязательствам ТОО «Богви», у которого сумма просроченной задолженности, в том числе солидарные обязательства составляет 1.265.788.428 тенге.  
Представитель кредитора АО «КазАгроФинанс» просит признать должника банкротом. Пояснила, что должник имеет перед банком просроченную задолженность и неустойку всего на сумму 974.252.056 тенге. 
В судебном заседании представитель кредитора АО «Инвестиционный фонд Казахстан» не участвовал. В представленном суду отзыве просит отказать в признании должника банкротом. Пояснил, что  должник в обеспечение исполнения обязательств заемщика ТОО «Богви» предоставил Банку движимое и недвижимое имущество и гарантию, о солидарной ответственности с заемщиком. 
Представитель уполномоченного органа дал заключение о несостоятельности и неплатежеспособности должника. 
	Выслушав стороны, изучив материалы дела, исследовав представленные по делу доказательства и имеющие значения для дела обстоятельства, суд приходит к следующему.
Согласно п. 6 и п. 12 ст. 1 Закона РК «О реабилитации и банкротстве» банкротство – признанная решением суда несостоятельность должника, являющаяся основанием для его ликвидации. Несостоятельность - установленная судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, произвести расчеты по оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору, обеспечить уплату налогов и других обязательных платежей в бюджет, социальных отчислений в Государственный фонд социального страхования, а также обязательных пенсионных взносов и обязательных профессиональных пенсионных взносов.
Должник зарегистрирован в Управлении юстиции Бурабайского района в феврале 2005 года. Основной вид деятельности товарищества выращивание зерновых и зернобобовых культур, включая семеноводство.
	Судом установлено и сторонами  не оспаривается, что по состоянию на 27 мая 2015 года за должником имеется задолженность по налогам  в размере 12.531.121 тенге.
	Налоговым органом приняты все меры принудительного взыскания налоговой задолженности, которые предусмотрены налоговым законодательством.
В соответствии с п.1 ст.56 Закона «О реабилитации и банкротстве» решение о признании должника банкротом по заявлению кредитора и его ликвидации с возбуждением процедуры банкротства выносится судом с учетом заключения временного управляющего о неплатежеспособности должника и наличия оснований для признания его банкротом.
Временный управляющий дал заключение о неплатежеспособности должника и применении к нему процедуры банкротства. 
На основании представленного заключения за должником постановка на учет и снятия с учета грузоподъемных механизмов не производилась, сельскохозяйственной техники, автотранспортных средств,  и оборудования на праве собственности не зарегистрировано  и перерегистрация не производилась. 
По заявлению других кредиторов за должником имеется задолженность на сумму 365.962.265 тенге, по заработной плате на сумму 1.663.273 тенге, и составляет всего 389.728.977 тенге. Привлечение кредитов и займов невозможно в связи ссудной задолженностью.
Согласно пояснению представителя должника сумма дебиторской задолженности в сумме 29.517.145,73 тенге безнадежна к взысканию, поскольку дебитор ТОО «Куйбышевское Север» по решению суда признан банкротом.
За ТОО «Богви-Агро» зарегистрировано 23 земельных участка общей площадью 13.952,8 га. Однако все эти земли находятся в залоге, наложены ограничения и аресты. 
При таких обстоятельствах, суд считает, что заявление Налогового управление обоснованно и подлежит удовлетворению.
Согласно ст.116 ГПК РК судебные расходы подлежит взысканию с должника в доход государства.
На основании изложенного, руководствуясь статьями 217-221 ГПК РК, и ст. 55 Закона РК «О реабилитации и банкротстве», суд 

                                                   Р  Е  Ш  И  Л :

           Заявление Республиканского государственного учреждения «Управление государственных доходов по Бурабайскому району» к Товариществу с ограниченной ответственностью «Богви-Агро»,  о признании банкротом, - удовлетворить.
	Признать Товарищество с ограниченной ответственностью «Богви-Агро», -  банкротом.
Ликвидировать товарищество с ограниченной ответственностью «Богви-Агро» с возбуждением процедуры банкротства.
Передать права управления имуществом и делами товарищества с ограниченной ответственностью «Богви-Агро» к временному управляющему.
Обязать должностных лиц товарищества с ограниченной ответственностью«Богви-Агро» передать учредительные документы, учетную документацию, правоустанавливающие документы на имущество банкрота, печати, штампы, материальные и иные ценности, принадлежащие банкроту, временному управляющему в срок не позднее трех рабочих дней со дня вынесения решения о признании должника банкротом.
	Снять все ограничения и обременения на имущество банкрота (инкассовые распоряжения, выставленные на счета банкрота, аресты на имущество, наложенных судебными исполнителями, и другие) без принятия соответствующих решений органов, их наложивших, на основании заявления банкротного управляющего.
	Копию решения направить органу, осуществляющему государственную регистрацию юридических лиц, уполномоченному органу, коллегии частных судебных исполнителей и территориальному органу исполнительного производства по месту нахождения должника.
Взыскать с товарищества с ограниченной ответственностью «Богви-Агро» в доход государства государственную пошлину в размере 991 (девятьсот девяноста один) тенге.
Решение может быть обжаловано и опротестовано в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Акмолинского областного суда через суд, вынесший решение в течение 15 дней со дня его вручения.

Судья							       Шаймергенов К.К.	
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