Материал №2М-162/2015

О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

03 сентября 2015 года                                                                 г.Жанатас.

Судья Сарысуского районного суда Жамбылской области Бекеева Ж.Т.,  
рассмотрев представление частного судебного исполнителя региональной коллегии Жамбылской области Дуйсенбекова С.А. об объявлении розыска на должника Макашева Ербола Тукенулы,

У С Т А Н О В И Л:

	Согласно исполнительного производства за №1467-15-1273, выданного Сарысуским районным судом Жамбылской области 08.04.2015 года, с должника Аманова Т.Т. в пользу ТОО МКО  «KazMicroFinance» взыскана сумма задолженности в размере 265 578 тенге.	
	В ходе исполнения решения суда установлено, что что Макашев Е.Т. по указанному в исполнительном документе адресу: с.Саудакент ул.Казыбек би дом №8 Сарысуского района Жамбылской области, не проживает, о чем был составлен соответствующий акт.
	Таким образом, принятыми мерами судоисполнителя место пребывания должника Макашева Е. установить не представилось возможным, поэтому частный судебный исполнитель просит объявить ему розыск.
Суд, изучив материалы представления, считает его подлежащим удовлетворению, т.к. неизвестность места пребывания должника является основанием для объявления розыска должника.
Согласно ст.45 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», при неизвестности места пребывания должника судебный исполнитель обязан обратиться в суд по месту исполнения исполнительного документа с представлением об объявлении розыска должника через органы внутренних дел или финансовой полиции.
На основании вышеизложенного и руководствуясь статьями 45 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» и 251-252 Гражданско-процессуального кодекса Республики Казахстан, суд
О П Р Е Д Е Л И Л:

Объявить розыск на должника Макашева Ербола Тукенулы, 13.03.1979 года рождения, последнее место жительство: с.Саудакент ул.Казыбек би дом №8 Сарысуского района Жамбылской области.
Илполнение данного определения возложить на Сарысуский районный отдел внутренних дел Жамбылской области.
О результатах розыска сообщить заинтересованным лицам и частному судебному исполнителю региональной коллегии Жамбылской области Дуйсенбекову.
На определение суда может быть подана частная жалоба или принесен частный протест в течение 15 (пятнадцать)-дней, с момента получения его копии, в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Жамбылского областного суда через суд Сарысуского района.



Судья  Сарысуского района:                                                   Бекеева Ж.Т.
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