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Освобождение от административной ответственности при малозначительности правонарушения  

При малозначительности совершенного административного правонарушения судья, орган (должностное лицо), уполномоченный рассматривать дела об административных правонарушениях могут освободить лицо, совершившее административное правонарушение, от административной ответственности, ограничившись устным замечанием. Примечание: При решении вопроса об освобождении лица от административной ответственности по указанному в настоящей статье основанию учитываются конкретные обстоятельства совершения административного правонарушения, в том числе личность правонарушителя, а также объект посягательства, а при наличии вреда – его размер. 
Глава 8 дополнена статьей 64-1 в соответствии с Законом Республики Казахстан от 28 декабря 2017 года № 127-VI (вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования). Анализ нормы Является основанием освобождения от административной ответственности. Констатация факта совершения административного правонарушения. Необходимо установить малозначительность совершенного административного правонарушения Последствия: устное замечание.
Что может свидетельствовать о малозначительности конкретные обстоятельства совершения административного правонарушения, в том числе: 1) личность правонарушителя; 2) объект посягательства; 3) при наличии вреда - размер. Институт малозначительности может быть применен как к материальным, так и формальным составам (наличие оговорки, «а при наличии вреда»). Судом должна быть обеспечена последовательность установления обстоятельств: 1. совершено ли административное правонарушение; 2. доказано ли совершение правонарушения; 3. является ли лицо субъектом; 4. не имеются ли обстоятельства, предусмотренные частью 1 статьи 741 КоАП; 5. имеются ли конкретные обстоятельства, которые свидетельствуют о малозначительности совершенного правонарушения; 6. при наличии вреда - размер вреда. 
Примечание Примененные в обобщении сокращения: 1. товарищество с ограниченной ответственностью – ТОО, 2. акционерное общество – АО, 3. индивидуальный предприниматель – ИП, 4. специализированный административный суд – САС, 5. специализированный межрайонный административный суд – СМАС, 6. коллегия по гражданским делам областного суда - областной суд, 7. специализированная судебная коллегия Верховного Суда Республики Казахстан - Верховный Суд.
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