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№ 2м-351/2015 г.
О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

26 июня 2015 года	          г.Капшагай


Судья Капшагайского городского суда Алматинской области Жансеитова Ж.Б., при секретаре Куаншпаевой А., с участием взыскателя Поповой О.Н., частного судебного исполнителя Нурсадыковой Д.М., рассмотрев представление частного судебного исполнителя исполнительного округа Алматинской области Нурсадыковой Д.М. об истребовании в банках второго уровня информации о наличии и номерах текущих (расчетных) счетах, зарегистрированных за Батырханова Галыма Бабажановича, 18.12.1965 года рождения, ИИН 651218301833, а также об остатках и движении денежных средств, имеющих сведении о характере и стоимости его имущества, находящегося на хранении в сейфовых ящиках, шкафах и помещениях банка второго уровня, о  наложении ареста, запрещении пользоваться имуществом, 

УСТАНОВИЛ:

Частный судебный исполнитель исполнительного округа Алматинской области Нурсадыкова Д.М. обратилась в суд с указанным  представлением, мотивируя тем, что в ее производстве находится исполнительное производство за № 21-15-05 от 13.05.2015 года по взысканию с Батырханова Г.Б. задолженности в сумме 1 977 580 (Один миллион девятьсот семьдесят семь тысяч пятьсот восемьдесят) тенге, а также судебные расходы в виде государственной пошлины в размере 19 776 (Девятнадцать тысяч семьсот семьдесят шесть) тенге в пользу Поповой Ольги Николаевны.
  В судебное заседание должник не явился, суд считает возможным рассмотреть представление без его участия.
  В судебном заседании Попова О.Н. просила суд удовлетворить представление частного судебного исполнителя. 
  В судебном заседании частный судебный исполнитель исполнительного округа Алматинской области Нурсадыкова Д.М. просила в части истребовании информации  в банках второго уровня информации о наличии и номерах текущих (расчетных) счетах, зарегистрированных за Батырхановым Г.Б. удовлетворить, в части наложении ареста, запрещении пользоваться имуществом оставить без рассмотрения. 
  Исследовав копии материалов исполнительного производства, суд приходит к выводу, что представление  подлежит удовлетворению частично по следующим основаниям. 
  В соответствии с п.2 ст.55 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», взыскание по исполнительным документам обращается, в первую очередь, на денежные средства должника, в том числе находящиеся в банках и организациях, осуществляющих отдельные виды банковских операций, если иной порядок не определен в исполнительном документе.  
В соответствии  с пп. «в» п.  7 ст. 50 Закона Республики Казахстан «О банках и банковской деятельности»   предусмотрено предоставление  справки о наличии и номерах банковских счетов физического лица, об остатках и движении денег на этих счетах, а также имеющиеся сведения о характере и стоимости его имущества, находящегося на хранении в сейфовых ящиках, шкафах и помещениях банка,   судам лишь  по находящимся в их производстве делам на основании определения, постановления, решения, приговора суда в случаях, когда на деньги и иное имущество физического лица, находящиеся на счетах или на хранении в банке, может быть наложен арест, обращено взыскание или применена конфискация имущества.
В соответствии с пп. 5 п.1 ст. 126 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», судебный исполнитель вправе вносить представления в суд по вопросам, возникшим при совершении исполнительных действий. 
Суд, в целях обеспечения исполнения судебного акта, считает, представление частного судебного исполнителя Нурсадыковой Д.М. удовлетворить  частично и истребовать в банках второго уровня информации о наличии и номерах текущих (расчетных) счетах, зарегистрированных за Батырхановым Галымом Бабажановичем, 18.12.1965 года рождения, ИИН 651218301833, а также об остатках и движении денежных средств, имеющих сведении о характере и стоимости его имущества, находящегося на хранении в сейфовых ящиках, шкафах и помещениях банка второго уровня.
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.240-4 ГПК Республики Казахстан, суд
				О П Р Е Д Е Л И Л:	
Представление частного судебного исполнителя Нурсадыковой Д.М. – удовлетворить частично.
Истребовать  информацию о наличии и номерах банковских счетов  Батырханова Галыма Бабажановича, 18.12.1965 года рождения, ИИН 651218301833, а также об остатках и движении денежных средств, имеющих сведении о характере и стоимости его имущества, находящегося на хранении в сейфовых ящиках, шкафах и помещениях банка второго уровня.
В остальной части отказать. 
Банкам второго уровня предоставить информацию частному судебному исполнителю Нурсадыковой Д.М.
  Определение может быть обжаловано или опротестовано в  апелляционную судебную коллегию Алматинского областного суда  через Капшагайский городской суд в течение 15 дней.

      Судья                            				                Жансеитова Ж.Б.
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