    ОПРЕДЕЛЕНИЕ
№2-25/2015

06 мая 2015г.							г.Костанай

Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области в составе председательствующего судьи Дощановой А.С., при секретаре судебного заседания Беловой Е.В., 
С участием взыскателя ИП Емельяновой М.П.,
рассмотрев в открытом судебном заседании заявление ТОО «Тазалык-Сарыколь» о рассрочке исполнения решения суда,

установил:

Ответчик ТОО «Тазалык-Сарыколь» обратился в суд с заявлением о рассрочке исполнения решения суда от 20.01.2015 г., вынесенного в пользу ИП Емельянова М.П. о взыскании долга 406 300 тенге, госпошлины 4 063 тенге, в связи с блокировкой счетов ТОО «Тазалык-Сарыколь» и наложением ареста на имущество предприятия в обеспечении исполнения налоговых обязательств.
Решением суда от 20.01.2015 года удовлетворены исковые требования ИП Емельяновой М.П.
С ТОО «Тазалык-Сарыколь» в пользу ИП Емельяновой М.П. взыскана сумма долга 406 300 тенге, госпошлина 4 063 тенге, решение вступило в законную силу, выписан исполнительный лист, возбуждено исполнительное производство.
Вместе с тем, доводы заявителя о том, что в настоящее время нет возможности исполнить решение суда в связи с блокировкой счетов ТОО «Тазалык-Сарыколь» и наложением ареста на имущество предприятия в обеспечении исполнения налоговых обязательств, заслуживают внимания.
Согласно пункту 1 статьи 240 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, суд, постановивший решение или вынесший приказ по делу, а также суд по месту исполнения судебного постановления может по ходатайству судебного исполнителя или по заявлению сторон в исполнительном производстве при наличии обстоятельств, делающих совершение исполнительных действий затруднительным или невозможным, отсрочить или рассрочить исполнение судебного постановления, а также изменить способ или порядок его исполнения.
На основании изложенного Закона суд считает необходимым заявление удовлетворить, поскольку наличие обстоятельств, делающих совершение исполнительных действий затруднительным, подтверждается материалами дела.
В частности, 8 апреля 2015 года органами налоговой службы вынесено решение об ограничении в распоряжении имуществом в счет налоговой задолженности, ранее 07 января 2015 года в отношении должника вынесено распоряжение налогового органа о приостановлении расходных операций.
С учетом изложенного, суд полагает возможным предоставить ответчику рассрочку исполнения судебного акта в виде предлагаемого должником графика: Июнь – 110 363 тенге; Июль - 100 000 тенге; Август - 100 000 тенге; Сентябрь 100 000 тенге.
Руководствуясь статьями 240, 251, 252 ГПК РК,

определил:

Заявление ТОО «Тазалык-Сарыколь» о предоставлении рассрочки исполнения решения Специализированного межрайонного экономического суда Костанайской области от 20 января 2015 года - удовлетворить.
Предоставить заявителю ТОО «Тазалык-Сарыколь» рассрочку исполнения решения СМЭС Костанайской области от 20 января 2015 года по гражданскому делу №2-2-25/2015, по графику: Июнь – 110 363 тенге; Июль - 100 000 тенге; Август - 100 000 тенге; Сентябрь 100 000 тенге.
Определение может быть обжалованным, опротестованным в течение 15 дней с момента получения его копии в Костанайский областной суд через Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области.
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