Дело № М-1/2015 г.

  О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

25 декабря 2015 года                                                                          город  Караганда

      Военный суд Карагандинского гарнизона под председательством судьи Жумабекова Е.Б., при секретаре Искакове С.К., с участием старшего прокурора военной прокуратуры Центрального региона капитана юстиции Калымова А.Н., представителя республиканского государственного учреждения «Воинская часть 52859 Национальной гвардии Республики Казахстан» (далее - воинская часть 52859) – подполковника Боброва С.Б., представителя взыскателя – Тохтамысова Б.К. (по доверенностям: от 04 декабря, № 0843157 от 26 октября 2015 года соответственно), рассмотрев заявление командира воинской части 52859 о предоставлении отсрочки исполнения решения военного суда Карагандинского гарнизона от 17 сентября 2015 года, 
У С Т А Н О В И Л
    Командир воинской части 52859 обратился в суд с вышеуказанным заявлением на том основании, что 17 сентября 2015 года, решением военного суда Карагандинского гарнизона с воинской части в пользу Голубенко постановлено взыскать сумму денежной компенсации взамен приватизации служебного жилья, не подлежащего приватизации, в размере 10 934 785 тенге и государственную пошлину в размере 109 348 тенге.
  На основании указанного решения выданы исполнительные листы и судебным исполнителем 08 декабря 2015 года возбуждено исполнительное производство № 8502-15-35. 
 17 декабря 2015 года воинской частью уплачена в доход государства государственная пошлина в размере 109 348 тенге, а касательно второго исполнительного листа, государственным судебным исполнителем в срок до 18 декабря 2015 года воинской части предложено добровольно исполнить решение суда по выплате суммы долга в размере 10 934 785 тенге.
  Выплата денежных средств по исполнению судебных актов  предусмотрена по специфике 165, в которой по состоянию на 18 декабря, денежные средства отсутствуют. Для зачисления средств на данную специфику,   Министерство финансов Республики Казахстан должно блокировать бюджетные счета всех структурных подразделений Национальной гвардии Республики Казахстан, что в данный момент невозможно.

               Финансирование воинской части 52859 открывается в конце января 2016 года, поэтому по итогам исполнения бюджета воинской части за первый квартал будущего года, в марте будет проведено уточнение бюджета, при этом не использованные денежные средства будут перемещены на специфики, по которым имеется кредиторская задолженность.
  В судебном заседании представитель должника, поддерживая заявление, просил отсрочить исполнение решения суда в части взыскания суммы денежной компенсации в размере 10 934 785 тенге до 20 марта 2016 года. 
   Представитель взыскателя Тохтамысов в судебном заседании частично согласившись с отсрочкой исполнения решения суда, просил ее предоставить должнику до 01 марта 2016 года.  
   Исследовав материалы дела, выслушав пояснения представителей: должника и взыскателя, а также мнение прокурора, полагавшего заявление удовлетворить, суд приходит к выводу, что заявление о предоставлении отсрочки подлежит удовлетворению по следующим основаниям. 

    Решением военного суда с воинской части 52859 в пользу Голубенко постановлено взыскать сумму денежной компенсации взамен приватизации служебного жилья, не подлежащего приватизации, в размере 10 934 785 тенге и государственную пошлину в размере 109 348 тенге.

    В связи с тем, что исполнительное производство о взыскании суммы уже возбуждено, заявление подлежит рассмотрению с учетом оснований предусмотренных ст. 240 ГПК РК.

    10 декабря 2015 года государственным судебным исполнителем   Шертаевым в воинскую часть 52859 направлено уведомление о добровольном исполнении решения суда в срок до 18 декабря сего года.
   Из представленной справки финансовой службы воинской части 52859   следует, что по специфике 165 «исполнение исполнительных документов, судебных приказов» денежные средства отсутствуют. 

 Согласно п.7 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 29 июня 2009 года № 6 «О некоторых вопросах исполнения судебных актов по гражданским делам», продолжительность отсрочки определяется судом с использованием таких критериев как разумность и справедливость. При этом, чтобы отсрочкой не были нарушены законные права взыскателя, а должник не уклонялся от исполнения судебного акта.

   Суд считает, что права взыскателя при отсрочке исполнения решения суда сроком до 20 марта 2016 года не будут нарушены, так как финансирования воинской части, как и любого другого государственного учреждения, открывается с начало года, в данном случае с января 2016 года.  

Принимая во внимание доводы должника, суд приходит к выводу, что заявление об отсрочке исполнения решения подлежит удовлетворению.
   На основании вышеизложенного и, руководствуясь ст.ст. 233, 240, 251-252 ГПК РК, военный суд Карагандинского гарнизона,
О П Р Е Д Е Л И Л
   Заявление командира республиканского государственного учреждения «Воинская часть 52859 Национальной гвардии Республики Казахстан» - удовлетворить.

   Предоставить должнику отсрочку по исполнению решения военного суда Карагандинского гарнизона от 17 сентября 2015 года, в части выплаты суммы денежной компенсации в размере 10 934 785 (десять миллионов девятьсот тридцать четыре тысяч семьсот восемьдесят пять) тенге до 20 марта 2016 года.  

 Определение может быть обжаловано и опротестовано в апелляционную судебную коллегию Военного суда Республики Казахстан в течение 15 дней через военный суд Карагандинского гарнизона со дня его вынесения. 
Судья                                                                                                   Жумабеков Е.Б.

Копия верна

Судья                                                                                                   Жумабеков Е.Б
