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Частная жалоба на определение Наурызбайского районного суда города Алматы

 
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.

 В Апелляционную коллегию по гражданским делам Алматинского городского суда
г. Алматы, 050000, улица Казыбек Би, д. 66.
0201@sud.kz
от Заявитель: К.О.Николаевна 
ИИН .
Представитель по доверенности:
Адвокатская контора Закон и Право
БИН 201240021767
г. Алматы, пр. Абылай Хана, д. 79, офис 304.
info@zakonpravo.kz / www.zakonpravo.kz
+ 7 727 971 78 58; +7 708 971 78 58.

Частная жалоба
на определение Наурызбайского районного суда города Алматы от 21 июля 2023 года

21 июля 2023 года Наурызбайский районный суд города Алматы Тажмұхан Б.Ж., рассмотрев заявление К.О.Н. о взыскании с акимата города Алматы суммы индексации, Судья Определил - В удовлетворении заявления К.О.Николаевны о взыскании с  акимата города Алматы отказать.   
Судом установлено, что Финансирование по данному объекту, осуществляется из Республиканского бюджета, а не из местного бюджета.  
Однако Уважаемая Апелляционная коллегия, Определение суда считаем незаконным, не обоснованным и подлежащим отмене по следующим основаниям:
Ранее нами был получен ответ от Республиканское государственное учреждение "Комитет казначейства Министерства финансов Республики Казахстан" NoЗТ-2022-02766516 от 29 ноября 2022 года, где указано, что все счета государственных учреждений, в том числе и Акимата города Алматы и КГУ «Управления земельных отношении города Алматы», открыты в Комитете казначейства, при этом обслуживание счетов осуществляется территориальными подразделениями Комитета, по месту нахождения государственных учреждений.
Также особо важно отметить, что основанием для определения цены имущества была взята оценка за 27 декабря 2019 года, а решение суда в части выплаты компенсации было исполнено государственным органом лишь в 15 февраля 2022 году. По истечению более двух лет рыночная стоимость аналогичных имуществ в разы превысила сумму, установленную в 2019 году.
Особенно важно отметить, что в п.3 ст. 269 ГК РК указано, что если в силу обязательства каждая из сторон несет обязанность в пользу другой стороны, она считается должником другой стороны в том, что обязана сделать в ее пользу, и одновременно ее кредитором в том, что имеет право от нее требовать.
В п.3 ст. 239 ГПК РК, где на определение суда об индексации либо отказе в индексации присужденных денежных сумм может быть подана частная жалоба, принесено ходатайство прокурором в суд апелляционной инстанции, решение которого является окончательным.
На основании вышеизложенного, и в соответствии с п. 3 ст. 239 ГПК РК,

Прошу Суд:

· Определение Наурызбайского районного суда города Алматы от 21 июля 2023 года – отменить;
· Заявление К.О.Н., об индексации присужденных сумм – удовлетворить. 


С уважением,
Представитель по доверенности:            	  			 Кеңесбек И.М.                                                     

     Адвокат Алматы Юрист Адвокат Казахстан Юрист Юридическая услуга Юридическая консультация Гражданские дела споры Уголовные дела Защита Административные дела споры Арбитражные дела споры Юридическая компания Казахстан Адвокатская контора Судебные дела
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


