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Жалоба в Прокуратуру на незаконные действия сотрудников Отдела полиции


Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.

 Прокуратура Атырауской области

от адвоката Нигметова Сабита Давлетовича, 
ИИН 820125350700
г. Алматы, пр. Абылай Хана, 79, офис 313
сот. тел.  

жалоба на незаконные действия сотрудников Отдела полиции Исатайского района Департамента полиции Атырауской области

7 сентября 2023 года на трассе Атырау-Астрахань напротив села Тущыкудык произошло дорожно-транспортное происшествие с участием а/м «Тойота Хайлендер» под управлением Х.Т. Д., регистрационные номерные знаки Республика Грузия, и а/м «Тойота Ипсум» под управлением С.С.Б.
В последующем, сотрудники Отдела полиции Исатайского района, не составив протокол отстранения от управления транспортным средством и акт изъятия транспортного средства у собственника а/м Х.Т.Д., водворили а/м «Тойота Хайлендер» на стоянку ОП Исатайского района.
В настоящее время в Тюлькубасском районном суде Туркестанской области находится на рассмотрении административное дело в отношении Х.Т.Д. по ст. 610 ч. 1 КоАП РК.
В материалах административного дела отсутствуют вышеуказанные процессуальные документы, а также постановление о признании а/м «Тойота Хайлендер» вещественным доказательством и постановление о передаче а/м на хранение на стоянку ОП Исатайского района.
Согласно ст. 26 Конституции РК Никто не может быть лишен своего имущества, иначе как по решению суда. 
В настоящее время Х.Т.Д. не имеет возможности осуществлять права собственности на свое имущество, гарантированных ему Конституцией, без каких-либо законных оснований, претерпевает имущественный и моральный вред. В случае причинения ущерба его транспортному средству установить лиц, виновных в причинении ущерба будет практически невозможно, так как сотрудники ОП Исатайского фактически сняли с себя ответственность за сохранность транспортного средства.
На основании изложенного, прошу:
- прошу провести проверку по фактам доводов, изложенных в жалобе;
- внести акт прокурорского реагирования на незаконные действия сотрудников ОП Исатайского района Департамента полиции Атырауской области;
- привлечь к дисциплинарной ответственности виновных должностных лиц ОП  Исатайского района Департамента полиции Атырауской области;
- довести до сведения начальника Департамента полиции Атырауской области о нарушении законности со стороны сотрудников лиц ОП  Исатайского района Департамента полиции Атырауской области.
Приложение: уведомление о защите, копия удостоверения адвоката.
25.11.2023 г.							Нигметов С.Д.
 
Адвокат Алматы Юрист Адвокат Казахстан Юрист Юридическая услуга Юридическая консультация Гражданские дела споры Уголовные дела Защита Административные дела споры Арбитражные дела споры Юридическая компания Казахстан Адвокатская контора Судебные дела
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