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Заявление о разъяснении постановления

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.

 
Следственному судье Специализированного Межрайонного следственного суда города Алматы Джарилгасовой М.С. 

от защитника подозреваемой С.Л.К. – адвоката Нигметова С.Д.
ИИН 820125350700
г. Алматы, пр. Абылай Хана, 79, офис 313
сот.тел. 87054628284

заявление о разъяснении постановления от 18 июля 2023 года
18 июля 2023 года Вами было рассмотрено рассмотрено ходатайство о санкционировании изменения меры пресечения в виде залога на домашний арест в отношении подозреваемой С.Л.К. (материал №7595-23-00-2-3м/6793).
Согласно данному постановлению, одним из ограничений домашнего ареста в отношении Секбаевой Л.К. было установлено следующее ограничение: «запретить общение с участниками процесса по настоящему уголовному делу, а также другими лицами, и принятие кого бы то ни было у себя, за исключением адвоката, и членов семьи, проживающих совместно по месту содержания под домашним арестом».
С.Л.К. состоит в зарегистрированном браке в С.Е. Д., 02.08.1970 года рождения, который на момент рассмотрения ходатайства об изменения меры пресечения в виде залога на домашний арест в отношении подозреваемой С.Л.К. находился под стражей в РГУ «Учреждение 72» ДУИС по городу Алматы. 
Согласно Кодексу РК «О браке (супружестве) и семье» С.Л.К. и С. Е.Д. являются членами одной семьи. 
09.11.2023 года постановлением руководителя СОГ ДЭР по городу Алматы Сакенова С., утвержденному заместителем прокурора города Алматы Ауганбаевым Н.Ж. в отношении С.Е.Д. уголовное преследование было прекращено. Какой-либо статус С.Е.Д. в данном постановлении не определен.
Согласно п.5) ст. 7 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан «участники уголовного процесса – органы и лица, осуществляющие уголовное преследование и поддержание обвинения в суде, а также лица, защищающие при производстве по уголовному делу свои или представляемые ими права и интересы: прокурор (государственный обвинитель), следователь, орган дознания, дознаватель, подозреваемый, свидетель, имеющий право на защиту, обвиняемый, их законные представители, защитник, гражданский ответчик, потерпевший, частный обвинитель, гражданский истец, их законные представители и представители».
В связи с чем, у стороны защиты возникла необходимость в разъяснении положений указанного выше запрета, так как орган уголовного преследования в лице должностных лиц считает, что совместное проживание подозреваемой С.Л.К. и ее супруга С.Е.Т. будет являться нарушением постановления от 18 июля 2023 года об изменении меры пресечения с залога на домашний арест.
Сторона защиты в свою очередь считает, что совместное проживание подозреваемой Секбаевой Л.К. с супругом С.Е.Д. по месту ее жительства не будет нарушением указанного выше ограничения, так как перечень участников процесса четко установлен в п. 5) ст. 7 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан. С.Е.Д. на данный момент не является кем-либо из перечисленных в данном пункте лиц.
Кроме этого следует учесть, что С.Л.К. находится на последнем месяце беременности и в силу физиологических особенностей, вызванных беременностью, ей затруднительно исполнять родительские обязанности в отношении несовершеннолетних детей в настоящее время, а также возникнет еще больше затруднений после родов. В связи с чем ей необходима физическая и моральная поддержка супруга.
Согласно п. 19 Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 24 января 2020 года № 1 « О некоторых вопросах санкционирования мер пресечения» ограничения не должны препятствовать лицу контактам с членами семьи, общению со своим защитником, осуществлению жизненно необходимых действий, например, получение медицинской помощи и т.п.
Согласно ч. 1 ст. 70 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан защитник обязан использовать все законные средства и способы защиты в целях выявления обстоятельств, опровергающих подозрение, обвинение или смягчающих ответственность подозреваемого, обвиняемого, и оказать им необходимую квалифицированную юридическую помощь.
На основании изложенного прошу Вас:
- разъяснить, имеет ли право С.Л.К. на совместное проживание со своим супругом С. Е.Д., 02.08.1970 года рождения, по месту ее проживания.
Приложение: уведомление о представительстве, копия удостоверения адвоката, постановление от 18.07.2023 г., копия постановления руководителя СОГ ДЭР Сакенова С. от 09.11.2023 г.
10.11.2023 г. 						Нигметов С.Д.
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


