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Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.


Комитет медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан
г. Астана, пр.Мәңгілік ел 10, БЦ "Kazyna Towers", 11,12 этажи
8(7172) 74-27-68
kmfk@dsm.gov.kz
от законного представителя
несовершеннолетнего Н.Р. –
Ж.С.Ы.
ИИН .
г. Шымкент, мкр. ., 
ул. ., д. 28
тел. 870.

Жалоба
[bookmark: z1554]В соответствии Главой 1, Приказа Министра здравоохранения Республики Казахстан от 8 октября 2020 года № 645. Об утверждении положений республиканского государственного учреждения "Комитет медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан" и его территориальных подразделений предусмотрено о том, что Республиканское государственное учреждение "Комитет медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан" (далее – Комитет) является ведомством Министерства здравоохранения Республики Казахстан (далее – Министерство), осуществляющим руководство и реализацию в сферах медицинской и фармацевтической промышленности, контроля за обращением лекарственных средств и медицинских изделий, оказания медицинских услуг (помощи), осуществление регулятивных, реализационных и контрольных функций в пределах компетенции.
Мною на действие врачей было подана жалоба в Государственное учреждения "Департамент Комитета медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан по городу Шымкент" за их халатные действия.
28 марта 2024 года мною дополнительно было подано обращение по поводу не согласие с проверкой моего сына врачом Абытовой Р.К., и заключением Эксперта Хан А.М.
	Считаю, что заключение экспертизы не соответствует фактическим обстоятельствам дела. Так как, в ходе проведения медицинской экспертизы эксперт не смог через свое оборудование открыть диск таким образом им не было изучено описания компьютерной томографии (протокол обследования) врача КТ Шымкентской городской детской больницы Абсеметова К. С. от 05.09.2022 г., DVD-диск КТ и фотографии КТ, поэтому заключение судебно-медицинской экспертизы подлежит признанию неполным.
Указанный протокол описания Компьтерной томографии от 05.09.2022 г. был составлен на третий день после даты совершения преступления, когда Р.Н. находился на стационарном лечении в больнице, то есть преступление было совершено 02.09.2022 г., а компьютерная томография – 05.09.2022 г. В настоящее время данный протокол описания и связанный с ним DVD-диск и изображение хранятся у меня. Из описания компьтерной томографии следует, что у Р.Н. выявлен «ротационный подвывих С1 позвонка влево», что является средним вредом здоровью в момент причинения и непосредственно связан с насильственными действиями виновных лиц, на которых я указала в своем заявлении о совершенном преступлении. Причем Компьтерная томография была проведена 05.09.2022 г. только в связи с тем, что Рахмаш Н. попал в больницу 03.09.2022 г., в выходной день – субботу, 04.09.2022 г. было воскресенье, также выходной день. И только 05.09.2022 г. кабинет компьтерной томографии начал свою работу и Р.Н. провели КТ исследование.
8 января 2024 г. я лично обнаружила в Детской городской больнице Шымкента указанные протокол описания КТ и DVD-диск которая не была выдана сотрудникам правоохранительных органов и укрыта от нас. 
Таким образом, из-за халатности врачей и должностныхх лица органа досудебного расследования было принято незаконное процессуальное решение. 
	На основания изложенного прошу вас провести Комиссионную медицинскую экспертизу.
С уважением, 
законный представитель несовершеннолетнего Н.Р. –
Ж.С.Ы.
03.04.2024 год.
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


