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Взыскание совершеннолетним алименты с родителя для оплаты в системе высшего образования
дело №7517-23-00-2/28256 от 14 декабря 2023 года
В суд был подан Иск совершеннолетним Б.А.С о взысканиии алимент для оплаты в системе высшего образования на Ответчика И.С.б (Далее – Ответчик) совместно проживал с ИА.М. в зарегистрированном браке. 	
	В результате совместного проживания родился сын Б.А.С.,   (Далее – Истец) 22.09.2005 года рождения.
	Ответчик не участвует и не принимает участие в воспитании Истца как отец.
В настоящее время Истец поступил на учебу на платное обучение на основе образовательного гранта (выиграл образовательный грант 85 %) в Высшее учебное заведение ВУЗ Кипрский Международный университет, компьютерный инженер  (о чем свидетельствует справка №22301399  от 04.07.2023 года.
Таким образом у Истца имеются затраты на обучение в системе высшего образования, а также иные расходы такие как: одежда, питание, проезд, расходы на аренду жилья и т.п.  
Истец полностью находится на иждивении матери. Финансовое положение Истца в настоящее время нуждается в помощи. Тем более от родного отца.
Согласно п. 2, ст. 141 Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» (Далее - Кодекс) оговорено, что взыскание содержания на детей, обучающихся в системе общего среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, в системе высшего образования по очной форме обучения в возрасте до двадцати одного года, при отсутствии соглашения об уплате алиментов производится в судебном порядке в твердой денежной сумме.
В пункте 3 предусмотрено, что размер твердой денежной суммы определяется судом исходя из размера месячного расчетного показателя в объеме максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств. 
В статье 144 Кодекса указано, что при отсутствии соглашения об уплате алиментов и при наличии исключительных обстоятельств (тяжелой болезни, увечья несовершеннолетних детей или нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся в помощи детей, необходимости оплаты постороннего ухода за ними и других обстоятельств) каждый из родителей может быть привлечен судом к участию в несении дополнительных расходов, вызванных этими обстоятельствами.
Если порядок участия родителей в несении дополнительных расходов и размер этих расходов не определены по обоюдному согласию, то они определяются судом исходя из материального и семейного положения родителей, других детей и заслуживающих внимания интересов сторон в кратном отношении к месячному расчетному показателю на момент выплаты алиментов, подлежащих уплате ежемесячно.
Суд вправе обязать родителей принять участие как в фактически понесенных дополнительных расходах, так и в дополнительных расходах, которые необходимо произвести в будущем на содержание детей.
В соответствии с п. 14 Нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 29 ноября 2019 года № 6 о применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов, где оговаривается, что иски о взыскании алиментов на совершеннолетних детей, обучающихся в системе общего среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, в системе высшего образования по очной форме обучения в возрасте до двадцати одного года (пункт 2 статьи 138 Кодекса) предъявляются самими совершеннолетними. 
Размер подлежащих взысканию алиментов на детей в этом случае устанавливается судом в соответствии с пунктом 2 статьи 141 Кодекса в твердой денежной сумме, исходя из размера месячного расчетного показателя (далее - МРП), в объеме максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств.
При этом следует учитывать расходы, необходимые на приобретение одежды, питания, затраты на обучение при платной форме обучения, расходы на аренду жилья и т.п.
В каждом случае суд должен исходить из необходимости этих затрат.
В Информационном письме Консультативного Совета по выработке единой судебной практики при отправлении правосудия Карагандинского областного суда от 6 июня 2012 года № 10 «О практике рассмотрения гражданских дел по взысканию алиментов на несовершеннолетних и совершеннолетних детей» рекомендовано: В целях формирования единообразной судебной практики рассмотрения гражданских дел, связанных с взысканием алиментных сумм на содержание несовершеннолетних детей,  обучающихся в системе общего  среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, в системе высшего образования по  очной  форме  обучения в возрасте до 21 год, а также споров об изменении ранее установленного судом размера алиментов на содержание несовершеннолетних детей, Консультативный Совет рекомендует следующее. Согласно п.2 ст. 141 Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» (далее по тексту - Кодекса) взыскание содержания  на  детей, обучающихся в системе общего  среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, в системе высшего образования по  очной  форме  обучения в возрасте до 21 года, при  отсутствии соглашения об уплате алиментов  производится в судебном  порядке в твердой  денежной  сумме.
В соответствии с требованиями ст. 17 Гражданского кодекса способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, т.е. по достижении восемнадцатилетнего возраста.
В силу ст.13 Конституции Республики Казахстан каждый имеет право на защиту своих нарушенных или оспариваемых прав, свобод или охраняемых законом интересов.
В соответствии со ст.8 ГПК каждый вправе обратиться в суд за защитой нарушенных или оспариваемых конституционных прав, свобод или охраняемых интересов.
В соответствии со ст.15 ГПК РК, стороны избирают в ходе гражданского судопроизводства свою позицию, способы и средства её отстаивания самостоятельно и независимо от суда, других органов и лиц.
Статья 30. п. 4, ГПК РК «Подсудность по выбору истца» определяет: Иски об установлении отцовства и о взыскании алиментов могут быть предъявлены истцом по месту своего жительства.
Как предусмотрено в Кодексе Республики Казахстан о налогах и других обязательных платежах в бюджет (Налоговый кодекс) статье 616. П. 4, «Освобождение от уплаты государственной пошлины в судах» От уплаты государственной пошлины в судах освобождаются истцы - по искам о взыскании алиментов, соответственно в данных обстоятельствах дела Истец освобождена от уплату государственной пошлины в суд.
Н основания вышеизложенного руководствуясь п. 2, ст. 141 Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье», 
Просили Суд:
Взыскать с Ответчика И.С.Б. в пользу Истца Б.А.С. алименты в виде твёрдой денежной сумме на содержание оплаты на обучение в системе высшего образования, а также дополнительные расходы, в размере 200 МРП ежемесячно с 25.09.2023 года 
Также суду было заявлено Ходатайство о возмещении расходов по оплате помощи представителя так как между Адвокатской конторы Закон и Право и с Б.А.С истцом, был заключен договор на оказание юридической помощи (далее – Договор), в соответствии с которым Адвокатской конторы Закон и Право оказывает истцу, услуги по представлению интересов в суде первой инстанции по выше указанному гражданскому делу.
В соответствии с п.1 ст.113 ГПК РК по ходатайству стороны, в пользу которой состоялось решение, суд присуждает с другой стороны понесенные ею расходы по оплате помощи представителя (нескольких представителей), участвовавшего в процессе и не состоящего с этой стороной в трудовых отношениях, в размере фактически понесенных стороной расходов.
Согласно п. 11-1. Нормативное постановление Верховного Суда РК от 25 декабря 2006 года N 9 о применении судами РК законодательства о судебных расходах по гражданским делам (далее – Постановление), где при рассмотрении дел в порядке глав 12, 13 ГПК суд обязан разрешить вопрос о распределении судебных расходов между сторонами в соответствии с требованиями главы 8 ГПК. При этом суду следует учитывать объем предоставленной представителем помощи. Такие расходы подлежат возмещению в соответствии с подпунктом 9) статьи 108 ГПК. На основании изложенного, и руководствуясь ст. 113 ГПК РК, также просили 
Суд:
Взыскать с ответчика в пользу истца представительские расходы в размере 150 000 тенге.
	14 декабря 2023 год Медеуский районный суд города Алматы в составе: председательствующего судьи А М.М., при секретаре судебного заседания С А., рассмотрел в онлайн режиме посредством город Алматы использования системы видеоконференцсвязи в открытом судебном заседании гражданское дело по иску: БАС к Ответчику ИСБ о взыскании алиментов на время обучения в системе высшего образования. 
	Руководствуясь статьями 223-226, 229 ГПК, суд Решил: 
Иск БАС о взыскании алиментов на время обучения в системе высшего образования, - удовлетворить частично. 
Взыскать с ИСБ в пользу БАС, обучающегося в системе высшего образования по очной форме обучения, денежные средства в виде алиментов на его содержание на период обучения, ежемесячно в размере 45 (сорок пять) месячных расчетных показателей (МРП), начиная с 18 октября 2023 года и до достижения им двадцати одного года. 
Решение в части взыскания алиментов подлежит немедленному исполнению. 
Взыскать с ИСБ в пользу БАС судебные расходы по оплате услуг представителя в размере 150 000 (сто пятьдесят тысячи) тенге. 
Взыскать с ИСБ в доход государства государственную пошлину в размере 18 630 (восемнадцать тысячи шестьсот тридцать) тенге.
Стороной апеляционная жалоба не было подано, Решение суда вступило в законную силу и передано для принудительного исполнения судебного акта Судебному исполнителю
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