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О признании незаконными действий ЧСИ о возбуждении исполнительного производства
№6001-23-00-6ап/749 от 2 августа 2023 года 
Истец: Т.Д. 
Ответчик: ЧСИ Т. 
Заинтересованные лица: С.А., С.К. 
Предмет спора: о признании незаконными действий по вынесению постановлений о возбуждении исполнительного производства, о признании незаконными действий, выраженных в исполнении исполнительного документа. 
Пересмотр по кассационным жалобам истца и заинтересованного лица. 
ФАБУЛА: Т.Д. и С.А. имеют совместного ребенка С.М., 2015 года рождения. Брак между супругами расторгнут, ребенок проживает с матерью. 20 октября 2022 года судебным исполнителем возбуждено исполнительное производство по заявлению С.А. на основании исполнительного листа от 18 августа 2022 года, которым установлен порядок общения с ребенком: каждые первую и третью субботу и воскресенье месяца с 10.00 до 19.00 часов, в отсутствие матери в городе, Т.Д. обеспечить дистанционное видео общение посредством приложений «WhatsApp», «Skype» в каждые понедельник, среду и пятницу с 20.00 до 20.30 часов. 
В этот же день ЧСИ возбуждено исполнительное производство по заявлению С.К. на основании исполнительного листа от 9 декабря 2021 года, которым установлен порядок общения с ребенком: первую пятницу, субботу и воскресенье каждого месяца с 10 часов до 19 часов в отсутствии ответчика Т.Д. на территории района, с 10 по 25 августа ежегодно на территории города Алматы по месту проживания С.К. в отсутствии Т.Д. 20 октября 2022 года ЧСИ по запросу из автоматизированной информационной системы органов исполнительного производства установлено место постоянной регистрации истца в городе, район «А», улица Мустафина, дом 15/1, квартира 205. 
Определением специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних города от 27 октября 2022 года и от 22 ноября 2022 года по вышеуказанным исполнительным производствам изменен способ и порядок исполнения путем изменения места общения заинтересованных лиц с ребенком с территории района на территорию города «В». Т.Д. обратилась в суд с иском, мотивируя свои требования тем, что ответчиком неправомерно возбуждены исполнительные производства, поскольку приняты в производство не по месту исполнения, указанному в решении суда, также судебным исполнителем незаконно составлены акты о выезде на место проживания истца и акт дистанционного общения взыскателя С.А. с ребенком. Судебные акты: 1-я инстанция: иск удовлетворен частично.
Действия ответчика по составлению актов от 5 ноября 2022 года, 6 ноября 2022 года по исполнительному производству № 801/22-71-4086, актов от 4 ноября 2022 года, 5 ноября 2022 года, 6 ноября 2022 года по исполнительному производству №802/22-71-4086, а также действия, выраженные в исполнении 16 ноября 2022 года, 18 ноября 2022 года исполнительного документа №7530/21-00-2/932-1 признаны незаконными. 
В удовлетворении остальной части иска отказано. 
Апелляция: решение суда оставлено в силе. 
Кассация: судебные акты оставлены в силе. 
Выводы: Удовлетворяя иск частично, местные суды пришли к обоснованному выводу о том, что составление ЧСИ актов от 16 и 18 ноября 2022 года, вопреки требованию о приостановлении исполнительного производства в течение одного дня в случае истребования их судом, является нарушением подпункта 13) статьи 42 Закона. 
В силу части 5 статьи 241 ГПК по каждому решению суда выдается один исполнительный документ. Исполнительный документ выдается взыскателю либо по его заявлению направляется судом для исполнения в соответствующий орган юстиции либо в региональную палату частных судебных исполнителей по территориальности. Ответчиком исполнительные производства возбуждены только в части определения порядка общения заинтересованных лиц с ребенком. 
Отказ местных судов в удовлетворении требований истца о признании незаконным возбуждения исполнительных производств по причине одновременного указания в исполнительных листах неимущественных требований и взыскания представительских расходов и государственной пошлины обоснован. 
Следовательно, выводы местных судов об удовлетворении иска частично являются законными и обоснованными. 

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  
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