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Обращении взыскания на имущество Государственным судебным исполнителем
№6001-23-00-6ап/630 от 19.07.2023г.
 	Истец: М.А. 
Ответчик: ГСИ Е. 
Заинтересованное лицо: Ж.К. 
Предмет спора: о признании действия (бездействия) и решения территориального отдела по исполнению судебных актов в течение 10 лет незаконными, нарушающими права и законные интересы, о возложении обязанности выполнить установленное и предписанное ранее вынесенными судебными актами. 
Пересмотр по кассационной жалобе истца. 
ФАБУЛА: М.А. залогодержатель совместного имущества Ж.К. и Ж.А. 
5 января 2021 года постановлением об обращении взыскания на имущество ГСИ обращено взыскание на ½ долю имущества. 
11 января 2021 года постановлением ГСИ Е. имущество передано М.А. Этим же днем исполнительное производство прекращено ввиду исполнения требований исполнительного документа. 
В связи с чем, М.А. направил заявление ответчику, на которое не последовало ответа. 
Иск мотивирован тем, что обращение взыскания на имущество должника включает изъятие имущества и его принудительную передачу взыскателю, в императивный срок предусмотренный пунктом 2 статьи 39 Закона и не могут превышать исполнение свыше 6 месяцев, что по закону влечѐт убытки для взыскателя, залогодержателя М.А. Судебные акты: 1-я инстанция: определением иск возвращен на основании подпункта 11) части второй статьи 138 АППК (дело не подлежит рассмотрению в порядке административного судопроизводства). 
Апелляция: определение оставлено без изменения. 
Кассация: судебные акты отменены. 
Выводы: Судом первой инстанции резолютивная часть определения от 21 июля 2022 года изложена в форме решения об отказе в иске. 26 сентября 2022 года судом вынесено определение о внесении исправлении, судом изменено основание возврата, что не допустимо. Судами не принято во внимание то обстоятельство, что действием (бездействием) ГСИ Е. были затронуты права, свободы и законные интересы М. А. 
Суды не определили вид административного иска, не проверены в полном объеме доводы истца и ответчика, порядок и полнота проведения административных процедур ГСИ Е., не уточнены исковые требования. 

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.



Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


