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О признании незаконным предписания об устранении нарушений
№6001-23-00-6ап/382 от 4.07.2023г. 
Истец: ГУ «Управление образования города» 
Ответчик: РГУ «Департамент внутреннего государственного аудита города Комитета внутреннего государственного аудита Министерства финансов Республики Казахстан» (далее – Департамент)  
Предмет спора: о признании незаконным предписания об устранении нарушений №98 от 19 сентября 2022 года. 
Пересмотр по кассационной жалобе ответчика. 
ФАБУЛА: Управлением образования способом из одного источника заключены договоры о государственных закупках с ТОО «IT»: 12 марта 2021 года и 26 января 2022 года о приобретении информационной услуги системы «INDIGO» - автоматизация процессов сферы дошкольного образования и государственных услуг, связанных с дошкольным образованием (электронный детский сад) (далее - программа Индиго); 29 марта 2022 года по закупу услуг облачного сервиса «MINDAL» - электронная система дополнительного образования (далее программа - Миндаль). 
Департаментом проведена проверка заключения указанных договоров государственного закупа на основании обращений ТОО «P» и ТОО «I», проверяемый период с 1 января 2021 года по 1 апреля 2022 года. 
По результатам государственного аудита составлен аудиторский отчет №109 от 27 мая 2022 года. 19 сентября 2022 года по итогам электронного внутреннего государственного аудита вынесено аудиторское заключение. 
19 сентября 2022 года в адрес Управления образования внесено предписание об устранении выявленных нарушений и рассмотрении вопроса об ответственности лиц, их допустивших (далее – обжалуемое предписание).

Судебные акты: 
1-я инстанция: в иске отказано. 
Апелляция: решение суда отменено с вынесением нового решения об удовлетворении иска. 
Постановлено: предписание №98 от 19 сентября 2022 года, вынесенного в адрес Управления образования отменить. 
Кассация: постановление апелляции отменено, решение суда оставлено в силе. Выводы: Суд первой инстанции, отказывая в удовлетворении иска, указал, что программный комплекс «INDIGO» не является единственным объектом интеллектуальной собственности, имеются иные лица, которые обладают зарегистрированными правами на информационные системы, предназначенные для автоматизации процессов сферы дошкольного образования и государственных услуг, связанных с дошкольным образованием. 
Суд апелляционной инстанции, отменяя решение суда и удовлетворяя иск, мотивировал тем, что Управлением образования при определении способа закупа услуг из одного источника требования Закона соблюдены. Указанный вывод суда апелляционной инстанции не соответствует установленным по делу обстоятельствам и требованиям закона. 
В силу статьи 4 Закона Республики Казахстан «О государственных закупках» (далее - Закон) осуществление государственных закупок основывается на принципах: оптимального и эффективного расходования денег, используемых для государственных закупок; предоставления потенциальным поставщикам равных возможностей для участия в процедуре проведения государственных закупок, кроме случаев, предусмотренных настоящим Законом; добросовестной конкуренции среди потенциальных поставщиков, недопущения сговора между участниками закупок; открытости и прозрачности процесса государственных закупок, в том числе с соблюдением законных прав поставщиков на коммерческую тайну (до подведения итогов государственных закупок); оказания поддержки отечественным производителям товаров, а также отечественным поставщикам работ и услуг в той мере, в которой это не противоречит международным договорам, ратифицированным Республикой Казахстан; ответственности участников государственных закупок; недопущения коррупционных проявлений; приобретения инновационных и высокотехнологичных товаров, работ, услуг; соблюдения прав на объекты интеллектуальной собственности, содержащиеся в закупаемых товарах. Согласно подпункту 3) пункта 3 статьи 39 Закона государственные закупки способом из одного источника путем прямого заключения договора о государственных закупах осуществляются в случаях приобретения товаров, услуг, являющихся объектами интеллектуальной собственности, у лица, обладающего исключительными правами в отношении приобретаемых товаров, услуг. 
В соответствии со статьей 41 Закона государственные закупки товаров, работ, услуг способом из одного источника путем прямого заключения договора о государственных закупках по основаниям, предусмотренным пунктом 3 статьи 39 настоящего Закона, осуществляются в исключительных случаях, когда невозможно приобрести такие товары, работы, услуги иными способами, указанными в подпунктах 1), 2), 3), 5) и 6) пункта 1 статьи 13 настоящего Закона (конкурс; аукцион; запрос ценовых предложений; товарная биржа; электронный магазин). 
Проведенными аудиторскими мероприятиями установлено и подтверждается материалами дела, что программный комплекс «INDIGO» не является единственным объектом интеллектуальной собственности в указанной сфере. 
На соответсвующем рынке услуг имеются иные лица, обладающие зарегистрированными правами на информационные системы, предназначенные для автоматизации процессов системы дошкольного образования, включая постановку на очередь детей дошкольного возраста для направления в детские дошкольные организации; прием документов и зачисление детей в дошкольные организации образования. 
Таким образом, ТОО «IT» не является единственным поставщиком, обладающим исключительными правами в отношении приобретаемых услуг. Следовательно, доводы истца об обоснованности проведения государственных закупок способом из одного источника не соответствуют вышеуказанным обстоятельствам и нормам законодательства. 
Порядок проведения и оформления аудиторскоой проверки регламентирован Законом Республики Казахстан «О государственном аудите и финансовом контроле» (далее – Закон об аудите) и Правилами проведения внутреннего государственного аудита и финансового контроля уполномоченным органом по внутреннему государственному аудиту и финансовому контролю, утвержденными приказом Министра финансов Республики Казахстан от 19 марта 2018 года № 392 (далее – Правила). 
Согласно пункту 107 Правил лицо, ответственное за проведение аудиторского мероприятия, формирует аудиторское заключение по итогам внутреннего государственного аудита по форме согласно приложению 13 к настоящим Правилам.
 При выявлении нарушений норм законодательства Республики Казахстан, а также актов субъектов квазигосударственного сектора, принятых для их реализации, государственный аудитор формирует предписание на устранение выявленных нарушений и о рассмотрении ответственности лиц, их допустивших, являющееся документом, обязательным для исполнения объектом государственного аудита, по форме согласно приложению 15 к настоящим Правилам. 
В соответствии с пунктом 109 Правил в аудиторском заключении обобщаются, систематизируются и отражаются в краткой форме установленные факты нарушений, недостатки, указанные в аудиторском отчете или аудиторском отчете по финансовой отчетности, подтвержденные документами и контролем качества, а также результаты заключений экспертов (при наличии). Все нарушения, выявленные 
Департаментом, отражены в аудиторском отчете и аудиторском заключении, со ссылкой на документы, имеющие отношения к оспариваемой государственной закупке. При этом Департамент лишь дал правовую оценку соответствия способа проведения государственных закупок. 
Предписание оформлено в соответствии с приложением к Правилам, по своей форме и содержанию соответствуют требованиям закона. Нарушение принципов административных процедур и административного судопроизводства в зависимости от его характера и существенности в соответствии с требованиями части четвертой статьи 6 АППК влечет отмену вынесенного судебного акта.

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
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