
№ 7540-23-00-2м/1846
ОПРЕДЕЛЕНИЕ

24 марта 2023 года                                                            город Алматы

          Районный суд №2 Ауэзовского района города Алматы под председательством судьи Алдиева А.Б.при секретаре Утегеновой Ж.А., с участием представителя КГУ «Управление развития коммунальной инфраструктуры г.Алматы» Спатаевой С.Ж., ответчиков «Адвокатская контора Закон и право» Саржанова Г.Т., ответчиков  Мамбетьяровой Л.Ж., Мамбетъярова М.С.,Мамбетьяровой Ж.М.,Мамбетьяровой Д.М.,Сагынгаги А.М. рассмотрев в открытом судебном заседании заявление КГУ «Управление развития коммунальной инфраструктуры г.Алматы»о выдаче дубликата исполнительного листа,

УСТАНОВИЛ:

           КГУ «Управление развития коммунальной инфраструктуры г. Алматы» обратилось в суд с заявлением о выдаче дубликата исполнительного листа.
          Представитель истца поддержала доводы указанные в заявлении.
          Представитель ответчиков и ответчики просили суд в удовлетворении заявления отказать.
          Изучив доводы сторон, судом установлено.
          Решением Ауэзовского районного суда г.Алматы от 24 февраля 2017 года по иску КГУ Управление жилья и жилищной инспекции города Алматы о расторжении договора найма жилища из государственного жилищного фонда №003266от 12 июля 2007 года, заключенный между Департаментом жилья города Алматы и Мамбетьяровой Ляззат Жилкишовной с членами её семьи Мамбетъяровым Манарбеком Сагингалиевичем, Мамбетьяровой Жансаей Манарбековной, Мамбетьяровой Дйсаной Манарбеккызы, Сагынгаги Айбеком Манарбеұлыи выселении указанных лиц из жилища, расположенного по адресу г.Алматы микр.7, дом 1,  кв.38.
          Постановлением Апелляционной судебной коллегии по гражданским
делам Алматинского городского суда от 06июня 2017 года решение районного суда №2 Ауэзовского района г. Алматы от 24 февраля 2017 года по настоящему делу оставить без изменения, апелляционная жалоба без удовлетворения.
         Судебный акт вступил в законную силу 06 июня 2017 года.
         Исполнительный лист 12.06.2018 года получен и.о. главным специалистом Управления Баевой З., которая уволилась 30 июня 2021 года.
         Руководитель отдела учета, распределения жилья и выдачи
правоустанавливающих документов, осуществлявший контроль за исполнением данного решения суда, работавший в период с 2017 по 2020 годы Амиров Е.А. уволился в 2022 году.
     
           В ведомственном архиве Управления за период 2018-2022 годы материалов по исполнительному производства в отношении семьи Мамбетьяровых найти не представилось возможным. 
          Данные обстоятельства подтверждают утерю исполнительного листа.
          Согласно статье 242 Гражданского процессуального Кодекса Республики Казахстан (далее - ГПК РК) предусмотрено основание выдачи судом дубликата исполнительного листа или судебного акта.
           Одним из оснований которых является утеря судебного акта.
          Пунктом 2 статьи 242 ГПК РК предусмотрено - если исполнительный документ был утрачен в ходе исполнения и взыскателю стало об этом известно после истечения срока для предъявления его к исполнению,
заявление о выдаче дубликата исполнительного документа может быть подановсудвтечениемесяцасодня, когда взыскателю стало известно об утрате исполнительного документа.
          Об утере исполнительного листа в отношении Мамбетьяровой Ляззат Жилкишовны с членами её семьи, управлению стало известно лишь 20.02.2023 года.
         Принимая во внимание положения статьи 242 ГПК РК суд считает, что заявление о выдаче дубликата исполнительного листа подлежит удовлетворению. 
На основании изложенного руководствуясь ст.ст.242,268, 269 ГПК РК, суд
ОПРЕДЕЛИЛ:

            Заявление КГУ «Управление развития коммунальной инфраструктуры г. Алматы» о выдаче дубликата исполнительного листа,удовлетворить.
[bookmark: _GoBack]Выдать дубликат исполнительного листа о выселении Мамбетьяровой
Ляззат Жилкишовны с членами её семьи Мамбетъяровым Манарбеком
Сагингалиевичем, Мамбетьяровой Жансаей Манарбековной, Мамбетьяровой
Дйсаной Манарбеккызы, Сагынгаги Айбеком Манарбекұы, Мамбетьяровой Ляззат Жилкишовне, вступившего в законную силу решения
Ауэзовского районного суда от 24 февраля 2017 года, №2-13743/2016.
На определение может быть подана частная жалоба либо принесен частный протест в апелляционную судебную коллегию по гражданским делам Алматинского городского суда, в течении 10 рабочих дней со дня изготовления определения, в окончательной форме путем подачи жалобы через районный суд №2 Ауэзовского района г.Алматы.


Судья                                                                            А.Алдиев
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