Биография юриста Молдагалиева Айбара Ерлановича

Молдагалиев Айбар Ерланович родился 31 октября 1987 года в г. Семей (Казахстан). Со школьных времен понимал, что хочет посвятить всю свою жизнь в изучении юриспруденции. 
[bookmark: _GoBack]С 2006 по 2010 года учился в Каспийском Общественном Университете (АЮ ВШП Адилет) по специальности «Юриспруденция». Присуждена академическая степень - Бакалавр права.
С 2014 по 2015 года учился в Академии Экономики и Права в магистратуре по специальности «Юриспруденция». Присуждена академическая степень -  Магистр права
Трудовой путь начал с 2015 года в АО «Машиностроительный завод им. С.М. Кирова» с должности юриста. 
С апреля 2021 года оказывает полный комплекс правовых услуг юридическим и физическим лицам, нуждающимся в юридической помощи.
Молдагалиев Айбар Ерланович специализируется на праве в сфере малого и среднего бизнеса и по вопросам, относящиеся исполнительному производству. Его практика охватывает широкий спектр гражданских, транзакционных и общих деловых вопросов.
Айбар имеет опыт работы в качестве защитника прав по взысканию задолженности. Он является ведущим юристом, предоставляя постоянные общие юридические консультации и во многих случаях приходящие к выходу из сложной ситуации к победе. 
Практика Молдагалиева Айбара Ерлановича сосредоточена на сложных: 
· Гражданских;
· Корпоративных;
· Уголовных;
· Земельных;
· Банковских;
· Микрофинансовых;
· Налоговых вопросах.
Юрист Молдагалиев Айбар Ерланович нацелен на том, чтобы обеспечить правовую безопасность клиентов, защитить их интересы и тем самым способствовать формированию правовой среды, основанной на принципах добросовестности, справедливости и разумности. 
Знания и опыт Юриста позволяют ему эффективно представлять интересы доверителей по делам любого уровня сложности, быстро и квалифицированно разрешать все проблемы правового характера, возникающие у клиентов.
Айбар Ерланович абсолютно честен и откровенен с клиентами: предлагая все законные способы разрешения вопроса, информирует доверителя обо всех возможных рисках и перспективах – с учетом тенденций в изменении законодательства. Осознавая свою ответственность перед доверителем, стремится обеспечить наивысшие стандарты качества оказания юридических услуг. 
  
