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Рассмотрение дел по искам налогового органа на основании смерти лица, являющегося учредителем и руководителем данного юридического лица в одном лице
Судам следовало возложить обязанности по ликвидации отсутствующих юридических лиц на конкретные лица и в последующем рассмотреть и утвердить определением ликвидационные балансы. 
Определения об утверждении ликвидационных балансов направить на исполнение в уполномоченный орган для исключения отсутствующих юридических лиц из государственного реестра. 
Рассмотрение дел по искам налогового органа на основании смерти лица, являющегося учредителем и руководителем данного юридического лица в одном лице.
Такие иски о ликвидации юридических лиц подаются в суд налоговыми органами или прокурорами ввиду отсутствия юридического лица по месту нахождения или по фактическому адресу, а также учредителей и должностных лиц, без которых юридическое лицо не может функционировать в течение одного года. 
Пунктом 7 Нормативного постановления № 5 разъяснено, что в качестве доказательств судом могут быть приняты документы о смерти, признании недееспособным, осуждении к лишению свободы либо лишению права заниматься определенными видами деятельности, признании безвестно отсутствующими должностных лиц или смерти единственных учредителей (участников) - физических лиц (при отсутствии правопреемства), без которых деятельность юридического лица невозможна. При этом необходимо констатировать, что при достоверном исследовании материалов дела принятие законного решения по данной категории не представляет затруднений. 
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