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По делам ускоренного досудебного расследования срок или размер наказания за совершенное уголовное правонарушение не может превышать половины максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания

Приговором Кордайского районного суда Жамбылской области от 21 апреля 2015 года К., ранее не судимый, осужден по пункту 5) части 2 статьи 286 Уголовного кодекса Республики Казахстан (далее – УК) к 7 годам лишения свободы, по части 3 статьи 296 УК к штрафу в размере 100 месячных расчетных показателей. 
На основании части 3 статьи 58 УК путем поглощения менее строгого наказания более строгим окончательно назначено наказание в виде 7 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Приговор в апелляционной инстанции не пересматривался. Судом К. признан виновным в том, что 25 марта 2015 года, находясь на территории Кыргызской Республики, возле таможенного поста «Акжол» незаконно приобрел у неустановленного лица и хранил наркотическое средство – героин в крупном размере весом 0,770 грамм, для личного употребления без цели сбыта. 
В этот же день после пересечения государственной границы Республики Казахстан К. был задержан сотрудниками ОБН ОВД Кордайского района, у него под воротником свитера было обнаружено вышеуказанное наркотическое средство. В протесте Генеральный Прокурор, не оспаривая доказанность вины К. и правильность квалификации его действий, указывает, что приговор суда подлежит изменению в связи с нарушением требований Общей части УК, повлекшим неправильное назначение наказания. 
Просит приговор суда изменить: на основании части 3 статьи 55 УК назначенное наказание по пункту 5) части 2 статьи 286 УК снизить до 6 лет лишения свободы, по части 3 статьи 296 оставить без изменения, на основании части 3 статьи 58 УК окончательно назначить осужденному наказание в виде 6 лет лишения свободы. Исходя из положений Конституции Республики Казахстан о равенстве всех перед законом и судом, никто не может быть признан виновным в совершении уголовного правонарушения и подвергнут уголовному наказанию иначе как по вступившему в законную силу приговору суда. 
Виновность осужденного К. в совершении преступления при обстоятельствах, указанных в приговоре суда, установлена собранными по делу фактическими данными, в том числе признательными показаниями самого осужденного, в которых он полностью признал вину, в связи с этим было осуществлено ускоренное досудебное расследование. Действиям К. судом дана правильная юридическая оценка. Вместе с тем нижестоящими судами при назначении К. меры наказания был неправильно применен уголовный закон. 
В соответствии с частью 3 статьи 55 УК по делам ускоренного досудебного расследования срок или размер наказания за совершенное уголовное правонарушение не может превышать половины максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК. 
Максимальный размер наказания санкции 5) части 2 статьи 286 УК предусматривает 12 лет лишения свободы. С учетом части 3 статьи 55 УК суд должен был назначить К. половину от максимального срока наказания – 6 лет лишения свободы, а не 7 лет. При назначении окончательного наказания К. судом на основании статьи 58 УК применен принцип поглощения менее строгого наказания более строгим, в связи с чем окончательное наказание также не могло превышать 6 лет. 
На основании изложенного судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда изменила приговор суда первой инстанции в отношении К: - с применением части 3 статьи 55 УК срок наказания по пункту 5) части 2 статьи 286 УК снизила до 6 лет лишения свободы; - назначенное ему наказание по части 3 статьи 296 УК оставлено без изменения; - на основании части 3 статьи 58 УК по совокупности преступлений путем поглощения менее строгого наказания более строгим окончательно назначено К. 6 лет лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности; - в остальной части приговор оставлен без изменения, протест Генерального Прокурора Республики Казахстан удовлетворен.
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