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Кінәні мойындау туралы мәміле нысанындағы процестік келісім жасау туралы өтінішхаты
Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Процесс прокуроры –
Қазақстан Республикасы
Бас Прокурордың аға көмекшісі
Ч.Б. Пусурманов мырзаға  

Сотталушы
С№Б.М.
қорғаушысы Алматы қалалық
адвокаттар алқасының адвокаты
А.Е.О. 
Алматы қ-сы, Гоголь к-сі, …,67 к-се
тел.+7 707 …

Кінәні мойындау туралы мәміле нысанындағы 
процестік келісім жасау туралы 
ӨТІНІШ ХАТ

Алматы қаласы Бостандық ауданының №2 аудандық сот өндірісінде Қазақстан Республикасы Қылмыстық кодексінің 269-бабының, 2-бөлігі, 3, 6-тармақтары, 272-бабының, 2-бөлігі, 380-бабының, 3, 8, 9-тармақтарында көзделген қылмыстық құқық бұзушылықты жасады деп айыпталған С№Б.М. қатысты қылмыстық іс қаралуда.
Сотталушы Б.М. С. өзіне тағылып отырған айыппен толықтай келісіп, кінәсін мойындап, істеген ісіне қатты өкініш білдіруде.
 Қазіргі уақытта, сотталушы Б.Қ. С. мен жәбірленуші Ф.Б. И. және жәбірленуші өкілі Т.К. Ч. өзара татуласты, жәбірленушілер өз кешірімін беріп отыр, сотталушыға қояр талап-тілектері және ешқандай наразылықтары жоқ және сотталушымен процестік келісім жасауға қарсылығы жоқ.
Осыған байланысты, сотталушы Б.М. С. отбасылық жағдайын ескере отырып, оның асырауында 1-топтағы мүгедектігі бар қарт анасы бар, сондай-ақ Б.М. С. үйленген, кәмелеткен толмаған екі жасөспірім баласы бар: М., 07.03.1016 ж. т., С., 03.07.2018 ж. т., жұбайы баларын бағып үй шаруасымен отыр, сондықтан Б.М. С. отбасындағы жалғыз асыраушысы болып табылады.
Және Б.М. С. Қазақстан темір жолы мекемесінде жұмыс істейді, бұрын сотталмаған, көршілерінен, жұмыс орнынан жақсы жағынан сипаталатын мінездемеге ие. 
Сотталушы Б.Қ. С. өз кінәсін мойындап, процестік келісім жасасуға ерікті түрде ниет білдіріп, тағылғын айыптауға және іс бойынша қылмысты жасағанына байланысты қолда бар дәлелдемелерге дауласпайды және іс-әрекеттің саралануына дауласпайтындығын білдіріп, кінәні мойындау туралы мәміле нысанындағы процестік келісім жасауға шын ниетін білдіріп, процестік келісім жасауға дайын.
Жоғарыда көрсетілгендер негізінде, Қзақстан Республикасының Президенті Қасым-Жомарт Кемелұлы Тоқаевтың Қазақстан халқына жолдауында жарияланған «Қаңтар оқиғасына» қатысушыларға бір реттік рақымшылық жариялау туралы Жарлығын басшылыққа ала отырып, ҚР ҚПК-нің 612, 613-баптарына сәйкес процестік келісім жасау үшін қылымыстық іс материалдарын зерделеп, мүмкіндігінше көрсетілген жазадан төмен жаза тағайындау туралы процестік келісім жасауға рұқсат етуіңізді сұраймын. 

Тіркелгені: 1. Неке қию туралы куәліктің көшірмесі.
            2. Балалардың туу туралы куәлігінің көшірмелері – 2 дана. 
            3. Анасы Г.С. мүгедектігі туралы анықтамасы. 
 		            4. Көршілерінен және жұмыс орнынан мінездемелер. 
            5. 08.09.2022 ж. қорғау туралы хабарлама 

Құрметпен,
Адвокат 							А.Е.О.

27.09.2022 ж.
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