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                                            С У Д Е Б Н Ы Й   П Р И К А З
               (овзыскании единовременного денежного вознаграждения)
 
14 октября 2015 года                                         	                         город Шымкент
	
         Судья военного суда Шымкентского гарнизона Каипов Б.Б. рассмотрев заявление  Республиканского  государственного  учреждения  «Воинская  часть  91678»,  расположенного по адресу: Республика Казахстан, индекс -080300, Жамбылская область, Жуалинский район, село Б.Момышулы, Военный  городок, РНН 210300210016, БИН 020640004803, ИИК KZ92070101KSN0000000, БИК ККМFKZ2А, ГУ «Жуалинское районное Управление Казначейства Департамента Казначейства по Жамбылской области», к  должнику   Оразбаеву  Жандосу Нышанбекулы, 22 апреля 1987 года  рождения, проживающего по адресу: Южно – Казахстанская область область,  Толебийский район, село Костобе, ИИН 870422301875  о вынесении судебного приказа  в отношении должника Оразбаева Ж.Н. о взыскании в доход государства выплаченного единовременного денежного вознаграждения в сумме 44 844 (сорок четыре тысячи восемьсот сорок четыре) тенге.
        В материалах дела имеется приказ командира воинской части 01731 за № 230, откуда видно, что рядовому контрактной службы Оразбаеву  произведена выплата единовременного денежного  вознаграждения по случаю заключения контракта в сумме 44 844 тенге.
        В соответствии с требованиями  пункта 9 статьи 55 Закона Республики Казахстан «О воинской службе и статусе военнослужащих», определено, что полученное единовременное денежное вознаграждение подлежит возврату, при увольнении с воинской службы до истечения срока контракта в случаях, предусмотренных подпунктами 11, 12 и 13 пункта 1 статьи 26 Закона Республики Казахстан «О воинской службе и статусе военнослужащих».
        На основании изложенного и руководствуясь статьями 140,145-146  ГПК Республики Казахстан,  
 			                 	 П Р И К А З А Л:
 
        Взыскать с должника  Оразбаева  Жандоса Нышанбекулы  в доход  государства выплаченное единовременное денежное вознаграждение в сумме 44 844 (сорок четыре тысячи восемьсот сорок четыре) тенге и государственную пошлину в сумме 448 (четыреста сорок восемь) тенге.
         Должник вправе в десятидневный срок со дня получения копии судебного приказа направить в суд, вынесший приказ, возражения против заявленного требования с использованием любых средств связи.   
 
 
 
        Судья военного суда
       Шымкентского гарнизона                                                        Каипов Б.Б.
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