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СОТ   БҰЙРЫҒЫ
қарыз ақшаны өндіру жайлы

      09 қараша 2015 жыл                                              Қызылорда қаласы


Қызылорда қалалық сотының судьясы Н.Ж.Төлеш, өндіріп алушы ШЖҚ «Қызылорда су жүйесі» МКК-ның борышкер Байымбетова Жумакуль Арстановнадан жария келісім шарты бойынша қарыз ақша өндіруге сот бұйрығын шығару туралы арызымен танысып,

			                   А Н Ы Қ Т А Ғ А Н Ы:

	28 қараша 2003 жылғы №1194 санды ҚР-ның Үкімет қаулысына сәйкес, Жария келісім шарты негізінде, ШЖҚ «Қызылорда су жүйесі» МКК-ны ауыз сумен қамтамасыз ету, сарқынды суды бұру және тазарту қызметтер көрсетуді тұтынушылармен бекітілген. Жария келісім шарт бойынша қызмет көрсетуші ШЖҚ «Қызылорда су жүйесі» МКК-ны тұтынушыларға өз уақытында және сапалы ауыз сумен қамтамасыз ету, сарқынды суды бұру және тазарту қызметтерін көрсетуге, ал тұтынушы Байымбетова Жумакуль Арстановнадан  бекітілген тәртіпте және әр айдың 25-не дейін көрсетілген қызметтердің құнын 100 пайыз төлеуді міндеттенген.
        Алайда, көрсетілген мерзімде борышкер-тұтынушы Ж.Байымбетова көрсетілген қызмет құнын төлеу міндеттемелерін толық орындамаған.
	Қазіргі уақытта борышкердің келісім шарт бойынша қарызы                  106 917,40 теңге құрағаны бекітілген.
           ҚР АК-нің 272-бабына сәйкес міндеттеме шарттары мен заң талаптарына сәйкес тиісінше орындалуы тиіс.
           ҚР АІЖК-нің 140-бабының 2-і тармақшасына сәйкес егер талап жазбаша мәлімдемеге негізделсе және оны жауапкер таныса сот бұйрығы шығарылады.
           Сондықтан, өндіріп алушының келісім шарт бойынша 106 797  теңге қарызын және 1 604  теңге баж шығындарын өндіру туралы сот бұйрығын шығару жайлы арызы негізді.
           ҚР АІЖК-нің 110-бабына сәйкес сот шығындары борышкерден өндірілуге жатады.
           ҚР АІЖК-нің 139,140-баптарын басшылыққа алып 

                                                      БҰЙЫРАМЫН :

           Борышкер (10.05.1960 жылы туылған, ЖСН-600510402219, мекен жайы- Қызылорда қаласы, Тасарық ауданы 1/10 тұрғыны) Байымбетова Жумакуль Арстановна, өндіріп алушы (мекен-жайы: Қызылорда қаласы, Желтоқсан көшесі, №156, СТН 330100221646, БИН: 040740003730, есеп шоты: ИИК KZ 369650000070494594 «Forte Bank» АҚ) ШЖҚ «Қызылорда су жүйесі» МКК-ның пайдасына 106 797 (бір жүз алты мың жеті жүз тоқсан жеті) теңге қарыз ақша және 1 604 (мың алты жүз төрт) теңге мемлекеттік баж шығындары, барлығы 108 401 (жүз сегіз мың төрт жүз бір) теңге өндірілсін.
	Бұйрық көшірмесі дереу борышкерге жолдансын.
	Борышкер сот бұйрығының көшірмесін алған күннен бастап он күн мерзімде байланыстың кез келген құралдарын пайдалана отырып, мәлімделген талапқа келіспеген  қарсылығын осы қалалық сотқа жіберуге құқылы.

           Судья:                                                                            Н.Ж.Төлеш 


