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Отмена исполнительной надписи по взысканию суммы задолженности

02 апреля 2023 года по почте (АО Казпочта) от Нотариуса Есдавлетовой Елдана Нурлановны получили Исполнительную надпись зарегистрированной в реестре за №6769 которая была выписана вами от 31 марта 2023 года.       	
При изучении исполнительной надписи нами было выяснено, что Нотариусом была установлена сумма задолженности перед Товарищество с ограниченной ответственностью "Коллекторское агентство «ТАЙМ ИНВЕСТ" (Далее – Взыскатель) в размере 226 867,95 тенге, понесенные взыскателем расходы по совершению исполнительной надписи в размере 5800 тенге. Итоговая сумма, подлежащая взысканию в размере, составляет 232 667,95 тенге.    
С исполнительной надписью мы не согласны, по следующим основаниям:
В соответствии с Законом РК «О нотариате» нами не была получена досудебная претензия, нами не была получена уведомление от нотариуса так как нами было упущено право возражения на сумму задолженности до вынесения Исполнительной надписи. Тем самым допущено нарушение требований ст. 92-6 Закона, так как согласно п.1 ст. 92-6 Закона после совершения исполнительной надписи нотариус не позднее следующего рабочего дня направляет ее копию должнику с уведомлением о вручении. А в свою очередь Должник вправе в течение десяти рабочих дней со дня получения копии исполнительной надписи направить нотариусу, совершившему исполнительную надпись, возражения против заявленного требования в письменном виде с уведомлением.
Закон гласит, что ТОО Коллекторское агентство ТАЙМ ИНВЕСТ "  обязана была уведомить Заемщика о состоявшемся переходе права (требования) третьему лицу посредством SMS–уведомлений и/или писем на электронную почту в течение тридцати календарных дней со дня заключения договора уступки права требования с указанием назначения дальнейших платежей по погашению кредита третьему лицу (наименование и место нахождения лица, которому перешло право (требование) по договору о предоставлении кредита), полного объема переданных прав (требований), а также остатков просроченных и текущих сумм основного долга, вознаграждения, комиссий, неустойки (штрафа, пени) и других подлежащих уплате сумм.
Согласно Закона РК «О банках и банковской деятельности», где при уступке банком права (требования) по договору о предоставлении кредита третьему лицу требования и ограничения, предъявляемые законодательством Республики Казахстан к взаимоотношениям кредитора с заемщиком в рамках договора о предоставлении кредита, распространяют свое действие на правоотношения заемщика с третьим лицом, которому уступлено право (требование).
Согласно п. 3, ст. 725-1 ГК РК, где оговорено, что правила расчета годовой эффективной ставки вознаграждения по договору займа определяются нормативным правовым актом уполномоченного органа по регулированию, контролю и надзору финансового рынка и финансовых организаций.
Согласно п. 6, п. 7 Постановлении Правления Национального Банка РК от 27 августа 2018 года № 197 «Об утверждении Правил расчета годовой эффективной ставки вознаграждения по договору займа» оговорено, что в расчет годовой эффективной ставки вознаграждения по договору займа включаются все платежи заемщика по основному долгу и вознаграждению, а также комиссии и иные платежи за весь период действия договора займа.
В расчет годовой эффективной ставки вознаграждения по договору займа не включается неустойка (штраф, пеня) за нарушение обязательства по возврату суммы займа и (или) уплате вознаграждения по договору займа.
Согласно п. 2, ст. 725-1 ГК РК, где договор займа, заключаемый с заемщиком - физическим лицом, не соответствующий требованиям пункта 1 настоящей статьи, является ничтожным.
По данному договору займа мною было на руку получено 260 000 тенге вознаграждение Взыскателя составляла 211 000 тг. из них с просрочкой было оплачено в полном объёме, тесть погашена сумма задолженности тому свидетельствуют справки с АО Народного банка.
В соответствии с п. 2 ст. 92-1 Закона РК «О нотариате» (далее – Закон) на основании исполнительной надписи или соответствующего постановления производится взыскание задолженности по следующим бесспорным требованиям об исполнении обязательства, основанного на письменной сделке, срок исполнения которой наступил и неисполнение обязательства признается должником, в том числе в ответе на претензию, направленную взыскателю в порядке досудебного урегулирования спора.  
В моем случае требование взыскателя не является бесспорным. Также должником не было получено Досудебная претензия в соответствии норм ст. 152 и 279 ГПК РК и ст. 402 ГК РК, предусматривающие, что судья возвращает исковое заявление, а суд оставляет исковое заявление без рассмотрения, если истцом не соблюден досудебный порядок, установленный законодательством для данной категории дел, обязательный порядок предварительного досудебного разрешения спора и возможность этого порядка не утрачена и сохранены.  
Согласно п. 2. ст. 92-6 Закона о нотариате оговаривается, что Должник вправе в течение десяти рабочих дней со дня получения копии исполнительной надписи или соответствующего постановления направить нотариусу, совершившему исполнительную надпись или вынесшему соответствующее постановление, возражения против заявленного требования в письменном виде с уведомлением.
В силу п.1 ст.382 ГК РК условия договора определяются по усмотрению сторон, кроме случаев, когда содержание соответствующего условия предписано законодательством. 
Согласно п.1 ст.383 ГК РК договор должен соответствовать обязательным для сторон правилам, установленным законодательством (императивным нормам), действующим в момент его заключения. 
В силу п.1 ст.159 ГК ничтожна сделка, совершенная без получения необходимого разрешения из п.2 и 3 ст.157-1 ГК следует, что недействительная сделка не влечет юридических последствий, за исключением тех, которые связаны с ее недействительностью. 
В связи с неисполнением Взыскателем обязательств предусмотренной законодательством у нас создается мнение, что действия Взыскателя направлены на завладение имуществом путем обмана и злоупотребления доверием Заявителя.  
В соответствии с п.2 ст.92-6 Закона должник вправе в течение десяти рабочих дней со дня получения копии исполнительной надписи или соответствующего постановления направить нотариусу, совершившему исполнительную надпись или вынесшему соответствующее постановление, возражения против заявленного требования в письменном виде с уведомлением. 
Согласно п.3 ст.92-6 Закона возражение должника должно содержать причины несогласия с заявленным требованием. 
В соответствии с п.1 ст.92-8 Закона нотариус выносит постановление об отмене исполнительной надписи не позднее трех рабочих дней со дня поступления возражения. Копии постановления об отмене исполнительной надписи направляются взыскателю и должнику не позднее следующего рабочего дня после его вынесения.    
На основании изложенного, в соответствии с п.2 ст.92-6 Закона РК «О нотариате», Просили нотариуса, отменить исполнительную надпись №6769 от 31 марта 2023 года о взыскании суммы задолженности с Н.А.П., в пользу ТОО "Коллекторское агентство ТАЙМ ИНВЕСТ " в размере 232 667,95 тенге.  
В последующем 06 апреля 2023 года Нотариус решила отменить исполнительную надпись и привести сторон в первоначальное положение.
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