
 
ОПРЕДЕЛЕНИЕ
4 января 2016 года                                                                                г.Алматы
 
Бостандыкский районный суд г.Алматы в составе председательствующего судьи Нурмаханбетова Н.Т., при секретаре судебного заседания Тілеповой Ж.С., рассмотрев в открытом судебном заседании заявление ответчика Н.Т.А., об отмене решения по гражданскому делу по иску АО «Kaspi Bank» к Н.Т.. Алеухановичу о взыскании задолженности,
 
УСТАНОВИЛ:
АО «Kaspi Bank» обратилось в суд с иском к Н.Т.А. о взыскании задолженности.
Решением Бостандыкского районного суда г.Алматы от 11 августа 2016 года, вынесенном в порядке упрощенного производстве, вышеуказанный иск был удовлетворен.
22 декабря 2016 года в суд поступило заявление от ответчика об отмене данного решения, в котором указано, что им не получено исковое заявление, не имел возможность представить суду отзыв и доказательства, которые могут повлиять на решение суда, с исковыми требованиям не согласен.
Согласно ст. 147 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, ответчик вправе подать в суд, вынесший решение в порядке упрощенного (гшсьменного) производства, заявление об отмене этого решения в течение пяги рабочих дней со дня получения копии решения суда. Заявление подается в случае, если ответчик не был извещен надлежащим образом о поступлении искового заявления и рассмотрении его в упрощенном (письменном) производстве и не смог гіредставить отзыв, а гакже доказательства, которые могут повлиять на содержание реіпения. Заявление об отменс решения рассматривается по правилам, установленным главой 21 насгоящего Кодекса, с учетом требований, предусмотренных частью второй настоящей статьи.
Исследовав материалы дела, суд считает, что заявление подлежит удовлетворению, поскольку представленные ответчиком документальные доказательства являюгся основанием для отмены решения и могут повлиять на содержание решения суда.
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 147,	268-269 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, суд
 



ОПРЕДЕЛИЛ:
Решение Бостандыкского районного суда города Алматы от 11 августа 2016 по гражданскому делу по иску АО «Kaspi Bank» к Н. Т.А. о взыскании задолженности – отменить.
Возобновить рассмотрение дела, слушание назначить на 9 января 2016 года в 15:00 часов, о чем известить стороны.
Определение обжалованию и опротестованию не подлежит.
 
Судья                                                                                   Н.Т. Нурмаханбетов
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