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Отмена судебного акта | Отмена заочного решения суда | Отмена решения суда принятого в упрощенном порядке 

Районный суд № 2 Алмалинского района города Алматы рассмотрев в открытом судебном заседании заявление М.В.А. об отмене заочного решения от 14 декабря 2015 года по гражданскому делу по иску АО «Банк Центр Кредит» к М.В.А., М.Е.А., Т.Е.В. о взыскании суммы задолженности, 
Истец обратился в суд с иском к ответчикам о взыскании задолженности.
Заочным решением районного суда № 2 Алмалинского района г.Алматы  от 14 декабря 2015 года исковые требования  АО «Банк Центр Кредит» к МВ А, МЕА, ТЕВ о взыскании суммы задолженности удовлетворены.  
Ответчик М.В.А. обратился в суд с заявлением об отмене указанного заочного решения суда, указывая, что она в судебное заседание не явился по уважительной причине, так как он уведомлений о рассмотрении дела в суде не получил своевременно, о своей неявке в судебное заседание он не имел возможности сообщить суду. Таким образом, он не имел возможности с предметом искового заявления, характером и размером требований истца, и собрать необходимые материалы для защиты своих интересов. 
Суд, находит заявление МВ.А. об отмене заочного решения суда подлежащим удовлетворению по следующим основаниям.
Несмотря на то, что в соответствии с п.1 ст.264 ГПК Республики Казахстан ответчик или его представитель при наличии полномочий вправе подать в суд, вынесший заочное решение, заявление об отмене этого решения в течение пяти рабочих дней со дня  получения копии заочного решения. Однако в суд уведомление о вручении М.В.А. копии заочного решения не поступило.
Согласно ст.265 ГПК Республики Казахстан заочное решение подлежит отмене, если суд установит, что неявка ответчика в судебное заседание был вызван уважительными причинами.
Поскольку ответчик в судебное заседание не явился по уважительной причине, так как уведомлений о рассмотрении дела в суде не получил своевременно, о своей неявке в судебное заседание он не имел возможности сообщить суду, суд находит необходимым заочное решение суда от 14.12.2015 г. по гражданскому делу по иску АО «Банк Центр Кредит» к М.В.А., М.Е.А., Т.Е.В. о взыскании суммы задолженности подлежащим отмене. На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 262-266 ГПК Республики Казахстан, суд Определил: Отменить заочное решение районного суда № 2 Алмалинского района г.Алматы от 14 декабря 2015 года по гражданскому делу по иску АО «Банк Центр Кредит» к МВА, МЕА, ТЕВ о взыскании суммы задолженности.
	Возобновить рассмотрение по существу гражданского дела по иску АО «Банк Центр Кредит» к МВА, МЕА, ТЕВ о взыскании суммы задолженности.
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