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Расторжение брака | Бракоразводный процесс | Прекращение брачных отношении
Районный суд № 2 Ауэзовского района города Алматы в составе председательствующего судьи Штейнке А.А., при секретаре Молдабекове А., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску М.А.А. к М.А.А.  о расторжении брака.
Истец М.А.А. обратилась в суд с вышеназванным иском  к ответчику М.А.А., мотивируя свои требования тем, что 29.10.1994 года они вступили в зарегистрированный брак, брачные отношения прекращены. 
Стороны от брака имеют двоих совершеннолетних детей: М.М. А., 02.09.1995 года рождения, М.Н.А., 21.12.1997 года рождения. Совместная жизнь с ответчиком не сложилась по причине несходства характерами, отсутствия взаимопонимания. Брачные отношения и дальнейшая совместная жизнь с ответчиком  и сохранение семьи невозможно.  Просит расторгнуть брак. 
На судебное заседание не явилась истец М.А.А., однако в материалах дела имеется заявление о рассмотрении дела в ее отсутствие, а потому суд в соответствии с п.6 ст.196 ГПК РК, считает возможным рассмотреть дело в отсутствии не явившегося истца.
На судебное заседание не явился ответчик М.А.А., однако в материалах дела имеется заявление о признании иска и рассмотрении дела в его отсутствие, а потому суд в соответствии с п.6 ст.196 ГПК РК, считает возможным рассмотреть дело в отсутствии неявившегося ответчика.
Исследовав материалы дела, суд считает исковые требования подлежащими удовлетворению по следующим основаниям. 	
Как установлено материалами дела, согласно свидетельству о заключении брака стороны  вступили в зарегистрированный брак  29.10.1994 года, о чем произведена актовая запись № 1861, от  данного брака стороны  несовершеннолетних детей не имеют. 
Стороны от брака имеют двоих совершеннолетних детей: М.М. А., 02.09.1995 года рождения, М.Н.А., 21.12.1997 года рождения.
Согласно п.1 ст.19 Кодекса РК «О браке (супружества) и семье», расторжение брака (супружества) в судебном порядке  производится, если  судом установлено, что дальнейшая совместная жизнь супругов и сохранение семьи невозможны. 
Как установлено в судебном заседании между супругами взаимоотношений, способствующих дальнейшей совместной жизни не имеется  и фактические брачные отношения прекращены.
Согласно ст.17 Кодекса РК «О браке (супружества) и семье», расторжение брака (супружества), расторжение брака (супружества) в регистрирующих органах производится при взаимном согласии на расторжение брака (супружества) супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей, и при отсутствии имущественных и иных претензий друг к другу.
Судом установлено, что ответчик уклоняется от расторжения брака.
В соответствии с п.2 ст.19 Кодекса РК «О браке (супружества) и семье», расторжение брака (супружества), согласно которой расторжение брака (супружества) в судебном порядке производится в случаях: наличия у супругов несовершеннолетних детей, отсутствия согласия одного из супругов на расторжение брака (супружества), если один из супругов, несмотря на отсутствие у него возражений, своими действиями либо бездействием уклоняется от расторжения брака (супружества), наличия имущественных  и иных претензий супругов друг к другу. 
Учитывая, изложенные выше обстоятельства, суд приходит к выводу, что исковые требования  истца о расторжении брака обоснованно, дальнейшая совместная жизнь супругов невозможна, поэтому целесообразно произвести расторжение брака в судебном порядке.
Согласно п.1 ст.23  Кодекса РК «О браке (супружества) и семье», при расторжении брака в суде брак прекращается со дня вступления решения суда в законную силу. 
В соответствии со ст.109 ГПК РК, судом обсужден вопрос о судебных издержках, следовательно  с ответчика в пользу истца подлежит взысканию госпошлина в размере 681 тенге.
	На основании вышеизложенного и руководствуясь ст.19 Кодекса РК «О браке (супружества) и семье», ст.ст. 223-226 ГПК РК, суд Решил: Исковые требования М.А.А. к М.А.А. о расторжении брака – удовлетворить.
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