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Расторжение брака иностранных граждан | Прекращение барка зарегистрированных в Казахстане | Заявление о расторжении брака

Нами было подано заявление о расторжении брака в Медеуский отдел РАГС, однако в связи с тем, что супруга истца не является гражданкой РК и не проживает в Казахстане, не явилась в органы РАГС. В последующем органы РАГС дал ответ, что нам необходимо обращаться с исковым заявлением о расторжении брака в суд.  

25 марта 2016 году МВ (Далее - Истец), вступил в официально зарегистрированный брак с гражданкой РФ МЕМ (Далее - Ответчик), от совместного брака детей не имеются, а также отсутствует имущественные и иные претензий друг к другу. 
Ранее брачные отношения были прекращены из-за несхожести характеров сторон. 
Согласно Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» Статья 19. Расторжение брака (супружества) в судебном порядке предусмотрено 1. Расторжение брака (супружества) в судебном порядке производится, если судом установлено, что дальнейшая совместная жизнь супругов и сохранение семьи невозможны. 2. Расторжение брака (супружества) в судебном порядке производится в случаях: 1) наличия у супругов общих несовершеннолетних детей, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 2 статьи 17 настоящего Кодекса; 2) отсутствия согласия одного из супругов на расторжение брака (супружества) и так далее. 
Статья 22. Кодекса оговаривает Расторжение брака (супружества) в судебном порядке по иным основаниям: 1. При наличии взаимного согласия на расторжение брака (супружества) супругов, имеющих общих несовершеннолетних детей, при отсутствии имущественных и иных претензий супругов друг к другу суд может расторгнуть брак (супружество) без выяснения мотивов расторжения брака (супружества).
В соответствии с п.7 ст.30 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан иски о расторжении брака могут предъявляться по месту жительства истца при проживании с ним совместно несовершеннолетних детей.
Согласно статье 103 Гражданского процессуального кодекса порядок уплаты и размер государственной пошлины, а также основания освобождения от ее уплаты определяются Кодексом Республики Казахстан "О налогах и других обязательных платежах в бюджет".
Согласно п. 5 ст. 610 Налогового кодекса РК государственная пошлина с исковых заявлений о расторжении брака - 0,3 МРП.
На основании изложенного, руководствуясь статьями 19-22 Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» и статьями 30, 148-149 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, Просили суд: Расторгнуть брак, зарегистрированный между МВ с МЕМ.
В последующем суд рассмотрев материалы гражданского дела предоставленные сторонами суд решил расторгнуть брак между МВ с МЕМ. 
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