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Исковое заявление
о взыскании суммы задолженности

Между Қ.Ә.З.  (далее – Истец) и РМ (далее – Ответчик) было заключено гражданско-правовое соглашение в порядке ст. 152 ГК РК «Письменная форма сделки», во исполнение которого Истец передал Ответчику в личное пользование на возмездной основе денежные средства в сумме 10 000 000 (десять миллионов) тенге, о чем была составлена соответствующая расписка от 30 июля 2019 года, а Ответчик в свою очередь обязался полученные денежные средства в сумме 10 000 000 (десять миллионов) тенге возвратить в срок до 12 августа 2019 года, о чем было указано в расписке. Однако до указанного в расписке срока Ответчик денежные средства не вернул, все устные просьбы Истца о возврате денег оказались безрезультатными.
В соответствии со ст.272 ГК РК обязательство должно исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями законодательства, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями. В силу ст. 273 ГК РК односторонний отказ от исполнения обязательства и одностороннее изменение его условий не допускаются.
Согласно п.1 ст.277 ГК РК, если обязательство предусматривает или позволяет определить день его исполнения или период времени, в течение которого оно должно быть исполнено, обязательство подлежит исполнению в этот день или, соответственно, в любой момент в пределах такого периода.
21 августа 2019 года нами в адрес Ответчика была направлена досудебная претензия, в которой Ответчику было предложено возвратить денежные средства в сумме 10 000 000 (десять миллионов) тенге Истцу в срок до 26 августа 2019 года. Но все попытки урегулировать сложившуюся ситуацию мирным путем не увенчались успехом. По сей день Истец не получил свои денежные средства.
Таким образом, Ответчик не исполняет принятые на себя обязательства по возврату денежных средств. 
В соответствии с п.1 ст.349 ГК РК под нарушением обязательства понимается его неисполнение либо исполнение ненадлежащим образом (несвоевременное, с недостатками товаров и работ, с нарушением других условий, определенных содержанием обязательства) - ненадлежащее исполнение.
Согласно п.1 ст.359 ГК РК должник отвечает за неисполнение и (или) ненадлежащее исполнение обязательства при наличии вины, если иное не предусмотрено законодательством или договором.
В силу ст.13 Конституции Республики Казахстан каждый имеет право на защиту своих нарушенных или оспариваемых прав, свобод или охраняемых законом интересов.
В соответствии со ст.8 ГПК каждый вправе обратиться в суд за защитой нарушенных или оспариваемых конституционных прав, свобод или охраняемых интересов.
Согласно п.1 и п.2 ст.144 ГПК РК дела в порядке упрощенного (письменного) производства рассматриваются судом по правилам главы 14 настоящего Кодекса с особенностями, установленными настоящей главой. Дела в порядке упрощенного (письменного) производства рассматриваются судьей в месячный срок со дня принятия заявления. Срок рассмотрения дела в порядке упрощенного (письменного) производства продлению не подлежит.
В соответствии с пп.2 п.1 ст.145 ГПК РК в порядке упрощенного (письменного) производства подлежат рассмотрению дела независимо от цены иска по исковым заявлениям, основанным на представленных истцом документах, устанавливающих денежные обязательства ответчика, и (или) на документах, подтверждающих задолженность по договору.
Согласно п.1 ст.109 ГПК РК стороне, в пользу которой состоялось решение, суд присуждает с другой стороны все понесенные по делу судебные расходы.
В соответствии с п.1 ст.113 ГПК РК по ходатайству стороны, в пользу которой состоялось решение, суд присуждает с другой стороны понесенные ею расходы по оплате помощи представителя (нескольких представителей), участвовавшего в процессе и не состоящего с этой стороной в трудовых отношениях, в размере фактически понесенных стороной расходов. По имущественным требованиям общая сумма этих расходов не должна превышать десять процентов от удовлетворенной части иска.
Так как в расписке Ответчиком указано право Истца взыскать сумму задолженности в судах г. Алматы, мы выбрали районный суд №2 Ауэзовского района города Алматы.
Согласно ст.32 ГПК РК стороны могут по соглашению между собой изменить территориальную подсудность для данного дела, в том числе и по делам, находящимся в производстве суда, на стадии подготовки дела к судебному разбирательству.

На основании изложенного, 

Прошу Суд:

1. Взыскать с РМ в пользу Қ.Ә.З.сумму долга в размере 10 000 000 (десять миллионов) тенге.
2. Взыскать с РМ в пользу Қ.Ә.З.расходы по оплате государственной пошлины в размере 100 000 (сто тысяч) тенге.
3. Взыскать с РМ в пользу Қ.Ә.З.расходы по оплате помощи представителя в размере 200 000 (двести тысяч) тенге.
4. В обеспечение иска наложить арест на все движимое и недвижимое имущество, принадлежащее на праве частной собственности, а также на все банковские счета, имеющиеся в банках второго уровня РМ.
5. Исковое заявление Қ.Ә.З.к Қ.Ә.З.о взыскании суммы задолженности рассмотреть в порядке упрощенного (письменного) производства.


С уважением,
Генеральный директор 
ТОО «Юридическая компания Закон и Право» 
Қайшыбеков М.Е.
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