Огнивенко Т.В..
адрес: г. Житикара, ул. .. .., д. .. 
от А..А.Ж..
адрес: г. Житикара, микрорайон .., д. .., кв. 111

Претензия

22.05.2020 года между нами был заключен договор купли-продажи магазина, с земельными участками по адресу: г. Житикара, микрорайон .., дом .., нежилое помещение ...

По данному договору я передал Вам 3000 000 (три миллиона тенге), а Вы передали мне магазин, документы на магазин и земельные участки.

Однако, при государственной регистрации сделки купли-продажи стало известно, что сделка не может быть зарегистрирована, так как не были оформлены надлежащим образом правоустанавливающие документы на предмет сделки.

Согласно Закона РК «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество» -  Государственной регистрации в правовом кадастре подлежат следующие права на недвижимое имущество: 1) право собственности.

Однако, в настоящее время Вы уклоняетесь от моего законного требования о государственной регистрации сделки купли-продажи магазина и земельных участков.
Прошу Вас в течение 10 рабочих дней оформить государственную регистрацию права собственности на магазин и земельные участки на мое имя.
Либо предоставить письменный ответ на данную претензию в течение 10 рабочих дней. Непредоставление ответа будет расцениваться как отказ от моего предложения.
В случае отказа от государственной регистрации сделки купли-продажи магазина и земельных участков я буду обращаться в суд, с взысканием с Вас всех судебных расходов (расходы на оценку стоимости магазина, государственную пошлину, расходы по оплате помощи представителя).
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А.А.Ж.
