Прения по уголовному делу в отношении П.И.А.
Уважаемый суд, участники процесса! Сегодня мы рассмотрели уголовное дело в отношении П.И.А., 19.05.1987 г.р., обвиняемой в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 130 Уголовного Кодекса Республики Казахстан, то есть клевета – распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию, совершенное с использованием сетей телекоммуникаций.

Я считаю, что виновность П.И.А. в совершении вышеуказанного преступления полностью подтверждается показаниями подсудимой, потерпевшей, свидетелей и письменными  материалами уголовного дела, исследованными в ходе судебного разбирательства.
Допрошенная в судебном заседании подсудимая П.И.А. свою виновность в совершении преступления по ст. 130 ч. 2 УК РК признала полностью и суду пояснила, что 20 января 2019 года около 04.00 часов опубликовала на свой личной странице на сайте «Одноклассники» фотографию К.И.В., сопродив ее надписью «Шалава берет за 1 час 5000 тенге». Также суду пояснила, что данная надпись не соответствует действительности. Заявленный гражданский иск о компесации морального вреда признала частично в сумме 50 тысяч тенге.
Частный обвинитель – потерпевшая К.И.В. суду пояснила, что 20 января 2019 года около 08.00 часов ей на сотовый телефон посредством мессенджера Вацап поступили скрин-шоты с ее фотографией, которая сопровождалась надписью «Шалава берет за 1 час 5000 тенге», а также ей звонить друзья и знакомые и рассказывать, что видели вышеуказанную фотографию на личной странице П.И.А. на сайте «Одноклассники». Кроме того, от коллег по работе и постоянных клиентов магазина, в котором она работает, ей стало известно, что они также видели ее фотографию и подпись к ней. Опубликованную П.И.А. надпись к своей фотографии считает заведомо ложной, не соответствующей действительности, порочащей ее честь и достоинство и подрывающее ее репутацию. Ей также был причинен моральный вред, который выразился в том, что она испытала чувство гнева, раздражения, подавленности, отчаяния, стыда. У нее было испорчено настроение перед отпуском.
Свидетель Ф.Ю.В. суду пояснила, что П.И.А. находится у нее в друзьях на сайте «Одноклассники», т.е. она имеет возможность видеть фотографии на личной странице П.И.А. 20 января 2019 года около 08.00 часов Ф.Ю.В. в ленте на сайте «Одноклассники» увидела опубликованную П.И.А. фотографию К.И.В., которая сопровождалась надписью «Шалава берет за 1 час 5000 тенге». Эта надпись не соответствует действительности.
Свидетель Б.Е.В. суду пояснила, что 20 января 2019 года ее подруга Герр А., которая сейчас носит фамилию Г. показала ей свою ленту на сайте «Одноклассники», где она увидела, что П.И.А. была опубликована фотография К.И.В. с надписью «Шалава берет за 1 час 5000 тенге». Эта надпись не соответствует действительности.

Кроме показаний подсудимой, потерпевшей, свидетелей в судебном заседании также были исследованы письменные материалы уголовного дела, которые подтверждают факт совершения преступления П.И.А. А именно - заявление К.И.В., в котором она просит привлечь к уголовной ответственности П.И.А., объяснение Г.А., которое подтверждает показания свидетеля Б.Е.В., фототаблица со скрин-шотами личной страницы П.И.А. на сайте «Одноклассники», на которых имеется фотография К.И.В. и надпись «Шалава берет за 1 час 5000 тенге». Этими же скрин-шотами позволяют сделать вывод, что эта страница на сайте «Одноклассники» принадлежит П.И.А. 
Согласно заключения судебно-лингвистической экспертизы в тексте «Шалава берет за 1 час 5000 тенге» содержится негативная информация, имеется отрицательная оценка лица, т.е. К.И.В., подрывающая престиж и унижающая ее честь и достоинство.

Письменные характеристики, а также свидетели характеризует частного обвинителя – потерпевшую К.И.В. только с положительной стороны, как законопослушного гражданина, каких-либо сведений о ее аморальном поведении суду не предоставлено. Что дает основание считать, что фраза «Шалава берет за 1 час 5000 тенге» никоим образом не может быть применима к личности К.И.В., т.е. является заведомо ложной, порочащей ее честь и достоинство и подрывающей его репутацию.
Таким образом, П.И.А. совершила преступление, предусмотренное ч. 2 ст. 130 УК РК.
По делу был заявлен гражданский иск к П.И.А. на сумму 300 тысяч тенге в счет компенсации морального вреда. Гражданский истец К.И.В. иск поддержала полностью, суду пояснила, что в результате противоправных действий П.И.А. ей был причинен моральный вред, который выразился в том, что она испытала чувства гнева, раздражения, отчаяния, у нее было испорчено настроение перед отпуском. Это подтвердила допрошенная в судебном заседании свидетель Бесчастная, что на следующий день после опубликованной фотографии что при встрече с К.И.В. у последней было плохое самочувствие.
П.И.А. признала иск частично на сумму 50 тысяч тенге.

При назначение наказания прошу суд принять во внимание, что П.И.А. не работает, каких-либо источников дохода не имеет, следовательно, наказание в виде штрафа либо исправительных работ назначать ей нецелесообразно. С учетом признания вины считаю необходимым назначить ей наказание в виде ограничения свободы в минимальных пределах.
На основании вышеизложенного, прошу суд:
П.И.А. признать виновной в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 130 ч. УК РК и назначить ей наказание в виде ограничения свободы с установлением пробационного контроля сроком на 6 месяцев, с привлечением к принудительному труду на 100 часов.
Контроль за поведением осужденной П.И.А. возложить на Службу пробации по месту жительства.

Гражданский иск К.И.В. о взыскании компенсации морального вреда на сумму 300 тысяч тенге удовлетворить в полном объеме.
