№ 2- 7956/15	                                                                                
                                                                                                        Копия                     
         ОПРЕДЕЛЕНИЕ

              11.08.2015года                                                                      г.Уральск 

     Суд №2 гор. Уральска Западно-Казахстанской области в  составе 
председательствующего судьи Утепкалиевой Г.К. при секретаре судебного заседания Мухамеджановой Д., с участием  представителя истца Рукавишникова С. действующего на основании доверенности, представителя ответчика  Алигазиевой Б. действующей на основании доверенности, рассмотрев в  открытом судебном заседании с применением аудио фиксации в г.Уральске гражданское дело по иску Нигметова Т.А. к Нигметову М.А., Нигметовой Д.А. о вселении в квартиру и об истребовании технического паспорта, 

                                                          Установил:
      Истец обратился в суд с иском к  Нигметову М.А., Нигметовой Д.А. о вселении в квартиру и об истребовании технического паспорта. 
      В ходе судебного разбирательства сторонам было предложено обратиться к  медиации.
        Так,  11.08.2015 года  с участием непрофессионального медиатора Сагитова Т.С., суду было представлено соглашение о разрешении спора по результатам проведения процедуры  медиации: Сторона 2 Нигметов М.А. и Нигметова Д.А. передают стороне 1 Нигметову Т.А. ключи от квартиры 38 дома 139 по ул.Кердери, технический паспорт обязуется передать по окончании судебного разбирательства по иску о признании частично недействительным свидетельство о праве на наследство от 09.04.2015года. Сторона 2-Нигметов М.А.,Нигметова Д.А. не возражает Стороне 1 Нигметову Т.А. на вселение в спорную квартиру. 
      Стороны по гражданскому делу просили представленное соглашение утвердить и производство по делу прекратить. 
      Изучив соглашение о разрешении спора по результатам проведения процедуры медиации от  11.08.2015года, заключенное сторонами рассматриваемого гражданского дела, суд пришел к выводу о том, что оно не противоречит закону, не нарушает чьих-либо прав и охраняемых законом интересов. Судебная медиация проведена по согласованному сторонами порядку, по их взаимному согласию, форма и содержание договора о медиации соответствует Закону Республики Казахстан «О медиации». Сторонам разъяснены последствия утверждения соглашения об урегулировании спора в порядке медиации и прекращения производства по делу, предусмотренные ст.ст.247, 248 ГПК РК, а также ст.27 Закона РК «О медиации». 
       На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.247-248, 251-252ГПК РК, суд
                                                           Определил:

      Утвердить соглашение о разрешении спора по результатам проведения процедуры судебной медиации, заключенное  11 августа  2015 года между Нигметовым Т.А. и Нигметовым М.А., Нигметовой Д.А. с участием непрофессионального медиатора Сагитова Т.С.: Сторона 2 Нигметов М.А. и Нигметова Д.А. передают стороне 1 Нигметову Т.А. ключи от квартиры 38 дома 139 по ул.Кердери, технический паспорт обязуется передать по окончании судебного разбирательства по иску о признании частично недействительным свидетельство о праве на наследство от 09.04.2015года. Сторона 2-Нигметов М.А.,Нигметова Д.А. не возражает Стороне 1 Нигметову Т.А. на вселение в спорную квартиру. 
      Производство по гражданскому делу по иску Нигметова Т.А. к Нигметову М.А., Нигметовой Д.А. о вселении в квартиру и об истребовании технического паспорта прекратить. 
       На определение может быть подана частная жалоба или принесен частный протест в апелляционную коллегию по гражданским и административным делам Западно-Казахстанского областного суда через суд №2 города Уральска в течение 15 дней.

          Судья         		     		                            Утепкалиева Г.К.

            Копия верна
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