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Споры о взыскании пенсий, пособий и компенсаций


Пенсионное обеспечение является одной из разновидностей социального обеспечения в денежной форме определенной категории граждан - лиц, достигших установленного законом пенсионного возраста, а также по какимлибо причинам утративших трудоспособность, нуждающихся в социальной защите. 
Чаще всего пенсионные выплаты являются единственным источником существования указанных лиц. От размера пенсии зависит качество жизни данной категории граждан. 
Вопросы, связанные с назначением и выплатой пенсий, являются наиболее актуальными вопросами социального обеспечения, так как касаются огромного количества ныне действующих пенсионеров и лиц, которые пока не достигли пенсионного возраста. 
Значимость дел, связанных с пенсионными и другими социальными правами, возлагает на суды дополнительную ответственность по своевременному и правильному разрешению споров.
Подсудность. Государственная пошлина. Возврат иска. Прекращение производства по делу. Оставление иска без рассмотрения.
Учитывая, что ГПК РК не содержит положения об определении родовой подсудности дел по спорам, вытекающим из пенсионных правоотношений, при разрешении вопроса о подсудности спора, связанного с реализацией гражданином права на трудовую пенсию, следует руководствоваться общими правилами, установленными статьями 31, 32 ГПК РК. 
В соответствии со ст.31 ГПК РК иск предъявляется по месту жительства ответчика. Иск к юридическому лицу предъявляется по месту нахождения органа юридического лица. 
Анализ изученных судебных актов позволяет прийти к выводу, что вопрос определения подсудности дел данной категории решается судьями правильно и не вызывает затруднений. 
Возвратов исков в связи с несоблюдением правил подсудности за обобщаемый период не было. 
Для определения подсудности правовое значение имеет также правильное определение порядка гражданского судопроизводства. Изученные судебные акты свидетельствуют о том, что все они рассмотрены в порядке искового производства. 
Процессуальный закон устанавливает требования, предъявляемые к форме и содержанию искового заявления. 
При не выполнении истцами в установленный срок указаний судьи по определению об оставлении иска без движения, судьями выносились определения о возвращении исковых заявлений (ст.155 ГПК РК). 
Основной причиной оставления заявлений без движения является его несоответствие требованиям ст.150 и п.п.1)-3) ст.151 ГПК РК. К примеру, основанием возврата 5-ти исков в судах ЗападноКазахстанской области явилось неисполнение определений судов об оставлении исковых заявлений без движения. 
Это все иски АО «Государственный фонд социального страхования» о взыскании незаконно полученной суммы социальной выплаты на случай потери работы. Суд прекращает производство по делу, если истец отказался от иска и отказ принят судом (п.п.3 ст.247 ГПК РК). 
Проведенным анализом определений судов установлено, что в большинстве случаев вынесены определения о прекращении производства по делу в связи с отказом от иска, так как ответчики добровольно погашали незаконно полученные суммы пенсий, пособий, компенсаций.
В соответствии со ст.20 Закона Центр организует и осуществляет пенсионные выплаты, пособия, единовременные и иные выплаты в соответствии с законодательством Республики Казахстан, формирует базу данных вкладчиков (получателей) по обязательным пенсионным взносам, обязательным профессиональным пенсионным взносам и единого списка физических лиц, заключивших договор о пенсионном обеспечении за счет обязательных пенсионных взносов, обязательных профессиональных пенсионных взносов, формирует макет дел получателей пенсионных выплат, пособий, единовременных и иных выплат для назначения выплаты органом, назначающим государственную базовую пенсионную выплату и пенсионные выплаты из Центра, формирует автоматизированные централизованные базы данных и персонифицированный учет получателей пенсионных выплат, пособий, единовременных и иных выплат из Центра и др.
Таким образом, поскольку Центр является государственным предприятием, в функции, которого входит организация выплаты пенсий и пособий, то соответственно он и вправе ставить вопрос о взыскании излишне выплаченных сумм пенсий, пособий.
В силу ст.218 ГПК РК решение должно быть законным и обоснованным. 
Согласно п.3 Нормативного постановления Верховного Суда РК «О судебном решении» №5 от 11 июля 2003 года решения выносятся от имени Республики Казахстан в судебном заседании судом первой инстанции в строгом соответствии с законом и фактами, установленными судом по конкретному спору.

Нормативная правовая база 
К законодательным актам, которыми руководствовались суды при разрешении споров обобщаемой категории, относятся действующие в настоящее время: 
- Конституция Республики Казахстан; -
 Закон Республики Казахстан «О пенсионном обеспечении Республики Казахстан» от 21 июня 2013 года № 105-V (далее Закон);
- Концепция международного договора о сотрудничестве в области пенсионного обеспечения (утверждена Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 12 ноября 2014 года №103); 
- Пенсионные правила единого накопительного пенсионного фонда (утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 18 сентября 2013 года № 984); 
- Правила и сроки исчисления, удержания (начисления) и перечисления обязательных пенсионных взносов, обязательных профессиональных пенсионных взносов в единый накопительный пенсионный фонд (утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 18 октября 2013 года № 1116); 
- Правила осуществления пенсионных выплат из пенсионных накоплений, сформированных за счет обязательных пенсионных взносов, обязательных профессиональных пенсионных взносов из единого накопительного пенсионного фонда (утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан 2 октября 2013 года № 1042); 
- Методика осуществления расчета размера пенсионных выплат (утверждена постановлением Правительства Республики Казахстан от 2 октября 2013 года № 1042); 
- Перечень производств, работ, профессий работников, занятых на работах с вредными (особо вредными) условиями труда, в пользу которых вкладчиками обязательных профессиональных пенсионных взносов за счет собственных средств осуществляются обязательные профессиональные пенсионные взносы (утвержден постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2013 года № 1562); 
- Правила осуществления обязательных профессиональных пенсионных взносов (утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 26 марта 2014 года № 255); 
- Правила перечисления обязательных пенсионных взносов, удержанных и не перечисленных агентами с доходов бывших работников, местонахождение которых не известно, в связи с отсутствием по состоянию на 1 января 2005 года социального индивидуального кода и (или) регистрационного номера налогоплательщика, и (или) договора о пенсионном обеспечении с накопительными пенсионными фондами (утверждены постановление Правительства Республики Казахстан от 5 октября 2013 года № 1058).

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Адвокат Алматы Юрист Юридическая услуга Юридическая консультация Гражданские Уголовные Административные дела споры Защита Арбитражные Юридическая компания Казахстан Адвокатская контора Судебные дела 

Зейнетақы, жәрдемақы мен өтемақыларды өндіру туралы даулар


	Зейнетақымен қамсыздандыру - заңмен белгіленген зейнеткерлік жасқа толған, сонымен қатар, қандай-да бір себептермен еңбек қабілеттілігінен айырылған, әлеуметтік қорғауды қажет ететін тұлға - азаматтардың белгілі бір категорияларын ақшалай формада әлеуметтік қамсыздандырудың бір түрі болып табылады. 
Жиі зейнетақы төлемдері аталған тұлғалардың жалғыз өмір сүру көзі болып табылады. Осындай категориялы азаматтардың өмір сүру сапасы зейнетақы мөлшеріне байланысты. 
Зейнетақыны тағайындау мен төлеуге байланысты мәселелер әлеуметтік қамсыздандырудың өзекті мәселесі болып табылады, өйткені бұл қазір іс-әрекет етіп жатқан зейнеткерлер мен әзірге зейнеткерлік жасқа толмаған тұлғалардың өте көбіне қатысты. 
Зейнеткерлік және басқа да әлеуметтік құқықтарға байланысты істің маңыздылығы, дауларды уақытында және дұрыс шешу бойынша сотқа қосымша жауапкершілік жүктейді.
Нормативті құқықтық база
Соттар қорытындыланатын категориялар бойынша дауларды шешу кезінде басшылыққа алатын заңнамалық актілерге қазіргі уақытта қолданылатын: 
- Қазақстан Республикасы Конституциясы; 
- Қазақстан Республикасының 2013 жылғы 21 маусымдағы № 105-V «Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы» Заңы (бұдан әрі Заң); 
- Зейнетақымен қамсыздандыру саласындағы ынтымақтастық туралы халықаралық шарт концепциясы (2014 жылғы 12 қарашадағы №103 Евразия экономикалық комиссия кеңесі шешімімен бекітілген); 
- Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорының зейнетақы ережелері (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы 18 қыркүйектегі № 984 қаулысымен бекітілген); 
- Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорына міндетті зейнетақы жарналарын, міндетті кәсіби зейнетақы жарналарын есептеу, ұстау (санау) және аудару ережелері мен мерзімдері (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы 18 қазандағы № 1116 қаулысымен бекітілген) 
- Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорынанміндетті зейнетақы жарналары, міндетті кәсіби зейнетақы жарналары есебінен құралған зейнетақы жинағынан зейнетақы төлемдерін төлеуді іске асыру ережелері (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы 2 қазандағы № 1042қаулысымен бекітілген) 
- Зейнетақы төлемдерін төлеу мөлшерін есептеуді іске асыру әдістемесі (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы 2 қазандағы № 1042 қаулысымен бекітілген); 
- Міндетті кәсіби зейнетақы жарналары жинақшыларының пайдасына өз қаражаты есебінен міндетті кәсіби зейнетақы жарналары, міндетті кәсіби зейнетақы жарналары іске асырылатын зиянды (аса зиянды) еңбек жағдайларындағы жұмыстарда істейтін қызметкерлердің кәсіптері, өндірістер, жұмыстар тізбесі (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы31 желтоқсандағы № 1562 қаулысымен бекітілген); 
- Міндетті кәсіби зейнетақы жарналарын іске асыру ережелері (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2014 жылғы 26 наурыздағы № 255 қаулысымен бекітілген); - Әлеуметтік жеке коды және (не) салық төлеушінің тіркеу нөмірі және (не) жинақтаушы зейнетақы қорларымен зейнетақымен қамсыздандыру туралы шарт бойынша 2005 жылғы 1 қаңтардағы жағдай бойынша жоқ болуына байланысты, тұрған жері белгісіз бұрынғы қызметкерлердің табыстарынан ұсталынған және агенттер аудармаған міндетті зейнетақы жарналарын аудару ережелері (Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы 5 қазандағы № 1058 қаулысымен бекітілген)
Қылмыстылық. Мемлекеттік баж. Талап арызды қайтару. Істі жүргізуді тоқтату. Талап арызды қараусыз қалдыру.

Қазақстан Республикасы азаматтық процессуалдық кодексінің еңбек зейнетақысы бойынша азаматтың құқығын іске асырумен байланысты даудың қылмыстылығы туралы мәселені шешу кезінде зейнетақы құқық қатынастарынан келіп шығатын даулар бойынша сипат алған қылмыстылық істерді анықтау туралы ережелерден тұрмайтынын ескере отырып,Қазақстан Республикасы азаматтық процессуалдық кодексінің 31, 32-бабында көзделген жалпы ережелерді басшылыққа алу қажет. 
Қазақстан Республикасы азаматтық процессуалдық кодексінің 31-бабына сәйкес талап арызы жауап берушінің тұратын орны бойынша ұсынылады. Заңды тұлғаға талап арыз заңды тұлға органының тұратын орны бойынша ұсынылады.	
Арыздардың қозғалыссыз қалдырылуының негізгі себебі оның Қазақстан Республикасы азаматтық процессуалдық кодексінің 150-бабы мен 151-бабының 1)-3) тармақшасы талаптарына сәйкес келмеуі болып табылады. 
Мысалы, Батыс Қазақстан облысы соттарында 5 талап арыздың қайтарылу негіздемесі талап арыздарын қозғалыссыз қалдыру туралы соттардың ұйғарымдарын орындамау болып табылады. 
Бұның бәрі жұмыстан айырылған жағдайда әлеуметтік төлемдердің заңсыз алған сомасын өндіру туралы «Әлеуметтік сақтандыру мемлекеттік қоры» акционерлік қоғамының талап арыздары. 
Егер талапкер талап арызынан бас тартса, сот істі жүргізуді тоқтатады және сот бас тартуды қабылдайды (Қазақстан Республикасы азаматтық процессуалдық кодексінің 247-бабы 3-тармақшасы).





Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
      	Адвокат Алматы Заңгер Қорғаушы Заң қызметі Құқық қорғау Құқықтық қөмек Заңгерлік кеңсе Азаматтық істері Қылмыстық істері Әкімшілік істері Арбитраж даулары Заңгерлік кеңес Заңгер Адвокаттық кеңсе Қазақстан Қорғаушы  Заң компаниясы
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


