О П Р Е Д Е Л Е Н И Е
14 декабря 2015 года 
    

№ 2-4889-15     
              г.Алматы 

     Жетысуский районный суд города Алматы в составе председательствующего судьи Касабулатова К.Е., при секретаре Досмагоанбетове Д., с участием заявителя Тагиева А.Х., рассмотрев в открытом судебном заседании в помещении суда, гражданское дело по заявлению Тагиева Алияра Ханахмад-оглы об установлении юридического факта трудового стажа,

              У С Т А Н О В И Л:
В производстве Жетысуского районного суда находится гражданское дело по заявлению Тагиева Алияра Ханахмад-оглы об установлении юридического факта трудового стажа.

 В ходе судебного заседания по данному гражданскому делу от заявителя Тагиева А. поступило заявление о  возврате искового заявления и оставлении его без рассмотрения на основании ст.249 п.9 ГПК Республики Казахстан.

      Согласно п.9 ст. 249 ГПК Республики Казахстан, суд оставляет заявление без рассмотрения, если подано заявление о возвращении искового заявления.

      На основании изложенного, руководствуясь ст.249, ст.251 ГПК Республики Казахстан, суд
О П Р Е Д Е Л И Л :
Гражданское дело по заявлению Тагиева Алияра Ханахмад-оглы об установлении юридического факта трудового стажа - оставить без рассмотрения.   

      Определение может быть обжаловано и опротестовано в течение 15 дней в Алматинский городской суд через Жетысуский районный суд г.Алматы. 
Судья                                                                                       Касабулатов К.Е.
