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Установление фактов регистрации рождения, усыновления (удочерения), брака, развода и смерти

	Изучение заявлений и определений судов первой инстанции о возврате заявлений показало, что в основном все заявления возвращены обоснованно, по предусмотренным ч.1 ст. 152 ГПК основаниям. Определения о возвращении заявлений нареканий не вызывают.
	Установление фактов, имеющих юридическое значение, в порядке особого производства имеет существенное значение как для граждан, обеспечивающих в таком порядке реализацию своих прав и интересов, так и для государства, поскольку при определении судебного порядка установления фактов, имеющих юридическое значение, предотвращаются какие-либо злоупотребления правами с целью незаконного получения льгот и имущественных выгод. 
Согласно ст.306 ГПК, суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, лишь при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, либо при невозможности восстановления утраченных документов. 
Заявление по делам об установлении факта, имеющего юридическое значение, подается в суд по месту жительства заявителя, за исключением факта наличия документов, подтверждающих владение, пользование и (или) распоряжение объектами недвижимого имущества, которое подается в суд по месту нахождения недвижимого имущества (ст.307 ГПК). 
В заявлении об установлении факта, имеющего юридическое значение, как установлено ст.308 ГПК, должно быть указано, какой факт и для какой цели заявителю необходимо установить. Кроме того, заявителем должны быть приведены доказательства, подтверждающие невозможность получения заявителем надлежащих документов либо невозможность восстановления утраченных документов. 
Согласно приведенным выше нормам процессуального закона, суды рассматривают дела данной категории в тех случаях, когда согласно закону такие факты порождают юридические последствия (возникновение, изменение или прекращение личных либо имущественных прав граждан или организаций); 
заявитель не имеет другой возможности получить либо восстановить надлежащие документы, удостоверяющие факт; 
действующим законодательством не предусмотрен иной (внесудебный) порядок их установления; установление факта не связывается с последующим разрешением спора, подведомственного суду. 
При приеме заявления суду необходимо выяснять у заявителя наличие юридического интереса в установлении факта, требовать от заявителя письменные доказательства, свидетельствующие о невозможности получения, либо восстановления надлежащего документа, удостоверяющего этот факт.

Нормативная правовая база 
Вопросы установления фактов, имеющих юридическое значение, регулируются главами 31, 32 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан (далее по тексту ГПК), нормативным постановлением Верховного Суда Республики Казахстан «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение» № 13 от 28 июня 2002 года. 
Кроме этого, основными нормативными правовыми актами, регулирующими вопросы по данной категории дел, и подлежащими применению при рассмотрении заявлений об установлении фактов, имеющих юридическое значение, в зависимости от вида факта, подлежащего установлению, являются: 
- Конституция Республики Казахстан; 
- Гражданский кодекс Республики Казахстан;  
- Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье».
Если действующим законодательством предусмотрен иной (внесудебный) порядок их установления, то судом в соответствии с пп.1) ч.1 ст.151 ГПК, в приеме заявления должно быть отказано. В случае ошибочного принятия заявления и возбуждения дела оно подлежит прекращению на основании пп.1) ч.1 ст.277 ГПК. 
Если при подаче заявления или рассмотрении дела в особом производстве установлено наличие спора о праве, подведомственного суду, суд выносит определение об оставлении заявления без рассмотрения, которым разъясняет сторонам и заинтересованным лицам их право на обращение в суд в порядке искового производства (ч.2 ст.304 ГПК). 
В соответствии с требованиями ст.305 ГПК, суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение или прекращение личных либо имущественных прав граждан или организаций. 
Суд рассматривает дела об установлении фактов: 
- родственных отношений лиц; 
- нахождения лица на иждивении; 
- регистрации рождения, усыновления (удочерения), брака, развода и смерти; 
- признания отцовства; - принадлежности правоустанавливающих документов (за исключением воинских документов, паспорта, удостоверения личности и свидетельств, выдаваемых органами записи актов гражданского состояния) лицу, имя, отчество или фамилия которого, указанные в документе, не совпадают с именем, отчеством или фамилией этого лица по паспорту или удостоверению личности, или свидетельству о рождении; 
- наличия документов, подтверждающих владение, пользование и (или) распоряжение объектами недвижимого имущества, если у заявителя имелся правоустанавливающий документ о принадлежности имущества, но он утрачен, и указанный факт не может быть установлен во внесудебном порядке; 
- несчастного случая, если он не может быть подтвержден в ином порядке; 
- смерти лица в определенное время при определенных обстоятельствах в случае отказа органов записи актов гражданского состояния в регистрации смерти; 
- принятия наследства и места открытия наследства, если лицо, совершающее нотариальные действия, не может выдать заявителю свидетельство о праве на наследство в связи с отсутствием или недостаточностью соответствующих документов, необходимых для подтверждения факта вступления во владение наследственным имуществом. 
Настоящее обобщение проводилось по категории - регистрация рождения, усыновления (удочерения), брака, развода и смерти. Обобщение судебной практики рассмотрения дел данной категории проводилось посредством изучения судебных актов судов первой инстанции, которые не были обжалованы и опротестованы.
При изучении судебных актов дел об установлении указанных юридических фактов было установлено, что в основном судами рассматриваются гражданские дела по заявлению об установлении фактов регистрации рождения, брака. 
При рассмотрении дел данной категории, в соответствии с п. 6 нормативного постановления Верховного Суда РК «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение», судам следует иметь в виду, что суд устанавливает не сами события, а факты их регистрации в соответствующих органах. 
Такие дела подлежат рассмотрению, если в органах регистрации актов гражданского состояния и соответствующих архивах такая запись не сохранилась и в ее восстановлении отказано. Предмет доказывания: 
- существование факта регистрации; - в органах ЗАГСа не сохранилась соответствующая запись и в восстановлении такой записи отказано или факт регистрация рождения, усыновления (удочерения), брака, развода и смерти может быть восстановлен только на основании решения суда; 
- цель установления факта регистрация рождения, усыновления (удочерения), брака, развода и смерти; - отсутствие спора о праве. Необходимые доказательства: 
- справка из регистрирующего органа о невозможности восстановления утраченного документа, утрате актовых записей; 
- доказательства, подтверждающие наличие регистрации соответствующего факта (документы и другие доказательства, содержащие сведения о факте регистрации рождения, брака и смерти, копии свидетельств о рождении, браке, смерти из личного дела и др.); 
- справка с места жительства заявителя, данные о прописке.
Например, решением Балхашского городского суда Карагандинской области по делу по заявлению М. установлен факт регистрации рождения С., 11 ноября 1958 года рождения в Актогайском районе Карагандинской области. 
Поводом обращения в суд у заявителя явилось то обстоятельство, что свидетельство о рождении было утеряно. На ее обращение в органы РАГС о выдаче повторного свидетельства о рождении получила ответ об отсутствии ее актовой записи о рождении. 
Данное свидетельство о рождении ей необходимо для оформления пенсии по возрасту. В ином порядке возможность 7 восстановления ее актовой записи о рождении утрачена. Просила установить юридический факт регистрации рождения. 
При рассмотрении заявления М. было установлено, что согласно письму Департамента юстиции Карагандинской области от 07 сентября 2016 года в отделе РАГС Департамента юстиции Карагандинской области отсутствует актовая запись о рождении на имя О. (С.), 11 ноября 1958 года рождения. 
Проверка проведена по районным (городским) архивам Карагандинской области за период 1956-1960 годы и актовым записям, начиная с 1958 год по настоящее время. 
Опросив свидетелей – сестер заявителя, подтвердивших место и дату рождения С., данные о ее родителях, изучив представленные документы, суд посчитал возможным требования заявителя удовлетворить в полном объеме.

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Адвокат Алматы Юрист Юридическая услуга Юридическая консультация Гражданские Уголовные Административные дела споры Защита Арбитражные Юридическая компания Казахстан Адвокатская контора Судебные дела 

Туу, асырап алу (қыз баланы асырап алу), некелесу, ажырасу және өлімді тіркеу фактілерін анықтау туралы
	
	Талап арызды қозғалыссыз қалдыру туралы анықтамаларда көрсетілген, кемшіліктерді жоймағандығына байланысты, АПК-тің 152-бабының 1-бөлігінде қарастырылған талап арыздың көбі негізді қайтарылғандығын, талап арызды қайтару туралы бірінші сатыдағы соттың талап арыздарын зерттеуі және анықтауы көрсетті. Талап арызды қайтару туралы анықтама күмәнді тудырмайды
	Заңдық маңызы бар фактілерді анықтау, азаматтар үшін өздерінің құқықтары мен мүдделерін жүзеге асыру тәртібін қамтамасыз ететін, ерекше өндіріс ретінде аса маңызды болса, сонымен бірге мемлекет үшін де, заңнамалық маңызы бар фактілерді анықтау соттық анықтама кезінде, заңсыз жеңілдіктерді және меншіктік пайданы алу мақсатымен қандай да бір қиянат жасаушылықты тоқтату. 
АПК-тің 306-бабына сәйкес, сот арыз берушінің осы фактілерді куәландыратын тиісті құжаттарды өзге тәртіппен алуы мүмкін болмаған жағдайда, не жоғалған құжаттарды қалпына келтіруі мүмкін емес болған кезінде ғана заңдық маңызы бар фактілерді анықтайды. 
Заңдық маңызы бар фактілерді анықтау туралы істер бойынша арыз арыз берушінің тұрғылықты жеріндегі сотқа жазбаша нысанда не электрондық құжат нысанында берілетін, бұған жылжымайтын мүлік орналасқан жердегі сотқа жазбаша нысанда не электрондық құжат нысанында берілетін жылжымайтын мүлікті меншік, шаруашылық жүргізу, оралымды басқару құқықтарымен иелену, пайдалану және (немесе) оларға билік ету фактісі қосылмайды. 
(АПК- тің 307- бабы) АПК-тің 308-бабында анықталған заңдық фактіні анықтау арызында арыз берішінің қандай фактіні және қандай мақсатпен анықтау қажет екендігі көрсетілуге тиіс, сондай-ақ арыз берушінің тиісті құжаттарды алуы мүмкін еместігін не жоғалған құжаттарды қалпына келтіру мүмкін еместігін растайтын дәлелдемелер келтірілуге тиіс.
Жоғарыда келтірілген процесуалдық заңнаманың нормаларына сәйкес, соттар осы санаттағы істерді тек заңға сәйкес мұндай фактілердің заңнамалық салдарды туғызған (пайда болу, өзгеру немесе азаматтар мен ұйымдардың өзіндік немесе мүліктік құқықтары тоқталуы); 
арыз берушінің осы фактілерді куәландыратын тиісті құжаттарды өзге тәртіппен алуы мүмкін болмаған жағдайда, не жоғалған құжаттарды қалпына келтіруі мүмкін емес болған кезінде; қолданыстағы заңнамада оларды анықтаудың басқа тәртібі көрсетілмеген (соттан тыс); 
фактіні анықтау кейін ведомстволық сотта дауды қарастыруға дейін апармайтын жағдайларда ғана қарастырады. Талап арызды қабылдағанда сот арыз берушінің заңнамалық қызығушылығы жоқ екенін, осы фактіні куәландыратын қажетті құжатты қалпына келтіре алмайтынын, қайта ала алмайтындығын куәландыратын жазбаша дәләлдемелерді ұсынуы тиіс. 
Егер қолданыстағы заңнамамен басқа (арыз сот ісін жүргізу тәртібімен қарауға және шешуге жатпаса) АПК-тің 151-бабының 1-бөлігі 1) тармақшасына сәйкес онда талап арызды қабылдаудан бас тарту қажет. 
Егер талап арызды қателесіп қабылдап және істі қозғаса АПК-тің 277-бабының 1-бөлігінің 1) тармақшасына сәйкес ол тоқтатылуы тиіс. 
Егер ведомстволық сотта істі қарастыру кезінде құқықтың пайда болуы туралы дау туса, сот істі талап қою бойынша іс жүргізу тәртібімен қарастыру туралы ұйғарым шығарып және өтініш беруші мен басқа мүдделі тұлғаларға АПК-тің 304-бабының 2-бөлігіне сәйкес сотпен белілеген мерзім ішінде орындау қажеттігін түсіндіреді. 
АПК-тің 305-бабының талаптарына сәйкес, сот азаматтардың немесе ұйымдардың жеке не мүліктік құқықтарының туындауына, өзгеруіне немесе тоқтатылуына байланысты болатын фактілерді анықтайды. 
Сот мынадай фактілерді: 
- адамдардың туыстық қатынастарын; - адамның біреудің асырауында болуы; 
- тууды, бала асырап алуды, некелесуді, ажырасуды және қайтыс болуды тіркеу; 
- құқық белгілейтін құжаттардың (әскери құжаттарды, паспорттарды, жеке куәліктерді және азаматтық хал актілерін жазу органдары беретін куәліктерді қоспағанда) құжатта көрсетілген аты, әкесінің аты немесе тегі осы адамның паспортында немесе жеке куәлігінде, немесе туу туралы куәлігінде көрсетілген атқа, әкесінің атына немесе тегіне сәйкес келмейтін адамдікі екендігі; 
- мүлікті меншік, шаруашылық жүргізу және оралымды басқару құқықтарымен иелену, пайдалану және (немесе) оған билік ету; 
- жазатайым жағдай; 
- азаматтық хал актілерін жазу органдары қайтыс болу оқиғасын тіркеуден бас тартқан жағдайда адамның белгілі бір уақытта белгілі бір мән-жайларда қайтыс болуы; 
- мұрагерлікті қабылдау және мұрагерліктің ашылу орны туралы істерді қарайды 
Осы санаттағы істерді қарастырған кезде, «Заңдық маңызы бар фактілерді анықтау туралы істер бойынша сот практикасы туралы» ҚР Жоғарғы Сотының нормативтік қаулысының 6-бөлігіне сәйкес соттар оқиғаның өзін емес, тиісті органдардағы фактілерді тіркейтіндерін ескерулері қажет. 
Мұндай істер, Азаматтық хал атілерін тіркеу органдарында немесе тиісті мұрағаттарда ондай жазбалар сақталмаса немесе оны қалпына келтіруден бас тартқан жағдайларда қарастырылуға жатады. Дәлелдеудің нысаны: 
- Тіркеу фактісінің болуы; 
- АХАЖ органдарында қажетті жазбалар сақталмаған және мұндай жазбаны қалпына келтіруден бас тартқан немесе туу, асырап алу, некелесу, ажырасу және өлімді фактілерін тіркеу тек сот шешімі негізінде қапына келтірілсе; 
- туу, асырап алу, некелесу, ажырасу және өлімді фактілерін тіркеу мақсаты; 
- құқық туралы даудың жоқтығы. Қажетті дәлелдер: 
- тіркеуші органдардан жоғалған құжатты қалпына келтіру мүмкін еместігі туралы, акт жазбаларының жоғалғаны жайлы анықтама; 
- қажетті фактінің тіркелгендігін куәландыратын дәлелдің болуы (жеке істен туу, некелесу, өлім туралы куәліктердің көшірмесі, туу, некелесу, өлім туралы фактілерді тіркеу мәліметтері мазмұндалған құжаттар немесе басқа да дәлелдер және т.б.); 
- өтініш берушінің тұрғылықты жерінен анықтама, тіркелу мәліметтері. 
- осы санаттағы істерді зерттеу, республика судяларының қолданыстағы заңнамаларының нормаларын дұрыс қолданатынын, және шығарған шешімдерінің заңдылығы күмән туғызбайтынын көрсетті. 
Мысалы, М-ның арызына қатысты іс бойынша Қарағанды облысы Балхаш қалалық сотының шешімімен С. Қарағанды облысы Ақтоғай ауданында 1958 жылы 11 қарашада туу фактісін анықтаған. Туу туралы куәлікті жоғалтып алу жағдайы, талап арыз берушінің сотқа жүгінуіне себеп болды. 
АХАЖ органына туу туралы куәлікті қайтадан беру туралы өтінішіне, оның туу туралы акт жазбасының жоқ екені туралы жауап алды. Туу туралы осы куәлік оған жасы бойынша зейнетақыны ресімдеу үшін  қажет болған. 
Оның туу туралы акт жазбасын қайта қалпына келтіру мүмкіндігі жойылған. Тууын тіркеудің заңды фактісінанықтауды сұраған. Арызды қарау кезінде Қарағанды облысы Әділет департаментінің 2016 жылғы 07 қыркүйектегі хатына сәйкес Қарағанды облысы Әділет департаментінің АХАЖ бөлімінде 1958 жылы 11 қарашада туған, О. (С.), атына туу туралы акт жазбасы болмаған. 
Тексеріс 1958 жылдан бастап қазіргі уақытқа дейін акт жазбалары және 1959-1960 жылдары кезеңі ішіндегі Қарағанды облысының аудандық (қалалық) мұрағаттары бойынша жүргізілген. 
С. туған күні мен жерін, оның ата-аналары туралы деректерді растаған, куәгерлер – арызданушының апаларынан жауап алып, ұсынылған құжаттарды зерделеп, сот арызданушының талаптарын толық көлемде қанағаттандыруды мүмкін деп санады. 
Істердің зерделіп жатқан санаттары қатысты сот актілері бойынша ескертулер болмаса, сонымен бірге материалдық, сондай-ақ процестік құқықтың нормаларын бұзу орын алған. 
Мысалы, К. талаптарын Ресей Федерациясының азаматтығын ресімдеу үшін туу туралы куәлікті ұсыну қажеттігін уәждеп сотқа оның туу фактісін анықтау туралы арызымен жүгінген. Алайда туу туралы куәлікті оқу мүмкін емес, әріптері күйген. 
Туу туралы акт жазбасын кайта қалпына келтіру мүмкін емес, себебі мұрағатта ата-аналары туралы мәліметтер сақталмаған. 
Осыған байланысты соттан К. туу фактісін анықтауды сұраған. Батыс Қазақстан облысының №2 сотының 2016 жылғы 13 маусымдағы шешімімен К. туу фактісі анықталған, Ақтөбе облысы Ақкемір ауданының, Елецк селосы 1930 жылғы 20 қаңтар, ата-аналары әкесі – К., анасы - К. Сот шешімінен Орал қаласының АХАЖ бөлімінің 2016 жылғы 21 сәуірдегі №А-1384 жауабына сәйкес К. туу туралы акт жазбасын қайта қалпына келтіру мүмкін емес, себебі мұрағтта ата-аналары туралы мәліметтер сақталмағаны шығады. 2016 жылғы 18 наурыздағы №1к159 Ақтөбе облысының Мемлекеттік мұрағатының жауабынан АХАЖ-дың құжаттары мемлекеттік облыстық мұрағатына келіп түспегені шығады. 
Істі қарау кезінде арызданушы оның туу фактісін растайтын, келесі құжаттарды ұсынған: 1930 жылғы 20 қаңтардағы туу туралы куәлік, ҚР ІІМ берген 2015 жылғы 06 қазандағы №039751658 жеке куәлік, 1952 жылғы 04 мамырдағы №16282 неке туралы куәлік, НТ №3661075 әскери билет, №1187/к диплом, зейнетақы және жәрдемақы алушының №1131906 куәлігі. 
Алайда, К. туу туралы бар куәлікті оқу мүмкін болмай, осыған байланысты азаматтың тууын растайтын құжат ретінде пайдаланбайтындықтан, бірінші сатыдағы сотқа мәлімделген талабын өзгерту қажеттілігі туралы арызданушыға түсіндіру қажет еді. 
Акт жазбасыны іс жүргізуі болмаған кезде, туу туралы тіркеу фактісін анықтау орын алған. Осылайша, Павлодар облысы Ертіс аудандық сотының 2016 жылғы 26 шілдедегі шешімімен Г. тууын тіркеу фактісін анықтау туралы арызы қанағаттандырылған. Г.-ның туған күні 1998 жылғы 11 сәуір анықталған, туған жері – Солтүстік Қазақстан облысының Уәлиханов ауданының Құлакөл ауылы болып табылған. 
Анықталған мән-жайлардан нәресте Г.-ның туу іс жүзінде құжатталмаған, алайда сот шешімінде осы мән-жайға ешқандай құқықтық баға берілмеген. 
Талаптарды қанағаттандыру туралы шешім куәгерлердің жауаптары мен арыз берушінің уәждерінің негізінде шығарылған. 
Аталған санаттағы істер бойынша шешімдерді зерттеу, негізінен туу заңды фактісін тіркеу бойынша істердің қаралғандығын көрсетеді, бірақ басқа да фактілерді тіркеу болған, мысалы, некелесу фактісін тіркеу. 
Осылайша, арыз беруші С. сотқа Б.-мен тіркелген некеде тұрғанын, неке Грозный қаласында жасалғанын көрсетіп арызбен жүгінген. 1972 жылдан басап Ақтау қаласында тұрып жатқанын көрсетіп. Неке қию туралы куәлік жоғалған, содан кейін Ресей Федерациясы Шешен сұрау жолданған, құжаттар сақталмаған деген жауап келген. 
Осы факт немересіне Ресей Федерациясы азаматтығын алу үшін қажет болған. Осыған байланысты оның Б.-мен тіркеуде тұрған заңдық фактіні анықтауды сұраған Сот С. (тұрмысқа дейінгі тегі У.) 1966 жылы Грозный қаласында Б.-мен неке қиып және «Б.» жұбайының тегін алған. 
Маңғыстау облысы Ақтау қалалық АХАЖ-бөлімінің ұсынылған анықтамасынан 1973 жылы 04 қыркүйекте Б. мен С. арасында неке қиылған және арыз беруші жұбайының «С.» тегін алған. ШР АХАЖ басқармасының мұрағат бөлімі 2016 жылғы 11 ақпанда берген, №63 нысандағы азаматтық жағдайдағы акт жазбасының болмауы туралы хабарламаға сәйкес Грозный қаласы Старопромысловский ауданы АХАЖ бөлімі мұрағатында С.-мен Б.-ның неке қию туралы акт жазбасы болмаған, себебі 2005 жылы барлық мұрағаттық құжаттар толығымен жойылған, бұл арыз берушінің некені тіркеу фактісін растайтын құжаттарды қалпына келтіру мүмкіндігі жоқ екендігін куәландырады.

Нормативтік құқықтық база 
Заңдық маңызы бар фактілерді тіркеуді анықтау сұрақтары Қазақстан Республикасының Азаматтық процестік кодексінің 30, 31 баптарымен (әрі қарай мәтін бойынша АПК), «Заңдық маңызы бар фактілерді анықтау туралы істер бойынша сот практикасы туралы» Қазақстан Республикасы Жоғарғы Сотының 2002 жылғы 28 маусымдағы №13 нормативтік қаулысымен реттеледі. 
Бұдан басқа, заңдық маңызы бар фактінің түріне байланысты анықтауға жататын, фактілерді анықтау бойынша талап арызды қарау кезінде қолдануға жататын және осы санаттағы істер бойынша сұрақтарды реттейтін, негізгі нормативтік құқықтық актілер: 
- Қазақстан Республикасының Конституциясы; 
- Қазақстан Республиасының Азаматтық кодексі; 
- Қазақстан Республикасының «Неке (ерлі - зайыптылық) және отбасы туралы» Кодексі болып табылады.
Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
      	Адвокат Алматы Заңгер Қорғаушы Заң қызметі Құқық қорғау Құқықтық қөмек Заңгерлік кеңсе Азаматтық істері Қылмыстық істері Әкімшілік істері Арбитраж даулары Заңгерлік кеңес Заңгер Адвокаттық кеңсе Қазақстан Қорғаушы  Заң компаниясы
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