О П Р Е Д Е Л Е Н  И Е

22 мая 2015 года.                                                         село Сарыкемер.

Байзакский районный суд Жамбылской области в составе:
председательствующего судьи Е.М. Аккулиева,
при секретаре Баймендиеве Ж.,
[bookmark: _GoBack]с участием помощника прокурора Байзакского района Рыспановой А., старшего судебного исполнителя Байзакского территориального отдела Департамента юстиции Жамбылской области Кумганбаева Н.Д., директора ТОО  «Гидрогеология» Жумадилова И.К., Байбулатова Б.И., рассмотрев в открытом судебном заседании в здании Байзакского районного суда представление старшего судебного исполнителя Байзакского территориального отдела Кумганбаева Н.Д. о взыскании с должника пени в доход государства,

У С Т А Н О В И Л :
Старший судебный исполнитель Байзакского территориального отдела Кумганбаев Н.Д. обратился в суд с представлением о взыскании с директора ТОО «Гидрогеология» Жумадилова И.К. пени в доход государства в сумме 396 400 тенге за неисполнение исполнительного документа за № 2-467-42 от 09.08.2012 года выданного согласно решения Байзакского районного суда от 24.07.2012 года в соответствии с которым было решено понудить Жумадилова И.К. разобрать 87 штук железобетонных плит ограждения, которые находятся в его пользовании и в том же состоянии вернуть Байбулатову Б.И. 
В ходе исполнения решения суда судебным исполнителем Жумадилову И.К. было вручено уведомление от 09.12.2014 года о принудительном исполнении исполнительного документа. В уведомлении было указано о необходимости исполнить требование исполнительного документа в полном объеме, в срок в течение 3 дней, то есть до 12.12.2014 года.
Однако должник без уважительных причин не исполняет решение суда.
В соответствии со ст.104 п.1,2 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» в случае не исполнения должником требований судебного исполнителя в установленный срок, судебный исполнитель обращается с представлением в суд о взыскании  с должника пени в доход государства в размере пяти МРП с физических лиц и десяти МРП с юридических лиц за каждый день просрочки.
  Таким образом, сумма пени за период с 18.03.2015 года по 29.04.2015 года за 40 просроченных дней в отношении Жумадилова И.К. составляет 396 400 тенге (1982 х 5 МРП х 40). Названную сумму судебный исполнитель просит взыскать в доход государства.
В суде старший судебный исполнитель Кумганбаев Н.Д. и Байбулатов Б.И. представление поддержали полностью.
В суде директор ТОО «Гидрогеология» Жумадилов И.К. требование судебного исполнителя не признал и пояснил, что им ранее было исполнено решение суда подготовлены плиты для Байбулатова Б.И. в полном количестве. Однако из-за того, что он не принимает эти плиты исполнительное производство остается не закрытым.  
Суд выслушав доводы заинтересованных лиц, изучив материалы исполнительного производства в отношении директора ТОО «Гидрогеология» Жумадилова И.К. полагает представление подлежит удовлетворению по следующим основаниям:
Согласно ст.104 п.1,2 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» при исполнении исполнительного документа, обязывающего должника совершить действия, которые могут быть совершены только им самим, или воздержаться от их совершения, судебный исполнитель направляет должнику уведомление о совершении таких действий, в котором устанавливает срок, или уведомление о необходимости воздержаться от их совершения. 
В случае неисполнения должником требований судебного исполнителя в установленный срок судебный исполнитель обращается с представлением в суд о взыскании с должника пени в доход государства в размере 5 МРП с физических лиц и 10 МРП с юридических лиц за каждый день просрочки.
      В соответствии с нормами, предусмотренными ст.21 Гражданского процессуального Кодекса Республики Казахстан, вступившие в законную силу судебные решения, определения, постановления и приказы, а также законные распоряжения, требования, поручения, вызовы и другие обращения судов и судей обязательны для всех без исключения государственных органов, органов местного самоуправления, общественных объединений, других юридических лиц, должностных лиц и граждан и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории Республики Казахстан. 
   Решением Байзакского районного суда от 24 июля 2012 года в обязанность директора ТОО «Гидрогеология» Жумадилова И.К. вменено разобрать 87 штук железобетонных плит ограждения, находящиеся в его пользовании, и в том же состоянии передать Байбулатову Б.И. и он обязан исполнить решение и в случае неисполнения нести ответственность, предусмотренную законом. 
   Директором ТОО «Гидрогеология» Жумадиловым И.К. требования судебного исполнителя об исполнении решения суда не исполнены до настоящего времени. Поэтому судебный исполнитель обосновано обратился в суд с представлением о взыскании с должника пени в доход государства в размере 5 МРП за каждый день просрочки. 
Определением Байзакского районного суда от 03.04.2015 года за неисполнение Жумадиловым И.К. требований судебного исполнителя в установленный срок, за период с 15.01.2015 года до 18.03.2015 года за 62 дня была взыскана пеня в сумме - 614 420 тенге.
В настоящее время пеня  за период с 19.03.2015 года по 29.04.2015 года, то есть за 40 дней составляет: 1982 х 5 МРП х 40 дней = 396 400 тенге. Приведенная сумма подлежит взысканию с Жумадилова И.К. в пользу государства.
          Руководствуясь ст.104 п.1,2 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», ст. 251-252 ГПК РК суд, 

О П Р ЕД Е Л И Л :
Представление государственного старшего судебного исполнителя Байзакского территориального отдела Департамента юстиции Жамбылской области Кумганбаева Н.Д. удовлетворить.
Взыскать с директора ТОО «Гидрогеология» Жумадилова И.К. пени в доход государства за неисполнение исполнительного документа за период с 19.03.2015 года по 29.04.2015 года в сумме 396 400 (триста девяносто шесть тысяч четыреста) тенге.
Определение может быть обжаловано в течение 15 дней в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Жамбылского областного суда через Байзакский районный суд.

 
Судья Байзакского районного суда:             подпись.
Копия верна:
Судья Байзакского районного суда:                                      Е.М. Аккулиев.

