№1-61/2015 							                          копия         
ПРИГОВОР
именем Республики Казахстан

6 августа 2015 года  					                г.Павлодар    
		 
          Павлодарский районный суд Павлодарской области в составе председательствующего судьи Карагаева Р.Н., при секретаре судебного заседания Беловой А.Н., с участием государственного обвинителя–помощника прокурора Павлодарского района Камзановой А.Е., подсудимого Якубова В.В., его защитника–адвоката Аязбаевой Ш.К., потерпевших Якубовой Н.И., Тыслюк А.М., Гончаровой Е.В., рассмотрев в открытом судебном заседании в главном судебном разбирательстве в сокращенном порядке в помещении Павлодарского районного суда уголовное дело в отношении 
	Якубова Виктора Викторовича, 17.09.1963 года рождения, уроженца Павлодарской области, по национальности русского, гражданина Республики Казахстан, образование средне-специальное, главы КХ «Якубов», холостого, не судимого, проживающего по адресу: Павлодарская область, Павлодарский район, Заринский сельский округ, с.Заря, отделение Бирлик, ул.Пушкина, дом 2, мера пресечения - залог, копию обвинительного акта получившего своевременно, обвиняемого и преданного суду по ст.101 ч.1 УК РК, 

установил:
	21 апреля 2015 года около 16.00 часов Якубов М.В. находясь в состоянии алкогольного опьянения на пойме реки Иртыш с.Заря Павлодарского района, на почве имевшей место обиды, связанной с несправедливым по его мнению распределением при жизни его отцом Якубовым В.М. наследственного имущества, спровоцировав драку, нанес своему брату Якубову В.В., 1963 года рождения, легкий вред здоровью.
[bookmark: _GoBack]	С целью продолжения противоправного поведения, Якубов М.В. в этот же день 21 апреля 2015 года около 17.00 часов находясь в состоянии алкогольного опьянения, прибыл к дому своего брата Якубова В.В., расположенному по адресу: Павлодарский район, с.Заря, отделение Бирлик, ул.Пушкина, д.2, во дворе которого угрожая Якубову В.В. и членам его семьи физической расправой, демонстративно поджог принадлежащий последнему трактор МТЗ-82. 
С целью продолжения противоправного поведения, 22 апреля 2015 года около 00 часов 20 минут Якубов М.В., находясь в состоянии алкогольного опьянения, вновь прибыл в дом своего брата подсудимого Якубова В.В., 1963 года рождения, расположенного по адресу: Павлодарский район, с.Заря, отделение Бирлик, ул.Пушкина, д.2. Дверь в дом Якубову М.В. открыл сын подсудимого Якубова В.В., 1963 года рождения,–Якубов В.В., 1989 года рождения. Входя в дом, Якубов М.В. оттолкнул сына подсудимого Якубова В.В. – Якубова В.В., 1989 года рождения, сопровождая свои действия словами «Первого порешил». В это время, находившийся в спальне Якубов В.В., восприняв слова своего брата Якубова М.В. «Первого порешил» как убийство сына Якубова В.В., 1989 года рождения, и в результате длительной психотравмирующей ситуации, придя в состояние внезапно возникшего сильного душевного волнения, физиологического аффекта, на фоне сниженного интеллектуального и волевого контроля своего поведения, суженного в результате психотравмы сознания, спровоцированного насилием и систематическим противоправным поведением потерпевшего, имевшем место 21 апреля 2015 года и 22 апреля 2015 года, воспользовавшись в качестве орудия преступления находившимся там же в спальне заряженным охотничьим ружьем ИЖ-27Е, 16 калибра №87 36052, в условиях недостаточной видимости, совершая, в связи с внезапно возникшим умыслом на причинение смерти, убийство, произвел выстрел в голову своему брату Якубову М.В., в результате чего последний скончался на месте.        
 Подсудимый Якубов В.В. вину в инкриминируемом ему деянии по ст.101 ч.1 УК РК признал полностью, чистосердечно раскаялся и показал суду, что 21 апреля 2015 года, т.е. в родительский день съездил на кладбище. После обеда горели луга на пойме Иртыша, которые он поехал тушить. Возвращаясь домой, на переезде дороги, встретил своего брата Мишу Якубова, который сразу начал материться и драться с ним. Он же скрутив, нейтрализовал своего брата. Однако когда отпустил брата, тот начал его душить, затем пинать по голове со словами «Я сегодня вас всех убью, отсижу, выйду, и будет все мое». После 16.00 часов Миша залетел во двор его дома, угрожая его сыну, ему и его семье расправой. Приехав во второй раз, Михаил открыл шланг, кинул спичку и поджог его трактор, угрожая убить всю его семью. Затем Михаил с его сыном Виктором потушили трактор. Затем около 10.00 часов Михаил вновь приезжал, угрожал его сыну Виктору, его семье и ему, что убьет. После 23 часов вечера он лег спать. Уже 22 апреля 2015 года после 12 часов ночи он проснулся от шума и матов. Его брат Михаил кричал возле двери. От грохота ударилась дверь. Сын ему сказал «Лежи, я сам его успокою». Затем он услышал только слова «Первого порешил, кончил теперь второго». Он слова брата воспринял, что Миша убил его сына. Его как будто кипятком облили, он ничего не помнил. Сам момент выстрела он не помнит. Как ружье оказалось у него в руках не знает, оно в тот день хранилось в сейфе в спальне, в которой он спал в заряженном положении. Выстрел произошел в спальне, поскольку Михаил лежал на пороге между спальней и залом. Все произошло в полной темноте. Затем он включил свет и все увидел. После чего он ружье бросил на кровать, выскочил на улицу, где увидел, что сын живой. Затем он сразу с сыном поехал к участковому Капанову, которому сказал, что убил брата. При жизни он отцу пообещал, что никогда не обидит Мишку, поэтому все терпел от братишки. Михаил держал на него обиду, поскольку считал, что отец несправедливо распределил наследственное имущество, а также в связи с тем, что он другому человеку дал попользоваться весами, которыми Михаил хотел воспользоваться. В похоронах брата принял участие деньгами 70 000 тенге, там были также доллары и евро.                 
Потерпевшая Гончарова Е.В. суду показала, что приходится сестрой как подсудимому Якубову В.В., так и погибшему Якубову М.В. При жизни у ее брата Михаила были обиды на брата Виктора, связанные с распределением наследственного имущества, оставшегося после смерти отца и в связи с тем, что Виктор отдал навесные весы другому человеку попользоваться. Виктор обещал отцу, что никогда не тронет Михаила. 21 апреля 2015 года был родительский день и она с мужем, матерью, дочкой, братом Михаилом поехали на кладбище, где Михаил выпил водки, практически всю бутылку. После они возвратились домой к матери. Затем Михаил звонил к брату Виктору, в приказном тоне приглашал приехать. Виктор же сказал, что не приедет не хочет ругаться.  За столом Михаил выпил еще бутылку водки. За столом Михаил говорил, что порешит Виктора и его ублюдков, говорил, что он сегодня пойдет и все уничтожит. Она поняла что запахло жаренным. Потом она Михаила успокоила. Он успокоился и ушел, чтобы якобы перегнать лошадей. Около 10 часов вечера она звонила Михаилу, он сказал, что ложиться спать, странно засмеялся и положил трубку. На следующий день утром приехал сын Виктора и сказал, что Миша умер. Сын Виктора отдал деньги на похороны 70 000 тенге, евро и доллары, сколько, она не считала. Просит не лишать подсудимого свободы, поскольку это окончательно убьет их мать.          
Потерпевшая Якубова Н.И. суду показал, что она вместе с Еленой, ее мужем, своим мужем Михаилом и дочерью Кристиной 21 апреля 2015 года, в родительский день, ездили на кладбище. На кладбище водку пил только Михаил, выпил где-то полбутылки водки. После у матери дома за столом Михаил еще сам за столом выпил водки. За столом Михаил звонил Виктору и сказал, что если Виктор не приедет, тогда он сам приедет, был возбужденный. После этого разговора она ушла. Около 17.00 часов она уже была дома, приезжал Михаил, говорил, что поедет за лошадьми. Около 20.00 часов Михаил вновь заглянул домой, и сказал, что Виктор ему набил «бланш» под глазом. На следующее утро узнала, что Виктор застрелил Михаила. При жизни отец отдал Виктору трактор. А Михаилу досталась машина «Жигули», которая не работает. Михаил с Виктором ругались из-за поделенного имущества. Кроме того, зимой Михаил и Виктор ругались по поводу весов. Ненависти к подсудимому нет, просто обида. При определении наказания согласна с мнением прокурора.  
Потерпевшая Тыслюк А.М. в судебном заседании каких-либо существенных показаний по обстоятельствам дела не дала, показав, что утром 22 апреля 2015 года ей позвонила мама и сказала, что убили отца. При жизни отец учил, что все нужно делить поровну. Подсудимого никогда не простит. 
Исследованные в суде доказательства согласуются между собой, не имея каких-либо существенных противоречий, которые могли бы отразиться на степени тяжести, характере либо квалификации совершенного подсудимым Якубовым В.В. деяния. Кроме того, исследованные в суде доказательства согласуются и с доказательствами, собранными в ходе досудебного расследования, относимость, допустимость, достоверность и достаточность которых участники процесса не оспаривали, и не настаивали на их исследовании в судебном заседании. 
Проанализировав и оценив всю совокупность исследованных доказательств, суд приходит к выводу о доказанности вины подсудимого Якубова В.В. в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.101 ч.1 УК РК–убийство, совершенное в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффекта), вызванного насилием, длительной психотравмирующей ситуацией, возникшей в связи систематическим противоправным поведением потерпевшего. 
Суд, разрешая дело по существу признаки диспозиции ст.101 ч.1 УК РК «издевательством», «или аморальным поведением» как излишне вмененные- исключает.    
          При определении вида и размера наказания суд на основании ст.52 УК РК учитывает характер и степень общественной опасности совершенного уголовного правонарушения, личность виновного, в том числе его поведение до и после совершения уголовного правонарушения, обстоятельства, смягчающие и отягчающие уголовную ответственность и наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи или лиц, находящихся на его иждивении.
           Совершенное Якубовым В.В. уголовное правонарушение, предусмотренное ст.101 ч.1 УК РК относится к категории преступлений средней тяжести.   
Обстоятельств, отягчающих уголовную ответственность и наказание, предусмотренных ст.54 УК РК не имеется. 
 	В силу ст.53 УК РК обстоятельствами, смягчающими уголовную ответственность и наказание суд признает полное признание вины в инкриминируемом деянии, чистосердечное раскаяние, совершение впервые преступления средней тяжести вследствие случайного стечения обстоятельств, добровольное заглаживание имущественного вреда, связанного с предоставлением денежных средств для проведения похорон, положительную характеристику с места жительства.  
При таких обстоятельствах, суд считает достаточным для исправления Якубова В.В., назначить ему наказание в виде ограничения свободы в пределах санкции ст.101 ч.1 УК РК.  
На основании ст.44 ч.1 УК РК суд устанавливает в отношении Якубова В.В. пробационный контроль на срок отбытия наказания, при этом возлагает на него необходимые обязанности, определенные ст.44 ч.2 УК РК.     
В срок наказания подлежит зачету период содержания Якубова В.В. под стражей в период с 22 апреля 2015 года по 24 апреля 2015 года из расчета один день за один день.   
      	Избранную в отношении Якубова В.В. меру пресечения в виде залога до вступления приговора в законную силу, суд считает необходимым сохранить, а по вступлении в законную силу отменить, сняв арест с автомашины марки «Nissan sеrena», государственный регистрационный номер S 057 TEM, принадлежащей Гончарову Виталию Владимировичу, наложенный постановлением следователя Аралбаева Д.С. от 24 апреля 2015 года.  
	Судьбу вещественных доказательств суд разрешает в соответствии со ст.118 УПК РК: куртку, кусок ДВП, два фрагмента пыжа, два отрезка пальцев рук откопированные на липкую ленту «скотч», патрон, гильзу, срезы ногтей правой и левой руки трупа Якубова М.В.; футболку, трусы, два фрагмента пыжа, дробь в количестве пяти штук, образцы крови Якубова М.В., переданные на хранение в ОВД Павлодарского района, подлежат уничтожению; орудие преступления ружье «ИЖ -27Е» №36052, подлежит конфискации в доход государства; диск формата DVD c видео записью протокола допроса подозреваемого Якубова В.В. от 22.04.2015 года, подлежит оставлению при деле на весь период хранения.      
В силу ст.178 ч.1 УПК РК, суд взыскивает с Якубова В.В. в доход государства процессуальные издержки, связанные с производством судебных экспертиз на общую сумму 157 271 тенге 31 тиын. 
	Руководствуясь ст.ст.387-390, 393, 395-398, 401-402 УПК РК, суд-  

приговорил:
	Якубова Виктора Викторовича признать виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.101 ч.1 УК РК и назначить ему по данное статье наказание в виде ограничения свободы сроком на 2 (два) года.
	Установить в отношении Якубова Виктора Викторовича пробационный контроль сроком на 2 (два) года.
Возложить на осужденного Якубова Виктора Викторовича исполнение определенных обязанностей: не менять постоянного места жительства, работы, учебы без уведомления уполномоченного государственного органа, осуществляющего контроль за поведением осужденного; не посещать определенные места–кафе, бары, рестораны и иные заведения, связанные с распитием спиртных напитков; осуществлять материальную поддержку семьи. 
     	Надзор за поведением Якубова Виктора Викторовича возложить на уполномоченный государственный орган-службу пробации.
     	Обязать Якубова Виктора Викторовича в десятидневный срок после вступления приговора в законную силу явиться в службу пробации по месту жительства для постановки на учет.  
Разъяснить Якубову Виктору Викторовичу предусмотренные законом последствия не исполнения обязанностей, возложенных приговором.
	В срок отбытия наказания зачесть период содержания Якубова Виктора Викторовича под стражей с 22 апреля 2015 года по 24 апреля 2015 года из расчета один день за один день. 
    	Меру пресечения в виде залога, избранную постановлением старшего следователя СО ОВД Павлодарского района Аралбаева Д.С. от 24.04.2015 г. в отношении Якубова Виктора Викторовича до вступления приговора в законную силу оставить прежней, а после вступления приговора в законную силу отменить, сняв арест с автомашины марки «Nissan sеrena», государственный регистрационный номер S 057 TEM, принадлежащей Гончарову Виталию Владимировичу, наложенный постановлением. Исполнение приговора в части снятия ареста с автомашины поручить УАП ДВД Павлодарской области.  
	Автомашину марки «Nissan sеrena», государственный регистрационный номер S 057 TEM, хранящуюся в боксе №5 ОВД Павлодарского района, возвратить по принадлежности Гончарову Виталию Владимировичу. Исполнение приговора в части возврата автомашины поручить ОВД Павлодарского района. 
	Вещественные доказательства: куртку, кусок ДВП, два фрагмента пыжа, два отрезка пальцев рук откопированные на липкую ленту «скотч», патрон, гильзу, срезы ногтей правой и левой руки трупа Якубова М.В.; футболку, трусы, два фрагмента пыжа, дробь в количестве пяти штук, образцы крови Якубова М.В., переданные на хранение в ОВД Павлодарского района – уничтожить. Исполнение приговора в этой части поручить ОВД Павлодарского района. 
	Вещественное доказательство: орудие преступления ружье «ИЖ-27Е» №36052 – конфисковать в доход государства. 
	Вещественное доказательство-диск формата DVD c видеозаписью протокола допроса подозреваемого Якубова В.В. от 22.04.2015 года – оставить при деле на весь период хранения.       
Взыскать с Якубова Виктора Викторовича в доход государства процессуальные издержки, связанные с производством судебных экспертиз на общую сумму 157 271 (сто пятьдесят семь тысяч двести семьдесят один) тенге 31 (тридцать один) тиын. 
	Приговор может быть обжалован участниками процесса и опротестован прокурором в Павлодарский областной суд через Павлодарский районный суд в течение 15 суток со дня провозглашения. 


Председательствующий судья 					       Р.Н Карагаев

 

