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Іс № 2-1239                        
Ш Е Ш І М
ҚАЗАҚСТАН   РЕСПУБЛИКАСЫ  АТЫНАН
06 сәуір 2015 жылы                                                                 Шымкент қаласы




        Шымкент қаласының Еңбекші аудандық соты, құрамында төрағалық етуші судья М.Айменов, хатшылықта К.Рятовты ала отырып, арыз берушінің сенімді өкілі С.У.Кудайбергеновтың қатысуымен, өзінің ашық сот мәжілісінде, арыз беруші Әлімтай Жасұлан Әлімтайұлы мүдделі жақ Шымкент қаласы Еңбекші аудандық Әділет басқармасына азаматтық хал актілерінің жансақтығын анықтау  туралы арыз бойынша азаматтық ісін қарап, 
АНЫҚТАҒАНЫ:
      Арыз беруші Ж.Ә.Әлімтай сотқа азаматтық хал актісін жазудың жаңсақтығын анықтау туралы арызбен жүгінген.  Туу туралы кәулікті белгісіз жағдайлармен жоғалғанын айттып, Ж.Ә.Әлімтайдың арызына сай, анасының зейнетке шығуына байланысты туу туралы куәлік керек болғандықтан, Енбекші ауданы Әділет басқармасы арызына байланысты Қазақстан Республикасының Неке (ерлі-зайыптылық) және отбасы туралы кодексінің 183-бабының талабына сәйкес,  азаматтық хал актілеріндегі жазбаларына өзгерістер, толықтырулар мен түзетулер енгізу мәселелері сот тәртібімен шешіледі екенін жазбаша түрде бас тартты.Осыған байланысты, 19.03.1978 жылы туылған Қошқарбаев Жасұлан Алимтаевичтің акт жазбасына тегі Қошқарбаев деген графаға Әлімтай, әкесі Алимтаевич деген графаға Әлімтайұлы деп түзетулер енгізуді сұраған. 

         Сот отырысында   арыз берушінің сенімді өкілі С.У.Кудайбергенов арызды  қанағаттандыру сұраған.

Сот отырысына мүдделі жақ Шымкент қаласы Еңбекші аудандық Әділет басқармасы сот отырысына тиісті түрде шақырылғанына қарамастан сотқа келмеді, келмеу себептері хабарланбады, осыған байланысты іс Қазақстан Республикасының АІЖК-нің 187-бабына сәйкес мүдделі жақтың  қатысуынсыз қаралды.   

Сот, арыз берушінің өкілін тыңдап, берілген дәлелдемелерді зерттеп, талап арыз төмендегі себептермен қанағаттандыруға жатады деп есептейді.
Қазақстан Республикасының Азаматтық іс жүргізу кодексінің 318 бабына сай  егер құқық туралы дау болмаған кезде азаматтық хал актілерін жазу органдары жасалған жазбаға түзетулер енгізуден бас тартса, сот азаматтық хал актілерін жазу кітаптарындағы жазулардың жаңсақтықтарын анықтау туралы істі қарайды. Азаматтық хал актілерін жазу кітаптарындағы жазбаның жаңсақтығын анықтау туралы арыз оны берушінің тұратын жеріндегі не азаматтық хал актілерін жазу органы орналасқан жердегі сотқа беріледі.

        Қазақстан Республикасының Азаматтық істер жүргізу кодексінің 320 бабына сай азаматтық хал актілерін жазу кітабындағы жазбаның жаңсақтығын анықтаған сот шешімі азаматтық хал актілерін жазу органдарының мұндай жазбаны түзетуіне немесе өзгертуіне негіз болып табылады.

        Іс материалдарына қарағанда,  22.04.1996 жылы арызберуші жеке куәлік алар кезінде Ордабасы ауданы АХАТ бөлімінде Кошқарбаев Жасулан Алимтаевичтен Әлімтай Жасұлан Әлімтайұлы деп өзгерткен. 

Сотпен анықталғандай, арыз беруші Ж.Ә.Әлімтай 23.03.1978 жылғы Ордабасы аудандық АХАЖ бөлімімен толтырылған туу туралы актілік жазбасында № 158 әкесі туралы мәліметте «Алимтаевич» деген жансақ жазылған.  

Арыз беруші Ж.Ә.Әлімтайдың №83563604 22.04.1996 жылы Ордабасы аудандық АХАЖ бөлімімен   және №017883160 20.01.2005 жылы ҚР ӘМ берліген жеке куәлігімен дәлелін тауып отыр.

Арызданушы жоғарыда көрсетілген құжаттардағы азаматтық хал актілерінің жансақтығын анықтау  туралы арызбен Онтүстік Казақстан облысының Ордабасы ауданының Әділет басқармасына  және Шымкент қаласының Әділет басқармасына арыздармен жүгінген кезде, 12.02.2015 жылғы Ордабасы ауданының Әділет басқармасының  хатымен және 26.09.2014 жылғы Шымкент қаласының Әділет басқармасының хатымен арызданушының өтініштері қанағаттандырусыз қалдырып, Қазақстан Республикасының Неке (ерлі-зайыптылық) және отбасы туралы кодексінің 183-бабына сәйкес, сот тәртібімен шешуді ұсынған.

        Осы анықталған мән жайларды ескере отырып, сот арыз беруші  Ж.Ә.Әлімтайдың азаматтық хал актісін жазудың жаңсақтығын анықтау туралы  арызын негізді және заң талаптарына сай деп тауып, оны қанағаттандыруды қажет деп  есептейді.

Жоғарыдағы айтылғандардың негізінде және Қазақстан Республикасының Азаматтық істер жүргізу кодексінің 318, 320, 217-219, 221 баптарын басшылыққа ала отырып, сот
ШЕШІМ   ЕТТІ:
        Арыз беруші Әлімтай Жасұлан Әлімтайұлы мүдделі тұлға Шымкент қаласы Еңбекші аудандық Әділет басқармасына азаматтық хал актілерінің жансақтығын анықтау  туралы арызы - қанағаттандырылсын.

Ордабасы аудандық АХАЖ бөлімімен 23.03.1978 жылы толтырылған туу туралы актілік жазбасында № 158 әкесі туралы мәліметте «Алимтаевич» деген жансақтық анықталып, ол «Әлімтайұлы» деген сөздермен ауыстырылсын.  

Ордабасы аудандық АХАЖ бөлімімен 23.03.1978 жылы толтырылған туу туралы актілік жазбасында тегі туралы мәліметте «Кошкарбаев» деген жансақтық анықталып, ол « Әлімтай» деген сөздермен ауыстырылсын.
      Шешіммен келіспеген жақ шешімнің көшірмесін алған сәттен бастап 15 күн ішінде Оңтүстік Қазақстан облыстық сотына Шымкент қаласының  Енбекші аудандық соты арқылы, апелляциялық шағым немесе наразылық келтіруге құқылы.

Судья:


                                                                 М. Айменов

