

 (
Документ подписал: Омарова А. З. Абайский районный суд Судья 13.11.2015 10:53:45
)
                                                                                                       2м-2138/15
О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

09 ноября 2015 года                                                         город Шымкент

Абайский районный суд города Шымкента Южно-Казахстанской области в составе председательствующей судьи Омаровой А.З., при секретаре судебного заседания Тоқтарбек А.З., рассмотрев заявление Иванова В.Е. о восстановлении сроков по исполнению решения Абайского районного суда города Шымкента от 15 сентября 2005 года,
                                                    у с т а н о в и л:         
[bookmark: _GoBack]Решением Абайского районного суда г.Шымкента от 15 сентября 2005 года иск Иванова Владимира Егоровича к Мырзабекову Боранбеку Рыскулбековичу о возмещении материального и морального вреда– удовлетворено. С Мырзабекова Боранбека Рыскулбековича в пользу Иванова Владимира Егоровича взыскана индексация денежных сумм, взысканных по решению суда № 2 города Шымкента от 12.04.2002 года в размере 61 031 тенге, за моральный вред в размере 50 000 тенге и расходы по государственной пошлине в сумме 1 110 тенге.
По данному гражданскому делу от истца Иванова В.Е. поступило ходатайство о восстановлении сроков по исполнению решения суда,  мотивированное тем, что  исполнительный лист был своевременно направлен на исполнение, несмотря на его неоднократные обращения к судебным исполнителям и в прокуратуру решение суда в указанной части не исполнено. Для досудебного разрешения вопроса он обращался в суд о признании действий судебных исполнителей неправомерными, и в отношении их было вынесено частное определение. Государственными судебными исполнителями исполнительный лист был утерян и не возвращен истцу.
В связи с чем, ходатайство Иванова В.Е. о восстановлении сроков по исполнению решения Абайского районного суда города Шымкента от 15 сентября 2005 года подлежит удовлетворению по нижеследующим основаниям. 
Согласно ст.13 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве  и статусе судебных исполнителей» взыскатель, пропустивший срок для предъявления к исполнению исполнительного документа, вправе обратиться в суд, вынесший судебный акт, или в суд по месту исполнения с заявлением о восстановлении пропущенного срока. В случае признания судом причин пропуска срока для предъявления к исполнению исполнительного листа, судебного приказа уважительными срок может быть восстановлен.
Исходя из требований данного законодательного акта судья считает, что причины неисполнения решения суда истца Иванова В.Е. обоснованным для восстановления сроков по исполнению решения Абайского районного суда города Шымкента от 15 сентября 2005 года.  
На основании изложенного и руководствуясь ст.13 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве  и статусе судебных исполнителей», ст.ст.251-252 ГПК Республики Казахстан, суд
                                  О П Р Е Д Е Л И Л:
Ходатайство Иванова В.Е. о восстановлении сроков по исполнению решения Абайского районного суда города Шымкента от 15 сентября 2005 года - удовлетворить.
Восстановить срок по исполнению решения Абайского районного суда города Шымкента от 15 сентября 2005 года.
Определение может быть обжаловано сторонами и (или) опротестовано прокурором с соблюдением требований статьи 344 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Южно-Казахстанского областного суда через Абайский районный суд города Шымкента в течение пятнадцати дней со дня вручения копии определения.

Председательствующая судья                                              Омарова А.З.    
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