О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

19 мая  2015 года 					                      г. Уральск

       	Суд  № 2  г.Уральск  Западно-Казахстанской области в составе председательствующей судьи Насыровой Ж.Т., при секретаре Дуйсеновой А., с участием представителя заявителя Землянушновой А.А., действующей на основании доверенности от 14.04.2015г., судебного исполнителя Кусмановой А.М., действующей на основании доверенности от 06.01.2015г., рассмотрев в открытом судебном заседании в помещении суда № 2 г. Уральск заявление АО «Казкоммерцбанк»  о восстановлении утраченного исполнительного производства

У С Т А Н О В И Л:
  	
	Заявитель АО «Казкоммерцбанк» обратилось в суд с заявлением  о восстановлении утраченного исполнительного производства, мотивируя тем, что заочным решением суда № 2 г. Уральск от 09.10.2008г. удовлетворены исковые требования АО «Казкоммерцбанк» и с ответчика Губдулова Калиуллы Ахметовича взыскана сумма задолженности в размере 298 076 тенге. Решение суда вступило в законную силу 31.10.2008г., выписан исполнительный лист и передан на исполнение. Однако впоследующем в 2014 году стало известно о том, что исполнительный лист на исполнении в Департаменте по исполнению судебных актов отсутствует. Просит восстановить утраченное исполнительное производство, поскольку с момента вынесения решения суда ответчик Габдулов К.А. меры к оплате не принимал и оплату не производил.
	В судебном заседании представитель АО «Казкоммерцбанк» Землянушнова А.А. заявление поддержала, просила удовлетворить.
	В судебном заседании представитель Управления по обеспечению исполнительного производства Департамента юстиции ЗКО Кусманова А.М. суду пояснила, что  заявитель обращался в Департамент  с письмом о предоставлении информации по исполнительным листам, в том числе в отношении должника Габдулова К.А. 04.05.2014г. дан ответ о том, что исполнительный лист на исполнении отсутствует и будут приняты меры к его восстановлению путем получения дубликата в суде. Однако на запрос судебного исполнителя судом № 2 г. Уральск отказано в выдаче дубликата со ссылкой на ст. 410 ГПК РК. Также пояснила, что  не представляется возможным установить факт регистрации исполнительного листа  в связи с частыми переездами и невозможностью обозреть журналы регистрации входящей корреспонденции.
	Извещенный о времени и месте рассмотрения заявления Габдулов К.А. в судебное заседание не явился. А потому суд  на основании ст.187 ГПК счел возможным рассмотреть дело в его отсутствие.
Изучив представленные документы, материалы гражданского дела № 2-8650/2008г. по иску АО «Казкоммерцбанк» к Габдулов К.А. о взыскании задолженности, выслушав пояснения представителей, прихожу к следующему.
Согласно ст. 410 ГПК РК восстановление утраченного полностью либо в части судебного или исполнительного производства по гражданскому делу, оконченного вынесением решения или прекращением, производится судом в порядке.
Заочным решением суда № 2 г. Уральск от 09.10.2008г. удовлетворены исковые требования АО «Казкоммерцбанк» и с ответчика Губдулова Калиуллы Ахметовича взыскана сумма задолженности в размере 298 076 тенге.
Согласно расписке представителя АО «Казкоммерцбанк» Салимовой С.К.  ею  в суде 07.11.2008г. получен исполнительный лист .
	 На основании штампа Департамента по исполнению судебных актов ЗКО исполнительный лист в отношении Габдулова К.А. принят  к исполнению 20.11.2008г.
	16.07.2014г. и.о. руководителя Уральского территориального отдела Департамента по исполнению судебных актов ЗКО Г.А.Ергалиевой утвержден акт служебной проверки, согласно которого  исполнительный лист в отношении Габдулова К.А. на принудительном исполнении отсутствует.
	В силу п.6,8  ст.412 ГПК утраченное исполнительное производство восстанавливается, если исполнение решения было произведено.  При утрате исполнительного производства до исполнения решения, когда может быть выдан дубликат исполнительного листа, суд мотивированным определением отказывает в возбуждении дела о восстановлении утраченного исполнительного производства. 
Так в судебном заседании установлено, что ответчиком – должником К.А. Габдуловым меры по погашению задолженности не принимались и оплаты не производились. Исполнительный документ направлен на принудительное исполнение, однако его утеря не является основанием для восстановления утраченного исполнительного производства, а подлежит выдаче дубликат исполнительного листа, поскольку исполнение решения не было произведено.
На основании изложенного суд не находит оснований для удовлетворения заявления.
Руководствуясь ст.ст.251-252,410-412  ГПК Республики Казахстан, суд,

О П Р Е Д Е Л И Л:

Заявление АО «Казкоммерцбанк»  о восстановлении утраченного исполнительного производства оставить без удовлетворения.
 На определение может быть подана частная жалоба или принесен протест в Западно-Казахстанский областной суд  в течение 15 дней с момента получения копии. 
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