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Вх. №2235/15
                                                                                         
О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

26 ноября 2015 года                                                                      город Шымкент

Абайский районный суд города Шымкент, Южно-Казахстанской области в составе председательствующего судьи Усманова Б.А., при секретаре Амирове Ж.А., с участием представителя заявителя Ашировой А.Ж., ответчика Зиминой Е.С., рассмотрев в открытом судебном заседании в зале суда заявление Оспановой Сании Амерзаевны об индексации присужденных денежных сумм по гражданскому делу истца Оспановой Сании Амерзаевны к ответчику Зиминой Елене Сергеевне о взыскании суммы долга,

У С Т А Н О В И Л :

Оспанова С.А. обратилась в суд с заявлением, в котором просит взыскать с Зиминой Е.С. сумму в размере 131 460 тенге в качестве индексации денежной суммы за период с 04.06.2015 – по 18.11.2015 года.

В судебном заседании представитель заявителя Аширова А.Ж. заявление поддержала и объяснила, что решением Абайского районного суда от 15.07.2015 года исковые требования Оспановой С.А. удовлетворены, суд решил взыскать с Зиминой Е.С. сумму задолженности в размере 504 000 тенге и государственную пошлину 5 040 тенге. Однако в настоящее время, данное решение суда исполнено лишь частично, то есть из взысканной суммы в размере – 504 000 тенге ответчик вернула лишь – 31 580 тенге, остальную часть – 477 460 тенге не вернула до настоящего времени. В результате длительного исполнения ответчиком решения суда, денежные средства, подлежащие взысканию, обесценились. Согласно информаций на официальном сайте Национального Банка Республики Казахстан, официальная ставка рефинансирования составляет 7,5%. Поэтому взысканная сумма долга в размере 504 000 тенге за период с 04.06.2015 – по 18.11.2015 года, то есть на 134 дней подлежит индексации в размере 131 460 тенге. Поэтому просит удовлетворить заявление.

В судебном заседании ответчик Зимина Е.С. заявление не признала и объяснила, что ежемесячно по мере возможности выплачивает долг истцу, от уплаты которого не отказывается, поэтому просит отказать в удовлетворении заявления.

В силу ч.1 и ч.2 ст.234 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, по заявлению заинтересованного лица суд может произвести соответствующую индексацию взысканных по акту суда денежных сумм, исходя из официальной ставки рефинансирования Национального Банка Республики Казахстан на день исполнения акта суда. Заявление об индексации присужденных сумм рассматривается в судебном заседании. Лица, участвующие в деле, извещаются о времени и месте заседания, однако их неявка не является препятствием для разрешения поставленного перед судом вопроса.
Суд считает заявление подлежит частичному удовлетворению, поскольку на момент подачи настоящего заявления в суд, ответчиком решение суда от 15.07.2015 года исполнено только в части и истцу возвращена сумма в размере 31 580 тенге, следовательно, за период с 04.06.2015 – по 18.11.2015 года, то есть на 134 дней, при официальной ставке рефинансирования 7,5% индексация взысканных по акту суда денежных сумм составляет – 869,53 тенге, вычисленная по следующей формуле: взысканная сумма 31 580 тенге * 134 дня * ставка рефинансирования 7,5% / 100% / 365 дней = 869,53 тенге.

При таких обстоятельствах дела, суд считает необходимым произвести соответствующую индексацию взысканных по решению Абайского районного суда от 15.07.2015 года денежных сумм и взыскать с Зиминой Е.С. в пользу заявителя Оспановой С.А. сумму в размере 869,53 тенге, тем самым частично удовлетворив заявление.
На основании выше изложенного и руководствуясь ч.1, 2 ст.234, ст.ст.251-252 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, суд

О П Р Е Д Е Л И Л :
Заявление Оспановой Сании Амерзаевны об индексации присужденных денежных сумм – удовлетворить частично.

Взыскать с Зиминой Елены Сергеевны в пользу Оспановой Сании Амерзаевны сумму в размере 869,53 (восемьсот шестьдесят девять) тенге (пятьдесят три) тиын в качестве индексации присужденных денежных сумм за период с 04.06.2015 – по 18.11.2015 год.

На определение может быть подана частная жалоба сторонами либо принесен протест прокурором в течении пятнадцати дней в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Южно-Казахстанского областного суда через суд, вынесший его.

Председательствующий судья                                                             Усманов Б.А.
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