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О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

03 июля 2015 года                                                                                     г. Астана

Судья Алматинского районного суда г.Астаны Алина А.Н., рассмотрев заявление Жапкеновой А.А., действующей по доверенностям от 09.07.2015 г., о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения «Народного» третейского суда по гражданскому делу по иску Ким В.А., Жапкеновой А.А., Заварзиной М.Ф., Адильбаевой С.Т., Ивизова Н.И. к Акционерному обществу «Корпорация KUAT» о взыскании  задолженности по заработной плате и понуждении произвести отчисления в накопительный пенсионный фонд,
У С Т А Н О В И Л:
Жапкенова А.А., действуя от имени истцов по доверенностям от 09.07.2015 г. обратилась в Алматинский районный суд города Астаны с заявлением о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда.

Стороны в судебное заседание не явились, хотя были надлежаще извещены о рассмотрении заявления телефонограммами. 

От должника не поступило ходатайство об отложении рассмотрения заявления с указанием уважительных причин невозможности явиться в судебное заседание. 

В соответствии с частью 7 статьи 241-1 ГПК неявка должника или взыскателя в судебное заседание не является препятствием к рассмотрению заявления, если от должника не поступило ходатайство об отложении рассмотрения заявления с указанием уважительных причин невозможности явиться в судебное заседание. 

Исследовав представленные материалы, суд приходит к следующему.

Решением «Народного» третейского суда от 16.06.2015 г. иск Ким В.А., Жапкеновой А.А., Заварзиной М.Ф., Адильбаевой С.Т., Ивизова Н.И. к Акционерному обществу «Корпорация KUAT» о взыскании  задолженности по заработной плате и понуждении произвести отчисления в накопительный пенсионный фонд удовлетворен. 

Взыскана с Акционерного общества «Корпорация KUAT» задолженность по заработной плате в пользу Жапкеновой Акмарал Ануарбековны в размере 648 810 тенге, Ким Вячеслава Анатольевича в размере 972 000 тенге, Заварзиной М.Ф. в размере 48 600 тенге, Адильбаевой С.Т. в размере 24 300 тенге, Ивизова Н.И. в размере 24  300 тенге.

Суд обязал Акционерное общество «Корпорация KUAT» перечислить в Единый накопительный пенсионный фонд удержанные из заработной платы пенсионные взносы Ким В.А. в размере 120 000 тенге, Жапкеновой А.А. в размере 80 100 тенге, Заварзиной М.Ф. в размере 6 000 тенге, Адильбаевой С.Т. в размере 3 000 тенге, Ивизова Н.И. в размере 3 000 тенге.

Взысканы с Акционерного общества «Корпорация KUAT» судебюные расходы в пользу Ким В.А. в размере 4 860 тенге, Жапкеновой А.А. в размере 3 245 тенге, Заварзиной М.Ф. в размере 243 тенге, Адильбаевой С.Т. в размере 122 тенге, Ивизова Н.И. в размере 122 тенге.

Решение третейского суда вступило в законную силу 16.06.2015 года. 

В соответствии с частью 1 статьи 241-1 ГПК в случае, если решение третейского суда не исполнено добровольно в установленный в нем срок, сторона третейского разбирательства, в пользу которой вынесено решение третейского суда (взыскатель), вправе обратиться с заявлением о принудительном исполнении решения третейского суда в суд по месту рассмотрения спора третейским судом либо по месту жительства должника или по месту нахождения органа юридического лица, если место жительства или место нахождения неизвестно, то по месту нахождения имущества должника. 

Согласно части 8 статьи 241-1 ГПК суд при рассмотрении заявления о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда не вправе пересматривать решение третейского суда по существу.
Оснований для отказа в выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда, предусмотренных в статье 241-3 ГПК, не установлено.
Учитывая изложенное, заявление представителя взыскателей о выдаче исполнительного подлежат удовлетворению. Принимается во внимание, что порядок рассмотрения возникшего спора стороны предусмотрели в соглашении, указанный спор подведомственен третейскому суду, доказательств нарушения требований о третейском разбирательстве не установлено.
В соответствии с частью 9 статьи 241-1 ГПК определение суда о выдаче исполнительного листа подлежит немедленному исполнению.
Руководствуясь статьями 241-1, 241-3, 252 ГПК, суд

О П Р Е Д Е Л И Л:


Заявление Жапкеновой А.А., действующей по доверенностям от 09.07.2015 г., о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения «Народного» третейского суда по гражданскому делу по иску Ким В.А., Жапкеновой А.А., Заварзиной М.Ф., Адильбаевой С.Т., Ивизова Н.И. к Акционерному обществу «Корпорация KUAT» о взыскании  задолженности по заработной плате и понуждении произвести отчисления в накопительный пенсионный фонд удовлетворить.

Выдать исполнительные листы взыскании с Акционерного общества «Корпорация KUAT» задолженности по заработной плате в пользу Жапкеновой А.А. в размере 648 810 тенге, Ким В.А. в размере 972 000 тенге, Заварзиной М.Ф. в размере 48 600 тенге, Адильбаевой С.Т. в размере 24 300 тенге, Ивизова Н.И. в размере 24 300 тенге; обязании Акционерного общества «Корпорация KUAT» перечислить в Единый накопительный пенсионный фонд удержанные из заработной платы пенсионные взносы Ким В.А. в размере 120 000 тенге, Жапкеновой А.А. в размере 80 100 тенге, Заварзиной М.Ф. в размере 6 000 тенге, Адильбаевой С.Т. в размере 3 000 тенге, Ивизова Н.И. в размере 3 000 тенге; взыскании с Акционерного общества «Корпорация KUAT» судебных расходов в пользу Ким В.А. в размере 4 860 тенге, Жапкеновой А.А. в размере 3 245 тенге, Заварзиной М.Ф. в размере 243 тенге, Адильбаевой С.Т. в размере 122 тенге, Ивизова Н.И. в размере 122 тенге.

Определение может быть обжаловано, опротестовано в суд города Астаны через Алматинский районный суд города Астаны в течение пятнадцати дней.

Судья                                               


         Алина А.Н.
