Определение

22 мая 2015 года                                                                г.Костанай

Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области в составе судьи Сейдахметовой Г.Т., при секретаре Клименко Н.А., рассмотрев заявление ТОО «Стофарм» о выдаче дубликата исполнительного листа,

Установил:

ТОО «Стофарм» обратилось в суд с заявлением о выписке дубликата исполнительного листа выданного 7.11.2012 года о взыскании с ТОО «Эмити-Ритэйл» в пользу  ТОО «Стофарм» суммы задолженности в размере 637630 тенге.
Изучив материалы заявления, суд приходит к следующему выводу.
В соответствии с п.2 ст.9 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей»  в случае утраты исполнительного документа основанием для взыскания является его дубликат, выдаваемый в предусмотренном законодательством Республики Казахстан порядке органом, выдавшим исполнительный документ.
В соответствии со ст. 251 ГПК РК акт суда первой инстанции, которым дело не разрешается по существу, выносится в форме определения.
Государственная пошлина оплачена в соответствии со ст.535 Налогового Кодекса РК.   
Принимая во внимание вышеизложенное, руководствуясь ст. 251 ГПК РК, ст.9 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей»    
определил:

Выдать дубликат исполнительного листа от 7 ноября 2012 года  о взыскании с ТОО «Эмити-Ритэйл» в пользу  ТОО «Стофарм» суммы задолженности в размере 4250732 тенге, неустойки в размере 637630 тенге, расходов по оплате госпошлины в сумме 146651 тенге.
[bookmark: _GoBack]На определение может быть подана жалоба, протест в Костанайский областной суд через СМЭС по Костанайской области в течение 15 дней.
Судья                                                                           Сейдахметова Г.Т.
Копия верна:
Судья                                                                            Сейдахметова Г.Т,

