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Дело №2М-5254/15
ОПРЕДЕЛЕНИЕ

06 марта 2015 года

Суд г. Актобе 
В составе председательствующего судьи
Абдраевой А.Н. 
При секретаре




Махамбетовой С.С.
Рассмотрев в открытом судебном заседании представление государственного судебного исполнителя Департамента юстиции Актюбинской области Карим Ж. об объявлении розыска должника Исмагулова Станислава Булатовича, 02.12.1960 года рождения,

   УСТАНОВИЛ:


В производстве государственного судебного исполнителя Департамента юстиции Актюбинской области Карим Ж. на исполнение находится исполнительное производство за №2544 от 05.01.2011г., возбужденное на основании решения СМЭС Актюбинской области от 25.03.2010г. о взыскании с ИП Исмагулова С.Б..в пользу ТОО «Логистикс партнерс интернешнл – Без проблем» суммы долга в размере 400 000 тенге, расходы по уплате госпошлины.


От государственного судебного исполнителя Департамента юстиции Актюбинской области Карим Ж. в суд поступило представление об объявлении розыска должника, в связи с неизвестностью его места нахождения.

           
Суд, изучив и исследовав материалы дела, приходит к следующему выводу.


Согласно ч. 1 ст. 45 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» при неизвестности места пребывания должника судебный исполнитель обязан обратиться в суд по месту исполнения исполнительного документа с представлением об объявлении  розыска должника через органы внутренних дел и финансовой полиции. В соответствии со ст. 135 ГПК РК при неизвестности места пребывания ответчика суд, обязан объявить розыск ответчика через органы внутренних дел.


В ходе исполнительного производства было установлено, что должник по адресу, указанному в исполнительном документе не проживает, о чем 23.01.2014г. составлен акт о не проживании.  
 По сведениям Департамента юстиции Актюбинской области за должником не зарегистрировано недвижимое имущество, согласно ответу УДП ДВД за должником не зарегистрировано движимое имущество. Постановлением от 06.08.2012г. наложено временное ограничение на выезд за пределы государства.

В соответствии с п. 5 Нормативного постановления Верховного суда РК от 19.12.2003г. № 12 «Об ответственности за злостное  неисполнение судебных актов», при неизвестности места пребывания должника судебный исполнитель обязан обратиться с представлением в суд для решения вопроса об объявлении его розыска.

При этом судебным исполнителям необходимо представить суду копию исполнительного документа, копию постановления о возбуждении исполнительного производства, акт о не проживании должника по указанному в исполнительных документах адресу, справку с адресного бюро. 

             Из изложенного следует, что Исмагулов С.Б. уклоняется от исполнения судебного акта, принятыми мерами со стороны судебного исполнителя установить место нахождение должника не представляется возможным.


             При таких обстоятельствах, суд приходит к выводу о законности и обоснованности представления судебного  исполнителя. 


На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 135, 251, 252 ГПК РК, суд

           ОПРЕДЕЛИЛ:
Представление судебного исполнителя об объявлении розыска должника – удовлетворить.


Объявить розыск Исмагулова Станислава Булатовича, 02.12.1960 года рождения, ранее проживавшего по адресу: г.Актобе, ул.Прохорова, д.45, кв.6.

Исполнение определения возложить на ДВД Актюбинской области.


Определение может быть обжаловано или опротестовано в Актюбинский областной суд через суд г.Актобе в течение пятнадцати дней.

           
Судья:








Абдраева А.Н.
           
Копия верна.           

           
Судья:








Абдраева А.Н.
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