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О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

28 декабря 2015 года  								с.Сарыкемер                                                                                                                                              
	Байзакский районный суд в составе председательствующего судьи Назаркулова А.С., при секретаре Заурбековой Ж.С., рассмотрев в открытом судебном заседании в зале суда представление судебного исполнителя о временном приостановлении до полного погашения задолженности по алиментам в сумме 797 860 тенге водительского удостоверения выданного на имя Урганшбайова Медета Акромовича, 

У С Т А Н О В И Л:
Судебный исполнитель Байзакского районного территориального отдела Мамышев М.С. обратился в суд с представлением о временном приостановлении до полного погашения задолженности по алиментам в сумме 797 860 тенге водительского удостоверения выданного на имя Урганшбайова М.А. на том основании, что в его производстве находится исполнительный документ Байзакского районного суда о взыскании с Урганшбайова М.А. в пользу Абдурасуловой Ф.У. алименты на содержаните несовершеннолетних детей в размере ¼ части от заработка и иного дохода.
В связи с этим судебный исполнитель просит суд временно приостановить до полного погашения задолженности по алиментам в сумме 797 860 тенге водительского удостоверения выданного на имя Урганшбайова М.А.
Суд, изучив представленные в суд материалы, считает представление подлежащим оставлению без удовлетворению по следующим основаниям.
Из материалов исполнительного производства усматривается, что судебным исполнителем не приняты меры по принудительному исполнению исполнительного документы, предусмотренные ст.32 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей».
В частности не направлены запросы в банки второго уровня о наличии или отсутствия денег на счетах должника, если таковые имеются. Не приняты меры по выявлению имущества должника. 
При таких обстоятельствах суд считает, что нет необходимости приостанавливать действие водительского удостоверения выданного на имя должника Урганшбайова М.А. до полного погашения задолженности по алиментам в сумме 797 860 тенге. Определением Таразского городского суда от 21 февраля 2006 года был объявлен розыск  в отношении гражданина Манаева Л.К.
     В настоящее время Манаев Л.К. просит отменить данное определение суда в связи с тем, что он никуда не выезжал,  проживал по адресу: г.Тараз, ул.Ташкентская 233.
     Изучив   материалы по объявлению розыска,  суд считает, что заявление подлежит удовлетворению по следующим основаниям:
     Согласно статьи 19 Закона Республики Казахстан «Об  исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей»
исполнительное производство возобновляется после устранения обстоятельств, вызвавших его приостановление, по заявлению взыскателя или по инициативе судебного исполнителя.
     В настоящее время должник Манаев Л.К. сам явился в суд, следовательно, основания для его розыска и приостановления исполнительного производства отсутствуют.
Руководствуясь ст.ст. 251, 252  ГПК РК, суд
    
О П Р Е Д Е Л И Л:
В удовлетворении представления судебного исполнителя о временном приостановлении до полного погашения задолженности по алиментам в сумме 797 860 тенге водительского удостоверения выданного на имя должника Урганшбайова Медета Акромовича – отказать. 
На определение может быть подана частная жалоба в Жамбылский областной суд через Байзакский районный суд течение 15 дней. 
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