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Восстановление платежеспособности Заявление должника о применении к нему процедуры урегулирования неплатежеспособности

Подсудность. 
В соответствии с пунктом 1 статьи 27 ГПК дела о банкротстве индивидуальных предпринимателей и юридических лиц и реабилитации юридических лиц подсудны специализированным межрайонным экономическим судам. Согласно требованиям статьи 29 ГПК иски предъявляются в суд по месту жительства должника – индивидуального предпринимателя или месту нахождения должника – юридического лица.
Круг лиц, участвующих в деле. 
Заявитель (должник) – индивидуальный предприниматель или юридическое лицо, являющееся коммерческой организацией, при наступлении одного или более условий, установленных подпунктами 1), 2) и 3) пункта 1 статьи 5 Закона «О реабилитации и банкротстве», вправе принять решение об урегулировании своей неплатежеспособности до обращения должника и (или) кредиторов в суд с заявлением о применении реабилитационной процедуры и (или) признании должника банкротом. Ответчик – не предусмотрено. Кредитор – лицо, имеющее к должнику имущественные требования, возникающие из гражданско-правовых и иных его обязательств, налогов и других обязательных платежей в бюджет (принимает участие в деле только в завершающей стадии данной процедуры – при утверждении судом соглашения, заключенного между должником и кредиторами). Уполномоченный орган – государственный орган, осуществляющий государственное регулирование в области реабилитации и банкротства.
Обстоятельства, подлежащие установлению для правильного рассмотрения и разрешения дела. 
При рассмотрении дел данной категории судам следует установить:
- имеется ли решение должника (собственника имущества, уполномоченного им органа, учредителей, участников) об урегулировании своей неплатежеспособности; 
- наступили ли один или более условий, установленные подпунктами 1), 2) и 3) пункта 1 статьи 5 Закона «О реабилитации и банкротстве»;
- проверить, не имеются ли в производстве суда дела о применении процедуры реабилитации и (или) признании банкротом в отношении данного должника;
- проверить обоснованность вывода должника о его неплатежеспособности;
- проверить, истек ли один год с даты вынесения судом определения об отказе в утверждении соглашения об урегулировании неплатежеспособности и (или) окончания срока, установленного пунктом 1 статьи 28-3 Закона «О реабилитации и банкротстве», при условии незаключения соглашения об урегулировании неплатежеспособности.
Согласно статье 28-1 Закона «О реабилитации и банкротстве» суд в течение трех рабочих дней с даты принятия заявления должника об урегулировании неплатежеспособности выносит одно из следующих решений: 1) о применении процедуры урегулирования неплатежеспособности; 2) об отказе в применении процедуры урегулирования неплатежеспособности.
Дела данной категории судом рассматривается в судебном заседании с участием должника. По результатам рассмотрения дел данной категории судом выносится судебный акт в виде решения суда. 
При удовлетворении заявления должника в резолютивной части решения суда должны быть указаны последствия принятия такого решения, предусмотренные статьей 28-2 Закона «О реабилитации и банкротстве», которые являются обязательными для исполнения. Должник о принятом судом решении незамедлительно уведомляет уполномоченный орган и кредиторов. В течение двух месяцев со дня вступления в законную силу решения суда о применении процедуры урегулирования неплатежеспособности должник обязан заключить со всеми кредиторами соглашение об урегулировании неплатежеспособности. Соглашение об урегулировании неплатежеспособности должно содержать положения об условиях соглашения, порядке, способах и сроках исполнения обязательств должника перед кредитором (кредиторами) и заключается сроком не более чем на три года.
Должник не позднее срока, установленного пунктом 1 статьи 28-3 Закона «О реабилитации и банкротстве», обращается в суд с заявлением об утверждении соглашения об урегулировании неплатежеспособности. К данному заявлению должник прилагает: 
- соглашение об урегулировании неплатежеспособности, подписанное должником и кредитором (кредиторами); 
- список всех кредиторов с указанием их места жительства или места нахождения, а также сумм задолженности. 
В случае утверждения судом соглашения об урегулировании неплатежеспособности наступают последствия, предусмотренные в статье 28-5 Закона «О реабилитации и банкротстве». Поэтому указанные последствия должны быть перечислены в резолютивной части определения суда об утверждении соглашения как обязательные для исполнения.
Ошибочным является мнение о том, что рассмотрение дела о применении процедуры урегулирования неплатежеспособности должно быть с участием кредиторов. По итогам рассмотрения заявления должника о применении процедуры урегулирования неплатежеспособности суд вправе отказать в применении данной процедуры только в случае, если должником не представлены доказательства наличия у должника признаков неплатежеспособности, установленных статьей 5 Закона «О реабилитации и банкротстве». Суду необходимо установить наличие неплатежеспособности должника, а не его несостоятельности. Кроме того, отсутствует норма закона об участии кредитора в рассмотрении дела данной категории.
В случаях, когда должник не приложил к заявлению документы, подтверждающие его неплатежеспособность, а также подтверждения об уведомлении об этих обстоятельствах кредиторов, суд возвращает заявление должнику со ссылкой на подпункт 3) части первой статьи 152 ГПК.

Перечень основных документов, прилагаемых к исковому заявлению
В соответствии с требованиями статьи 149 ГПК, в том числе документы, подтверждающие обстоятельства, на которых заявитель основывает свои требования:
- документ, подтверждающий уведомление всех кредиторов о своем решении обратиться в суд с заявлением о применении данной процедуры;
- документы, подтверждающие неплатежеспособность заявителя; 
- договоры, акты сверок, графики погашения долга, заключенные со всеми контрагентами;
- списки всех кредиторов и дебиторов; 
- расчет всей кредиторской задолженности с указанием срока их наступления, наименования каждого кредитора, с указанием основного долга, пени и штрафов;
- расчет всей дебиторской задолженности с указанием срока их наступления, наименования каждого дебитора, с указанием основного долга, пени и штрафов;
- список движимого и недвижимого имущества с указанием их балансовой стоимости, не находятся ли они в залоге;
- решение органа должника (собственника имущества, уполномоченного им органа, учредителей, участников) об обращении в суд с заявлением о применении данной процедуры;
- копия судебного акта, если ранее должник обращался в суд с аналогичным заявлением.

Законы, подлежащие применению при рассмотрении и разрешении дел
Конституция. 
ГК.
ГПК.
Предпринимательский кодекс. 
Налоговый кодекс. 
Закон от 7 марта 2014 года № 176-V «О реабилитации и банкротстве».
Нормативное постановление Верховного Суда от 2 октября 2015 года № 5 «О практике применения законодательства о реабилитации и банкротстве»

Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Адвокат Алматы Юрист Юридическая услуга Юридическая консультация Гражданские Уголовные Административные дела споры Защита Арбитражные Юридическая компания Казахстан Адвокатская контора Судебные дела 

Төлем қабілеттілігін қалпына келтіру борышкердің оған төлем қабілетсіздігін реттеу рәсімін қолдану туралы өтініші

Соттылық. 
АІЖК-нің 27-бабының 1-тармағына сәйкес дара кәсіпкерлер мен заңды тұлғалардың банкроттығы және заңды тұлғаларды оңалту туралы істер мамандандырылған ауданаралық экономикалық соттардың қарауына жатады. АІЖК-нің 29-бабының талаптарына сәйкес талап – арыздар борышкер – дара кәсіпкердің тұрғылықты жері немесе борышкер-заңды тұлғаның орналасқан жері бойынша сотқа қойылады.
Іске қатысатын адамдар тобы. 
Өтініш беруші (борышкер) – "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 5-бабы 1-тармағының 1), 2) және 3) тармақшаларында белгіленген бір немесе одан да көп жағдайлар туындаған кезде коммерциялық ұйым болып табылатын дара кәсіпкер немесе заңды тұлға борышкер және (немесе) кредиторлар өтініш жасағанға дейін өзінің төлем қабілетсіздігін реттеу туралы шешім қабылдауға құқылы. сот оңалту рәсімін қолдану және (немесе) борышкерді банкрот деп тану туралы өтінішпен. Жауапкер-қарастырылмаған. Кредитор-борышкерге азаматтық-құқықтық және оның өзге де міндеттемелерінен, салықтардан және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдерден туындайтын мүліктік талаптары бар тұлға (іске борышкер мен кредиторлар арасында жасалған келісімді сот бекіткен кезде – осы рәсімнің соңғы сатысында ғана қатысады). Уәкілетті орган-оңалту және банкроттық саласындағы мемлекеттік реттеуді жүзеге асыратын мемлекеттік орган.
Істі дұрыс қарау және шешу үшін белгіленуге жататын мән-жайлар. 
Осы санаттағы істерді қарау кезінде соттар мыналарды белгілеуі керек:
- борышкердің (мүліктің меншік иесінің, ол уәкілеттік берген органның, құрылтайшылардың, қатысушылардың) төлем қабілетсіздігін реттеу туралы шешімі бар ма; 
- "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 5-бабы 1-тармағының 1), 2) және 3) тармақшаларында белгіленген бір немесе одан да көп шарттар туындады ма;
- соттың іс жүргізуінде осы борышкерге қатысты оңалту рәсімін қолдану және (немесе) банкрот деп тану туралы істің бар-жоғын тексеру;
- борышкердің төлем қабілетсіздігі туралы қорытындысының дұрыстығын тексеру;
- төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісім жасалмаған жағдайда, "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 28-3-бабының 1-тармағында белгіленген мерзім аяқталған және (немесе) Төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісімді бекітуден бас тарту туралы ұйғарым шығарылған күннен бастап бір жыл өткендігін тексеру.
"Оңалту және банкроттық туралы" Заңның 28-1-бабына сәйкес сот борышкердің төлем қабілетсіздігін реттеу туралы өтініші қабылданған күннен бастап үш жұмыс күні ішінде мынадай шешімдердің бірін шығарады: 1) Төлем қабілетсіздігін реттеу рәсімін қолдану туралы; 2) Төлем қабілетсіздігін реттеу рәсімін қолданудан бас тарту туралы.
Сот осы санаттағы істерді борышкердің қатысуымен сот отырысында қарайды. Осы санаттағы істерді қарау нәтижелері бойынша Сот сот шешімі түрінде сот актісін шығарады. 
Борышкердің өтініші қанағаттандырылған кезде сот шешімінің қарар бөлігінде орындау үшін міндетті болып табылатын "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 28-2-бабында көзделген осындай шешім қабылдаудың салдары көрсетілуі тиіс. Борышкер сот қабылдаған шешім туралы уәкілетті органды және кредиторларды дереу хабардар етеді. Төлем қабілетсіздігін реттеу рәсімін қолдану туралы сот шешімі заңды күшіне енген күннен бастап екі ай ішінде борышкер барлық кредиторлармен төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісім жасасуға міндетті. Төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісімде келісімнің шарттары, борышкердің кредитор (кредиторлар) алдындағы міндеттемелерін орындау тәртібі, тәсілдері мен мерзімдері туралы ережелер қамтылуға тиіс және ол үш жылдан аспайтын мерзімге жасалады.
Борышкер "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 28-3-бабының 1-тармағында белгіленген мерзімнен кешіктірмей төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісімді бекіту туралы өтінішпен сотқа жүгінеді. Борышкер осы өтінішке қоса береді: 
- борышкер мен кредитор (кредиторлар)қол қойған төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісім; 
- тұрғылықты жері немесе орналасқан жері, сондай-ақ берешек сомасы көрсетілген барлық кредиторлардың тізімі. 
Сот төлем қабілетсіздігін реттеу туралы келісімді бекіткен жағдайда "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 28-5-бабында көзделген салдарлар туындайды. Сондықтан аталған салдарлар соттың келісімді бекіту туралы ұйғарымының қарар бөлігінде орындау үшін міндетті деп саналуға тиіс.
Төлем қабілетсіздігін реттеу рәсімін қолдану туралы істі қарау кредиторлардың қатысуымен болуы тиіс деген пікір қате болып табылады. Борышкердің төлем қабілетсіздігін реттеу рәсімін қолдану туралы өтінішін қарау қорытындылары бойынша сот, егер борышкер борышкерде "оңалту және банкроттық туралы" Заңның 5-бабында белгіленген төлем қабілетсіздігі белгілерінің бар екендігі туралы дәлелдер ұсынылмаған жағдайда ғана осы рәсімді қолданудан бас тартуға құқылы. Сот борышкердің төлем қабілетсіздігін емес, оның төлем қабілетсіздігін анықтауы керек. Бұдан басқа, кредитордың осы санаттағы істі қарауға қатысуы туралы заң нормасы жоқ.
Борышкер өзінің төлем қабілетсіздігін растайтын құжаттарды, сондай-ақ кредиторлардың осы мән-жайлары туралы хабарлама туралы растауды өтінішке қоса бермеген жағдайларда сот АІЖК-нің 152-бабы бірінші бөлігінің 3) тармақшасына сілтеме жасай отырып, өтінішті борышкерге қайтарады.
Талап арызға қоса берілетін негізгі құжаттардың тізбесі
АІЖК-нің 149-бабының талаптарына сәйкес, оның ішінде өтініш беруші өз талаптарын негіздейтін мән-жайларды растайтын құжаттар:
- барлық кредиторлардың осы рәсімді қолдану туралы өтінішпен сотқа жүгіну туралы өз шешімі туралы хабарламасын растайтын құжат;
- өтініш берушінің төлем қабілетсіздігін растайтын құжаттар; 
- барлық контрагенттермен жасалған шарттар, салыстырып тексеру актілері, борышты өтеу кестелері;
- барлық кредиторлар мен дебиторлардың тізімдері; 
- негізгі борышты, өсімпұлдар мен айыппұлдарды көрсете отырып, олардың басталу мерзімін, әрбір кредитордың атауын көрсете отырып, барлық кредиторлық берешекті есептеу;
- негізгі борышты, өсімпұлдар мен айыппұлдарды көрсете отырып, олардың басталу мерзімін, әрбір дебитордың атауын көрсете отырып, барлық дебиторлық берешекті есептеу;
- баланстық құны көрсетілген жылжымалы және жылжымайтын мүліктің тізімі, олар кепілде емес пе;
- борышкер органының (мүліктің меншік иесінің, ол уәкілеттік берген органның, құрылтайшылардың, қатысушылардың) осы рәсімді қолдану туралы өтінішпен сотқа жүгіну туралы шешімі;
- егер борышкер бұрын сотқа осындай өтінішпен жүгінген болса, сот актісінің көшірмесі.

Істерді қарау және шешу кезінде қолдануға жататын заңдар
Конституция. 
АК.
АІЖК.
Кәсіпкерлік Кодексі. 
Салық кодексі. 
"Оңалту және банкроттық туралы"2014 жылғы 7 наурыздағы № 176-V заң.
Жоғарғы Соттың 2015 жылғы 2 қазандағы № 5 "оңалту және банкроттық туралы заңнаманы қолдану практикасы туралы"нормативтік қаулысы

Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
      	Адвокат Алматы Заңгер Қорғаушы Заң қызметі Құқық қорғау Құқықтық қөмек Заңгерлік кеңсе Азаматтық істері Қылмыстық істері Әкімшілік істері Арбитраж даулары Заңгерлік кеңес Заңгер Адвокаттық кеңсе Қазақстан Қорғаушы  Заң компаниясы
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


