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Өтініш хат
өкілдің көмегіне жұмсалған шығындарды өтеу туралы


Сіздің өндірісіңізде №7525-23-00-1/163 санды жәбірленуші ХАТ (ары қарай - азаматтық талапкер) арызы бойынша Е.А. (ары қарай-азаматтық жауапкер) Қазақстан Республикасы Қылмыстық кодексінің 190-бабы 4- бөлігінің 2-тармағымен, 24-бабы 3-бөлігі, 190-бабы 4-бөлігінің 2-тармағымен берілген, азаматтық жауапкерге қатысты қылмыстық ісі қаралуда. 
Қазақстан Республикасының Азаматтық кодексінің 9-бабы 4-бөлігіне сәйкес «Құқығы бұзылған адам, егер заң актілерінде немесе шартта өзгеше көзделмесе, өзіне келтірілген залалды толық өтеуді талап ете алады.
Аталған баптарға сай А.Т.Х. өзінің мүддесін білдіру үшін «Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесіне заңгерлік көмек сұраған. Заң көмегінің құны 2023 жылғы 25 мамырдағы №2505/23 шартқа сәйкес 1 000 000 теңгені құрады. Өкілдік шығындарды азаматтық жауапкер А.Е.тарапынан өтелуге жатады. 
ҚР ҚПК 174- бабы, ҚР АПК 113-баптарына сай «Өкілдің көмегіне ақы төлеу бойынша шығыстарды өтеу» міндетелген онда Сот пайдасына шешім шығарылған тараптың өтінішхаты бойынша процеске қатысқан және осы тараппен еңбек қатынастарында тұрмаған өкілдің (бірнеше өкілдің) көмегіне ақы төлеу бойынша шығыстарын тараптың іс жүзінде жұмсаған шығыстары мөлшерінде басқа тараптан алып береді делінген.
Осы жоғарыда көрсетілген мән жайларды ескере ҚР ҚПК-ң, ҚР АК-ң  басшылыққа ала отырып,

                                     СОТТАН  СҰРАЙМЫН:
· Азаматтық жауапкер Е.А.А. талапкер Х.А.Т. пайдасына өкілдің көмегіне төленген 1 000 000 теңге өндіруді.
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