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Об оспаривании административного акта Комитет национальной безопасности
№6001-23-00-6ап/814 от 9.08.2023 года 
Истец: М.А. 
Ответчик: ГУ «Комитет национальной безопасности Республики Казахстан» 
Предмет спора: об оспаривании административного акта. 
Пересмотр по кассационной жалобе истца. 
ФАБУЛА: 16 сентября 2022 года М.А. обратилась в Департамент КНБ города с заявлением о проведении служебного расследования в отношении их сотрудника Т.А. 5 октября 2022 года заместителем начальника Департамента отказано в проведении служебного расследования, которое было обжаловано истцом в Комитет. 
17 ноября 2022 года Комитетом принято решение, что в действиях Т.А. не усматривается оснований для проведения служебного расследования и привлечения к дисциплинарной ответственности. 
Судебные акты: 
1-я инстанция: иск возвращен. 
Апелляция: определение суда оставлено в силе. 
Кассация: судебные акты оставлены в силе. 
Выводы: Местные суды, возвращая иск, сделали вывод, что оспариваемое истцом решение Комитета от 17 ноября 2022 года не создает для него обременяющих последствии, поскольку в силу частьи 6 статьи 100 АППК в случае несогласия с решением органа, рассматривающего жалобу, участник административной процедуры вправе обжаловать административный акт, административное действие (бездействие) в другой орган, рассматривающий жалобу, или в суд. 
При этом обращено внимание, что в данном случае обременяющим актом в отношении истца является решение Департамента от 5 ноября 2022 года, который не был обжалован. 
В силу изложенного судебная коллегия соглашается с выводами местных судов о возврате иска как не подлежащего рассмотрению в порядке административного судопроизводства, поскольку истец, в случае несогласия с результатами рассмотрения его жалобы, вправе оспорить решение Департамента в вышестоящий орган или суд, а решение Комитета от 17 ноября 2022 года самостоятельному обжалованию не подлежит.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
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