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Ответственность за возмещение вреда, связанного с утратой заработка (дохода) работником

После вступления в силу Закона № 311-V ответственность за возмещение вреда, связанного с утратой заработка (дохода) работником в связи с установлением ему степени УП от 5 до 29 % включительно, осуществляется страхователем согласно трудовому законодательству РК. 
На страховщика возлагается ответственность осуществления страховых выплат лишь при установлении степени УПТ от 30 до 100%. Решением Семейского городского суда от 26 апреля 2016 года, оставленным без изменения постановлением апелляционной инстанции, в иске Б. к АО «Н» о взыскании единовременной страховой выплаты отказано. 
При этом суд правильно обосновал свое решение тем, что несмотря на то, что несчастный случай произошел с истцом 1 апреля 2015 года, в период действия договора страхования, отказ страховой компании является обоснованным, поскольку степень УПТ истцу в размере 29% была установлена 25 января 2016 года, то есть после введения в действие Закона № 311-V. 
Решением СМЭС города Павлодар от 26 апреля 2016 года, оставленным без изменения постановлением апелляционной инстанции от 4 июля 2016 года, правильно было отказано в иске ТОО «Б» к страховой компании о возложении обязанности заключить договор аннуитета, так как степень УПТ работнику в размере 25% была установлена 15 сентября 2015 года. 
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