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Заявление об установлении факта признания отцовства

Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.

 В Житикаринский районный суд
Костанайской области 
Заявитель: К/С/Ю.,
27.11.1979 года рождения, ИИН ..
проживающая по  адресу:  г. Житикара, микрорайон .., дом .., кв. 41
сот. тел.  (WhatsApp) 8705...
e-mail: …..
Заинтересованное лицо: ГУ «Отдел регистрации  актов гражданского состояния аппарата акима  Житикаринского района»
адрес:  Костанайская область, 
г. Житикара, ул. Ленина 108, здание ЦОН.

Заявление об установлении факта признания отцовства
Осенью 2002 года я познакомилась с гражданином К.М.С., 01.04.1980 года рождения, далее мы сожительствовали и проживали вместе по адресу: г. Житикара, микрорайон .., дом .., квартира 2.
Проживали вместе как супруги, однако, юридически брак между нами не был зарегистрирован.
7 октября 2003 года у нас родился сын К.М.М., но так как юридически брак между нами не был зарегистрирован, сведения об отце ребенка были записаны с моих слов, а именно фамилия была дана моя, а отчество действительно по имени отца, что подтверждается свидетельством о рождении. 
5 июня 2007 года у нас родилась дочь К.К.М., но так как юридически брак между нами не был зарегистрирован, сведения об отце ребенка были записаны с моих слов, а именно фамилия была дана моя, а отчество действительно по имени отца, что подтверждается свидетельством о рождении. 
К.М.С. заботился о детях, обеспечивал их материально, занимался их воспитанием.
В последующем в 2011 году мы с К.М.С. расстались, но он продолжал поддерживать родительские отношения с детьми, часто забирал их к себе домой, относился к ним как родной отец. 
27 июля 2018 года К.М.С. умер. 
То, что на момент зачатия детей и далее до смерти К.М.С. мы проживали совместно, могут подтвердить свидетели, а именно мать К.М.С. – С.А.А., проживающая по адресу: Житикаринский район, с. Милютинка, ул. .., д. 106, кв. 1, его брат К.А.С., проживающий по адресу: г. Житикара, ул. ., д. 1, моя сестра К.О.Ю., проживающая по адресу: г. Житикара, микрорайон .., д. 6, кв. 34.  
К.М.С. постоянно заботился о детях, содержал их, покупал им  игрушки, и все жизненно-необходимые вещи, помогал материально, то есть принимал участие в воспитании детей, проявлял заботу и ласку, признавал их своими детьми, данные обстоятельства могут подтвердить вышеуказанные свидетели.  
         При жизни К.М.С. не успел юридически установить отцовство в отношении несовершеннолетних К.М.М. и К.К.М.
  	Установление факта отцовства необходимо мне для получения пособий по потере кормильца.
   	На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 48, 49 Кодекса РК «О браке (супружестве) и семье» и ст. 302, п. 4 ч. 2 ст. 305 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, прошу суд:
- установить  факт признания  отцовства К.М.С., 01.04.1980 года рождения, уроженца Костанайской области, проживавшего по адресу: Костанайская область, г. Житикара, микрорайон .., дом 15, квартира 2, в отношении несовершеннолетнего сына  К.М.М., 07.10.2003 года рождения, родившегося в г. Житикара Костанайской области, в отношении несовершеннолетней дочери К.К.М., 05.06.2007 года рождения, родившейся в г. Житикара Костанайской области.
- в качестве свидетелей в суде допросить С.А.А.,   адрес: Житикаринский район, с. Милютинка, ул. ., д. .., кв. 1, сот.тел. (WhatsApp) 8778..., К.А.С., адрес: г. Житикара ул. .., д. 1, сот.тел. (WhatsApp) 8700.., К.О.Ю., адрес: г. Житикара, ., сот.тел. (WhatsApp) 8707.... 
           Приложение: копия паспорта, копия квитанции об оплате госпошлины, копии свидетельств о рождении ребенка – 2 экз., копия свидетельства о смерти, копия свидетельства о рождении и удостоверения личности К.М.С., копия удостоверения личности С.А.А.
08.04. 2021 г.                                                  К.С.Ю.
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