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Жалоба на нарушение законности в ходе досудебного расследования по уголовному делу.


Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Прокурору Талгарского района Алматинской области
Е. Бекманову
от защитника подозреваемого U.К.К. – адвоката Нигметова Сабита Давлетовича
г. Алматы, пр. Абылай Хана, 79
офис 313
сот. тел. 87009785755, .

жалоба на нарушение законности в ходе досудебного расследования по уголовному делу.

В производстве СО УП Талгарского района Алматинской области находится уголовное дело в отношении U.K.Kodirjonovich, подозреваемого в совершении преступления, предусмотренного ст.ст. 24 ч.1 – 120 ч. 1 УК РК, зарегистрированного в ЕРДР за №231962031002008.
Согласно ч. 1 ст. 10 УПК РК суд, прокурор, следователь, орган дознания и дознаватель при производстве по уголовным делам обязаны точно соблюдать требования Конституции Республики Казахстан, настоящего Кодекса, иных нормативных правовых актов, указанных в статье 1 настоящего Кодекса.
Согласно ч. 1 ст. 15 УПК РК орган, ведущий уголовный процесс, обязан охранять права и свободы граждан, участвующих в уголовном процессе, создавать условия для их осуществления, принимать своевременные меры к удовлетворению законных требований участников уголовного процесса.
Согласно ст. 30 УПК РК участвующим в деле лицам, не владеющим или недостаточно владеющим языком, на котором ведется производство по делу, разъясняется и обеспечивается право делать заявления, давать объяснения и показания, заявлять ходатайства, подавать жалобы, оспаривать судебные акты, знакомиться с материалами дела, выступать в суде на родном языке или другом языке, которым они владеют; бесплатно пользоваться услугами переводчика, специалиста жестового языка для лиц, имеющих инвалидность по слуху, в порядке, установленном настоящим Кодексом.
Участвующим в уголовном судопроизводстве лицам бесплатно обеспечивается перевод на язык уголовного судопроизводства необходимых им материалов дела, изложенных на другом языке. Участвующим в судебном процессе лицам безвозмездно обеспечивается перевод на язык судопроизводства той части судоговорения, которая происходит на другом языке.
Согласно п. 4) ч. 1 ст. 67 УПК РК участие защитника в производстве по уголовному делу обязательно в случаях, если подозреваемый, обвиняемый, подсудимый, осужденный, оправданный не владеет языком, на котором ведется судопроизводство.
Подозреваемый U.K.K. является гражданином Республики Узбекистан, окончил учреждение образования с узбекским языком обучения, иностранным языком был английский язык. Не владеет казахским и русским языками. Однако, процессуальные действия с участием Umarov K.K. были проведены в отсутствие переводчика и защитника. Также Umarov K.K. не были вручены процессуальные решения на узбекском языке. 
Согласно ч. 3 ст. 10 УПК РК нарушение закона судом, органами уголовного преследования при производстве по уголовным делам недопустимо и влечет за собой установленную законом ответственность, признание недействительными незаконных актов и их отмену.
В соответствии со ст. 70 УПК РК защитник обязан использовать все законные средства и способы защиты в целях выявления обстоятельств, опровергающих подозрение, обвинение или смягчающих ответственность подозреваемого, обвиняемого, и оказать им необходимую квалифицированную юридическую помощь. Защитник имеет право приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя.
На основании вышеизложенного, прошу:
- признать незаконным протокол допроса U.K.K. в качестве свидетеля, имеющего право на защиту от 10.07.2023 года;
- признать незаконным протокол очной ставки между потерпевшей И.А.С. и свидетелем, имеющим право на защиту U.K.K. от 11.07.2023 года;
- признать незаконным протокол допроса U.K.K. в качестве подозреваемого от 13.07.2023 года;
[bookmark: _Hlk142065268]- признать незаконным протокол очной ставки между свидетелем И.С. и подозреваемым U.K.K. от 13.07.2023 года;
- признать незаконными действия следователя УП Талгарского района М.А.Қ. по непредоставлению переводчика и защитника при проведении процессуальных действий с U.K.K.
Приложение: свидетельство об общем среднем образовании U.K.K. на узбекском языке.


04.08.2023 г.							Нигметов С.Д.
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050000, Алматы қаласы, Абылай Хан  

даңғылы, 79/71 үй, 304 кеңсе, 

 ұялы тел.:+7 (708) 971-78-58 

info@zakonpravo.kz 

zakonpravo.kz 


