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Айыпталушының қылмыстық іс бойынша жаубы
Құрметты сот!!! Сіздің өндірісіңізде Жамбыл облысы полиция департаменті Шу ауданының полиция бөлімі" Тергеу бөлімінің аға тергеушісі полиция капитаны Г.К Кикымбаевтың қарауында болған, 1990 жылғы 8 қыркүйекте Жамбыл облысында туылған, ұлты қазақ, Қазақстан Республикасының азаматы, Қазақстан Республикасынаң Қылмыстық кодессінің 190-бабының 4-бөлігінің 2-тармағымен және ҚК-нің 190-бабының 3-бөлігі 1,4 тармақтары бойынша алаяқтық, яғни бөтеннің мүлкін алдау және сенімді теріс пайдалану жолымен аса iрi мөлшерде бөтен мүлiкке құқықты иемденуді бірнеше рет жасаған деп сараланған маған қатысты қылмыстық істі қараудасыз. 
2022 жылы 24 мамырда сағат 18:30-да сотқа дейінгі тергеп – тексеру органымен Қазақстан Республикасының Қылмыстық процестік кодексінің (әрі қарай – ҚПК) 128-131 баптарына сай ұсталып, Шу АПБ-нің УҰИ-на, әрі қарай сот санкциясымен Тергеу изоляторына қамаққа алындым.  
Бүгінгі күнге дейін менімен Жәбірленушілер арасында барлық тергеп-тексеру іс шаралары жүргізіліді. Осыған орай менің Қорғаушым тарапынан Тергеушіге, Прокурорға ҚР ҚПК 19, 35, 105 баптарынана сәйкес Жәбірленушілер бойынша қылмыстық істі қылмыстық құқық бұзушылық оқиғасының немесе қылмыстық құқық бұзушылық құрамының жоқтығы байланысты тоқтату туралы және қылмыстық істі қылмыстық құқық бұзушылықты саралауды өзгерту немесе толықтыру туралы Өтінішхат жолдаған болатынбыз. Алайда тергеуші менім Қорғаушымың өтінішхатарын қанағаттандырудан баст тартуға қаулы еткен алайда Прокуратураға жазған Шығымдаымызда қанағаттандырусыз қалды. Осы мәселеге көңіл бөліуңізді айта кеткім келеді.
Құрметті сот, маған тағылған айыппен және тергешінің 2022 жалдың 31 шілдедегі Айыптау актісімен келіспеймін төмендегі мән жайлар бойынша:
Әркім өзінің қылмыстық құқық бұзушылық жасаудағы кiнәлiлiгi дәлелденгенге және соттың заңды күшiне енген үкiмiмен белгiленгенге дейiн кiнәсiз болып саналады. Сонмен бірге Ешкiм де өзiнiң кiнәсiздiгiн дәлелдеуге мiндеттi емес.
Сотталушының кiнәлiлiгiне сейiлмеген күмән олардың пайдасына түсiндiрiледi. Туындаған күмәндар да сотталушының пайдасына шешiлуге тиiс.
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші А.Ж.Б. – айтуы бойынша, Күдікті «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 15-20 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін оған бас аяғы 5 460 000 тенге бергендігін және Күдікті  өзінің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге қалдығымен жалпы құны 1 950 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 3 670 000 тенге ақша алғандығын аталған қаражаттың 1 537 700 тенгесін қайтарғанын және қалдығы 2 132 300 тенгесі қалғандығы жайлы, аталған қаражатты Күдіктінің анасының атына тіркелген, бірақ Күдіктінің қолданысындағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсындым.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеуге ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Ж.Н.А. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 20 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және мен  өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленуші Н.Жангуттиеваға жалпы құны аса ірі мөлшерден асатын 16 617 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген. 
Алайда мен Жәбірленушіден 2020 жыл мен 2022 жыл аралығында 6 079 000 тенге ақша алғанмвн. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсындым.  
Бұл жерде аса айтып кететін жай, мен Жәбірленушіге 2020 жылдан 2022 жыл аралығында жоғарыда Корсетілген соманың пайыздык устемақысымен 21 255 500 тенге қайтарғандығын дәлелімен жауап бергенмін тергеушіге.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғыма 16 617 000 тенгені аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші А.Э.А. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 15 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін мен айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны ірі мөлшерде 6 540 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.   
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында  қолма-қол 2 000 000 теңге алғанын мойындаймын. Сонымен катар, Жәбірленушіден алтын буйымдарын алғанын растадым. «Каспий голд» кондырғысы аркылы 725 000 теңге ақша алғанымдыда растап. Жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысы арқылы 2 800 000 теңге қайтарғанын мен өз жауабымда да беттестірудеде тергеушіге айтып жеткіздім. Қолма-қол қандайда болсын акшаны Жәбірленушіге бергенім жоқ деп айттым. Kaзipгi таңда мен, Жәбірленушіге тек алтын буйымдарының акшаларын ғана карыздығын және Алтын бұйымдар ломбардка өткізгендігін шамамен 400 000 теңге осы күні қарыз екендігін дәлелімен жауап бердім.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғыма аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды; 
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Е.Г.Д. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 15 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өз қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны ірі мөлшерде 2 500 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында қолынан акша алған емеспін. Мен, Жәбірленушінің Іңкәр атты енесінен 2 000 000 теңге қол хат арқылы алғаным рас. Ол кici Күдіктіге берген ақшасының ай сайынғы устемақысын алмай журді бipақ, мен ол кiciгe ақша «Каспий голд» кондырғысына аударғанмын. Сонымен бірге мен, Жәбірленушіге қолма-қол ағымдағы жылдың cәyip айында 800 000 теңге қолма-қол бергенін, яғни Жәбірленушінің Іңкәр атты енесіне берсін деп. Және де мен 12 пайызбен емес 15 пайызбен алғанын ол ақшаны әр ай сайын 25 000 теңгесін Жәбірленушіге қолма-қол беріп отырғанмын, мен, Жәбірленушінің енесі Іңкәр атты азаматқа 1 200 000 тенге берешек екендігін тергеуге айтып жеткіздім.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр;
[bookmark: _Hlk108030186]Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Б.К.Б. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 15-25 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны ірі мөлшерде 5 800 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында «Каспий голд» кондырғысы арқылы 2 870 000 теңге алғанымды, соны Жәбірленушіге  4 673 000 теңге қылып қайтарғандығы жайлы терегушіге дәләлдемесімен жауап бердім.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғыма аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші А.А.С. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 2 314 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыл мен 2022 жыл аралығында ақша алғанын растадым. Ақшаларды «Каспий голд» қондырғысы арқылы алғанын жәжне менің есебім бойынша 1 697 000 тенге алғанмын. Сонымен бірге аталған 1 697 000 тенгеге үстемақысымен қол хат жазып бергенім, қол хатта 2 500 000 тенге алғанындығы жайлы қоса айта кеттім. Мен, Жәбірленушінің «Каспий голд» қондырғысына 2 987 000 тенге аударғанын және қолма-қол Жәбірленуші, менен 534 000 теңге алдым деп қол хат жазып бергені бар.
Жәбірленушінің айтып отырған соммасымен және «М- Ломбар», инвестиция деген сөздерімен мен келіспеймін.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Е.А.М. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 600 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 500 000 тенге ақша алғандығын. Аталған қаражатты менм анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсыныдым.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші У.Г.Б. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінімді айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 1 640 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 1 480 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 902 000 теңгесін қайтарғанын содан қалғаны 578 000 тенге қарыз екнін айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсыныдым.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, Күдіктіге қолма-қол немесе оның Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші С.Р.Т. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 1 600 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 800 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 200 000 тенгесін қайтарғанын содан қалғаны 600 000 тенге қарыз екнін айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсындым.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды; 
Аталған іс бойынша Жәбірленуші Қ.А.Қ. –айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 1 640 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 1 640 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 160 000 тенгесін қайтарғанын содан қалғаны 1 480 000 тенге қарыз екнін айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсындым.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе оның Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды; 
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Р.К.К. – айтуы бойынша, мен Жәбірленушіден 1 500 000 тенге қарызға алғанымды, кәсәбіме керек жарақтарын алып және оны жалғастыру мақсатныда маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны 1 500 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 550 000 тенге ақша қарызға алғанымды және ол ақшаның 665 000 тенгесін қайтарғанын айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсыныдым.  
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе оның Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды; 
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші О.Г.Б. –айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 1 700 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыл мен 2022 жыл аралығында 2 000 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 300 000 тенгесін қайтарғанын содан қалғаны 1 700 000 тенге қарыз екнін айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсынылды.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады;
Аталған іс бойынша мен, Жәбірленуші Ж.А. арызы бойынша ол құрбым болып келеді және бала кезімізден бipгe бip көшеде өскенбіз. Сонымен қатар, екеуміз Алматы қаласында бip жалдамалы пәтерде тұрғанын және оны 2020 жылдан бастап көрмегенімді және қандайда болсын ақша не болмаса бағалы заттарын алған еместігін. Ол Алматы қаласында, ал мен Шу қаласында турамын. Жәбірленушіден 2 000 000 теңге ақша алған еместігін айым тергеушіге жіткіздім.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Т.У.С. – айтуы бойынша, Жәбірленуші 2019 жылдың қазан айынан бастап Шу каласы, Сатпаев көшесінде «М- Ломбард» жанында орналасқан сұлулық салонында қас, кірпік шебері болып жұмысқа орналасқан. Бұл жұмысқа шақырған Айнұр есімді құрбысы болатын. Ол аталған салонда тырнақ шeбepi болып жұмыс жасайды. Сонымен қатар, сол жерде менімен танысқан, ол тырнақ шебері болып жұмыс жасағанын.
Әpi қарай Жәбірленуші аталған сұлулық салонында жұмыс icтeп жүрген кезде мен Жәбірленушіден   2021 жылдьң мамыр айында қарызға 150 000 тенге акша алып, Жәбірленушіге пайызымен кайтарып беретініне уәде бергендігімді.
Мен, Жәбірленушіге алтынға инвестиция болып жатқанын айтып немесе соған ақша салу керектігін Жәбірленушіге айтақан емес.
Жәбірленушінің айтуынша мен сол жылдары ол көптеген курстар оқып, жұмысқа қажетті құрылғыларды алып Жәбірленушінің 150 000 теңгесін кайтармағандыған айтқан.
Содан 2022 жылдың наурыз айының 5-күні мен Жәбірленушіден қосымша қарызға ақша сұрағандығымды. Жәбірленуші өзінде болған 360 000 тенге қаражатын берген, яғни 160 000 теңгені қолма-қол, ал калған 200 000 теңгені менің анамның атына тркелген, Нурлукуль К «Каспий голд» кондырғысына аударғандыған тергеушіге жауап берген.
Жәбірленуші менің айтқандарыма сеніп, алғашқыда 150 000 тенге кейіннен, 360 000 тенге берген. Сонда мен жалпы 510 000 тенге алып, осы уакытқа деиін қайтармағанын мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны  510 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 590 000 тенге қарызға алғанын мойындадым. Алайда, Жәбірленушіге 634 500 тенге қайтарып қойғанын дәлелімен тергеушіге тжеткіздім. 
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе оның Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Бүгінгі күні Жәбірленуші Қазақстан Республикасының Қылмыстық-процестік кодексiнің 71-бабы 6 тармағы, 8 тармақшасында көзделген құқықтарына сай, заңда көзделген жағдайларда сотталушымен татуласуға, болатын құқығын қолдана отырп тарптардың өзара татуласуына байланысты осы кодестің 35-бабы ережелерiне байланысты қылмыстық жауаптылықтан босатып істі қысқартуыңызды сұраймын деген жазбаша Кешірім беру арызы сотқа жолданды; 
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Р.Р.Б. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 2 775 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыд мен 2022 жыл аралығында 1 776 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 1 663 000 теңгесін қайтарғанын содан қалғаны 113 000 тенге қарыз екнін айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсынылды.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғыма аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші К.Н.Б. – айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында маған бергендігін және менің өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 6 500 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыл мен 2022 жыл аралығында 3 413 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 2 418 000 тенгесін қайтарғанын содан қалғаны 1 000 000 тенге қарыз екнін айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсынылды.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғысына аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады;
Аталған іс бойынша  Жәбірленуші Р.А.Б. –айтуы бойынша, мен «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын айтып, соған ақша салса ай сайын ақшасының 10-20 пайызын аралығында алып тұратынын, 1 жылдан кейін салған ақшасы түгелдей қайтарылатынын және бұндай істі сол жердегі Айгүл есімді азаматша арқылы істейтінін айтып сеніміне кіргендігін және бірнеше рет пайызға берген қаражатын қайтарғансоң және менің айтқан сөзіме сеніп қаржы ұйымдарынан қаржы алып жеңіл үстемақымен пайда табу мақсатында күдіктіге бергендігін және мен өзімнің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны берген сомасының қайтрғанынан қалдығы 2 350 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.  
Алайда мен, Жәбірленушіден 2020 жыл мен 2022 жыл аралығында 300 000 тенге ақша алғандығын және ол ақшаның 400 000 тенгесін қайтарғанын айттым. Аталған қаражатты менің анамның атына тіркелген, бірақ менің қолданысымдағы «Нурлукул К.» атаулы «Каспий голд» кондырғысына, жәбірленушінің «Каспий голд» кондырғысынан аударылғанын тергеушіге заттай дәләлдемелермен ұсынылды.  
Сонымен қатар Жәбірленушінің «М-Ломбард» ЖШС-де алтындарға инвестиция жүріп жатқанын жайлы сөздері заттай дәләлдемелер арқылы орнын таппады, айтқан сөздері ауызша және дәләлсіз болып отыр.
Анығын айтқанда Жәбірленушінің, маған қолма-қол немесе менің Каспи голд қондырғыма аударғандығы немесе басқада дәләдемелерді тергеушіге осы күнге дейін ұсынбады және тергеу амалдарымен дәлелін таппады.
Жоғарыда көрсетілген эпизоттар бойынша менің, Жәбірленушілерге бас аяғы = 8 503 300 тенге берешегін дәлелдеп тергеушіге дәлелдерімен ұсындым. 
Қоса айте кететін жайыттардың бірі ол: 
Жәбірленуші Р.К.К. – айтуы бойынша, мен Жәбірленушіден 1 500 000 тенге қарызға алғанын, кәсәбіне керек жарақтарын алып және оны жалғастыру мақсатныда күдіктіге бергендігін және Күдікті өзінің қылмыстық іс-әрекетімен жәбірленушіге жалпы құны 1 500 000 теңге мүліктік залал келтіргендігін айтып тергеу органдарына жеткізген.
Жәбірленуші Т.У.С. – айтуы бойынша, Жәбірленуші аталған сұлулық салонында жұмыс icтen жүрген кезде Жәбірленушіге Күдікті одан 2021 жылдьң мамыр айында қарызға 150 000 тенге акша алып, Жәбірленушіге пайызымен кайтарып беретініне уәде берген.
Аталған  Рахманова Куляш Камкебаевна және Танатарова Улбике Серікқызы және бақада жәбірленушілердің арыздары бойынша менің қорғаушым тарапынан Тергеушіге және аудан прокурына арыз, шағымдар жлданған болатын алайда Тергеушімен Прокурор аталған істерді қысқартып азаматтық қарым қатынастар санатына өткізбеді. 
Құрметті сот, мен тағылған айыппен келісеалмаймынжәне мені қамауға алуға және соттауға негіз жоқ. Мен бұрын сотталмағанмын, қылмыстық жауапкершілікке тартылмағанмын, тұрақты тұрғылықты жерім бар, жеке басым анықталған. Мен қылмыстық қудалау органдарынан немесе соттан жасырынуға немесе істі объективті тергеуге немесе оның сотта қаралуына кедергі келтіруге ниетті емеспін.
Жәбірленушілерді алдап қаражаттарын жымқыру ниетім болған емес, бірғана айыбым Жәбірленушілерден қарызға ақшалырын алып қайтара алмауым.
Сонымен қатар, мен заңды некеде, тұрмыс құрғанмын ерім: Т.Г.Ж. ИИН ....., (Ауыл шаруашылық қызметкері) ортақ некеден 3 (үш) кәмелеттік жасқа толмаған балаларым бар:
· Ғ.Ғ. 29.04.2014 ж.т.
· Ғ.Т. 10.02.2017 ж.т.
· Ж.З.Ғ. 16.03.2020 ж.т.

Мен тұрғылықты жерде Шу қаласы, ..... көшесі, 2/1 мекен жайында ерім және ұл-қыздарыммен, тату отбасымызбен тұрамыз.
Сондай-ақ, менің қылмыстық іс бойынша іс әрекетім дұрыс сараланбаған деп есептеймін және азаматтық қарымқатынастар санатына жататын іс әрекеттерді деп түсінемін. Мені толығымен ақтап босатуға негіздер бар, қылмыстық құқық бұзушылық жасады деген күдік расталмаған, қамауға алу түріндегі бұлтартпау шарасын қолдануға негіздер жоқ, 
 Жоғарыда айтылғандардың негізінде және ҚР ҚПК 99 бабына сәйкес,

СОТТАН ӨТІНЕРІМ:

·  Жоғарыда аталған тергеу арганымен прокурордын таққан айыптары бойынша толығымен ақтауыңызды;
· Жәбірленушілердің азаматтық арыз талаптарын ішінара қнағаттандыруыңызды.


 
Ізгі ниетпен айыпталушы: 		___________/ Ш.Ә.А.

		         «___»_______2022 жыл

	


