Судье Житикаринского  районного суда

Журуновой А.Х.

от представителя ответчика Т.С.К. – Нигметова С.Д.

Заявление о  применении исковой давности
В производстве Житикаринского районного суда находится гражданское дело по  иску Л.Г.В. к Т.С.К. об истребовании имущества из чужого незаконного владения.

Согласно исковому заявлению, между сторонами состоялась сделка купли-продажи автомобиля, это обстоятельство никто не оспаривает.
Согласно п. 4 ст. 187 ГК РК –  Исковая давность не распространяется: на требования собственника или иного законного владельца об устранении всяких нарушений его права, если эти нарушения не были соединены с лишением владения (статьи 264, 265 настоящего Кодекса);
Ст. 265 ГК РК гласит - Права, предусмотренные статьями 259-264 настоящего Кодекса, принадлежат также лицу, хотя и не являющемуся собственником, но владеющему имуществом на праве хозяйственного ведения, оперативного управления, постоянного землепользования либо по иному основанию, предусмотренному законодательными актами или договором. Это лицо имеет право на защиту его владения также против собственника.
Согласно ст. 178 ГК РК – Общий срок исковой давности составляет 3 года.
Согласно ст. 180 ГК  РК - Течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении права. 
Согласно исковому заявлению, сделка между сторонами состоялась 16 июня 2015 года, срок исполнения обязательства Т.С.К. составлял 1 года, т.е. до 16 июня 2016 года.

В связи  с чем, считаю, что срок требования о возврате автомобиля истек в июне 2019 года.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 179 ГК РК, прошу:
применить исковую давность по настоящему гражданскому делу.
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