В Житикаринский районный суд

Костанайской области

Истец: Л.К.З.
адрес: г. Житикара, .
Ответчик: Абишева Жанна Амантаевна

адрес: г. Житикара, .
Отзыв на исковое заявление

В производстве Житикаринского районного суда находится гражданское дело по исковому заявлению Л.К.З. к А.Ж.А. о взыскании долга
С данным исковым заявлением я полностью не согласна, требования истца не признаю, считаю, что они ничем не обоснованы и не основаны на Законе.

Из смысла заявления Л.К.З. следует, что между нами был заключен договор займа на сумму 3 000 000 тенге, в подтверждение которого она предоставила суду расписку.  
Согласно ст. 152 ГК РК – сделки на сумму свыше ста месячных расчетных показателей, заключаются в письменной форме. 
В соответствии со статьей 378 ГК РК договором признается соглашение двух или нескольких лиц об установлении или прекращении гражданских прав и обязанностей.
Согласно ст. 392 ГК РК при толковании условий договора судом принимается во внимание буквальное значение содержащихся в нем слов и выражений. Буквальное значение условия договора в случае его неясности устанавливается путем сопоставления с другими условиями и смыслом договора в целом.
Согласно ст. 70 ГПК РК, доказательство считается достоверным, если в результате проверки выясняется, что оно соответствует действительности. Достоверность – это не только соответствие юридических фактов действительности, а также качество доказательства, характеризующее его точность, правильность отображения обстоятельств, входящих в предмет доказывания. 
Представленная в качестве основного и единственного доказательства расписка не соответствует требованиям предъявляемым к достоверным доказательствам. Согласно ст. 3 ГК РК гражданские отношения могут регулироваться обычаями, в том числе обычаями делового оборота, если они не противоречат гражданскому законодательству, действующему на территории Республики Казахстан. Согласно обычаям делового оборота должник собственноручно исполняет расписку, при этом указывает свои анкетные данные и анкетные данные кредитора – фамилию, имя, отчество, место жительства, должна быть указан валюта займа. В соответствии со ст. 282 ГК РК денежные обязательства на территории Республики Казахстан должны быть выражены в тенге (статья 127 ГК РК), за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами Республики Казахстан.
В соответствии с изложенным, я считаю, что требования истца не обоснованы и прошу в удовлетворении его исковых требований отказать.

Прошу суд допросить в судебном заседании в качестве свидетеля моих сестер Д.С.А., проживающую по адресу: г. Житикара, .. мкр., д. 17, кв. 54, И.А.А., проживающую по адресу: г. Костанай,  ул. ..., д. 48, кв. 5. Явку свидетелей обеспечу.
17.11.2019 г. 


А.Ж.А.
