Дорогой Друг,  

Юридическая контора «Закон и Право» приветствует тебя на своей странице. Закон и Право будет делится с тобой самой актуальной, самой интересной и полезной информацией из мира юриспруденции.
Добро пожаловать!
«Неотложная правовая помощь субъектам малого и среднего предпринимательства»
Дорогие Друзья,

Юридическая контора «Закон и Право» предлагает  уникальную возможность получения бесплатной юридической консультаций и правовое сопровождение по насущным вопросам предпринимательской деятельности гражданам кто хочет начать и/или уже начал заниматься предпринимательской деятельностью, а также субъектам малого и среднего бизнеса а именно:

· Оказания бесплатной консультации юриста по телефону  начинающим предпринимателем, индивидуальным предпринимателем и малому и среднему бизнесу;

· Оказания бесплатной консультации по вопросам гражданского, трудового, миграционного, налогового, административного и иного законодательства в  области регулирования предпринимательской деятельности;
· Оказания бесплатной юридической консультации и помощи в составлении локальных нормативных актов, необходимых для организации и ведения бизнеса, гражданско-правовых и трудовых договоров;
· Оказания бесплатной юридической консультации и помощи в подготовке юридических документов для судебной защиты и представительство в исполнительном производстве интересов субъектов малого и среднего предпринимательства;

· Оказания бесплатной юридической консультации и помощи субъектам малого и среднего предпринимательства а также начинающим предпринимателям консультаций по различным вопросам организации бизнеса, в том числе связанным с регистрацией, перерегистрацией и открытием банковского счета и т.д.  
Юридическая контора «Закон и Право» одна из  самых надежных юридических контор Алматы. Контора оказывает полный комплекс юридических услуг юридическим лицам, так и частным лицам в Алматы и квалифицированно решать  вопросы клиентов и дорожит репутацией. Контора участвует в развитии юридической науки и практики, и использует свои наработки в интересах клиентов.

Юридическая контора «Закон и Право»  работает, чтобы обеспечить правовую безопасность клиентов, защитить их интересы и тем самым способствовать формированию правовой среды, основанной на принципах добросовестности, справедливости и разумности.

Главная цель Юридической конторы «Закон и Право»  – оперативное оказание высокопрофессиональных юридических услуг доверителям. Это определяет и другие цели, связанные с повседневной профессиональной деятельностью Юридической конторы «Закон и Право», среди которых:

· эффективная организация деятельности Юридической конторы  по оказанию квалифицированной юридической помощи физическим и юридическим лицам; 

· повышение правовой культуры общества, распространение правовых знаний. 
Юридическая контора «Закон и Право» ставит перед собой цели, затрагивающие интересы гражданского общества
Юридическая контора «Закон и Право»   является независимым профессиональным советником по правовым вопросам.
Независимость –  основополагающий принцип юридической профессии, установленный Законодательством Республики Казахстан. Юрист обязан избегать любого покушения на свою независимость и должен соблюдать правила этики. Этим принципом руководствуется Юридическая контора «Закон и Право». При исполнении поручений клиентов наша первая обязанность – исключить конфликт интересов. Соблюдение этого правила гарантирует объективность и независимость нашего мнения по вопросам, с которыми к нам обратился доверитель. 

Высокое качество правовых услуг – основной принцип нашей деятельности. Адвокаты, советники и юристы нашей фирмы окончили ведущие вузы Республики Казахстан. И обеспечивает профессиональное развитие специалистов. Сотрудники Юридической конторы «Закон и Право» проходят регулярные курсы повышения квалификации, стажируются, активно занимаются научной деятельностью. Знания и опыт наших специалистов позволяют фирме эффективно представлять интересы доверителей по делам любого уровня сложности, быстро и квалифицированно разрешать все проблемы правового характера, возникающие у наших клиентов.

Единственной перспективной позицией является та, которая основана на законе. Мы предлагаем клиентам закон. Закон и его квалифицированную интерпретацию. Мы абсолютно честны и откровенны с нашими клиентами: предлагая все законные способы разрешения вопроса, мы информируем доверителя обо всех возможных рисках и перспективах – с учетом тенденций в изменении законодательства. Осознавая свою ответственность перед доверителем, Юридическая контора «Закон и Право»  стремится обеспечить наивысшие стандарты качества оказания юридических услуг.

Дружелюбие, открытость и позитивный настрой. Качество работы подтверждаем делом, не стремимся казаться лучшими, а просто работаем так, чтобы с новыми проектами клиенты опять шли к нам.

Оказываем полный перечень юридических услуг, связанных с проблемными кредитами:

1. переговоры с банками;

2. урегулирование проблем с коллекторами;

3. представление ваших интересов в суде;

4. помощь после суда.

С какой бы проблемой вы ни столкнулись, обращайтесь. Наш опыт и квалификация позволят решить любой вопрос.

Стоимость услуг зависит от сложности конкретного дела. Консультация бесплатная.
Мы более 5 лет специализируемся на ведении дел, связанных с невыплатой кредитов. Это основное направление нашей работы, и обладаем большим опытом в сфере защиты интересов заемщиков. Годы успешной работы являются залогом решения ваших проблем, если вы обратитесь.

Наш девиз - "feli etcura pro wenia", что означает "закон во имя победы". Высшей ценностью для меня является интересы клиента. И считаю, что успеха можно добиться только разделяя проблемы и победы между адвокатом и его подзащитным.
Коллектив нашей компании состоит из профессионалов высочайшего уровня, которые специализируются на защите интересов заемщиков. Каждый специалист нашей компании имеет многолетний опыт работы и твердо знает, каким образом отстоять интересы своего клиента.

Оказываем полный перечень юридических услуг, связанных с проблемными кредитами:

· Переговоры и решения по проблемным кредитам, на выгодных для Вас условиях; 

· Переговоры с банками;
· Приостановление роста задолженности перед банком.
· Отмена судебной и  внесудебной реализаций залогового имущества;

· Разблокировка карточных счетов; 

· Урегулирование проблем с коллекторами;

· Юридическая помощь и представление интересов тем чьи дела перешли в коллекторскую компанию и третейские суды;

· Отсрочка платежей по кредиту;

· Письменная и устная консультация; 

· Помощь после суда.

· Отсрочка исполнения решение суда;

· Рассрочка исполнения  решения суда;

· Заключения мирового соглашения;

· Переговоры о продолжения выполнения долговых обязательств;

· Урегулирование проблем с Государственными и Частными судебными исполнителями;


С какой бы проблемой вы ни столкнулись, обращайтесь. Наш опыт и квалификация позволят решить любой вопрос.

Стоимость услуг зависит от сложности конкретного дела. Консультация бесплатная.

Очень часто непредвиденные проблемы приводят к тому, что заемщик какое-то время не может выплачивать взятый кредит. Банки редко относятся с пониманием к сложностям своих клиентов и, как правило, начисляют на просрочку огромные проценты и пени. Если вы оказались именно в такой ситуации, не отчаивайтесь. Обращение в суд поможет значительно уменьшить итоговую сумму, которую придется выплатить, а также получить рассрочку на выгодных для вас условиях.

Мы можем бесплатно проконсультировать вас по телефону и рассказать, как самостоятельно оспорить через суд размер выплат по кредиту. Однако если речь идет о большой задолженности, лучше воспользоваться услугами специалистов, которые выступят в суде от вашего имени. Практика показывает, что если ваши интересы будет защищать профессиональный кредитный адвокат, суд может в несколько раз уменьшить итоговую сумму к выплате.

Помощь кредитного адвоката необходима не только при рассмотрении дела в суде, но и при любых других проблемах, возникших из-за взятого кредита. Даже короткая консультация по телефону позволит вам выстроить правильную линию поведения при дальнейшем общении с банком или коллекторами. Чем лучше вы будете знать свои права и подкрепляющие их законы, тем больше у вас шансов на благоприятное разрешение всех проблем.

Главная рекомендация, которую мы хотели бы вам дать - ни в коем случае не откладывать решение проблем, связанных с невыплатами по кредитам. Если вы стараетесь просто не обращать внимание на эти сложности, то размер вашего долга продолжит расти буквально на глазах, и оспорить его будет все труднее. Если вы оказались в сложной ситуации или чувствуете ее неизбежность, незамедлительно проконсультируйтесь с кредитным адвокатом.

Клиенты  Юридическая контора «Закон и Право» всегда могут рассчитывать на стабильное качество услуг и  высокий уровень профессиональной ответственности. 

Добрый день!

Меня зовут Галымжан Я, юрист Юридической конторы «Закон и Право» которая предлагает Вам квалифицированное юридическое сопровождение, включая возможность абонентского обслуживания где поможем оценить риск возможных негативных последствий для Вашего бизнеса при взаимодействии с контрагентами и совместно с Вами разрабатывают меры по снижению операционных рисков. 
Юридическая контора «Закон и Право» предлагает Вам квалифицированное
юридическое сопровождение, включая возможность абонентского обслуживания.
Абонентское обслуживание дешевле, чем содержание
высококвалифицированного собственного специалиста в штате компании.
Специалисты «Закон и Право» помогают
оценить риск возможных негативных последствий для Вашего бизнеса при
взаимодействии с контрагентами и совместно с Вами разрабатывают меры по
снижению операционных рисков. 
В случае возникновения разногласий с контрагентами, специалисты
«Закон и Право» проведут предварительный анализ представленных Вами
документов, оценят перспективы решения вопроса в судебном порядке и
представят Вам заключение о возможных путях решения спора.
Практика показывает, что во многих случаях грамотно составленная
претензия позволяет решить вопрос в досудебном порядке.
Если все остальные пути решения спора
исчерпаны и Вы приняли решение обратиться в суд либо вынуждены выступать
ответчиком в суде, специалисты «Закон и Право» сделают все возможное, чтобы
интересы Вашего бизнеса были защищены, а нарушители привлечены к
юридической ответственности.
В соответствии с действующим законодательством (ст. ст. 110, 111
Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан) расходы на
оплату представителей относятся к судебным издержкам и возмещаются
проигравшей стороной.
Таким образом, в случае успешного исхода судебного разбирательства,
имеется возможность взыскать возмещение услуг специалистов «Закон и Право» с проигравшей стороны.
Очень часто непредвиденные проблемы приводят к тому, что заемщик какое-то время не может выплачивать взятый кредит. Банки редко относятся с пониманием к сложностям своих клиентов и, как правило, начисляют на просрочку огромные проценты и пени. Если вы оказались именно в такой ситуации, не отчаивайтесь. Обращение в суд поможет значительно уменьшить итоговую сумму, которую придется выплатить, а также получить рассрочку на выгодных для вас условиях.

Мы можем бесплатно проконсультировать вас по телефону и рассказать, как самостоятельно оспорить через суд размер выплат по кредиту. Однако если речь идет о большой задолженности, лучше воспользоваться услугами специалистов, которые выступят в суде от вашего имени. Практика показывает, что если ваши интересы будет защищать профессиональный кредитный адвокат, суд может в несколько раз уменьшить итоговую сумму к выплате.

Помощь кредитного адвоката необходима не только при рассмотрении дела в суде, но и при любых других проблемах, возникших из-за взятого кредита. Даже короткая консультация по телефону позволит вам выстроить правильную линию поведения при дальнейшем общении с банком или коллекторами. Чем лучше вы будете знать свои права и подкрепляющие их законы, тем больше у вас шансов на благоприятное разрешение всех проблем.

Главная рекомендация, которую мы хотели бы вам дать - ни в коем случае не откладывать решение проблем, связанных с невыплатами по кредитам. Если вы стараетесь просто не обращать внимание на эти сложности, то размер вашего долга продолжит расти буквально на глазах, и оспорить его будет все труднее. Если вы оказались в сложной ситуации или чувствуете ее неизбежность, незамедлительно проконсультируйтесь с кредитным адвокатом.

Если вы не можете вернуть взятый кредит, вам неизбежно придется испытать на себе давление со стороны банка и коллекторов. В случаях, когда сумма долга достаточно велика, дело может закончиться судом, после которого "выбивать" деньги скорее всего будут уже судебные приставы. Если вы столкнулись с такой ситуацией, то первое, что необходимо сделать, – это обратиться за советом специалиста.

Я оказываю телефонную консультацию по кредитам бесплатно. Вы можете позвонить мне прямо сейчас и буквально за 10 минут получить ответы на интересующие вас вопросы. Если ваша ситуация окажется более сложной, вы можете записаться на личный прием. Не откладывайте решение проблемы и звоните прямо сейчас: 8 (707) 578 5758
Чем поможет консультация по кредитам? Все зависит от того, на каком этапе находится ваша проблема. Если вы только столкнулись с финансовыми трудностями и с невозможностью вносить платежи, я расскажу вам, как правильно проинформировать об этом банк. Дело в том, что грамотно составленное письмо о рассрочке или заявление о реструктуризации – это сильный аргумент в пользу заемщика, если дело дошло до суда.

Если же ваша просрочка достаточно велика и вы уже столкнулись с угрозами банка или коллекторов, то бесплатная консультация по кредитам для вас еще более актуальна. Даже короткого телефонного разговора будет достаточно, чтобы вы почувствовали себя более уверенно при любом общении с кредиторами. Если же банк или коллекторы нарушают ваши права, мы подскажем, куда нужно жаловаться и где взять образцы соответствующих заявлений.

И совсем уж критичной консультация по кредитам становится в том случае, если дело дошло до суда. Какую-то общую информацию я, конечно, могут сообщить вам по телефону, но для полноценного понимания ваших судебных перспектив все-таки нужен личный прием и анализ всех имеющихся документов.

Предположим, вы решили не выплачивать кредит, каковы будут последствия этого шага? Буквально через неделю-две после того, как вы пропустите первый платеж, вам начнут поступать звонки и SMS-сообщения от банка. Сначала это будут довольно вежливые напоминания, но если просрочка будет расти, то сообщения будут приобретать все более жесткий характер. Через пару месяцев ваш кредит, скорее всего, будет передан в отдел взыскания банка или стороннему коллекторскому агентству. Существенной разницы между этими вариантами нет, поскольку и собственный отдел взыскания, и внешнее агентство используют одни и те же методы. На практике и тех, и других обычно называет просто «коллекторами», не вдаваясь в юридические детали.

Наиболее популярный метод воздействия со стороны коллекторов – назойливые звонки на все известные телефоны. За сутки (как днем, так и ночью) может поступать несколько десятков таких звонков. Иногда на другом конце провода будет «живой» человек, иногда – автоинформатор. Суть всех звонков примерно одинакова: «Вы должны денег! Заплатите деньги! Когда заплатите?», но вот тональность может очень сильно изменяться. Некоторые коллекторы ведут себя относительно вежливо, по крайней мере, не допускают прямых угроз физического насилия. Однако морально нужно быть готовым к предельно жестким и недвусмысленным намекам, например:
– У тебя сын по утрам один в школу ходит, ты за него не боишься?
– Тут один мужик тоже долг не платил, его с проломленной головой нашли.
– Денег нет? А ты почку продай, за долги еще и не то сделать могут.

Следует помнить, что все это не более чем пустые угрозы. В моей многолетней практике не было ни одного случая, когда коллекторы доходили бы до физического насилия и причиняли вред здоровью. В любом случае слышать все это очень неприятно, поэтому обязательно фиксируйте все разговоры на диктофон, и как только начинаются угрозы, немедленно пишите заявление на коллекторов в полицию, а также жалобы в прокуратуру. Вообще-то многие действия коллекторов выходят за границы закона, поэтому жаловаться в органы правопорядка можно (и нужно) не только на угрозы. Однако разобраться в деталях конкретной ситуации и подготовить грамотные документы может только профессиональный юрист.

В любом случае, не стесняйтесь писать заявления в правоохранительные органы. Да, без помощи адвоката у вас не получится наказать коллекторов, но ваша задача в другом – чтобы от вас отстали. Практика показывает, что у полиции есть неофициальные рычаги воздействия, и если вы подадите несколько заявлений, то коллекторам может прийти неформальное указание не связываться с вами. К сожалению, оснований для таких заявлений у вас может быть довольно много. Например, неизвестные люди могут пробить шины на вашем автомобиле, залить дверной замок клеем, написать что-либо неприятное на двери вашей квартиры несмываемым маркером и т.д.

Нужно быть готовым к тому, что давление будет оказываться не только лично на вас, но также и на ваших родственников, знакомых, соседей по подъезду. Коллекторы могут прийти в школу к вашим детям и рассказать их классной руководительнице о ваших долгах. Могут позвонить вам на работу, чтобы сообщить о вашей неблагонадежности руководству и угрожать налоговой проверкой, если руководство не окажет давление на вас. Могут раскидать листовки с информацией о вашей задолженности в почтовые ящики соседей. Могут звонить вашим родителям и требовать деньги на том основании, что они плохо вас воспитали. Могут присылать вам фальшивые повестки в суд и постановления о возбуждении уголовного дела.

В общем, методы психологического давления могут быть самые разные, но с вашей стороны на все должна быть одна реакция – жаловаться. Важно только не забывать, что у каждого государственного органа своя зона ответственности, и чтобы добиться результата, писать нужно строго по адресу. Например, если речь идет о разглашении банковской тайны, писать в полицию бесполезно, Но. Если нарушение касается ваших персональных данных, то жаловаться в Национальный банк Республики Казахстан, Прокуратуру. Напомним, что в каждом органе государственной  власти РК., есть своя региональная специфика, поэтому перед отправкой жалоб желательно проконсультироваться с местным адвокатом.

Если вы правильно ведете себя с коллекторами, то они, скорее всего, достаточно быстро перестанут причинять беспокойство. Про вас могут либо вообще «забыть» на некоторое время, либо просто перейти к формальному общению без жесткого давления и угроз. Однако нужно понимать, что ситуация может повториться с самого начала, если ваш долг будет передан в другое коллекторское агентство. В этом случае действовать нужно по тому же алгоритму: фиксировать каждый шаг и, как только нарушается закон, писать жалобы в государственные органы. Если вы не реагируете на давление, то через некоторое время, скорее всего, против вас будет подано исковое заявление в суд.

Знаете ли Вы, 

что есть законное решение проблемы с кредитом.

Чрезмерно высокие пени за просрочку платежа - о выплате и погасить чрезмерно высокие пени за просрочку платежа которые 2-3 раза превышают полученный заим является не законными со  стороны банков и микрофинансовых организации тогда  как пеня не должна превышать 10 % от суммы займа в год.

Приостановление роста задолженности перед банком - одним из способов приостановление роста платежа (пени, вознаграждения) является объявления дефолта (банкрота) со стороны банка, однако банк дефолт объявляет по истечении 90 дней либо по мотивированному заявлению заёмщика в течении 15 дней с момента  подачи заявления. 

Блокировка карточных счетов - все банки второго уровня кроме микрофинансовых организации имеют право безакцептном порядке изымать денежные средства с любых банковских счетов, депозитных счетов и.т.д., Однако безакцептное списание не распространяются на заработные платы, пенсии, пособии итд., так как согласно Конституции РК каждому гражданину Республики Казахстан гарантируется минимальный размер заработной платы и пенсии,  и никто кроме суда не имеет право безакцептном порядке изымать денежные средства ито на 50%.  

Проблем с коллекторами - в случае поступления звонков с коллекторской компании от имений банка Прошу, не беспокойся и не паниковать а наоборот по телефону запросите: 

- на сегодняшний день сколько составляет сумма долга перед банком и с чего она  состоит, объявленли дефолт; 
И по результатам можете коллектору сообщить о намерений продолжения выполнения своих обязательств по мере своих финансовых возможностей.

Защита от коллекторов: советы адвоката


Сотрудники коллекторских агентств порой бывают очень настойчивы. Если должник попадает в поле зрения коллекторов, то подвергается серьезному психологическому давлению с их стороны. Не обходят коллекторы своим вниманием и родственников и работодателей клиента, а иногда наведываются даже к классным руководителям и воспитательницам детей должников.

Защиту от коллекторов должники, как правило, ищут у кредитных адвокатов и антиколлекторов, но делают это, когда долги передаются в суд. На самом деле стоит это делать намного раньше – когда коллекторы еще только стали беспокоить своими навязчивыми звонками или визитами.

Так, для того, чтобы обеспечить защиту от коллекторов, нужно четко войти в правовое поле, а это означает, что Вы должны продемонстрировать свою юридическую подкованность. Когда коллекторы видят человека, разбирающегося в правовой составляющей сложившейся ситуации, их напор сразу снижается. Грамотно составленные жалобы, которые нужно обязательно продублировать на адрес коллекторского агентства, покажут им, что вымогатели столкнулись с серьезным сопротивлением.

Стратегии защиты от коллекторов зависят от того, как именно они действуют. В случае, если коллекторы нарушают закон в процессе взыскания, необходимо составлять жалобы и представлять их в надлежащие органы. Отдельно рекомендуем Вам не обращаться в государственные учреждения с помощью электронных приемных – лучше принести документы в приемную лично или направить по почте заказным письмом с уведомлением о вручении.

В случае, если коллекторы беспокоят Ваших родственников или коллег, стоит изучить кредитный договор и посмотреть, подписывали ли Вы согласие на обработку персональных данных. Если этого не происходило, напишите заявление на имя руководителя коллекторского агентства о нарушении закона о неправомерном разглашении персональных данных. 

Если кредит продали коллекторам

О том, что кредит продали коллекторам, можно узнать по-разному. В разных ситуациях нужно предпринимать несколько разные действия, но в любом случае в панику впадать не стоит – ничего страшного не случилось. Главное – разобраться в ситуации и выстроить план дальнейших действий. Не пожалейте времени и сходите на прием к кредитному адвокату – только квалифицированный специалист может грамотно разъяснить Вам весь спектр возможных выходов из проблемы. Помните, что никакие статьи не помогут Вам выстроить качественную систему защиты самостоятельно!

Итак, узнать о том, что кредит продали коллекторам, можно по-разному. Например, если вам пришло письмо от коллекторов. Необходимо установить, о каком кредите идет речь, и если Вы не понимаете, с чем связано письмо коллекторов, то необходимо позвонить по указанному в письме телефону за соответствующими разъяснениями. В случае, если Вам известно о данной задолженности, нужно собрать комплект документов, которые пригодятся для дальнейших действий.

Так, нужно найти кредитный договор, квитанции о внесенных в погашение кредита денежных суммах, письмо (или письма), которые пришли от коллекторов. Также нужно пойти в банк, где был заключен кредитный договор, и заказать так называемую выписку по счету (еще она называется историей транзакций). Сроки выдачи такого документа, как правило, составляют от пяти минут до пяти рабочих дней.

С собранным комплектом документов нужно идти на прием к кредитному адвокату, который разъяснит Вам финансовую сторону возникшей проблемы и даст совет, как лучше вести себя в этой ситуации. Сразу нужно отметить, что идти к адвокату без Вашего кредитного договора смысла нет, поскольку у него не будет самого важного документа для проведения анализа Вашей ситуации. Если Вы утратили свой экземпляр кредитного договора, нужно заказать его копию в отделении банка, где был взят кредит.

О том, что кредит продали коллекторам, Вам может сообщить и сотрудник банка, где был оформлен кредитный договор. Фактически это означает, что теперь Вы должны исполнять долговые обязательства перед коллекторским агентством. В этой ситуации Вам имеет смысл связаться с коллекторами и затребовать у них как минимум оригиналы или заверенные копии договоров цессии (договора о переходе права требования). Помните, что до того, как Вы получили эти документы, платить по новым реквизитам ни в коем случае нельзя. Почему?

Ответ состоит из двух моментов. Первый заключается в том, что Вы никак не можете проверить по телефону, действительно ли Вам звонит сотрудник банка. Более того, Вы никак не можете убедиться, что человек, представившийся сотрудником банка, не мошенник. Может случиться так, что Вы и заплатите коллекторам (или мошеннической фирме), и останетесь должны банку.

Второй момент состоит в том, что нужно убедиться, что подсчет Вашей задолженности сделан верно. Кредитные документы составлены, как правило, таким образом, что система подсчета задолженности неоднозначна и из толкования формулировок может вытекать значительно большая сумма долга, чем должна быть на самом деле в соответствии с требованиями закона.

Повторим еще раз – только кредитный адвокат, проанализировавший Ваш кредитный договор, информацию от коллекторов (поверьте, хороший кредитный адвокат знает о стратегиях почти каждого агентства!), а также остальные сведения, может подсказать Вам оптимальный путь выхода из создавшейся ситуации!

Кроме того, о том, что Ваш кредит продали коллекторам, Вы можете узнать еще и в случае, если Вы пришли в банк для того, чтобы внести очередной платеж, а Ваш счет оказался закрытым (это, кстати, может означать не только продажу кредита коллекторам, но передачу дела по задолженности в суд, будьте осторожны). В этой ситуации опять же нужно требовать от банка документы на передачу права – по закону они обязаны предоставить их Вам, ибо в противном случае Вы можете с полным правом не платить новым кредиторам. Положения Гражданского кодекса РК гласят, что кредитор обязан уведомить должника о передаче права требования обязательства, а также, что новый кредитор, не представляющий по требованию должника эти документы, несет на себе риск неблагоприятных последствий.

Еще раз напомним, что в случае, если кредит продан коллекторам, ничего страшного нет. Главное – не поддаваться панике и руководствоваться советами опытного специалиста в данной области права.

Если коллекторы беспокоят Вас своими визитами

Если коллекторы беспокоят Вас своими визитами, смело жалуйтесь в полицию на хулиганство и вымогательство. Это можно сделать в Вашем районном отделении внутренних дел. Обязательно получите талон-уведомление о принятии Вашего заявления и отслеживайте ход работы над ним.

Если коллекторы не предоставляют Вам документы, на основании которых они требуют погашения задолженности, это является нарушением закона, так как в соответствии с Гражданским кодексом Вы не обязаны исполнять кредитные обязательства без получения оригиналов (или заверенных копий) документов, удостоверяющих данное требование. В случае, если такие документы Вам не предоставляются, жалуйтесь в органы прокуратуры, призванные следить за соблюдением законности работы организаций, в том числе и коллекторских.

При этом не стоит забывать и собственно об урегулировании задолженности – решение этого вопроса будет, грубо говоря, лучшей защитой от коллекторов. Необходимо выяснить, окончательно ли долг перепродан коллекторам, или все же Вашим кредитором является банк. Если Вы имеете дело с последним случаем, то нужно обратиться в отделение банка, где брался кредит, с заявлением о реструктуризации задолженности, снижении пени, штрафов и неустоек или предоставлении так называемых банковских каникул.

Если Вы не желаете самостоятельно составлять такие заявления, кредитный адвокат сделает это за Вас, а также проведет все нужные переговоры с банком. Рекомендуем не ходить на переговоры в одиночку – сотрудники отдела взыскания банка уже «съели собаку» на психологическом давлении на клиентов. Кроме того, ни в коем случае не подписывайте никаких документов сразу – под давлением или просто ввиду незнания тонкостей кредитного права Вы можете подписать бумаги, крайне невыгодные для Вас.

Еще раз повторим, что самая эффективная защита от коллекторов – это работа кредитного адвоката. Сегодня такие услуги по карману практически любому должнику, а вот польза от такой работы неоценима – Вы не будете переживать, все ли Вы делаете правильно, ваша семья и Ваша репутация будут надежно защищены. Да и впоследствии в результате работы кредитного адвоката, например, в суде, Вы сможете сэкономить значительно большую сумму, нежели потратите, оплатив его услуги.

Арест на имущество: в каких случаях накладывается, как снять и что предпринять

Арест на имущество – неприятная, но вместе с тем необходимая мера, предусмотренная законодательством нашей страны в определенных ситуациях. В данной статье вы узнаете, в каких случаях может быть наложен арест на имущество, что он предполагает и как его снять.

Арест на имущество является обременением, а именно ограничением, которое возникает не по вашей воле, а на основании закона. Арест ограничивает владение, пользование или распоряжение вашим имуществом. Иными словами, арест имущества - это запрет на совершение любых сделок с имуществом. Арест может наложить суд, судебный исполнитель, орган дознания, предварительного следствия, а иногда и налоговый комитет Министерства финансов (в случаях непогашения налоговой задолженности). Владелец арестованного имущества, которому оно вручено на хранение, обязан обеспечить его сохранность. Совершать сделки с арестованным имуществом можно будет только тогда, когда арест будет снят.

Если, к примеру, вам принадлежит лишь доля в имуществе (доля в квартире, машине и т.д.), то арест будет распространяться только на вашу часть. В этом случае арест лишает возможности производить сделки с имуществом других участников, а это значит, что продать или разделить это имущество тоже не удастся, пока не будет снят арест.

Хороший адвокат изучает законы; умный адвокат приглашает судью на обед.
Если вы не можете найти адвоката, который хорошо знает законы, найдите адвоката, который хорошо знает судью.

Богатая практика не всегда делает адвоката лучше, но всегда делает его богаче.

Адвокат найдет тринадцать лазеек в десяти заповедях.

Адвокат пойдет на все что угодно, чтобы выиграть процесс, — даже на то, чтобы сказать правду.

Чтобы с полным основанием творить несправедливость, нужно основательно изучить право

Мошенничество - это хорошая сделка, столкнувшаяся с плохим законом

У меня друг есть, юрист по профессии. Надо было ему почту на gmail создать.Добрался до пункта "докажите, что вы не робот" и заявил, что у нас в стране действует презумпция невиновности, и это гугл должен доказывать, что он - робот, а не наоборот. Выключил ноут и ушёл...

Крупный чиновник, сбивший двух человек на пешеходном переходе, спрашивает судью:

— Какие теперь последствия будут?

— Ну, тому, кто головой лобовое пробил, лет пять — за попытку террористического акта против должностного лица, а тому, кто в кусты отлетел, можно и все восемь: еще и попытка скрыться с места преступления

Молодой адвокат начал свою речь в суде:

- То,что мой подзащитный решился обратиться именно ко мне, бесспорно, доказывает его невминяемость....

- Потерпевший, узнaете ли вы человекa, который угнaл у вaс мaшину?

- Вaшa честь, после речи его aдвокaтa я вообще не уверен, былa ли у меня мaшинa.

Честного судью можно узнать по заштопанной мантии.

Наша правосудие имеет такое же отношение к правосудию, как наша поп-музыка к музыке...

- Доктор, у меня левая нога болит.

- Вы читать умеете? Я доктор ПРАВА! Пнимаете, П Р А В А!

- Вы совсем охренели с вашей специализацией! Какая разница, право-лево?

Хватит давать адвокатам наживаться на наших проблемах! Пора переходить к прямому подкупу судей

Предсказываю судьбу на срок от 3 до 5 лет. Судья Иванов.

Любую статью в Уголовном Кодексе, думаю, нужно начинать словами "Если поймают, то...".

Закон – это система правил и инструкций, по которым надлежит творить беззаконие.

В школе с углубленным изучением права, девочки на уроке труда сшили дело.

Именно отсутствие доказательств и убедило судью в том, что обвиняемый является коварным, изощрённым преступником, не оставляющим следов, и потому заслуживает самого сурового наказания..
В демократической стране назвать человека преступником может только суд! Особенно если этот человек невиновен.

Правосудие в Америке:

Обнаружили, доказали, посадили, дали срок.

В России иная схема:

Посадили, доказали, дали срок, обнаружили, что не того посадили, добавили срок.

Самое важное изобретение в истории человечества — письменный договор. Он позволяет людям изложить на бумаге все причины, по которым они не доверяют друг другу.

Самые используемые части нашего законодательства — это его дыры

Раньше люди платили, чтобы обойти закон, теперь платят, чтобы было все по закону.

Наши судьи совершенно неподкупны: никакими деньгами вы не заставите их вершить правосудие.

Знание закона не освобождает от соблазна...

К знаменитому адвокату на прием пришел клиент:

- Я хочу отнять чужие деньги, и хотел бы знать, что по этому поводу говорит наше правосудие.

- Если вы отнимете до ста тысяч, то это будет просто грабеж.

- А если отниму больше?

- Если отнимете до ста миллионов, то это будет превышение служебных полномочий.

- А если я отниму еще больше?

- Тогда это будет спор двух хозяйствующих субъектов.

Судья рассказывает своему коллеге: 
- Представляешь, до какой степени распространилась коррупция? Позавчера перед самым началом процесса адвокат обвиняемого вручил мне тысячу долларов. А потом адвокат пострадавшего тоже вручил мне тысячу двести долларов.
- И как ты поступил?
- Как честный человек, я вернул ему двести долларов, чтобы вести процесс с чистой совестью. 
Судья ответчику:

— Ну, хорошо! Вы изложили факты, а как было на самом деле?

На экзамене по уголовному праву.
- Можете ли вы мне сказать, что такое обман?
- Это произойдет, профессор,если вы меня провалите на экзамене...
- Каким образом, поясните.
- Согласно уголовному кодексу РК, обман совершает тот,кто пользуясь незнанием другого лица, причиняет этому лицу ущерб.

Судья дантисту: "Поклянитесь, что удалите этот зуб, только зуб, и ничего, кроме этого зуба!"

Адвокат выступает в суде: 
     - Господин судья, если человек имеет восемнадцать судимостей, то это уже не преступник. 
     - А кто же он? 
     - Коллекционер.

 Есть уголовная статья "За попытку государственного переворота", а за государственный переворот статьи нет.

 - Подсудимый, почему вы отказались от своего признания? 
     - Адвокат убедил меня, что я невиновен.
Юрист — это одна древнейших профессий. Первые адвокаты и прокуроры появились очень давно ещё в Древней Греции и Древнем Риме. Именно там и тогда придумали толковать законы для того, чтобы наиболее эффективно применить их в судебном делопроизводстве.
Юристы по роду своей деятельности иногда сталкиваются с невероятно интересными случаями. Так, известен случай, когда одна израильтянка отсудила 1000 долларов у телевизионной компании за неправильный прогноз погоды. Якобы передали благоприятный прогноз, в связи с чем женщина легко оделась, уходя из дома. однако внезапно пошёл сильный ливень, из-за которого женщина простудилась и потратила 38 долларов на лекарства, а так же получила страшный стресс.
Интересный факт — 27 из всех президентов США по образованию были юристами.
А вы знаете, что юристы настолько умело оперируют фактами, что при желании могут доказать всё что угодно. Ещё бы, ведь юристы, наряду с врачами и священниками имеют в личном профессиональном словаре около 15 тысяч слов. Для сравнения — люди рабочих профессий без высшего образования располагают 6 тысячами слов, а обычные фермеры — всего 1600.
А вы знаете, что юристы настолько умело оперируют фактами, что при желании могут доказать всё что угодно. Ещё бы, ведь юристы, наряду с врачами и священниками имеют в личном профессиональном словаре около 15 тысяч слов. Для сравнения — люди рабочих профессий без высшего образования располагают 6 тысячами слов, а обычные фермеры — всего 1600.
От аварии на дороге не застрахован даже самый опытный водитель. Как не остаться самому с возникшей проблемой? Юристы Юридической конторы «Закон и Право»  оказывают все виды юридических услуг при определении виновности в совершении ДТП или нарушении ПДД.
Юрист- это лоцман, умеющий плавать между рифами законов 
(Георгий Александров)
Для начала процедуры расторжения брака вам необходимо будет подготовить следующие документы:
- грамотно составленное исковое заявление;
- копию свидетельства о рождении ребенка;
- квитанцию об уплате соответствующей госпошлины;
- копию искового заявления для ответчика;
- копии других документов, подтверждающих обстоятельства, на которых истец основывает свои требования.
В наше время широко распространена практика значительного занижения размера страховых выплат страховыми фирмами. В связи с этим собственники пострадавших в ДТП транспортных средств вынуждены «бодаться» со страховыми фирмами, чтобы доказать, что возмещение вреда здоровью и материального ущерба от ДТП должно быть большим, чем считает страховщик. 
Как выяснили ученые из Мичиганского государственного университета, неудачный брак может стать причиной не только сложного развода, но и в буквальном смысле разбить сердце.

 
Раздел имущества супругов – очень распространенная и многообразная категория дел. Его необходимость может возникать по разным причинам. Бывает, что раздел общего имущества происходит в добровольном порядке, но зачастую такое дело разрешается через суд. 
Мужчина заходит в юридическую консультацию:
- Сколько у вас стоят два ответа на два вопроса?
- Сто долларов. Каков ваш второй вопрос?
Вопросы, связанные с принятием и оформлением наследства, признания права на наследство, право на долю в наследстве и фактическое принятие наследства вызывают не только эмоциональное напряжение у человека, но и юридические трудности. Для фактического принятия наследства, зачастую необходима квалифицированная юридическая поддержка, грамотное и своевременное оформление процедуры вступления в наследство. 
На заметку! Некачественный товар можно обменять, обратившись в магазин в срок до 14 дней со дня покупки. Замена должна быть произведена в трехдневный срок со дня обращения с соответствующим письменным заявлением.
Развод - это стресс... Но из данной ситуации можно найти выход и не впасть в уныние. С финансовой стороной поможет юрист по разделу имущества http://zakonpravo.kz/ , а вот с этической...
Предлагаем несколько советов, что делать сразу после развода женщинам?
1 Настройтесь психологически: вряд ли вы сразу сможете почувствовать себя свободной и независимой. Должно пройти время, прежде, чем вы сможете общаться с бывшим мужем без слез и шквала эмоций. Ваши переживания в этот период времени — это нормально. Они чем-то походят на тот цикл, который нужно пережить, если у вас случилось горе.
2 Приступайте к активным действиям: смените обстановку. Наконец-то вы имеете полное право выбросить весь «мужчин» хлам из квартиры и сделать ремонт так, как хочется вам. Если же наоборот, вы ушли жить к родителям, организуйте там совместное проживание, удобное для всех.
3 Найдите себе такое количество занятий, чтобы на стенания, охи и ахи практически не осталось времени. Расписывайте свой день поминутно. Ваша основная задача спланировать его так, чтобы за выполнение поставленных целей отвечали вы сами, а не кто-то другой.
4 Позвольте себе хотя бы раз то, что раньше было под запретом. Вы имеете на это полное право. Сделайте какую-нибудь приятную глупость, за которую бывший вас бы «запилил».
5 Займитесь собой: во-первых, таким образом, вы сможете получить чувство глубокого морального удовлетворения при встрече с бывшим, во-вторых, пусть вы пока не можете совладать с собственными эмоциями, зато можете холить и лелеять физическую оболочку, а связи между состоянием души и тела никто не отменял.
6 Готовьтесь к потоку вопросов от любопытных. Коронный вопрос, который вы будете отныне слышать от желающих влезть в душу звучит так «А почему вы все-таки разошлись?». Заготовьте короткий, но емкий ответ на него заранее. Например «Извините, я пока не готова обсуждать эту тему» и пользуйтесь этим штампом без стеснения.
7 Вместо того, чтобы проклинать бывшего, скажите ему «спасибо» за все хорошее, что он приносил в вашу жизнь, за опыт семейной жизни, за то, что теперь вы свободны для новых, лучших отношений. Повторяйте эту мысль вслух до тех пор, пока не осознаете, что это чистая правда.
8 Расставьте приоритеты: сначала идут ваши интересы, и где-то на сотом месте интересы бывшего. Живите так, как удобно вам, а не ему, даже если до этого все было наоборот.
9 Если у вас есть дети, не вините себя в том, что не смогли дать им полную семью. Так сложились обстоятельства, в которых никто не виноват.
10 Каждый раз, когда вам захочется пожалеть себя, ехидно «жалейте» «бедненького-несчастненького» бывшего, которому наверняка сейчас тяжело без вас. Добиться нужного результата вам помогут сарказм и чувство юмора. Исходите из того, что развод для вас — это новые возможности, а для него — существенная потеря.
Правильное оформление права собственности на недвижимость является одним из важнейших моментов при покупке. Чтобы уберечь себя от мошенников и обращения в суд для узаконивания своих прав, необходимо изначально подключать квалифицированных специалистов. 
Правильно составленная претензия может привести к мирному урегулированию спора, письмо, содержащее в себе определенную просьбу – к ее удовлетворению, а хорошо проработанный договор – к заведомо положительному для Вас результату при разрешении возникающих в связи с его реализацией конфликтов Юридическая контора «Закон и Право»  
поможет Вам во взыскании долгов, а также защититься от кредиторов, решить в Вашу пользу имущественные, семейные, земельные, жилищные споры, взыскать со страховой компании сумму не выплаченной или недостающей/заниженной страховой выплаты.

Адвокат (лат. advocatus — от advoco — приглашаю) — лицо, профессией которого является оказание квалифицированной юридической помощи гражданам и организациям, в том числе защита их интересов и прав в суде
Юристы Юридической конторы «Закон и Право»  оказывают полный комплекс услуг в области юриспруденции:
- консультирование правового характера (устное и письменное);
- осуществление правовой экспертизы и составление необходимых документов (исковых заявлений, ходатайств, жалоб, договоров, соглашений и т.п.);
- представительство интересов клиента в судах, а также любых других государственных органах;
- защиту законных прав и интересов наших клиентов в любых инстанциях и на любых стадиях;
- участие в судебных процессах на стороне наших клиентов;
расторжение брака;
- услуги юриста http://zakonpravo.kz/
На самом деле лучшие актеры - это юристы! Ведь они каждый день разыгрывают спектакли. 
Моника Белуччи
Одним из первых древнегреческих сводов законов был свод, предложенный Залевком, жившим в колонии Локры на Апеннинском полуострове. Среди прочего, в этих законах было положение о том, каким образом в них можно вносить поправки. Тот, кто предлагал поправку, должен был явиться на заседание совета с верёвкой на шее и тут же повеситься, если предложение не принималось. Поэтому за 300 лет в законы Залевка было внесено только 2 исправления.
- Мне 14, моему парню скоро будет 21. Я не знаю что ему подарить...
- Подари ему уголовный кодекс.
На приеме у психиатра:
– Так, так! Значит, говорите, что налоги с радостью платите? И когда же это у Вас началось?
В американском штате Шарлот адвокат приобрел коробку очень дорогих и редких сигар. Затем застраховал их, в том числе и от пожара. В течение месяца адвокат курил эти сигары, после того как он докурил последнюю сигару, адвокат подал иск против страховой компании. В своем требовании адвокат заявил, что сигары были утрачены в результате серии маленьких пожаров. Страховая компания отказалась заплатить, так как причина порчи сигар была очевидной: их потребляли естественным способом. Адвокат победил. В постановлении суда, судья согласился со страховой компанией, что требование было довольно странно, однако, судья сослался на то, что адвокат заключил договор с компанией, которая гарантировала, что сигары застрахованы, а требования выплат гарантируемыми в случае наступления страхового случая. Учитывая то, что в договоре страхования не было четкого определения пожара, суд наложил на страховую компанию обязанность заплатить требуемую сумму. Вместо того, чтобы продолжать судиться дальше и тратить огромные суммы денег, страховая компания выплатила 15 000 долларов адвокату за потерю редких сигар, утраченных при пожарах.

После того как адвокат обменял чек страховой компании на деньги, его обвинили в 24 поджогах, а счет арестовали. Ему было предъявлено обвинение в организации 24 поджогов застрахованной собственности. а его же показания и заявления по всем 24 случаям "мини-пожаров" в предыдущем процессе были использованы в суде против самого же адвоката: адвокат был обвинен в намеренном поджоге собственности страхователя и был приговорен к тюрьме на 24 месяца и штрафу в 24 000 долларов США. Эту историю признали лучшей на конкурсе среди рассказов адвокатов по уголовным процессам в США в прошлом году.

Сегодняшние услуги юридических компаний настолько разнообразны, что посредством интернета можно решить какую угодно проблему и получить какую угодно информацию: узнать какие нужны документы для регистрации юридического лица, вопросы семейного права, наследства и многое другое.
Высококвалифицированная консультация на любой вопрос http://zakonpravo.kz/

Вопросы, связанные с принятием и оформлением наследства, признания права на наследство, право на долю в наследстве и фактическое принятие наследства вызывают не только эмоциональное напряжение у человека, но и юридические трудности. Для фактического принятия наследства, зачастую необходима квалифицированная юридическая поддержка, грамотное и своевременное оформление процедуры вступления в наследство http://zakonpravo.kz/
Не будь плохих людей, не было бы и хороших адвокатов
Чарльз Диккенс, английский писатель (1812 - 1870)
Высококвалифицированные специалисты Юридической конторы «Закон и Право»  составят и помогут отредактировать любой документ так, чтобы он максимально отвечал интересам заказчика и требованиям действующего законодательства. 
Всё о составлении и экспертизе документов: http://zakonpravo.kz/
Юрист- это лоцман, умеющий плавать между рифами законов
(Георгий Александров)
Если у человека есть мозги, он просто не имеет морального права работать не на себя!  
Марк Цукерберг

Хороши адвокат изучает судебную практику, а лучший её создает.

Не может быть дружбы без доверия, а доверие без искренности». Сэмюэль Джонсон
Не верьте словам ни своим, ни чужим, верьте только делам и своим и чужим
Ты добрый, это хорошо, это по жизни очень пригодится. Другим.
Когда в человека кидаешь грязь, помни — до него она может не долететь, а на твоих руках останется.
Не важно, что говорят у  тебя за спиной Важно, что когда ты повернешься ВСЕ МОЛЧАТ!  
"То, что я должен написано в  Налоговом кодексе а, что не должен в Уголовном  а  в остальном всё по своему усмотрению"

Ваше отношение определяет ваше положение", 

"У улыбки больше друзей, чем у хмурости" 

 "Можешь достичь всего, что понял и во что поверил".

Этика Характера как основа успеха
Все, что есть в этом мире выдающегося, непременно 

     проистекает от правильного образа жизни. 

Взаимозависимость – ценность более высокая, чем независимость. 

В раю лучшее климат, а в аду компания.    (Марк Твен)
Не имеет смысла нанимать толковых людей, а затем указывать, что им делать. Мы нанимаем толковых людей, чтобы они говорили, что делать нам.
Юрист должен научится подделывать истину и его никто не остановит.

Хорошее требует времени (Хау шу дуа му(китайски)).
Не будь безумцев их безумными идеями то где был бы этот мир. 

«Ни одна армия не может противостоять силе идеи, время которой пришло». 

Виктор Мари Гюго
«Многие дерзкие замыслы не удалось воплотить в жизнь из-за слишком робкого их исполнения». 

Люк де Клапье Вовенарг
Свою жизнь надо устраивать до тех пор, пока она не начнет устраивать Вас.
"Не нужно работать много – нужно работать в нужное время и в нужном месте".

Филип Котлер
(1931 г.р.)

Семья — это дружба, стабильность, уют. Семья — это место, где верят и ждут. Где примут любого, поймут и простят, где правят улыбка и любящий взгляд. В семье разделяют всегда всё на всех: проблемы, удачи и радостный смех. Так будьте же крепкой, счастливой семьей, тогда вас печаль обойдет стороной!

Шикарной свадьбой сейчас никого не удивишь, ты удиви долгим и крепким браком...


Как часто добрая, искренняя улыбка и ласковое слово, подаренные тебе, могут изменить самый неудачный день.


Семья – это труд, друг о друге забота, Семья – это много домашней работы. Семья – это важно! Семья – это сложно! Но счастливо жить одному невозможно!
МЕЧТЫ - это главное в вашей Жизни! МЕЧТАТЬ И ВЕРИТЬ, ЧТО МЕЧТЫ СБУДУТСЯ! 
Человек начинает умирать, когда перестаёт мечтать. 

говорите то, что думаете и думайте, что говорите. 

"Мы делали то, чего не делали другие; мы стали лидерами, другие следуют за нами."


"Я никогда не стою, если есть возможность сидеть, и никогда не сижу, если имею возможность лежать."

Генри Форд
(1863-1947)

"На этой планете мы имеем более чем достаточно ресурсов, чтобы повысить уровень жизни каждого человека без ущерба для кого бы то ни было " 

	
	"Во что ты веришь, того и достигнешь." 

Норман Пил.


Бакминстер Фуллер

Удача любит смелых.
"Проблема дается нам не для жалоб, а для решения." 

Р. Хен

	 
	«Человек рождается свободным, но оказывается скованным цепями. Он думает, что является хозяином над другими людьми, но остается рабом еще в большей степени, чем они». 

Жан Жак Руссо

	
	


"Дух обладает своей собственной силой и сам по себе может сотворить из ада в рай и из рая в ад." 

Джон Мильтон

"Просите, и дано будет вам; ищите и найдете; стучите и отворят вам"

Матфей 7:7


"Избегайте тех, кто старается подорвать вашу веру в себя. Эта черта свойственна мелким людям. Великий человек, наоборот, внушает вам чувство, что и вы сможете стать великим." 

Марк Твен

чтобы что - то получить, надо вначале что - то вложить.
 Закон "бутерброда" пропустите прекрасные движения рынка
"тело, впернутое в воду, выпирает на свободу, с силой выпертой воды, телом, впернутым туды."       Закон Архимеда.
Терминология - 50% любой науки.
Всю жизнь мы ищем тех, кто рядом с нами...







 .

истинная свобода это возможность реализации своих желаний.






 .
тактика является составной частью стратегии. 

мы живем не для того, чтобы работать, а иногда работаем, чтобы жить! 

У. Черчиллем - не придавай значения, что говорят (пишут), а подумай - зачем они это делают? 


Вы когда-нибудь занимались планированием своей жизни? Не мечтами, а конкретным планированием?
То что не делается оно делается ради другого дела. Всё к лучшему.

Ожидай худшее с надеждой на лучшее

Научного изложения к реальному движению


Высоки уровень промышленного развития народа имеет место до тех пор пока главным для него является не прибыль, а добывания

Труд есть отец богатства, земля его мать

Я ем чтобы жить, а не живу чтобы есть

Всё что ты делаешь сегодня, делай это ради будущего

Нельзя  знать, прав ты или нет, если вокруг все с тобой согласны

Чтобы проходить сквозь стены надо видеть цель а не препятствие

Знание расширяют и умножают наши желания

Всякое накопление становится средством другого накопления


Что бы то не случилось в жизни не надо забывать о том, что есть в жизни важное чем ты сам  «это твое дело»

Твое решение должно быть для тебя же законом

Самое страшное в жизни даже хуже смерти это не состоятся

Өміp теңіз жүзем онда демеңіз. Iзгіліктен жасалмаса кемеңіз

Некуда деваться лучше не сдаваться.
Білмеген масқара емес білгісі келмеген маcқара




Сократ

Өткенге топырақ шашсаң, болашақ саған тас атады





Р.Гамзатов

Пайдасыз өмір сүру мерзімнен бұрын өлу




М.Гете

Плюрализм хорош при обсуждении, но смертелен при действии.
Не ленитесь думать и анализировать. 

Спать будешь под землей, отдыхать небесах, а здесь РАБОТАЙ!!!
     Уақытты тиімді пайдалана білсең, оның бағасы да арта түседі. 

                                                                                          Ж.Ж. РУССО         

    
Өмірдің ең қиын кезінде де қасқайып қарап тұра біл, сол қиын өмірдің өзін пайдаға асыр. 

                                                                                          Н.А. ОСТРОВСКИЙ

    
Өз жанына көп үңілген жан қателігін тез сезеді, еріксіз салмақты болады, бәрін білем дейді, көкірек кермейді. 

                                                                                          К. ГЕЛЬВИЦИЙ

    Адам ақылды, кішіпейіл, әділ, батыл да қайырымды болуға тиіс. Тек сонда ғана оның осынау Адам деген мәртебелі атпен аталуға құқы болады.

                                                                                         К.ГК ПАУСТОВСКИЙ

    Жастық шақ – ерлік жасайтын шақ. 

                                                                                        СТЕЙДАЛЬ

    Сен өз бақытыңды оқудан, еңбектен, ғылымнан, халыққа қалтықсыз қызмет етуден табасың.

                                                                                       Н.Д. ЗЕЛИНСКИЙ

    Жүректің түріп құлағын, 

    Ойланып тағы қарашы.

    Кімсің сен, қайда тұрағың, 

    Енді қайда барасың?

                                                           ОМАР ҺАЙЯМ

     Адамда жақсы қасиет болмаса, 

     Оған бақ та, бақыт та қонбайды. 

                                                            Ж. БАЛАСАҒҰНИ   

       Қайырымды іс жаса, қайырлы болар әр ісің.

                                                                                      Халық нақылы
       Адам әлемді қаншалықты таныса, соншалық өзін де тани түседі.

                                                                                     ИОГАНН ГЕТЕ

      Дені сау адам – табиғаттың ең қымбат жемісі. 

                                                                                   Т. КАРЛЕЙЛЬ

      Денінің саулығын тілегеннің бірінші парызы – маңайының ауасын тазарту.

                                                                                   Р. РОЛЛАН

      
Өкінішке душар етпейтін іспен ғана айналыс. Өзің білмейтін істен аулақ жүр. Бірақ білуге тиісті нәрсенің бәрін білуге үйрен. Сонда тыныш өмір сүресің.

                                                                                         ПИФАГОР     

      
Ұйықтар алдында өткен күнде өзіңнің не істеп, не тындырғаныңды ой елегінен бір өткізбей тұрып, көзіңді жұмба. 

                                                                                       ПИФАГОР  

      Шындық шырағы дауыл соқса да өшпейді.

                                                                                  Ғ. МҰСТАФИН

      Жеңген адам мін- мінезін өзінің, 

      Танытады өз қайратын, өз үнін.

                                                                                Ж. МОЛДАҒАЛИЕВ

      Ар жазасы – бар жазадан ауыр жаза. 

                                                                              М. ӘУЕЗОВ

     Ар- ұжданым – менің өмірім: екеуінің тамыры бір, 

     Арымнан айырылсам, өмірімнің де біткені. 

                                                                               У. ШЕКСПИР

     Біздің адамгершілік қасиетімізді хайуандық әуестіктен қорғайтын – ар- ұждан сезімі; бізді басқалармен іштей теңестіретін – аяушылық сезімі және обсолюттік мейірімді танытатын – құрметтеу сезімі. 

                                                                              В.С. СОЛОВЬЕВ
      Еңбек атаулының бәрі де бағалы, өйткені ол адамды ізгілендіреді.

                                                                               Л.Н. ТОЛСТОЙ

      
Уйлену дегеніміз - өз құқыңның жартысын азайтып, міндеттеріңді екі есе көбейту  деген сөз. 

                                                                              А. ШОПЕНГАУЭР
      Табиғат тылсымын түсіне білген – бақытты жан.

                                                                            Л.М. ЛЕОНОВ        

       
Егер естілердің қатарында болғың келсе, күнінде бір мәрте не болмаса жұмысыңда бір, ең болмаса айында бір өзіңнен - өзің есеп ал! Сол алдағы есеп алғаннан бергі өмірді қалай өткіздің екен? Өзің өкінбестей қылықпен өткізіпсің бе? Жоқ болмаса, қалай өткізгеніңді өзің де білмей қалыппысың?  

                                                                               А. ҚҰНАНБАЕВ

       
Нені тез орындау көзделсе, қандай жағдайлар кездеспесін, орындайтын бол. Атқаратын ісіңді жақсылап орында. 

       Ұмытып  қалғандарыңды еш уақытта да кітаптан іздеме, оны өзің есіңе түсіруге тырыс. Ақыл – ойыңды, барлық күш – жігеріңді тек іске жұмсай біл.

                                                                             Л.Н. ТОЛСТОЙ

       Өзіңді - өзің бағындыруға, өзіңе - өзің билік  көрсетуге кішкентайыңнан үйрен. Құлқың соқпаған, бірақ қажетті істі атқаруға өзіңді көндіре біл. Тиістіні тындыру – ерік – қайраттың бірінші қайнар бұлағы. 

                                                                           В.А. СУХОМЛИНСКИЙ

      Өзіңді - өзің тәрбиелеу үшін алдымен өзіңді- өзің қатал, әрі әділдік сотына тарта білуің керек. 

                                                                           Н.А. ОСТРОВСКИЙ

   
Жақсы адамды көргенде оған теңелу жайында ойлан да, ал жаман адам көргенде өзіңді - өзің зертте.   

                                                                            КОНФУЦИЙ

   Ақиқаттың ең сенімді белгісі – қарапайымдылық пен ашықтық. 

   Жалғандық әрқашан қиын, түсініксіз және көпсөзді болады. 

                                                                          Л.Н. ТОЛСТОЙ                                     

     “Научи себя сам - никто другой этого за тебя не сделает,

будь он хоть  трижды  профессором  каких  угодно  наук!”

                                                                       НИКОЛАЙ ЗАМЯТКИН
В бизнесе приходится бежать изо всех сил, чтобы хотя бы оставаться на месте. 

Как выразилась Алиса в стране чудес.
В экономике полезность – не объективная, а субъективная категория.

Повышение уровня научно-технических знаний (научно-технический прогресс) является основным фактором повышения результативности современного производства.

Люди приобретают блага для того, чтобы удовлетворять свои потребности. В способности благ удовлетворять человеческие потребности состоит их полезность.
Если сильно-сильно помучатся да, что нибуть получется!

Дела идут "Медленно но уверенно!"
Работа бухгалтера - процесс творческий и предполагает регулярное обновление и углубление знаний.

бухгалтерия - это историография хозяйственной жизни, изложенная законом систематизации счетов и делением их на активные и пассивные, а также порядком записи на них

капитал - это запас благосостояния, существующий в конкретный момент времени.


Наращивание и поддержание производственной мощи капитала должно стать целью предприятий и экономической политики государства. Но достичь этого можно только тогда, когда денежная единица будет стабильной

инфляция - это болезнь, которая исчезает при применении индексов. Поэтому все объекты бухгалтерского учета, должны быть, выражены в денежных единицах одинаковой покупательной силы, что предполагает постоянную переоценку ценностей, представленных в учете, посредством индексов
покупательная сила любой денежной единицы все время колеблется и никакими индексами это положение исправить нельзя. А инфляция - это естественный спутник экономической жизни, а не случайная болезнь.
Д. Скотт (1887 - 1954) - социолог, статистик, известный бухгалтер.
истинность - бухгалтерская отчетность должна быть представлена с достаточной точностью, и содержать убедительную картину финансового положения фирмы;
беспристрастность - бухгалтерская отчетность должна быть составлена нейтрально по отношению к интересам тех или иных участников хозяйственного про​цесса;
адаптация - все правила, процедуры и приемы бухгалтерского учета должны время от времени пересматриваться, приспосабливаясь к меняющимся условиям социально-экономической среды;
последовательность - методология учета должна меняться под влиянием объ​ективных причин, а не сиюминутных желаний руководства. 

Бухгалтерский язык – это язык описания денежных потоков. Это язык для внутреннего использования, понятный только самим бухгалтерам.

Деньги называют кровью бизнеса. Они циркулируют в жилах бизнеса, как кровь в

организме. Денежные потоки проходят внутри организации, выходят наружу, втекают извне.
Слово бухгалтерия происходит от немецкого слова Buchhalter – бухгалтер, которое,

в свою очередь, образовано от слов Buch – книга и halten – держать. В Толковом словаре

живого великорусского языка
