Защита заемщиков от действий микрокредитных организаций

	В последнее время к нам часто обращаются граждане, у которых возникают проблемы в связи с полученными займами в так называемых «микрокредитных организациях» (ТОО «Онлайн финанс», ТОО «Деньги населению» и т.д.). Можно сказать, что у всех этих граждан одна и та же проблема, а заключается она в чрезмерно завышенной сумме вознаграждения и неустойки (пени) по полученному займу.
К примеру, гражданин Н. получил в ТОО «К» заем в размере 100 000 тенге сроком на один месяц, из-за финансовых затруднений у него не получилось возвратить денежные средства в срок, в результате через несколько месяцев ТОО «К» предъявляет к взысканию 300 000 тенге. Хочу обратить внимание, что действия ТОО «К» в данной ситуации неправомерны по следующим основаниям:
	В соответствии с п.1 ст.24 Закона Республики Казахстан «О микрофинансовых организациях» (далее – Закон) юридические лица, не зарегистрированные в качестве микрофинансовых организаций, не вправе осуществлять предпринимательскую деятельность по предоставлению микрокредитов. В нашей ситуации ТОО «К» не является микрофинансовой организацией, так как согласно п.1 ст.13 Закона наименование микрофинансовой организации должно в обязательном порядке содержать слова «микрофинансовая организация».
[bookmark: _GoBack]	Также предоставление займа с выплатой вознаграждения относится к банковским операциям, в соответствии со ст.30 Закона Республики Казахстан «О банках и банковской деятельности» таковой вид деятельности подлежит лицензированию согласно Правил лицензирования банковских операций, осуществляемых организациями, осуществляющими отдельные виды банковских операций, утвержденных Постановлением Правления Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций от 25 июня 2007 года № 168.
Таким образом, ТОО «К» не относится к организациям, которые вправе предоставлять микрокредиты и осуществлять отдельные виды банковских операций. Следовательно, подобные организации не вправе требовать возврата вознаграждения и неустойки (пени).
Хотим сообщить, что если у Вас возникли подобные проблемы юридическая компания Закон и Право готова оказать Вам помощь в их разрешении. Решением такой проблемы будет то, что Заемщик вернет организации только сумму основного долга, без возврата вознаграждения и неустойки (пени).
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