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ПРИГОВОР

ИМЕНЕМ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
Талдыкорганский городской суд

30 октября 2015 года






г. Талдыкорган 

    Талдыкорганский городской суд Алматинской области в составе председательствующего судьи Аенова А.А., при секретаре судебного заседания Нұрланқызы А., с участием государственного обвинителя Айешева А.Е., защитника - адвоката Назыровой Г.Т., потерпевшего Несіпбай М.О., представителя потерпевшего Тайтеловой Б.С. рассмотрев в помещении суда в открытом главном судебном разбирательстве уголовное дело по обвинению:
Калачева Виктор Андреевича, 13 апреля 1994 года рождения, уроженца г.Талдыкорган Алматинской области, русского, холостого, со средним образованием, работающего в ИП «Иминов И.А.» обвальщиком, проживающего по адресу: г.Талдыкорган ул.Белинского д.№26, копию обвинительного акта получившего 30 сентября 2015 года, мера пресечения избрана в виде «залога», ранее не судимого;
- в совершении преступления, предусмотренного по ст.106 ч.1 УК РК, суд
УСТАНОВИЛ:
Калачев В.А. 18 августа 2015 года около 20-00 часов, в состоянии алкогольного опьянения, находился на берегу реки «Каратал», на расстоянии 200 метров ниже моста, расположенного по ул. Тауелсиздык г.Талдыкорган, где между ним и потерпевшим Несіпбай М.О., возник конфликт, переросший в борьбу, в ходе которой их разнял находящийся рядом с ними Савиных С.А. Далее Калачев В.А., воспользовавшись отсутствием внимания со стороны потерпевшего Несіпбай М.О., взяв неустановленный следствием нож, подбежав к потерпевшему Несіпбай М.О. сзади с целью умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, нанес ему ножевые ранения в область спины, живота и ягодицы.  

Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы за № 18-02-26/323 от 02 сентября 2015 года у потерпевшего Несіпбай М.О., имели место следующие телесные повреждения:

а/ Проникающие колото-резаное ранение брюшной полости сповреждением серозной оболочки толстого кишечника, причинило «Тяжкий» вред здоровью.

б/   непроникающие колото-резаные ранения над лопаткой и обеих ягодичных областей, как о отдельности, так и в совокупности, причинили «Легкий» вред здоровью.     
Таким образом, Калачев В.А. совершил умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Исследовав материалы и обстоятельства дела, проверив фактические данные, оценив каждое доказательство с точки зрения относимости, допустимости, достоверности, а все собранные по делу доказательства в совокупности-достаточности для разрешения дела, суд считает, что совершение преступления  Калачевым В.А. при обстоятельствах, изложенных в описательной части настоящего приговора, установлено объективными, не вызывающими сомнения фактическими данными.
Допрошенный в судебном заседаний подсудимый Калачев В.А.  вину свою признал полностью и показал, что 18 августа 2015 года он с Зеленской М.В. пригласили с собой покупаться, на центральный пляж города Талдыкорган Дукенбаеву С.А., Савиных С.А. После чего он с Зеленской М.В. пошли на пляж, нашли место под деревом куда можно присесть. Около 14:20 часов, подошёл Савиных С.А. и они выпивали спиртные напитки, около 15:00 часов, к ним подъехала, ранее не знакомая машина, марки «Тойота», с данной машины вышел ранее не знакомый мужчина, попросил присесть, сказав, что он поругался с женой. Сев за их стол он представился по имени Мади. Около 18-00 часов, он с Несіпбай М.О. на его машине встретили Дукенбаеву С.А. возле магазина «Ауыл», после поехали обратно, где продолжили распивать спиртные напитки. После все, поехали в сторону памятника Кабанбай батыра. После он попросил Несіпбай М.О., что бы он отвез их домой, на что Несіпбай М.О. отказал, из за чего, между ними началась словесная перепалка, стычка, в ходе которого Несіпбай М.О. одной рукой схватил его за шею, а второй рукой обхватил его руки, в это время к ним подбежал Савиных С., и он разнимал их. После он подошел к месту где распивали спиртное, взял нож, подошел к Несіпбай М.О. и сказал ему, что бы он попросил прощение у Зеленской М.В., однако он не слушал его, тогда он нанес ему ножевые ранения в область ягодиц, и когда Несіпбай М.О. стал вырываться, его удары попадали в разные места спины и живота Несіпбай М.О., наносив несколько ножевых ранении он отошел в сторону, а Несіпбай М.О. держась за Савиных С. застыл на месте. После Дукенбаева С.А. и Савиных С. увидев кров не его теле, стали помогать ему, после посадив его в машину направились в сторону моста.   
Виновность подсудимого Клачева В.А. в совершении умышленного причинение тяжкого вреда здоровью, подтверждается также совокупностью следующих доказательств, исследованных в судебном заседании: 

Потерпевший Несіпбай М.О. в судебном заседании показал, что  18 августа 2015 года около 18-00 часов на своей автомашине, приехал к бассейну расположенного возле аквапарка в мкр. Каратал, по дороге купил две бутылки пива и позвонил своему другу, предложил ему покупатся. После на берегу бассейна, познакомился с компанией  незнакомых людей. Савиных С. и Калачев В.А. несколько раз просили у него сигарету, в ходе которого они предложили ему присоединится к ним и выпить с ними водки, на что он согласился, однако водки с ними не пил. Далее Клачев В.А. попросил его что бы он на своей машине привез девушку, которую ждет их возле магазина «Ауыл», на что он согласился и он вместе с ним встретили Дукенбаеву С.А., и они обратно приехали к бассейну, около 19-00 часов они решили пересесть на другое место и попросили его отвести их на берег реки «Каратал», он согласился и они все, на его машине поехали на берег реки Каратал. Далее около 20-00 часов Калачев В.А. приказным тоном сказал ему, что бы он отвез их домой, на что он ответил ему, что он выпил спиртное и что, не может ездить по городу, и сказал ему что бы он поймал такси, в это время Калачев В.А. стал грубо разговаривать, где между ними возник конфликт, в ходе которой Зеленская М.В. подбежала к нему и стала кидаться на него, и он оттолкнул ее, от чего она упала, на что Калачев В.А. стал защищать ее и между ними началась стычка, в это время к ним подбежав Савиных С., схватив его за левую руку не отпуская оттаскивал его в сторону, в это время Калачев В.А.  подбежав к нему сзади, схватив его правую руку, держа нож, наносил ему с боку несколько ударов ножом в области спины, живота и ягодиц, где он вырвав руки оттолкнул Калачева В.А. от себя и отошел в сторону, и заметил что его футболка в крови, так же  Савиных С. увидев кровь стал успокаивать Калачева В.А., после чего ДукенбаеваС.А. и Савиных С. помогали ему, они втроем сели на его машину и вышли на улицу, а Клачев В.А. и Зеленскя М.В. ушли в неизвестном направлении. Дукенбаева С.А. вызвала скорую помощь.

Свидетели Дукенбаева С.А., Зеленская М.В. в судебном заседании дали аналогичные показания, показаниям Несіпбай М.О.
Согласно заключению медицинского освидетельствования для установления факта употребления психоактивного вещества и состояния опьянения за № 8088 от 18 августа 2015 года следует, что калачев В.А. был в состоянии алкогольного опьянения легкой степени.

Согласно заключению судебно-биологической экспертизы за № 113 от 04 сентября 2015 года следует, что кровь потерпевшего Несипбай М. и подозреваемой Зеленской М.-относится к группе О с изогемагглютининами анти-А и анти-В.

Кровь подозреваемого Калачева В.А. – относится к группе АВ.

На предоставленных шортах и трусах обнаружена кровь человека, при исследовании которой выявлен антиген Н, характерный для лиц с группой крови О, следовательно происхождение данной крови, как от потерпевшего Несипбай М., так и от подозреваемой Зеленской М. не исключается, при наличии у последней телесных повреждений сопровождавшихся наружным кровотечением. 

Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы за № 18-02-26/323 от 15 сентября 2015 года следует, что у Несіпбай М.О.,  имели место следующие телесные повреждения: а/ Проникающие колото-резаное ранение брюшной полости сповреждением серозной оболочки толстого кишечника, причинило «Тяжкий» вред здоровью.

б/   непроникающие колото-резаные ранения над лопаткой и обеих ягодичных областей, как о отдельности, так и в совокупности, причинили «Легкий» вред здоровью.     

Кроме того, виновность подсудимого Клачева В.А. в совершении умышленного причинение тяжкого вреда здоровью, также подтверждается: протоколом осмотра места происшествия, протоколом выемки, фототаблицей, протоколами очных ставок, протоколом осмотра предметов, протоколом изъятие образцов крови, справками и другими материалами уголовного дела.
При наличии изложенных доказательств, преступные действия подсудимого Калачева В.А. квалифицированны правильно по ст.106 ч.1 УК РК как умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

При определении вида и размера наказания, суд на основании ст.52 УК РК учитывает характер и степень общественной опасности преступлений, личность Калачева В.А.
Назначая наказание подсудимому Калачеву В.А. суд, принимает во внимание в качестве обстоятельства смягчающие уголовную ответственность признание вины, чистосердечное раскаяние, молодость, первую судимость.

Вместе с тем, в отношении подсудимого Калачева В.А. при назначении наказания, суд усматривает в качестве обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность и наказание: совершение преступления в состоянии алкогольного опьянения.
Обвинение, предъявленное Калачевау В.А. предъявленное по ст.106  ч. 1 УК РК, как умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.
С учетом характера и степени общественной опасности совершенного преступления и личности подсудимого Калачева В.А., а также смягчающих ответственность и наказание обстоятельств, суд считает возможным исправление и перевоспитание подсудимого Калачева В.А. без изоляции от общества и назначить ему наказание в виде ограничение свободы.
В соответствии ст.44 ч.1 УК РК, осужденные к ограничению свободы, не имеющие постоянного места работы и не занятые на учебе, подлежат привлечению к принудительному труду в местах, определяемых местными исполнительными органами, но не более двухсот сорока часов в год.

В связи с тем, что подсудимый Калачев В.А., имеет постоянного места работы, норма высшеуказанной статьи ему не применяется.
          На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 387-402 УПК РК, суд –
ПРИГОВОРИЛ:

Признать виновным Калачева Виктор Андреевича в совершении преступления, предусмотренного ст.106 ч.1 УК РК и назначить калачеву В.А. по ст.106 ч.1 УК РК 3 /три / года 6 /шесть/ месяцев ограничения свободы, и в соответствии с ч.2 ст.44 УК РК осужденному Калачеву В.А. установить пробационный контроль, возложить на него следующие обязательства: 

- не менять постоянного места жительства, работы без уведомления специализированного органа;

- не посещать увеселительные заведения, рестораны, кафе, бары;

- в свободное от работы время не покидать места жительства, не выезжать в другие местности без разрешения специализированного органа.
Контроль за исполнением наказания в виде ограничения свободы сроком на 3 /три / года 6 /шесть/ месяцев в отношении Калачева В.А. возложить на уполномоченный на то специализированный государственный орган по месту его жительства. 
Меру пресечения в отношении подсудимого Калачева В.А. в виде «залога» по вступлению приговора в законную силу - отменить. 
Возвратить залог в виде жилого дома с земельным участком расположенного по адресу г,.Талдыкорган, ул.Белинского, дом №26, залогодателю Калачеву В.А. 

Вещественные доказательства: шорты черного цвета, трусы темно-синего цвета принадлежащие Несіпбай М.О. при вступлении приговора в законную силу вернуть по принадлежности.

Сохранную расписку отменить.

Приговор может быть обжалован и опротестован в апелляционной коллегии по уголовным делам Алматинского областного суда через Талдыкорганский городской суд в течение пятнадцати суток с момента его оглашения. 
          
Судья:                                                                                      Аенов А.А.

Приговор изготовлен судьей в совещательной комнате на персональном компьютере, в одном экземпляре.
         Копия верна:                                                        

Судья                                                                                      Аенов А.А.
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