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Дело № 1 - 123
П Р И Г О В О Р
ИМЕНЕМ  РЕСПУБЛИКИ  КАЗАХСТАН

20 ноября 2015 года






         г. Караганда

Районный суд № 3 Октябрьского района г. Караганды в составе председательствующего судьи Омарова О.Н.

При секретаре Жұматай М.Т.

С участием государственного обвинителя - прокурора отдела прокуратуры Октябрьского района г.Караганды Бекмагамбетова А.Ш.
Защитника подсудимой, адвоката Сатбекова Т.Б.
Подсудимой Востриковой О.С.
Рассмотрев в открытом судебном заседании в здании суда в городе Караганде в согласительном производстве в сокращенном порядке уголовное дело по обвинению:

Востриковой Ольги Серафимовны, 25 апреля 1969 года рождения, уроженки Карагандинской области, гражданки Республики Казахстан, русская, с высшим образованием, не состоящей в законном браке, не работающей, ранее не судимой, проживающей по адресу: г. Караганда, улица Тулепова, дом 17, квартира 62, избранная мера пресечения «подписка о невыезде и надлежащем поведении» от 20 октября 2015 года, копию процессуального соглашения  в форме сделки о признании вины получившей 12 ноября 2015 года, преданной суду по ст. 102 УК Республики Казахстан.

У С Т А Н О В И Л:

Между прокурором Октябрьского района г. Караганды и подсудимой Востриковой О.С. с соблюдением требований, предусмотренных ст. 615 ч. 3 п. 2, ст. 616 ч. 1,2 пп. 1-7 УПК Республики Казахстан, заключено процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины.
Подсудимая Вострикова О.С. совершила преступление, предусмотренное ст. 102 УК Республики Казахстан, то есть убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны, при следующих обстоятельствах.
Вострикова О.С. на протяжении двух с половиной лет  сожительствовала и совместно проживала по адресу: г. Караганда 22 микрорайон, дом 6, квартира 38 с Гончаровым В.Н..
05 июня 2014 года около 19 часов 40 минут Гончаров В.Н., будучи в состоянии алкогольного опьянения, находясь  на лестничном марше магазина «Продукты», расположенный по адресу: г. Караганда 22 микрорайон, дом 2  не удержавшись, упал лицом вниз и ударился подбородком, а затем встал и, потеряв равновесие, упал головой вниз, при этом ударился об бетонное перекрытие затылочной частью головы. В это время проходившие мимо граждане помогли ему встать на ноги, а затем  вызвали скорую медицинскую помощь. Гончаров В.Н. на карете скорой помощи был доставлен в медицинское учреждение, где ему была оказана первая медицинская помощь, на рану головы были наложены швы, после чего с согласия Гончарова В.Н. он был отпущен домой.

На следующий день, то есть 06 июня 2014 года  Гончаров В.Н. около 17 часов 00 минут вместе со своей сожительницей Востриковой О.С. находились по вышеуказанному адресу, где распивали совместно спиртные напитки.
Через некоторое время между Гончаровым В.Н. и Востриковой О.С. возник конфликт, из за того, что последняя отказалась идти в магазин за спиртными напитками. Находящийся в состоянии алкогольного опьянения Гончаров В.Н. используя этот  повод  начал наносить телесные повреждения Востриковой О.С., на что последняя стала просить Гончарова В.Н. прекратить избиение, но Гончаров В.Н. продолжая противоправные действия, повалил Вострикову О.С. на пол и продолжил избиение, а также стал тушить об ее тело окурки  сигарет. Вострикова, опасаясь за свою жизнь и здоровье, с целью самообороны, защищаясь от противоправных действий Гончарова В.Н., который подверг ее избиению и тушил об нее сигареты, вырвалась от него, после чего схватив в руки табуретку, стала отмахиваться от последнего, надеясь, что Гончаров В.Н. успокоиться.

Между тем, действия Востриковой О.С. не повлияли на агрессивно настроенного Гончарова В.Н., который вновь попытался схватить ее и продолжить избиение, однако вооруженная табуреткой Вострикова О.С. в целях самообороны нанесла им один удар в область подбородка Гончарова В.Н., от чего последний пошатнулся, однако через мгновение продолжил свои противоправные действия и вновь попытался пройти в ноги и повалить Вострикову О.С.. Последняя, превышая пределы самообороны, нанесла в затылочную область головы несколько опасных для жизни ударов табуреткой от которых последний упал и стал издавать хрипы.

Видя, что у Гончарова В.Н. со рта пошла кровь, и он стал хрипеть, Вострикова О.С. подложила под голову последнего подушку и пыталась привести его в чувство, однако до приезда скорой помощи и сотрудников полиции, Гончаров В.Н. не приходя в сознание скончался на месте совершения преступления.

Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы № 665 от 07 июня 2014 года смерть Гончарова В.Н.  наступила от закрытой черепно-мозговой травмы в виде ушиба головного мозга, кровоизлияний под оболочки мозга, осложнившейся отеком и сдавлением головного мозга правосторонней субдуральной гематомой и вторичными кровоизлияниями в стволовой отдел мозга.
Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы № 1118 ж от 08 июня 2014 года у Востриковой О.С. имеются кровоподтеки на лице, волосистой части головы, правой верхней конечности, обоих бедер, ссадина на правой колени, которые образовались от действия твердого тупого предмета (предметов), (что подтверждается цветом кровоподтеков и характером поверхности ссадин) и причинили легкий вред здоровью по признаку кратковременного расстройства здоровья сроком не свыше 3-х недель. Также имеются термические ожоги обоих бедер 1-2 степени общей площадью меньше 1%, которые образовались от контактного воздействия высокой температуры, (что подтверждается характером поверхности ожогов) и причинили легкий вред здоровью по признаку кратковременного расстройства здоровья сроком не свыше 3-х недель. 
По условиям процессуального соглашения в форме сделки о признании вины от 12 ноября 2015 года, заключенного с согласия потерпевшей Гончаровой Г.И., Вострикова О.С. во время досудебного расследования полностью признала свою вину в совершении преступления, предусмотренного ст. 102 УК Республики Казахстан, а также обязуется безоговорочно признать обвинение в объеме подозрения в судебном производстве; возместить в течение 2 месяцев с момента вступления судебного акта в законную силу издержки, связанные с производством судебных экспертиз, всего в размере 44689,32 тенге. Гражданский иск потерпевшей Гончаровой Г.И. в сумме 1 000 000 тенге признает в полном объеме. Также обязуется выплатить государственную пошлину в доход государства в размере 10000 тенге. Вострикова О.С. со всеми условиями и требованиями, связанными с процессуальным соглашением в форме сделки о признании вины, ознакомлена. Пыткам и другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения или наказания, не подвергалась, добровольно заключила процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины и осознает его правовые последствия.
Стороны также пришли к соглашению о признании в действиях Востриковой О.С. в соответствии со ст. 53 УК Республики Казахстан  обстоятельствами, смягчающими уголовную ответственность и наказание, совершение впервые преступления небольшой тяжести, чистосердечное раскаяние.
В процессуальном соглашении отражено, что стороны соглашаются на назначение Востриковой О.С. наказания по ст. 102 УК Республики Казахстан в виде ограничения свободы сроком на 1 год, с установлением на весь срок пробационного контроля, с обязательным привлечением к принудительному труду сроком на 150 часов, в соответствии со ст. 44 ч. 2 УК Республики Казахстан: не менять постоянного места жительства без уведомления уполномоченного государственного органа, осуществляющего контроль за поведением осужденного, не посещать увеселительные заведения; не выезжать в другие местности без разрешения уполномоченного государственного органа.
Подсудимая Вострикова О.С. полностью согласилась с предложенным видом и мерой наказания.

В судебном заседании подсудимая Вострикова О.С. заявила, что ей понятна сущность процессуального соглашения и выразила согласие с ним. Сообщила суду обстоятельства заключения соглашения и пояснила, что данное процессуальное соглашение составлено с учетом мнения потерпевшей, с учетом ее мнения, в присутствии ее адвоката и соответствует ее волеизъявлению, поэтому она поддерживает соглашение в полном объеме. Обстоятельства совершенного преступления не оспаривает, на исследовании доказательств по делу и допросе свидетелей не настаивает. Вострикова О.С. полностью согласна с предложенным в процессуальном соглашении видом и мерой наказания по ст. 102 УК Республики Казахстан в виде ограничения свободы сроком на 1 год, с установлением на весь срок пробационного контроля, с обязательным привлечением к принудительному труду сроком на 150 часов, в соответствии со ст. 44 ч. 2 УК Республики Казахстан: не менять постоянного места жительства без уведомления уполномоченного государственного органа, осуществляющего контроль за поведением осужденного, не посещать увеселительные заведения; не выезжать в другие местности без разрешения уполномоченного государственного органа. Последствия заключения процессуального соглашения в форме сделки о признании вины ей понятны, разъяснены, никакого давления на нее оказано не было. Вострикова О.С. сообщила суду, что ей известно, что по делу проведен ряд экспертиз, в связи, с чем она также согласна с возложением на нее сумм процессуальных издержек, всего в размере 44689,32 тенге, которые она обязуется возместить в течение месяца. Гражданский иск потерпевшей Гончаровой Г.И. в сумме 1 000 000 тенге признает в полном объеме и обязуется возместить по частям каждый месяц. Также обязуется выплатить государственную пошлину в доход государства в размере 10000 тенге в течение месяца. Кроме того, Вострикова О.С. сообщила, что в содеянном полностью раскаивается, приносит свои извинения потерпевшей.
Проанализировав показания подсудимой Востриковой О.С. в совокупности с другими доказательствами, выразившую свое согласие с заключенным процессуальным соглашением, выслушав прокурора и защитника, поддержавших процессуальное соглашение, суд приходит к выводу о доказанности вины Востриковой О.С. и квалификацию ее действий  по ст. 102 УК Республики Казахстан то есть убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны правильной.

При определении вида и размера наказания Востриковой О.С., суд на основании ст. 52 УК Республики Казахстан учитывает характер и степень общественной опасности правонарушения, личность виновной, в том числе ее поведение до и после его совершения, обстоятельства смягчающие и отягчающие уголовную ответственность и наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденной.


Смягчающими уголовную ответственность и наказание обстоятельствами в силу ст. 53 ч. 1 п. 1, 11 УК Республики Казахстан, суд признает совершение впервые преступления небольшой тяжести, чистосердечное раскаяние в содеянном.
Суд, назначая наказание, учитывает правила ст. 55 ч. 3 УК Республики Казахстан, согласно которой при выполнении все условия процессуального соглашения, срок или размер наказания за совершенное уголовное правонарушение не может превышать половины максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса.

Принимая во внимание, что Вострикова О.С. искренне раскаивается в содеянном, признала вину полностью, имеет постоянное место жительства, по месту жительства характеризуется удовлетворительно, общественной опасности для общества не представляет, ранее не судима, на учете у врача нарколога, психиатра не состоит, суд считает что исправление и перевоспитание Востриковой О.С. возможно без изоляции от общества. Санкция статьи предусматривает альтернативный вид наказания, в связи с чем, целесообразно назначить наказание в виде ограничения свободы, что также является одним из условий заключенного процессуального соглашения.

Согласно ст. 170 УПК Республики Казахстан, гражданский иск потерпевшей Гончаровой Г.И. о взыскании морального ущерба в размере 1000000 тенге подлежит удовлетворению в полном объеме, по следующим основаниям.
Согласно Нормативного Постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 21 июня 2001 года № 3, «О применении судами законодательства о возмещении морального вреда» п.3, Под нравственными страданиями как эмоционально-волевыми переживаниями человека следует понимать испытываемые им чувства унижения, раздражения, подавленности, гнева, стыда, отчаяния, ущербности, состояния дискомфортности и т.д. Эти чувства могут быть вызваны, например, противоправным посягательством на жизнь и здоровье, как самого потерпевшего, так и его близких родственников.
Размер компенсации морального вреда в денежном выражении следует считать справедливым и достаточным, если при установлении его размера судом учтены все конкретные обстоятельства, связанные с нарушением личных неимущественных прав гражданина, и установленный судом размер компенсации позволяет сделать обоснованный вывод о разумном удовлетворении заявленных истцом требований.
На основании вышеизложенных норм и установленных обстоятельств дела, суд считает возможным взыскать с гражданского ответчика Востриковой О.С., в пользу гражданского истца Гончаровой Г.И. сумму морального ущерба в размере 1000000 тенге, и считает, что необходимо предоставить гражданскому ответчику 30 суток для добровольного исполнения.

В соответствии со ст. 167 ч. 3 УПК Республики Казахстан, истец при предъявлении гражданского иска в уголовном деле освобождается от уплаты государственной пошлины.

Государственная пошлина в соответствии со ст. 116 ГПК Республики Казахстан от уплаты, которых истец был освобожден, взыскивается с ответчика, не освобожденного от уплаты судебных расходов, в доход государства полностью или пропорционально удовлетворенной части иска. Поэтому, с гражданского ответчика Востриковой О.С., подлежит к взысканию в доход государства государственную пошлину в размере 10000 тенге.
Вопрос о мере пресечения решить в соответствии со ст. 342 УПК Республики Казахстан.
Судьбу вещественных доказательств необходимо разрешить в соответствии со ст. 118 УПК Республики Казахстан.

Вместе с тем, изучение материалов уголовного дела показало, что в ходе досудебного расследования проведен ряд экспертиз, в связи с чем, в соответствии со ст. 177 УПК Республики Казахстан следует взыскать с  Востриковой О.С. в доход государства издержки, связанные с производством экспертиз, всего в размере 44689,32  тенге.


На основании изложенного и руководствуясь ст.ст.387-390, 393, 395-398, 401-402, 626-627 УПК Республики Казахстан, суд

П Р И Г О В О Р И Л:

Вострикову Ольгу Серафимовну признать виновной в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 102 УК Республики Казахстан и назначить ей наказание по данной статье в виде ограничения свободы сроком на 1 (один) год, с установлением пробационного контроля на 1 (один) год.

Вострикову Ольгу Серафимовну привлечь к принудительному труду в местах, определяемых местными исполнительными органами сроком на 150 (сто пятьдесят) часов.

Установить пробационный контроль в отношении Востриковой Ольги Серафимовны и возложить исполнение следующих обязанностей: не менять постоянного места жительства без уведомления уполномоченного государственного органа, осуществляющего контроль за поведением осужденной, не посещать увеселительные заведения; не выезжать в другие местности без разрешения уполномоченного государственного органа.
Контроль за поведением осужденной Востриковой Ольги Серафимовны возложить на специализированный государственный орган.


Установить Востриковой Ольге Серафимовне обязанность явки в десятидневный срок со дня вступления приговора в законную силу в службу пробации для постановки на учет.

Срок наказания Востриковой Ольги Серафимовны исчислять с момента постановки на учет в службу пробации.

Меру пресечения Востриковой Ольге Серафимовне в виде «подписки о невыезде и надлежащем поведении» оставить прежней, до вступления приговора в законную силу.

Исковое заявление потерпевшей Гончаровой Галины Ивановны о взыскании морального ущерба в размере 1000000 (одного миллиона) тенге удовлетворить в полном объёме.

Взыскать с Востриковой Ольги Серафимовны в пользу Гончаровой Галины Ивановны моральный ущерб в размере 1000000 (одного миллиона) тенге.
Взыскать с Востриковой Ольги Серафимовны государственную пошлину в сумме 10000 (десять тысяч) тенге в доход государства.
Предоставить Востриковой Ольге Серафимовне 30-дневный срок для добровольного возмещения ущерба и исполнения решения по гражданскому иску, разъяснив ответчику, что по истечении указанного срока, судебный акт подлежит принудительному исполнению в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.
Вещественные доказательства: образец крови Гончарова В.Н., образец крови Востриковой О.С., два табурета, джинсы Гончарова В.Н., футболка Гончарова В.Н., куртка Гончарова В.Н., отрезок ковровой дорожки, наволочка, ватный тампон, изъятый с мусорного ведра, ПТБЦ (соскоб) изъятый на полу в спальной комнате, отрез материи-обивки дивана, ПТБЦ (соскобы) изъятые перед лестницей магазина по адресу: 22-2, ПТБЦ (соскобы) изъятые у входа в магазин по адресу: 22-2  хранящиеся в камере хранения Кировского ОП УВД г. Караганды, после вступления приговора в законную силу уничтожить, как не представляющие материальных ценностей.
Вещественное доказательство: DVD диск с видеозаписью допроса в качестве подозреваемой Востриковой О.С. оставить при деле в течение всего срока хранения уголовного дела.
Взыскать с Востриковой Ольги Серафимовны в доход государства издержки в сумме 44689 (сорок четыре тысячи шестьсот восемьдесят девять) тенге 32 тиын за проведенные экспертизы.
Приговор может быть обжалован осужденной и ее защитником в апелляционную судебную коллегию по уголовным делам Карагандинского областного суда через районный суд № 3 Октябрьского района г. Караганды в течение 15-ти суток со дня получения копии приговора.
Председательствующий:-


        Омаров О.Н.

Копия верна

Председательствующий:-





         Омаров О.Н.
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