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Дело № 1-06                                                                        
П Р И Г О В О Р

И М Е Н Е М      Р Е С П У Б Л И К И     К А З А Х С Т А Н

26 февраля 2015 года                                                                                      село Балкашино

Сандыктауский районный суд Акмолинской области под председательством, судьи Сексенбаевой Л.Д., при секретаре судебного заседания, Акановой Р.Д., с участием государственного обвинителя,   прокурора Сандыктауского района, Ахашева К.С., подсудимой Сениной М.Г., ее защитника, адвоката Сандыктауской юридической консультации, Зиновьева Ю.Н.   рассмотрев в     открытом  главном судебном разбирательстве   в помещении Сандыктауского районного суда в согласительном производстве  уголовное дело по обвинению 
Сениной Маргариты Геннадьевны,23 июля 1959 года рождения  ,  уроженки Росийской Федерации   , удмуртки,     с   образованием 8 классов, не состоящей в браке, не работающей, проживающей в поселке Шантобе Сандыктауского района ,1-ый микрорайон дом 10 квартира 68, ранее не судимой,     преданной  суду по ст.102 УК РК по которой в судебном заседании государственный обвинитель поддержал обвинение в полном  объеме, 

У С Т А Н О В И Л :

      Процессуальным соглашением в форме сделки о признании вины  от 17 февраля 2015 года  Сенина М.Г. признала    вину в совершении   уголовного правонарушения при следующих обстоятельства:
      09 декабря 2014 года примерно в 23.30 часа  в ходе совместного распития спиртных напитков    по месту своего жительства  в квартире  № 68, расположенной в доме № 10   ,1-го микрорайона поселка Шантобе Сандыктауского района ,сожитель подсудимой Сениной М.Г. Манохин Ю.И., будучи в состоянии алкогольного опьянения  в результате возникшей на почве личных неприязненных отношений ссоры, нанес Сениной М.Г.   легкие телесные повреждения в виде кровоподтека на тыльной поверхности левой кисти. Сенина М.Г., обороняясь от физического насилия со стороны Манохина Ю.И. пыталась выбежать из  помещения кухонной комнаты, но  Манохин Ю.И. препятствуя этому, вновь нанес ей удар в область спины, отчего последняя  упала на пол, получив  при этом  легкие телесные повреждения в виде кровоподтека на задней поверхности грудной клетки справа. Продолжая свои действия,   Манохин Ю.И. затащив её   в кухню, отбросил на кухонный гарнитур. Подсудимая Сенина М.Г. стремясь защититься от противоправного нападения Манохина Ю.И.,   неправильно оценив   обстановку, характер и  степень  общественной  опасности 
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посягательства ,интенсивности нападения, умышленно,   превышая пределы необходимой обороны, схватила со стола  предмет , оказавшийся впоследствии  ножом и   нанесла им один удар в область грудной клетки слева Манохину Ю.И., чем причинила потерпевшему сочетано-проникающее   колото-резанное   ранение   шеи   и   грудной   клетки   слева  с повреждениями левой яремной вены и верхушки левого легкого, относящегося к категории тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни в момент причинения, от которых последний скончался на месте происшествия.  
       Исходя из поддержанного государственным обвинителем обвинения и установленных  процессуальным соглашением в форме сделки о признании вины   обстоятельств уголовного дела, преступные действия подсудимой Сениной М.Г.    подлежат квалификации по ст. 102  УК РК    как   убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны.
        Рассматривая вопрос о мере наказания подсудимой, суд принимает во внимание характер и степень общественной опасности, а также степень тяжести совершенного ею   преступления.
       Оценивая личность подсудимого, суд принимает во внимание то обстоятельство, что она    ранее  не судима,   по месту жительства  характеризуется удовлетворительно.  
       Назначая  наказание Сениной М.Г.  суд также  учитывает   чистосердечное раскаяние подсудимой  в совершенном преступлении, что является обстоятельством, смягчающим ее ответственность.
       С учетом вышеуказанных обстоятельств и личности подсудимой, требований ч.2 ст. 52 УК РК  о необходимости и достаточности наказания и предупреждения новых уголовных правонарушений, учитывая соглашение сторон, с учетом требований ч.3 ст.6 УК РК суд  считает, что  исправление и перевоспитание  подсудимой     возможно  без изоляции ее от общества с назначением наказания в виде ограничения свободы  сроком на два года с возложением на осужденную Сенину М.Г. исполнение обязанностей: не менять постоянного места жительства и работы   без уведомления специализированного органа, не посещать развлекательные заведения,     в свободное от    работы время не покидать места жительства, не выезжать в другие местности без разрешения специализированного органа.        
      Вопрос о вещественных доказательствах подлежит разрешению в соответствии со ст.118 УПК РК, подлежащих взысканию процессуальных  издержек по делу не имеется.  
       На основании изложенного и руководствуясь ст.ст.387-390,393,395-398,401-402,627 УПК РК, суд

П Р И Г О В О Р И Л:
          Сенину Маргариту Геннадьевну     признать виновной в совершении 
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преступления,  предусмотренного   статьей 102  УК РК и назначить ей по данной статье наказание   в виде  ограничения свободы сроком на  два года.
       Контроль за поведением   осужденной возложить на уполномоченный на то специализированный государственный орган, а именно, на  Сандыктаускую районную уголовно-исполнительную инспекцию.
       Возложить на осужденную Сенину М.Г. исполнение обязанностей: не менять постоянного места жительства и работы   без уведомления специализированного органа, не посещать развлекательные заведения,     в 
 свободное от    работы время не покидать места жительства, не выезжать в другие местности без разрешения специализированного органа.  
      Установить обязанность осужденному Сениной М.Г.ее явки в течение десяти суток после вступления приговора в законную силу в уполномоченный на то специализированный государственный орган, а именно, в  Сандыктаускую районную уголовно-исполнительную инспекцию для постановки на учет.
      Разьяснить осужденной Сениной М.Г.   ,что в силу ч.3 ст.44 УК РК в случае злостного уклонения от отбывания наказания лицом, осужденным к ограничению свободы, неотбытый срок ограничения свободы заменяется наказанием в виде лишения свободы на тот же срок.  
      Меру пресечения  Сениной Маргарите Геннадьевне  в виде             «залога»  до вступления приговора в законную силу, оставить прежнюю.  
      Вещественные доказательства по делу: семь дактилоскопических пленок со следами пальцев рук,DVD диск с записями следственных действий хранить при деле; кухонный нож, мужскую рубашку, смывы с ног трупа Манохина Ю.И., спортивное трико, ногтевые срезы с пальцев рук, кровь в сухом и жидком виде, кожный лоскут  уничтожить как непредставляющих ценности; женское спортивное трико, блузку серого цвета, спортивную шапочку передать по принадлежности осужденной Сениной М.Г..
      Приговор может быть обжалован   в  апелляционном порядке в Акмолинский областной суд в течение пятнадцати   суток со дня  вручения им  копии приговора , с подачей  апелляционной  жалобы через  Сандыктауский районный суд.
 
Председательствующий,
судья:                                          Л.Д.Сексенбаева

копия верна:

Судья:                                         Л.Д.Сексенбаева
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