Дело №2-4437/14 
                                                                                  Копия                  

О П Р Е Д Е Л Е Н И Е 

29 мая 2015 г.  

    
                                                г. Петропавловск

Специализированный межрайонный экономический суд Северо-Казахстанской области в составе председательствующего судьи Билялова Е.С., при секретаре судебного заседания Ильянок В.Е., с участием представителя КГП «Областная больница» Нурмолдиной Э.Х.,

рассмотрев в здании суда в открытом судебном заседании заявление КГП «Областная больница» о повороте исполнения решения суда по гражданскому делу по исковому заявлению Коммунального государственного предприятия на праве хозяйственного ведения «Областная больница» акимата Северо-Казахстанской области к Товариществу с ограниченной ответственностью «ГОЛД КОМПАНИ» о признании недобросовестным участником государственных закупок и расторжении договора, и гражданское дело по встречному заявлению ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» к КГП «Областная больница» о признании действительным акта выполненных работ, расторжении договора и взыскании суммы,  

У С Т А Н О В И Л:   

Решением специализированного межрайонного экономического суда СКО от 10 ноября 2014 года исковые требования КГП «Областная больница» удовлетворены. ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» признано недобросовестным участником государственных закупок. Расторгнут договор о государственных закупках №003 от 20 мая 2014 года, заключенный между КГП «Областная больница» и ТОО «ГОЛД КОМПАНИ». Взысканы с ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» в пользу КГП «Областная больница» расходы по оплате государственной пошлины в размере 1852 тенге. В удовлетворении встречных исковых требований ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» отказано. 
Постановлением апелляционной коллегии по гражданским делам областного суда от 11 февраля 2015 года данное решение суда было изменено. В исковых требованиях о признании ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» недобросовестным участником государственных закупок, отказано. Уменьшена сумма государственной пошлины, взысканная с ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» на сумму 926 тенге. Встречные исковые требования ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» удовлетворены частично. Признан действительным акт выполненных работ за июнь 2014 года на общую сумму 5 605 941 тенге. Расторгнут договор о государственных закупках №003 от 20 мая 2014 года. Взыскана с КГП «Областная больница» в пользу ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» сумма 905 941 тенге. Обязать КГП «Областная больница» возвратить ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» сумму гарантии 450 000 тенге. Взысканы с КГП «Областная больница» в пользу ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» расходы по оплате государственной пошлины в размере 29 030 тенге и расходы по оплате помощи представителя в сумме 35 000 тенге. Взыскана с КГП «Областная больница» в доход государства сумма государственной пошлины в размере 13 500 тенге.

Постановлением кассационной судебной коллегии Северо-Казахстанского областного суда от 29 апреля 2015 года постановление апелляционной судебной коллегии по гражданским и административным делам от 11 февраля 2015 года отменено. Оставлено в силе решение специализированного межрайонного экономического суда от 10 ноября 2014 года. Взыскан с ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» в пользу КГП «Областная больница» возврат государственной пошлины в размере 23 182 тенге.

19 мая 2015 КГП «Областная больница» обратилось в суд с  заявлением о повороте исполнения решения суда от 10 ноября 2014 года, указав, что решение суда, измененное постановлением апелляционной коллегии, было оставлено в силе кассационной инстанцией областного суда. В настоящее время взысканная, на основании постановления апелляционной коллегии, сумма задолженности КГП «Областная больница» исполнена в пользу ТОО «ГОЛД КОМПАНИ». 

В судебном заседании представитель КГП «Областная больница» доводы заявления поддержала. 

Представитель ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» в судебное заседание не явился.

Заслушав лиц, участвующих в деле, изучив материалы дела и заявления, суд приходит к следующему.

Согласно ст. 240-2 ГПК РК, суд, вынесший новое решение по делу, по которому имело место исполнение отмененного решения, по письменному заявлению ответчика рассматривает вопрос о повороте исполнения и разрешает этот вопрос в новом решении. Если суд при новом рассмотрении дела не разрешил вопрос о повороте исполнения по отмененному решению, заявление ответчика о повороте исполнения решения рассматривается в отдельном судебном заседании с извещением лиц, участвующих в деле, а при необходимости и органа, исполнившего отмененное решение.

Названные лица извещаются о месте и времени рассмотрения заявления о повороте исполнения решения, однако их неявка в судебное заседание не является препятствием для разрешения вопроса о повороте исполнения.

В силу ст. 240-1 ГПК РК, в случае отмены вступившего в законную силу решения суда, которое полностью или частично исполнено, и вынесения судом нового решения об отказе в иске полностью или в части либо вынесения определения о прекращении производства по делу или об оставлении иска без рассмотрения с истца взыскивается все им полученное по отмененному решению (поворот исполнения решения).
Следовательно, сумма, полученная ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» по отмененному постановлению апелляционной инстанции от КГП «Областная больница», подлежит взысканию в пользу КГП «Областная больница». 

Согласно материалов дела общая сумма, подлежащая возврату от ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» в пользу КГП «Областная больница», составила 1433471 тенге, включающая суммы задолженности 905 941 тенге, гарантии 450 000 тенге, государственной пошлины в сумме 29 030 тенге, расходов по оплате помощи представителя 35 000 тенге, государственной пошлины в размере 13 500 тенге.

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 240-1, 251-252 ГПК РК, суд                                                

О П Р Е Д Е Л И Л:


Заявление КГП «Областная больница» о повороте исполнения решения суда по гражданскому делу по исковому заявлению коммунального государственного предприятия на праве хозяйственного ведения «Областная больница» акимата Северо-Казахстанской области к товариществу с ограниченной ответственностью «ГОЛД КОМПАНИ» о признании недобросовестным участником государственных закупок и расторжении договора, и гражданское дело по встречному заявлению ТОО «ГОЛД КОМПАНИ» к КГП «Областная больница» о признании действительным акта выполненных работ, расторжении договора и взыскании суммы, удовлетворить.  

Взыскать с товарищества с ограниченной ответственностью «ГОЛД КОМПАНИ» в пользу коммунального государственного предприятия на праве хозяйственного ведения «Областная больница» акимата Северо-Казахстанской области сумму в размере 1433471 (один миллион четыреста тридцать три тысячи четыреста семьдесят одна) тенге.

          На определение могут быть поданы частные жалоба и протест в  апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Северо-Казахстанского областного суда через специализированный межрайонный экономический суд Северо-Казахстанской области в течение пятнадцати дней со дня вручения копии определения.
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