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 Ходатайство о приобщении к материалам уголовного дела



Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.

 Управление полиции Талгарского района Департамента полиции Алматинской области
Следователю Мусабай М.Қ.
от защитника подозреваемого ..K. – адвоката Нигметова С.Д.

Ходатайство.

В производстве СО УП Талгарского района Алматинской области находится уголовное дело в отношении U.K.Kodirjonovich, подозреваемого в совершении преступления, предусмотренного ст.ст. 24 ч.1 – 120 ч. 1 УК РК, зарегистрированного в ЕРДР за №231962031002008.
Согласно ч. 1 ст. 24 УПК РК суд, прокурор, следователь, дознаватель обязаны принять все предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств, необходимых и достаточных для правильного разрешения дела.
Согласно ч. 5 ст. 24 УПК РК органом, ведущим уголовный процесс, должны быть проверены все заявления о невиновности или меньшей степени виновности, а также наличии доказательств, оправдывающих подозреваемого, обвиняемого, подсудимого либо смягчающих их ответственность, а также применении недозволенных методов следствия при собирании и закреплении доказательств.
Согласно ч. 1 ст. 15 УПК РК орган, ведущий уголовный процесс, обязан охранять права и свободы граждан, участвующих в уголовном процессе, создавать условия для их осуществления, принимать своевременные меры к удовлетворению законных требований участников уголовного процесса.
 Согласно ч. 1 ст. 99 УПК РК участники уголовного процесса вправе обращаться к лицу, осуществляющему досудебное расследование, прокурору, судье (в суд) с ходатайствами о производстве процессуальных действий или принятии процессуальных решений для установления обстоятельств, имеющих значение в ходе уголовного процесса, обеспечения прав и законных интересов лица, обратившегося с ходатайством, или представляемого ими лица.
В соответствии со ст. 70 УПК РК защитник обязан использовать все законные средства и способы защиты в целях выявления обстоятельств, опровергающих подозрение, обвинение или смягчающих ответственность подозреваемого, обвиняемого, и оказать им необходимую квалифицированную юридическую помощь. Защитник имеет право заявлять ходатайства.
Согласно копий документов, представленных родственниками, подозреваемый Umarov К.К. женат, на иждивении имеет 3 малолетних детей.
На основании вышеизложенного, прошу:
- Приобщить к материалам уголовного дела копию свидетельства о заключении брака между У.К.К. и Б.Х.А., копию паспорта B.X.A., свидетельства о рождении детей – Q.Q.Q. 2013 г.р., Q.N.Q. 2016 г.р., Qo.S.Q. 2019 г.р.

03.08.2013 г.							Нигметов С.Д.
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