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Ходотайство об изъяти у владельцев ресторана видеозаписи с камер наружного видеонаблюдения



Назар аударыңыз!
«Заң және Құқық» адвокаттық кеңсесі, Бұл құжаттың жалпылама екендігіне және нақты сіздің жағдайыңыздың талаптарына сәйкес келмеуі мүмкендігіне көңіл бөлуіңізді сұрайды.
Біздің заңгерлер сіздің нақты жағдайыңызға сәйкес келетін кез келген құқықтық құжатты әзірлеп көмектесуге дайын.
Қосымша ақпарат алу үшін Заңгер/Адвокат телефонына хабарласуыңызға болады: +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Внимание! 
       Адвокатская контора Закон и Право, обращает ваше внимание на то, что данный документ является базовым и не всегда отвечает требованиям конкретной ситуации. Наши юристы готовы оказать вам помощь в составлении любого правового документа, подходящего именно под вашу ситуацию. 
      Для подробной информации свяжитесь с Юристом / Адвокатом, по телефону; +7 (708) 971-78-58; +7 (700) 978 5755, +7 (700) 978 5085.
Руководителю Департамента Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции (Антикоррупционной службы) по городу Алматы
А. Оразхану

от адвоката Нигметова Сабита Давлетовича
ИИН 820125350700
г. Алматы, пр. Абылай Хана, 79
офис 313,
тел. 87009785755,  



ходатайство.


В производстве Департамента Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции (Антикоррупционной службы) по городу Алматы находится уголовное дело в отношении Бижанова Жалгаса Нурлановича подозреваемого в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.ст. 28 ч. 4 – ст. 367 ч. 4 Уголовного кодекса Республики Казахстан, зарегистрированному в Едином реестре досудебных расследований за №230000131000088.
Подозреваемый Б.Ж.Н. не признает виновность в совершении инкримируемого ему уголовного правонарушения.
Согласно материалам уголовного дела передача денежных средств свидетелем К.И.М. Б.Ж.Н. должна была состояться в ресторане «Леон», расположенному по адресу: г. Алматы, пр. Абылай Хана, ....
Согласно части 1 статьи 24 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан суд, прокурор, следователь, дознаватель обязаны принять все предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств, необходимых и достаточных для правильного разрешения дела.
Согласно части 5 статьи 24 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан органом, ведущим уголовный процесс, должны быть проверены все заявления о невиновности или меньшей степени виновности, а также наличии доказательств, оправдывающих подозреваемого, обвиняемого, подсудимого либо смягчающих их ответственность, а также применении недозволенных методов следствия при собирании и закреплении доказательств.
Согласно части 1 статьи 15 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан орган, ведущий уголовный процесс, обязан охранять права и свободы граждан, участвующих в уголовном процессе, создавать условия для их осуществления, принимать своевременные меры к удовлетворению законных требований участников уголовного процесса.
 Согласно части 1 статьи 99 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан участники уголовного процесса вправе обращаться к лицу, осуществляющему досудебное расследование, прокурору, судье (в суд) с ходатайствами о производстве процессуальных действий или принятии процессуальных решений для установления обстоятельств, имеющих значение в ходе уголовного процесса, обеспечения прав и законных интересов лица, обратившегося с ходатайством, или представляемого ими лица.
В соответствии со статьей 70 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан защитник обязан использовать все законные средства и способы защиты в целях выявления обстоятельств, опровергающих подозрение, обвинение или смягчающих ответственность подозреваемого, обвиняемого, и оказать им необходимую квалифицированную юридическую помощь. Защитник имеет право заявлять ходатайства.
На основании вышеизложенного, прошу:
- изъять у владельцев ресторана «..», расположенного по адресу: г. Алматы, пр. Абылай Хана, ... видеозаписи с видеокамер, расположенных внутри и снаружи указанного ресторана, а также изъять видеозаписи с камер наружного видеонаблюдения у владельцев прилегающих к ресторану «...» заведений.

	02.08.2023 г.						Нигметов С.Д.
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